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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

Pericolo per i bambini
Pericolo dovuto a elettricita
Pericolo di danni derivanti da altre cause

Avvertenza relativa a ustioni

Attenzione - danni materiali
USO PREVISTO

Questo apparecchio pud essere utilizzato per preparare caffé e cappuccino. Grazie alla funzionalita di
erogazione di acqua calda, I'apparecchio puo essere utilizzato anche per preparare té € infusi.

Questo apparecchio ¢ stato concepito solo per un uso privato ed & quindi da considerarsi inadeguato I'uso per
scopi commerciali 0 industriali. Ogni altro utilizzo dell’'apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime
da qualsiasi responsabilita per danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso.
L'uso improprio determina inoltre 'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI

Le caratteristiche costruttive dell’apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua caldi.

Attenzione

Pericolo di ustioni. Durante I'erogazione di vapore o acqua caldi, non dirigere il getto verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non toccare
il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

A Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL’USO.

* L'apparecchio & stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti professionali

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per I'uso da parte
dei relativi ospiti).
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+Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto. L'uso improprio determina inoltre 'annullamento di
ogni forma di garanzia.

+ Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché I'assistenza gratuita non &
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato dell'apparecchio al momen-
to della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.

* Per non compromettere la sicurezza dell’'apparecchio, utilizzare esclusivamente
parti di ricambio originali e accessori autorizzati dal Fabbricante.

* L'apparecchio & conforme al Regolamento (CE) No 1935/2004 del 27/10/2004
relativo ai materiali destinati a venire in contatto con i prodotti alimentari.

A Pericolo per i bambini

* ’apparecchio puo essere usato da bambini con un’eta superiore a 8 anni e da
persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile 0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli present
durante 'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e manutenzione riportate in questo libretto non devono
essere effettuate dai bambini a meno che non abbiano un’eta superiore a 8 anni
e operino sotto sorveglianza.

* Tenere sempre I'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei
bambini con eta inferiore agli 8 anni.

*Non lasciar pendere il cavo di alimentazione in un luogo dove potrebbe essere
afferrato da un bambino.

* Posizionare I'apparecchio in modo tale che i bambini non possano raggiungere
le parti calde.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di
rendere innocue quelle parti dell'apparecchio suscettibili di costituire un pericolo, spe-
cialmente per i bambini che potrebbero servirsi dellapparecchio per i propri giochi.

* Tenere sempre lo spillo per la pulizia fuori dalla portata dei bambini e riporlo in un
luogo sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita
+ Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica controllare che la tensione in-
dicata sulla targhetta posta al di sotto dell'apparecchio corrisponda a quella della
rete locale.
*L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal Fabbricante dell’apparecchio
puod provocare danni e incidenti.
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* Collegare sempre I'apparecchio a una presa con messa a terra.

*Non collegare alcun altro apparecchio ad elevata potenza (stufe, ferri da stiro,
radiatori) alla stessa presa elettrica. Pericolo di sovraccarico elettrico.

* Spegnere sempre I'apparecchio e scollegare la spina del cavo di alimentazione
dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con I'acqua: pud generarsi un
cortocircuito!

+Non lasciare il cavo di alimentazione in contatto con parti taglienti o spigoli vivi.

* Fare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga in contatto con su-
perfici calde.

* Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad appa-
recchio spento e scollegato dalla presa elettrica.

* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

*In caso di inutilizzo, anche per un breve periodo di tempo, spegnere 'apparec-
chio e scollegare sempre la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

& Avvertenza relativa a ustioni

* Durante I'erogazione, il vapore e I'acqua raggiungono temperature elevate. Tene-
re le mani e il viso lontani da vapore o acqua caldi.

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere
toccate quando I'apparecchio € in funzione, in quanto potrebbero causare delle
scottature.

* Non dirigere mai il getto di vapore o0 acqua caldi verso parti del corpo. Pericolo di
ustioni.

*Verificare che la tazza sia stabile e correttamente posizionata sulla griglia
appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive rispetto alla larghez-
za della griglia appoggiatazze. Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza
durante I'erogazione.

*Non toccare le parti calde dell'apparecchio durante il funzionamento dell’appa-
recchio 0 nei minuti seguenti il suo spegnimento. Attendere il raffreddamento
delle parti calde.

* Scollegare I'apparecchio dalla presa elettrica e attendere che le parti calde si sia-
no raffreddate prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia e manutenzione.

* Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

*La mancata fuoriuscita di acqua dal portafiltro potrebbe essere dovuta ad un
intasamento del filtro. Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Procedere
quindi con la pulizia come indicato nell'apposito paragrafo.

A Attenzione - danni materiali

* Collocare I'apparecchio su un piano stabile e asciutto.
* Non usare 'apparecchio senza acqua, poiché in tal caso la pompa si brucerebbe.
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* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che il rivestimento possa essere danneggiato.

* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

+ Il cavo di alimentazione non deve toccare le parti calde dell’apparecchio.

* Non posizionare I'apparecchio vicino a materiale infiammabile (per esempio tes-
suti, tende).

+ Svolgere completamente il cavo di alimentazione prima dell’ utilizzo.

+ ’apparecchio non deve essere alimentato attraverso timer esterni o con impianti
separati comandati a distanza.

* Non posizionare I'apparecchio o il cavo di alimentazione in prossimita di o sopra
a fornelli elettrici o a gas caldi, o vicino a un forno a microonde.

* Non utilizzare I'apparecchio all’'aperto.

* Non riempire mai il serbatoio dell'acqua oltre il livello MAX.

* Riempire il serbatoio solo con acqua naturale. Non utilizzare acqua gassata, cal-
da o tiepida o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare 'apparecchio.

*Non introdurre mai nei filtri caffé 1 tazza e 2 tazze sostanze diverse dal caffé in
polvere. Si potrebbero causare gravi danni all'apparecchio.

*Non lasciare I'apparecchio in ambienti con una temperatura inferiore a 0 °C, in
quanto il residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

*Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (per esempio pioggia,
sole).

* Dopo aver scollegato la spina di alimentazione e dopo aver fatto raffreddare le
parti calde, pulire I'apparecchio esclusivamente con un panno non abrasivo ap-
pena inumidito, aggiungendo poche gocce di detergente neutro non aggressivo.
Non utilizzare mai solventi che danneggiano la plastica.

* Non smontare 'apparecchio. Non ci sono parti interne da utilizzare o pulire.

A Pericolo di danni derivanti da altre cause

+ Afferrare il corpo dell'apparecchio per sollevarlo.

* Collocare I'apparecchio in un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con
la presa elettrica facilmente accessibile.

* Non immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre é collegato alla rete elettrica.

*Non tirare mai il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per scollegare la
spina dalla presa elettrica.

* L'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

* 'apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo di
alimentazione o la spina risultano danneggiati, o se I'apparecchio stesso risulta
difettoso. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazione,
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devono essere eseguite solamente dal Centro Assistenza o da tecnici autorizzati,

in modo da prevenire ogni rischio.
* Non posizionare I'apparecchio all'interno di armadi o mobili chiusi durante l'uso.
E Per il corretto smaltimento del prodotto ai sensi della Direttiva Europea
== 2012/19/EU si prega leggere il foglietto allegato al prodotto.
*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI

DESCRIZIONE DELL’APPARECCHIO

A -

X &« T I o m m oo

Pulsante di erogazione caffé per 1 tazza con L -

spia di erogazione (@)

- Pulsante di erogazione caffé per 2 tazze con

spia di erogazione (™)

- Pulsante vapore con spia di temperatura ()
- Sede di aggancio del portafiltro

- Griglia estraibile

- Vasca raccogligocce

- Griglia appoggiatazze

- Pulsante di accensione

- Galleggiante

- Corpo dell'apparecchio

- Tubo in metallo

Dati di identificazione
Nella targhetta posta sotto la base di appoggio dell'apparecchio sono riportati i seguenti dati d'identificazione
dell'apparecchio:

costruttore e marcatura CE
modello [Mod.]

n° di matricola [SN]
tensione elettrica di alimentazione [V] e frequenza [Hz]
potenza elettrica assorbita [W]
numero verde assistenza

X =s<cH»w IO VO ==

Tubo di erogazione vapore/acqua calda

- Cavo di alimentazione

- Manopola di erogazione vapore/acqua calda
- Serbatoio dell'acqua

- Coperchio del serbatoio dell'acqua

- Spillo per la pulizia

- Pressino

- Filtro cialda

- Filtro 1 tazza

- Filtro 2 tazze

- Disco gocciolatore

- Portafiltro

- Vite di bloccaggio del disco gocciolatore

Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.
Consumo in Standby: 0,4W.

13
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PRIMA DELL'USO

Messa in funzione

1 Rimuovere il materiale di imballaggio (Fig. 2) e verificare che tutti i componenti siano presenti (Fig. 3).
2 Verificare l'integrita del contenuto.

3 Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile (Fig. 4).

Non far funzionare I’apparecchio se danneggiato.
4 Lavare il serbatoio, il filtro 1 tazza e 2 tazze, il filtro cialda, la vasca raccogligocce, la griglia estraibile e il
portafiltro (Fig. 5).
Attenzione
Prima di procedere con I'assemblaggio, assicurarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla
presa elettrica.

Operazioni preliminari

1 Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 6).
2 Inserire la vasca raccogligocce alla base dell'apparecchio (Fig. 7).

3 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 8).

4 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 9).

Attenzione
Pericolo di shock elettrico. Spegnere sempre I'apparecchio e scollegare la spina del cavo di alimenta-
zione dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

Attenzione

Riempire il serbatoio solo con acqua naturale. Non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida o qualsiasi
altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

5 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 10).

Non riempire mai il serbatoio oltre il livello MAX.

6 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 11).

7 Inserire il serbatoio dellacqua nella sua sede (Fig. 12).

Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Primo utilizzo

Attenzione
Prima di accendere I'apparecchio, assicurarsi di aver installato correttamente tutti i componenti.

Controllare che la tensione della rete domestica sia uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici
dell’apparecchio.

1 Inserire la spina nella presa elettrica (Fig. 13).

2 Agganciare il portafiltro nella sua sede senza aver inserito alcun filtro (Fig. 14).

3 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬁ) (Fig. 15).

4 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 16).

Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) lampeggiano
(Fig.17). Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti di
erogazione 1 tazza (wp), 2 tazze (DD) e del pulsante vapore (& ) si accendono fisse (Fig. 18).

Prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta, eseguire un ciclo di pulizia dei circuiti interni.

1 Posizionare un recipiente di almeno 500 ml di capacita sotto al portafiltro (Fig. 19).

2 Premere il tasto di erogazione caffé per 2 tazze (®g) (Fig. 20). Awviare il processo di erogazione fino a
quando si vedra fuoriuscire acqua dal portafiltro.
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3 Altermine del processo di erogazione, posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 25).

4 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqualvapore (0 ) (Fig. 26). Il pro-
cesso di erogazione si avvia. Continuare fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione
vapore/acqua calda (Fig. 28).

5 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere I'erogazione
di acqua calda (Fig. 29).

Ripetere le operazioni fino ad esaurire tutta 'acqua contenuta nel serbatoio.

NOTA: ripetere questa operazione all'accensione dell’apparecchio dopo diversi giorni di inutilizzo.
Qualora il serbatoio restasse senza acqua si avvertira una vibrazione ed un rumore piu forte. Le spie

dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (93) e del pulsante vapore () lampeggiano. Per
ripristinare il funzionamento dell’apparecchio vedere il paragrafo “Riempimento del serbatoio d’acqua
durante I'uso”.

Adesso I'apparecchio € pronto per preparare il primo caffé (Fig. 30).

Rimozione del filtro

NOTA: il portafiltro viene fornito con il filtro 2 tazze gia inserito. Per sapere come rimuovere il filtro, consultare
le immagini. E anche possibile sollevare il filtro con le dita per rimuoverlo.

ISTRUZIONI PER L'USO

Come preparare il caffé

1 Scegliere il filtro per 1 tazza (T) o per 2 tazze (U), e inserirlo nel portafiltro (Fig. 31).
2 Dosare il caffé nel filtro (Fig. 32).

3 Pressare bene il caffé macinato con I'apposito pressino (R) (Fig. 33).

. Attenzione
Se ¢ stata inserita una quantita eccessiva di polvere di caffé all'interno del filtro, la rotazione del
portafiltro pud risultare difficoltosa efo durante I'erogazione del caffé si possono avere perdite dal
portafiltro.

4 Innestare il portafiltro (W) nell'apposita sede con la maniglia allineata al simbolo ('b) presente sul corpo
dell'apparecchio (Fig. 34).

5 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬂ ).

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia (Fig. 35).

6 Posizionare una o due tazze sulla griglia estraibile (E) (Fig. 36).

Attenzione

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

7 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 16).
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Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (& ) lampeggiano (Fig.
17). Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti di erogazione 1
tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (& ) si accendono fisse (Fig. 18).

Per avere anche il primo caffé ben caldo & consigliabile lasciar riscaldare il portafiltro tenendolo inserito nella
sua sede per qualche minuto prima di fare il caffé. Questo non sara necessario per i successivi caffé.

8 Premere il pulsante di erogazione caffé (@) per erogare 1 tazza di caffe (Fig. 37), oppure premere il

pulsante di erogazione caffe (DD) per erogare 2 tazze di caffe.

Dopo alcuni secondi, il processo di erogazione si avvia (Fig. 38).

9 Perinterrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, ripremere il pulsante di erogazione
caffé scelto.

Attenzione
Come per le macchine da caffé professionali, non togliere il portafiltro quando I'erogazione € in corso.

Attenzione

Al termine dell'erogazione del caffé attendere almeno una decina di secondi prima di disinserire il
portafiltro; per rimuovere il portafiltro ruotarlo lentamente da destra verso sinistra onde evitare spruzzi
o schizzi di acqua o caffé.

Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno & da
ritenersi assolutamente normale.

Al termine dell'erogazione le spie dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) si
accendono fisse.

10 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 16).

Come fare il caffé con cialda

1 Inserire nel portafiltro (W) il filtro per cialde (S) (Fig. 41).

2 Posizionare la cialda nel filtro (Fig. 42).

3 Spingere la cialda con le dita verso I'interno. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del
portafiltro. Per evitare possibili perdite di acqua, ripiegare e inserire all'interno del filtro le parti esterne in
carta della cialda che potrebbero fuoriuscire dal portafiltro (Fig. 43).

Adesso ¢ possibile inserire il portafiltro nella sua sede.

4 Innestare il portafiltro nellapposita sede con la maniglia allineata al simbolo ('t|) presente sul corpo
dell'apparecchio (Fig. 44).

5 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬁ ) (Fig. 45).

Attenzione

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

6 Dopo aver preparato il caffe, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro (Fig. 46), lasciando che la cialda ricada sullo
stesso.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non & bene inserita o il portafiltro non é ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia

di acqua dal portafiltro stesso.
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Come erogare acqua calda

Attenzione
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

1 Posizionare una tazza sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) (Fig. 48).

2 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0 ), (Fig. 49).

L'apparecchio iniziera ad erogare acqua calda.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere 'erogazione
dell'acqua calda (Fig. 52).

Come preparare il cappuccino

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 54).

Se si desidera, & possibile utilizzare una tazza grande.

- Rimuovere la griglia estraibile e la vasca raccogligocce (F) (Fig. 55).
- Posizionare la tazza sulla griglia appoggiatazze (G) (Fig. 56).

2 Preparare il caffe.

Attenzione

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

3 Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) verso I'esterno della vasca raccogligocce (Fig. 61).

4 Premere il pulsante vapore () (Fig. 62). La spia del pulsante vapore iniziera a lampeggiare. Attendere
finché la spia del pulsante vapore si accende fissa, ad indicare che la temperatura nella caldaia € arrivata
al livello ottimale per erogare vapore.

5 Riempire il bricco con il latte (Fig. 65).

6 Posizionare il bricco con il latte da montare sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda.

7 Immergere a fondo il tubo di erogazione vapore/acqua calda all'interno del bricco con il latte (Fig. 66).

Attenzione

Pericolo di ustioni. Durante I'erogazione di vapore 0 acqua caldi, non dirigere il getto verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non toccare
il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

8 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0« ), (Fig. 67).

L'apparecchio iniziera ad erogare vapore.

9 Muovere e roteare il bricco con il latte mentre fuoriesce il vapore dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 68).

Il latte & montato quando compare la schiuma nel bricco.

10 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere 'erogazione
del vapore (Fig. 69).

Dopo ogni utilizzo erogare vapore per alcuni secondi per liberare il foro del tubo di erogazione vapore/
acqua calda da eventuali residui di latte.

Utilizzare un panno umido non abrasivo per pulire il foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
e il tubo in metallo.

9 Versare la schiuma di latte nella tazza di caffé preparata precedentemente (Fig. 70).
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Riutilizzo per caffe

Per preparare un nuovo caffé subito dopo aver erogato vapore, & necessario far raffreddare 'apparecchio.

1 Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 25).

2 Premere il pulsante vapore (& ) per disinserire la funzione di erogazione del vapore.

3 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0¥ ), (Fig. 21). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

L'erogazione di acqua calda consentira all'apparecchio di raffreddarsi piu rapidamente.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda (Fig. 29).

L'apparecchio € pronto per preparare un nuovo caffe.

Scegliere la giusta tazza
Prima di preparare la bevanda desiderata scegliere la tazza in base alla seguente tabella:

Caffé espresso Singolo 30 ml circa
Doppio 60 ml circa

II filtro 2 tazze pud essere utilizzato per erogare due tazze singole di caffe, oppure per erogare un caffe lungo o piu
intenso.

Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze di caffé (tempo di erogazione dellacqua
calda attraverso il portafiltro).

La quantita di acqua erogata ha effetto sul gusto pii 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Provare
a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

NOTA: la regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o per 2 tazze deve essere effettuata
durante I’erogazione del caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 1 tazza di caffé, premere e mantenere premuto il pulsante
di erogazione 1 tazza (@) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua
per 1 tazza di caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 2 tazze premere e mantenere premuto il pulsante di
erogazione 2 tazze (99) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per
2 tazze di caffe.

Consigli utili per ottenere un buon espresso all’italiana

Il caffé macinato nel portafiltro dovra essere pressato leggermente. Un caffé piu forte o meno forte dipende dal
grado di macinatura del caffe, dalla quantita di esso immessa nel portafiltro, e dalla pressatura. Pochi secondi
sono il tempo sufficiente perché il caffé scenda nelle tazzine. Se il tempo di erogazione € superiore significa
che la macinatura € troppo fine o che la polvere immessa nel portafiltro & stata pressata eccessivamente.

Riempimento del serbatoio dell’acqua durante ’'uso

Attenzione
Pericolo di shock elettrico. Spegnere sempre I'apparecchio e scollegare la spina del cavo di alimenta-
zione dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

Attenzione

Riempire il serbatoio solo con acqua naturale. Non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida o qualsiasi
altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Si raccomanda di controllare sempre il livello dell'acqua nel serbatoio.

1 Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

2 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dallapparecchio (Fig. 8).

3 Aprire il coperchio del serbatoio dellacqua (P) (Fig. 9).

4 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 10).
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Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

5 Chiudere il coperchio del serbatoio dellacqua (P) (Fig. 11).

6 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 12).

Per assicurare il corretto funzionamento dell'apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Attenzione
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

Nel caso in cui l'apparecchio continui a non erogare caffé dopo aver correttamente riempito e reinserito il

serbatoio, procedere come segue:

- Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 25).

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 16).

- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O»), (Fig. 26). Avvia-
re il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda.

- Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere 'erogazione
di acqua calda (Fig. 29).

Funzione di autospegnimento

Questo apparecchio & dotato di un sistema di spegnimento automatico nel rispetto delle nuove regolamenta-
zioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo I'apparecchio si spegnera. Per fare un nuovo caffe,
sara necessario avviare nuovamente I'apparecchio premendo uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) 0
pulsante vapore (& ). Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei
pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (DD) e del pulsante vapore (&) si accendono fisse.

PULIZIA E MANUTENZIONE DELL’APPARECCHIO

Prima di utilizzare I"apparecchio per la prima volta, o dopo un periodo di inutilizzo, eseguire un ciclo
di pulizia dei circuiti interni.

Una pulizia regolare e quotidiana consente di mantenere I'apparecchio efficiente e di prolungare la durata di
vita dell'apparecchio.

Attenzione
Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad apparecchio spento e
scollegato dalla presa elettrica.

Pericolo di shock elettrico. Non immergere mai I'apparecchio, la spina e il cavo elettrico in acqua o
altri liquidi.
Attenzione

Scollegare I'apparecchio dalla presa elettrica e attendere che le parti calde si siano raffreddate prima
di effettuare qualsiasi operazione di pulizia € manutenzione.

Attenzione
A Non lavare mai i componenti dell’apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti di acqua diretta.

Non utilizzare detergenti abrasivi o utensili metallici per evitare di graffiare e danneggiare le superfici
esterne. Non utilizzare mai solventi che danneggiano la plastica.

Pulizia del corpo dell’apparecchio
Pulire le parti fisse dell'apparecchio con un panno umido non abrasivo per non danneggiare il rivestimento.
Asciugare con un panno asciutto.
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Pulizia dei filtri che contengono il caffée in polvere
Verificare che i fori non siano otturati. Far erogare acqua bollente attraverso il portafiltro inserito senza il caffé
macinato, per sciogliere o rimuovere eventuali residui di caffé o altre impurita.

Attenzione
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Si consiglia di pulire accuratamente i filtri ogni circa 3 mesi, utilizzando pastiglie per la pulizia dei filtri reperibili

in commercio, procedendo nel seguente modo:

1 Inserire una pastiglia per la pulizia dei filtri nel filtro (senza caffe).

Agganciare il portafiltro alla sua sede.

Premere il pulsante caffé 2 tazze (®Rgp) per awviare 'erogazione.

Lasciare agire la pastiglia per almeno 15 minuti.

Premere nuovamente il pulsante caffé per interrompere I'erogazione.

Ripetere I'operazione di erogazione dell'acqua. Lasciare riposare per un minuto. Ripetere le operazioni per

5 cicli di erogazione.

7 Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto I'acqua corrente del rubinetto.

8 Spegnere 'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

9 Pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di detergente (Fig. 71).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Se I'apparecchio viene utilizzato quotidianamente si consiglia di effettuare I'operazione di pulizia almeno ogni

tre mesi.

oo N

Pulizia della sede di aggancio del portafiltro

Attenzione
Non lasciare il portafiltro agganciato nella sua sede. La guarnizione presente nella sede di aggancio
del portafiltro si potrebbe deteriorare.
Con l'uso si puo verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una sedimentazione di fondi di caffe, che
possono essere rimossi con uno stuzzicadenti, con una spugnetta (Fig. 71), oppure lasciando scorrere acqua
senza portafiltro inserito (Fig. 72).
Questa operazione di risciacquo della sede di aggancio del portafiltro deve essere effettuata ogni 200 eroga-
zioni di caffé circa.
Premere il pulsante caffé 2 tazze (DD) per avviare |'erogazione. L'apparecchio iniziera a erogare acqua.
Attendere che siano stati erogati almeno 500 ml di acqua.

Pulizia del tubo di erogazione vapore/acqua calda

Attenzione
Eseguire I'operazione quando il tubo di erogazione vapore/acqua calda € freddo per evitare scottature.

Dopo ogni utilizzo, pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda con un panno umido per rimuovere even-

tuali residui esterni di latte. Per rimuovere eventuali residui interni, procedere come segue:

1 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqualvapore (0<), (Fig. 26). Far
erogare vapore per alcuni secondi.

2 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
del vapore (Fig. 29).

3 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 16).

Pulire i componenti del tubo di erogazione vapore/acqua calda regolarmente.

- Sfilare il tubo in metallo (Fig. 73) e rimuovere la parte in gomma del tubo di erogazione vapore/acqua calda
sfilandola verso il basso. Lavare con acqua corrente. Il foro pud essere pulito con un panno non abrasivo.
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- Inserire la parte in gomma del tubo di erogazione vapore/acqua calda spingendola verso I'alto. Montare
il tubo in metallo (K) fino alla fine della corsa. Se necessario ripulire con lo spillo (Q) in dotazione il foro di
uscita del vapore (Fig. 74).

Pulizia del serbatoio dell’acqua
- Pulire periodicamente I'interno del serbatoio dell’acqua con una spugna o un panno umido. Asciugare con
un panno asciutto.

Pulizia della griglia estraibile e della vasca raccogligocce
Svuotare la vasca raccogligocce (F) regolarmente.

La vasca raccogligocce & dotata di un galleggiante (I). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia
estraibile, la vasca raccogligocce & piena di acqua. Svuotare la vasca raccogligocce.
1 Rimuovere la vasca raccogligocce (Fig. 75).

2 Rimuovere la griglia appoggiatazze (Fig. 76).

3 Rimuovere la griglia estraibile (Fig. 77).

4 Svuotare la vasca raccogligocce nel lavandino (Fig.78).

5 Lavare la vasca raccogligocce, la griglia estraibile e la griglia appoggiatazze con acqua fresca.
6 Asciugare con un panno asciutto.

7 Inserire la griglia appoggiatazze nella sua base (Fig. 79).

8 Assemblare la griglia estraibile sulla vasca raccogligocce (Fig. 80).

9 Inserire la vasca raccogligocce alla base dell'apparecchio (Fig. 81).
DECALCIFICAZIONE

‘ Attenzione
Non utilizzare aceto o altri prodotti decalcificanti non autorizzati dal Fabbricante.

Attenzione
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

Una manutenzione e una pulizia regolari preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un periodo
maggiore, limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nellapparecchio. Se dopo qualche
tempo la funzionalita dell’apparecchio risulta compromessa, a causa dell'uso frequente di acqua dura e molto
calcarea, procedere alla decalcificazione dellapparecchio per eliminare il malfunzionamento.

Utilizzare un prodotto decalcificante a base di acido citrico. Questo prodotto si pud reperire facilmente presso
un Centro Assistenza autorizzato.

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio

arrecati dall’'uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

L'apparecchio necessita di decalcificazione quando le spie dei pulsanti 1 tazza (wp), 2 tazze (99) e del

pulsante vapore (&) si accendono di colore rosso. Procedere come segue:

1 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 16). Scollegare la spina dalla presa

elettrica.

Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX.

Aggiungere il prodotto decalcificante all'interno del serbatoio dell'acqua.

Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere I'acqua

del serbatoio. Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda verso il recipiente.

6 Premere il pulsante di accensione (Fig. 16). Attendere che le spie dei pulsanti 1 tazza (wp), 2 tazze (DD)
e del pulsante vapore (&) si accendano fisse.

7 Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza (@), il pulsante caffé 2 tazze (DD) e il pulsante
vapore (&) per circa 3-4 secondi. Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione
acqua/vapore (O ). Il programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serbatoio dell’ac-
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qua inizia a fuoriuscire dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza
(@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell’apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Al termine dell'erogazione le spie dei

pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (99) e del pulsante vapore () si accendono fisse.

Svuotare il serbatoio dell'acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dellacqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza (@), il pulsante caffé 2 tazze (99) e il pulsante
vapore (& ) per circa 3-4 secondi. Si avvia la fase di risciacquo e 'acqua contenuta nel serbatoio inizia
a fuoriuscire dalla sede di aggancio del portafiltro o, ruotando la manopola di erogazione vapore/acqua
calda in posizione acqua/vapore (O« ), dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di
erogazione 1 tazza (@wp), 2 tazze (DD) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (%) 0 pulsante vapore (& ). Le spie dei pulsanti 1 tazza
(@), 2 tazze (W) e del pulsante vapore (&) si accenderanno di colore bianco.

Se le spie continuano a lampeggiare di colore rosso, ripetere il ciclo di decalcificazione.

MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio occorre disconnetterla elettricamente. Svuotare la vaschetta
raccogligocce e ripulirla (vedi paragrafo “Pulizia dell'apparecchio”). In caso di rottamazione si dovra prov-
vedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione dell'apparecchio e provvedere al loro
smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge vigenti nel Paese di utilizzo.
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GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina

dalla presa elettrica.

PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

L'erogazione del caffe
non avviene o avviene

Il serbatoio dell'acqua (O)
non € ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a
fondo.

troppo lentamente.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale
fresca fino al livello MAX (Fig. 10).

| fori di erogazione nella
sede di aggancio del
portafiltro sono ostruiti.

Azionare I'apparecchio senza portafiltro facendo
defluire 'acqua. Se 'acqua continua a non
uscire uniformemente da tutti i fori, eseguire la
decalcificazione.

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L) e ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda (N) in posizione acqua/
vapore (O«) per ridurre la pressione all'interno del
circuito. Successivamente, rimuovere e disinserire
lentamente il portafiltro perché 'eventuale pressione
residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
con lo spillo in dotazione il foro otturato del filtro.
Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia
dei filtri che contengono il caffé in polvere".

Polvere di caffé macinata
troppo fine.

Provare ad utilizzare una miscela dal grado di
macinatura pill grossa.

Polvere di caffe troppo
pressata.

Pressare il caffe nel filtro con minor pressione.

II filtro contiene una
quantita eccessiva di caffé.

Inserire una minore quantita di caffé nel filtro.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di caffé dai
bordi del portafiltro.

Probabilmente nel
portafiltro & stata immessa
una quantita eccessiva

di caffe macinato che ha
impedito di stringere a
fondo il portafiltro nella sua
sede.

Togliere il portafiltro e ripulire la sede di aggancio
con una spugnetta (Fig. 71). Ripetere 'operazione,
immettendo nel filtro la giusta quantita di caffe.

Sulla guarnizione della
sede di aggancio del
portafiltro sono rimasti
residui di caffé macinato.

Provvedere a ripulire la guarnizione con uno
stuzzicadenti o con una spugnetta (Fig. 71).

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L) e ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda (N) in posizione acqua/
vapore (O« ) per ridurre la pressione all'interno del
circuito. Successivamente, rimuovere e disinserire
lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione
residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
con lo spillo in dotazione il foro otturato del filtro.
Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia dei
filtri che contengono il caffe in polvere".

Cialda difettosa.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L) e ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda (N) in posizione acqua/
vapore (O ) per ridurre la pressione all'interno del
circuito. Successivamente, rimuovere e disinserire
lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione
residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
la sede di aggancio con una spugnetta (Fig. 71).
Sostituire la cialda nel portafiltro.

Il portafiltro non & stato
agganciato correttamente.

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla
flangia (Fig. 29).

L'erogazione del
caffé avviene troppo
rapidamente.

Polvere di caffé macinata
troppo grossa.

Per ottenere un caffé pili concentrato e piu caldo, si
deve usare una miscela pit finemente macinata.

Il filtro non contiene una
quantita sufficiente di caffe.

Inserire una maggiore quantita di caffé nel filtro.

L'apparecchio non eroga
vapore.

L'apparecchio non ha
raggiunto la corretta
temperatura di erogazione.

Attendere finché la spia del pulsante vapore si accende
fissa, ad indicare che la temperatura nella caldaia e
arrivata al livello ottimale per erogare vapore.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell’acqua con acqua naturale
fresca fino al livello MAX (Fig. 10).

Il serbatoio dell'acqua (O)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a
fondo.

Foro di uscita vapore
ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del tubo di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 74). Pulire il tubo di erogazione vapore/acqua
calda come descritto al paragrafo "Pulizia del tubo di
erogazione vapore/acqua calda". Se il problema persiste,
eseguire la decalcificazione.
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PROBLEMI CAUSE RIMEDI

Dopo aver esaurito Il circuito di erogazione Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
I'acqua all'interno del non si innesca. vapore/acqua calda (L). Ruotare la manopola di
serbatoio e dopo aver erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/

correttamente riempito
il serbatoio dell'acqua,
I'apparecchio non
riprende I'erogazione di
acqua.

vapore (O), (Fig. 26).
Attendere la fuoriuscita di acqua dal tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L).

Presenza d’acqua nella
sede e alla base del
serbatoio dell'acqua.

Il serbatoio dell'acqua (O)
non € ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a
fondo.

L'apparecchio fa un
rumore strano durante
I'erogazione del caffe.

C'é poca acqua e la
pompa non aspira.

Controllare che il livello dell'acqua nel serbatoio sia
regolare. Se necessario riempire il serbatoio con acqua
naturale fresca fino al livello MAX.

Le spie dei pulsanti di
erogazione si accendono
di colore rosso.

Decalcificazione
necessaria.

Effettuare la decalcificazione (vedi paragrafo
“Decalcificazione”).
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ABOUT THIS MANUAL

Even if the appliances have been manufactured in compliance with the specific European Standards in force
and all their potentially dangerous parts are therefore protected, read these warnings carefully and use the ap-
pliance only for its intended use in order to avoid injury and damage. Keep this manual handy for future refer-
ence. Should you decide to give this appliance to other people, remember to include these instructions as well.
The information provided in this manual is marked with the following symbols, which mean:

Danger for children
Danger due to electricity
Danger of damage due to other causes

Warning of burns
Warning — material damage

INTENDED USE

This appliance can be used to make coffee and cappuccino. The hot water dispensing function allows the
appliance to be used to prepare tea and infusions as well.

This appliance is designed only and solely for private use, and is therefore to be considered unsuitable for
industrial or commercial purposes. Any other use of the appliance is not intended by the Manufacturer, which
is exempt from any liability for damage of any kind, generated by improper use of the appliance. Improper use
also results in voiding any form of warranty.

RESIDUAL RISKS

The construction features of the appliance covered by this manual do not grant the user to be protected from
the direct jet of steam or hot water.

Warning
Danger of burns. When dispensing hot steam or water, do not direct the jet towards other people or
yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

A Only use containers made of "food-grade" material.

SAFETY WARNINGS

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY BEFORE USE.

* The appliance has been designed to be used for household purposes or similar,
such as:

-in cooking areas reserved for shop staff, offices and other professional environ-
ments

-on farms

- hotels, motels, bed & breakfasts and other residential facilities (for use by guests).

* We decline any responsibility for misuse or for any use other than those specified
in this manual. Improper use also results in voiding any form of warranty.
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* We suggest keeping the original packaging, as free assistance is not provided for
failures resulting from inadequate packaging of the product at the time of shipping
to an authorized Service Centre.

*In order not to compromise the safety of the appliance, use only original spare
parts and attachments authorized by the Manufacturer.

* The appliance complies with the Regulation (EC) No. 1935/2004 of 27/10/2004
concerning the materials intended to come into contact with food products.

A Danger for children

* The appliance can be used by children over 8 years of age and by people with
reduced physical, sensory or mental capacities, or who lack experience or knowl-
edge, only if they are supervised by a responsible person or if they have received
and understood the instructions and the existing dangers when using the appli-
ance.

« Children shall not play with the appliance.

+ Cleaning and maintenance operations described in this manual shall not be made
by children unless they are older than 8 and supervised.

* Always keep the appliance and the power cord out of the reach of children under
the age of 8.

* Do not let the power cord hang in a place where it could be grasped by a child.

* Position the appliance so that children cannot reach the hot parts.

* Do not leave the packaging near children as it is a potential source of danger.

* If you decide to dispose of this appliance as waste, it is recommended to make it
inoperative by cutting the power cord. It is also recommended that all potentially
dangerous components of the appliance, especially for children who could use
the appliance as a game, are rendered harmless.

* Always keep the cleaning needle out of the reach of children and store it in a safe
place: danger of ingestion and injury.

Danger due to electricity

*Before connecting the appliance to the power supply, check that the voltage
shown on the rating plate under the appliance matches the local voltage supply.

* The use of extension cords not authorized by the Manufacturer of the appliance
can lead to damages and accidents.

* Always connect the appliance to an earthed socket.

* Do not connect any other high-power equipment (such as stoves, irons, radia-
tors) to the same power outlet. Danger of electric overload.

* Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.

* Never put live parts in contact with water: this might cause a short circuit!

* Do not leave the power cord against sharp parts or sharp edges.
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* Make sure that the power cord never touches hot surfaces.

+ Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is
off and unplugged from the power outlet.

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.

* If the appliance is left unused, also for a short period of time, turn it off and always
unplug the power cord from the power outlet.

& Warning of burns

* During brewing, steam and water reach high temperatures. Keep your hands and
face away from hot steam or water.

+* Do not touch the external metal parts of the appliance and of the filter holder
when the appliance is operational, since this may cause burns.

* Never direct the jet of hot steam or water towards parts of the body. Danger of
burns.

* Check that the cup is stable and correctly positioned on the cup-holder grid. Do
not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid. Danger of burns
due to the cup falling while dispensing.

* Do not touch the hot parts of the appliance when the appliance is in use or in the
minutes following its shutdown. Wait for the cooling of hot parts.

* Unplug the appliance from the power outlet and wait for the hot parts to cool down
before carrying out any cleaning and maintenance operations.

* Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.

« Water not coming out of the filter holder could be due to the filter being clogged.
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure
might cause splashes or sprays. Carry out cleaning as described in the specific
paragraph.

Warning - material damage

+ Place the appliance on a stable and dry surface.

* Do not use the appliance without water, as the pump would burn out.

* Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
the coating from being damaged.

+ Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
its body from being damaged.

+ The power cord shall not touch the hot parts of the appliance.

* Do not place the appliance near flammable materials (such as fabrics, curtains).

* Fully unwind the power cord before use.

* The appliance must not be powered by external timers or separate remote-con-
trolled systems.

* Do not place the appliance or the power cord near or over hot electric or gas
stoves, or near a microwave oven.

* Do not use the appliance outdoors.

* Never fill the water tank beyond the MAX level.
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* Fill the tank only with still water. Do not use sparkling, hot or warm water or any
other liquids that could damage the appliance.

* Never introduce substances other than coffee powder into the 1 cup and 2 cups
coffee filters. This might cause serious damage to the appliance.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and damage the appliance.

* Do not leave the appliance exposed to weathering (such as rain or sun).

« After unplugging the appliance and when hot parts have cooled down, only clean
the appliance using a damp, non-abrasive cloth and a few drops of mild, non-ag-
gressive detergent. Never use solvents that damage plastic parts.

*Do not disassemble the appliance. There are no internal parts to be used or
cleaned.

A Danger of damage due to other causes

* In order to lift the appliance, hold it by the body.

* Place the appliance in an environment that is sufficiently lit, clean and where the
power outlet is easily accessible.

* Do not fill the tank with too much water.

* Do not leave the appliance unattended while connected to the power supply.

* Never pull the power cord or the appliance to disconnect the plug from the power
outlet.

* The appliance shall be used and left at rest on a stable surface.

* The appliance shall not be used if it has been dropped, if there are visible signs
of damage or if it has water leaks. Do not use the appliance if the power cord or
the plug are damaged, or if the appliance is faulty. All repairs, including the power
cord replacement, shall be carried out only by authorized Service Centres or
technicians, in order to prevent any risk.

* The appliance shall not be placed in cabinets when in use.

For the proper disposal of the product in accordance with the European Di-
== rective 2012/19/EU, please read the leaflet attached to the product.

*ALWAYS KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REF-

ERENCE
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DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

A - Coffee brewing button for 1 cup with indicator L - Steam/hot water wand

light (@) M- Power cord

B - Coffee brewing button for 2 cups with indicator N - Steam/hot water dispensing knob
light (@) O - Water tank

C - Steam button with temperature indicator light P - Water tank lid
()

D - Filter holder seat Q - Cleaning needle

E - Removable grid R - Coffee tamper

F - Drip tray S - Pod filter

G - Cup-holder grid T - 1 cupfilter

H - Power button U - 2 cups filter

| - Float V - Drain disc

J - Body of the appliance W- Filter holder

K - Steel tube X - Locking screw of the drain disc

Identification data

The following identification data of the appliance are reported on the plate under the base of the appliance:
+ manufacturer and CE marking

+ model [Mod.]

+ serial number [SN]

+power supply voltage [V] and frequency [Hz]

+ electrical power consumption [W]

+ assistance toll-free phone number

For any requests to the Authorized Service Centres, specify model and serial number.

Stand-by consumption: 0,4W.
BEFORE USE

Starting the appliance

1 Remove the packing material (Fig. 2) and check that all components are present (Fig. 3).
2 Check the integrity of the content.

3 Place the appliance on a flat and stable surface (Fig. 4).

Do not operate the appliance if damaged.
4 Wash the tank, the 1 cup filter, the 2 cups filter, the pod filter, the drip tray, the removable grid, and the filter
holder (Fig. 5).

Warning
Before assembling operations, make sure the appliance is turned off and unplugged from the power
outlet.

Preliminary operations

1 Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 6).
2 Insert the drip tray at the base of the appliance (Fig. 7).
3 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 8).
4 Open the water tank lid (P) (Fig. 9).
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Warning
Danger of electric shock. Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.

Warnin
; 2

Fill the tank only with still water. Do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

5 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 10).

Never exceed the MAX level when filling the tank.

6 Close the water tank lid (P) (Fig. 11).

7 Insert the water tank into its seat (Fig. 12).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

First use

Warning
Before turning the appliance on, make sure the components are correctly installed.

Check the voltage indicated on the rating plate of the appliance matches the local voltage supply.

1 Plug the appliance into the power outlet (Fig. 13).

2 Fasten the filter holder to its seat without inserting any filter (Fig. 14).

3 Tumn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ ) (Fig. 15).

4 Press the power button (H) (Fig. 16).

The indicator lights of the 1 cup (wp), 2 cups (99) and steam button () flash (Fig. 17). When the appliance
reaches the right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (DD) and

steam button («&) turn on steady (Fig. 18).

Before using the appliance for the first time, carry out a cleaning cycle of the internal circuits.

1 Place a container with a capacity of at least 500 ml under the filter holder (Fig. 19).

2 Press the coffee brewing button for 2 cups (®Rg) (Fig. 20). Start dispensing and wait until water runs
through the filter holder.

3 When dispensing is complete, place a container under the steam/hot water wand (Fig. 25).

4 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 26). The brewing
process starts. Continue until water is dispensed from the steam/hot water wand (Fig. 28).

5 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water (Fig. 29).

Repeat the procedure until consuming all the water into the tank.

NOTE: repeat this operation when the appliance is turned on after being left unused for several days.
If the tank runs out of water, a vibration and a louder noise will be heard. The indicator lights of the

1 cup (@), 2 cups (99) and steam button (&) flash. To restore the appliance operation, read the
“Filling the water tank during use” paragraph.
Now the appliance is ready to make the first coffee (Fig. 30).

Eﬁ&

Removing the filter
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NOTE: the filter holder is provided with the 2 cups filter already installed. See figures to know how to remove
the filter. The filter can also be removed by lifting it up using fingertips.

INSTRUCTIONS FOR USE

How to make coffee

1 Choose the filter for 1 cup (T) or for 2 cups (U), then place it into the filter holder (Fig. 31).
2 Measure the coffee into the filter (Fig. 32).

3 Press the ground coffee well using the provided tamper (R) (Fig. 33).

‘ Warning
If an excessive amount of coffee powder is added inside the filter, it may be difficult to turn the filter
holder and/or during coffee brewing there may be leaks from the filter holder.

4 Insert the filter holder (W) into its seat with the handle aligned with the symbol ('b) on the body of the
appliance (Fig. 34).
5 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ )-

Make sure the filter holder is well fastened to the flange (Fig. 35).
6 Place one or two cups on the removable grid (E) (Fig. 36).

Warning
Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

7 Press the power button (H) (Fig. 16).

The indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (DD) and steam button («& ) flash (Fig. 17). When the appliance
reaches the right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (99) and
steam button (&) turn on steady (Fig. 18).

To ensure the first coffee is hot, it is recommended to let the filter holder heat up by keeping it in its seat for a
few minutes before making coffee. This will not be necessary for subsequent coffees.

8 Press the coffee brewing button (@) to brew 1 cup of coffee (Fig. 37), or press the coffee brewing button

(99) to brew 2 cups of coffee.
After a few seconds, the brewing process starts (Fig. 38).
9 To stop brewing before the process is over, press the chosen coffee brewing button again.

Warning
As for professional coffee makers, do not remove the filter holder when brewing is in progress.

Warning
When coffee brewing is complete, wait at least ten seconds before removing the filter holder; to remove
the filter holder, turn it slowly from right to left to avoid water or coffee splashes or sprays.

Should small blows of steam occur from the filter holder seat, this phenomenon is to be considered absolutely
normal.

When brewing is complete, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups () and steam button (&) turn
on steady.

10 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 16).

How to make coffee using a pod

1 Insert the pod filter (S) into the filter holder (W) (Fig. 41).

2 Place the pod into the filter (Fig. 42).

3 Use your fingers to push the pod inwards. The pod shall be well centred and placed inside the filter holder.
To prevent possible water leaks, fold and place the external paper parts of the pod, which might stick out
of the filter holder, inside the filter (Fig. 43).

32



You can now install the filter holder in its seat.

4 Insert the filter holder into its seat with the handle aligned with the symbol ('b) on the body of the appli-
ance (Fig. 44).

5 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ ) (Fig. 45).

Warning
Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

6 After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To
remove it, slightly tilt the filter holder (Fig. 46) so as to let the pod fall into it.
To always make an excellent coffee, buy pods presenting the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not correctly inserted or the filter holder is not tightened well, a few drops of water may
leak out of the filter holder.

How to dispense hot water

Warning
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

1 Place a cup under the steam/hot water wand (L) (Fig. 48).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (<), (Fig. 49).

The appliance will start dispensing hot water.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water (Fig. 52).

How to make cappuccino

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 54).

You can use a large cup, if desired.

- Remove the removable grid and the drip tray (F) (Fig. 55).
- Place the cup on the cup-holder grid (G) (Fig. 56).

2 Make coffee.

Warning
Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

3 Direct the steam/hot water wand (L) towards the outside of the drip tray (Fig. 61).

4 Press the steam button (& ) (Fig. 62). The steam button indicator light starts flashing. Wait until the steam
button indicator light turns on steady, thus indicating that the temperature in the boiler has reached the
optimum level so as to deliver steam.

5 Fill the jug with milk (Fig. 65).

6 Place the jug with milk to be frothed under the steam/hot water wand.

7 Deeply introduce the steam/hot water wand into the jug with milk (Fig. 66).

Warning
Danger of burns. When dispensing hot steam or water, do not direct the jet towards other people or
yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

8 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0), (Fig. 67).
The appliance will start delivering steam.
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9 Move and spin the jug with milk while steam is being delivered from the steam/hot water wand (Fig. 68).
Milk is frothed when froth appears into the jug.
10 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop delivering steam (Fig. 69).

After each use, deliver steam for a few seconds so as to free the spout of the steam/hot water wand
from any milk residues.

Use a non-abrasive damp cloth to clean the spout of the steam/hot water wand and the steel tube.
9 Pour the milk froth into the cup of coffee prepared earlier (Fig. 70).

Reusing the appliance to make another coffee

To make coffee again immediately after delivering steam, it is necessary to let the appliance cool down.

1 Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 25).

2 Press the steam button (&) to turn off the steam dispensing function.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 21). The appliance
will start dispensing hot water.

Hot water dispensing allows the appliance to cool down more rapidly.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water (Fig. 29).

The appliance is ready to make coffee again.

Choosing the right cup

Before making the desired beverage, choose the cup according to the following table:
Espresso coffee | Single 30 ml approx.
Double 60 ml approx.
The 2 cups filter can be used to brew two single cups of coffee or to make a drip coffee or a stronger coffee.

Adjusting the amount of dispensed water for 1 or 2 cups

You can adjust the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups of coffee (duration of the hot water dis-
pensing through the filter holder).

The amount of water being dispensed affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this
parameter to find the coffee taste you like the most.

NOTE: the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups shall be adjusted while coffee is being
brewed.

To set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee, press and hold the coffee brewing button for
1 cup (@) for the needed time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be
dispensed for 1 cup of coffee.

To set the amount of water to be dispensed for 2 cups, press and hold the coffee brewing button for 2 cups

(DD) for the needed time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be
dispensed for 2 cups of coffee.

Useful tips to get a good Italian espresso

The ground coffee in the filter holder shall be pressed lightly. A stronger or less strong coffee depends on
the coffee grinding level, on the quantity of coffee introduced into the filter holder, and on the pressing. A few
seconds is enough time for the coffee to flow into the cups. If the brewing time is longer, it means grinding is
too fine or the powder introduced into the filter holder has been excessively pressed.

Filling the water tank during use

Warning
Danger of electric shock. Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.
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A Warning
Fill the tank only with still water. Do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

Always check the water level in the tank.

1 Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

2 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 8).

3 Open the water tank lid (P) (Fig. 9).

4 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 10).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

5 Close the water tank lid (P) (Fig. 11).

6 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 12).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

Warning
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

If the appliance still does not brew coffee after the tank has been correctly filled and reinserted, proceed as

follows:

- Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 25).

- Press the power button (H) (Fig. 16).

- Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O«), (Fig. 26). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand.

- Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water (Fig. 29).

Auto-off function

The appliance is equipped with an automatic shut-off system in accordance with the new regulations concern-
ing energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To make another coffee, start
the appliance again by pressing any of the 1 cup (@), 2 cups (DD) or steam button («& ). When the appliance
reaches the right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (®g) and steam
button (&) turn on steady.

CLEANING AND MAINTENANCE OF THE APPLIANCE

Before using the appliance for the first time, or after a period of inactivity, carry out a cleaning cycle

of the internal circuits.

Regular and daily cleaning maintains the appliance efficient and extends the life of the appliance.
Warning
Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is off and unplugged
from the power outlet.

Danger of electric shock. Never immerse the appliance, plug or power cord in water or other liquids.

A Warning

Unplug the appliance from the power outlet and wait for the hot parts to cool down before carrying out
any cleaning and maintenance operations.

Warning
Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.

Do not use abrasive cleansers or metal tools in order not to scratch and damage external surfaces.
Never use solvents that damage plastic parts.
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Cleaning the appliance body
Clean the fixed parts of the appliance using a non-abrasive damp cloth to prevent damaging the coating. Dry
using a dry cloth.

Cleaning filters containing coffee powder
Make sure the holes are not clogged. Let hot water run through the filter holder installed, without adding
ground coffee, to remove any coffee residue or other impurities.

Warning
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might cause splashes
or sprays.

It is recommended to clean the filters thoroughly approximately every 3 months, using filter cleaning tablets
available on the market, following the steps below:

1 Place afilter cleaning tablet into the filter (without coffee).

Fasten the filter holder to its seat.

Press the 2 cups coffee button (WD) to start dispensing.

Let the tablet act for at least 15 minutes.

Press the coffee brewing button again to stop dispensing.

Repeat water dispensing. Let it sit for a minute. Repeat the operation for 5 dispensing cycles.

Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all components under
running tap water.

8 Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

9 Clean the internal parts using a soft sponge to remove any detergent residue (Fig. 71).

Repeat the operation for all filters.

If the appliance is used daily, it is recommended to carry out this cleaning operation at least every three
months.
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Cleaning the filter holder seat

‘ Warning
Do not leave the filter holder fastened to its seat. The seal located in the filter holder seat might get
damaged.

Over time it may occur that a sedimentation of coffee grounds collects into the filter holder seat, which can be
removed using a toothpick, a sponge (Fig. 71), or letting water run through without installing the filter holder
(Fig. 72).

This rinsing operation of the filter holder seat shall be carried out about every 200 coffee brewings.

Press the 2 cups coffee button (99) to start dispensing. The appliance will start dispensing water. Wait until
at least 500 ml of water are dispensed.

Cleaning the steam/hot water wand

Warning
The procedure shall be carried out when the steam/hot water wand has cooled down in order to avoid
burns.

After each use, clean the steam/hot water wand using a damp cloth to remove any external milk residues. To

remove any internal residues, follow the steps below:

1 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0 ), (Fig. 26). Deliver steam
for a few seconds.

2 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop delivering steam (Fig. 29).

3 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 16).

Clean the components of the steam/hot water wand regularly.
Pull out the steel tube (Fig. 73) and remove the rubber part of the steam/hot water wand by pulling it out
downwards. Wash under running water. The hole can be cleaned using a non-abrasive cloth.
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- Insert the rubber part of the steam/hot water wand by pushing it upwards. Install the steel tube (K) until it
is locked in place. If needed, clean the steam outlet hole using the provided needle (Q) (Fig. 74).

Cleaning the water tank
- Regularly clean the inside of the water tank using a sponge or a damp cloth. Dry using a dry cloth.

Cleaning the removable grid and the drip tray

Empty the drip tray (F) regularly.

The drip tray is provided with a float (I). When the float is visible from the removable grid, the drip tray
is full of water. Empty the drip tray.

1 Remove the drip tray (Fig. 75).

Remove the cup-holder grid (Fig. 76).

Remove the removable grid (Fig. 77).

Empty the drip tray into the sink (Fig. 78).

Wash the drip tray, the removable grid and the cup-holder grid in fresh water.
Dry using a dry cloth.

Insert the cup-holder grid in its seat (Fig. 79).

Install the removable grid on the drip tray (Fig. 80).

Insert the drip tray at the base of the appliance (Fig. 81).

DESCALING

Warning

Do not use vinegar or other descaling agents not authorised by the Manufacturer.
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Warning
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

Regular maintenance and cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time, as
well as significantly reduce possible limescale deposits in the appliance. Should the appliance’s functionality
be compromised after some time due to frequent use of hard and very calcareous water, carry out the decal-
cification of the appliance in order to eliminate the malfunction.

Use a citric acid-based descaling product. This product can be easily found at an authorized Service Centre.

The Manufacturer assumes no responsibility for damage to internal components of the appliance

caused by the use of non-compliant products due to the presence of chemical additives.

The appliance requires descaling when the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (D@) and steam button

(&) turn on red. Follow the steps below:

1 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 16). Disconnect the power cord from the power

outlet.

Remove the filter holder from its seat.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level.

Pour the descaling product into the water tank.

Place a container under the filter holder seat, which shall be large enough to collect the water of the tank.

Turn the steam/hot water wand towards the container.

6 Press the power button (Fig. 16). Wait until the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (®&g,) and steam
button () turn on steady.

7 Simultaneously press the 1 cup coffee button (@), the 2 cups coffee button (99) and the steam button
() for about 3-4 seconds. Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position
(0<»). The descaling process begins and the solution inside the water tank starts running through the
steam/hot water wand. The indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (®8g,) and steam button (¢ ) flash.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.

[$) I GV \S)
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After several washing cycles and breaks, the descaling cycle is over. When brewing is complete, the indicator

lights of the 1 cup (@), 2 cups (%) and steam button (&) turn on steady.

Empty the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

Fill the water tank with fresh still water.

- Simultaneously press the 1 cup coffee button (@), the 2 cups coffee button (%) and the steam button
(&) for about 3-4 seconds. The rinsing stage begins and the water into the tank starts running through
the filter holder seat or, by turning the steam/hot water dispensing knob to the water/steam position (0«),
through the steam/hot water wand. The indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (%) and steam button
() flash.

After several washing cycles and breaks, the rinsing cycle is over. The appliance turns off.

Fill the water tank with fresh still water.

- Press one of the 1 cup (@), 2 cups (DD) or steam button (& ). The indicator lights of the 1 cup (@), 2
cups () and steam button (&) turn on white.

If the indicator lights keep flashing red, repeat the descaling cycle.
DECOMMISSIONING

In the case of decommissioning of the appliance, it shall be electrically disconnected. Empty the drip tray and
clean it (see paragraph “Cleaning the appliance”). Should the appliance be disposed of, separate the various
materials used in the construction of the appliance and dispose of them according to their composition and the
legal provisions in force in the country of use.
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TROUBLESHOOTING

In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the power

outlet.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing does not
start or is too slow.

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX
level (Fig. 10).

The dispensing holes of
the filter holder seat are
clogged.

Start the appliance without installing the filter holder
and let water flow. If water keeps running unevenly
through the holes, carry out descaling.

The outlet holes of the filter
containing coffee powder
are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the
hot water/steam position (O« ) to reduce the pressure
inside the circuit. Then remove and disassemble the
filter holder slowly because any residual pressure might
cause splashes or sprays. Use the provided needle

to clean the clogged hole of the filter. Clean the filter

as described in the “Cleaning filters containing coffee
powder” paragraph.

Coffee grinding is too fine.

Try using a blend with a coarser grinding level.

Excessively pressed coffee
powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter contains an
excessive amount of
coffee.

Put a smaller amount of coffee into the filter.

39



PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee leaking from the
edges of the filter holder.

An excessive amount

of ground coffee has
probably been introduced
into the filter holder which
prevented the filter holder
from being fully tightened
in its seat.

Remove the filter holder and clean its seat by using a
sponge (Fig. 71). Repeat the operation adding the right
amount of coffee into the filter.

Ground coffee residues
have remained on the seal
of the filter holder seat.

Clean the seal by using a toothpick or a sponge (Fig.
71).

The outlet holes of the filter
containing coffee powder
are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the
hot water/steam position (O« ) to reduce the pressure
inside the circuit. Then remove and disassemble the
filter holder slowly because any residual pressure might
cause splashes or sprays. Use the provided needle

to clean the clogged hole of the filter. Clean the filter

as described in the “Cleaning filters containing coffee
powder” paragraph.

Faulty pod.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the
hot water/steam position (O« ) to reduce the pressure
inside the circuit. Then, slowly remove and disassemble
the filter holder because any residual pressure might
cause splashes or sprays. Clean the seat by using a
sponge (Fig. 71). Replace the pod in the filter holder.

The filter holder has not
been fastened correctly.

Make sure the filter holder is well fastened to the flange
(Fig. 29).

Coffee brewing is too
fast.

Coffee grinding is too
coarse.

To make a warmer and more concentrated coffee, use
a more finely ground coffee blend.

The filter does not contain
a sufficient amount of
coffee.

Put a larger amount of coffee into the filter.

The appliance is not
delivering steam.

The appliance has not
reached the correct
brewing temperature.

Wait until the steam button indicator light turns on
steady, thus indicating that the temperature in the boiler
has reached the optimum level so as to deliver steam.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX
level (Fig. 10).

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

The steam outlet hole is
clogged.

Use the provided needle to remove any scale deposits
from the hole of the steam/hot water wand (Fig. 74).
Clean the steam/hot water wand as described in the
“Cleaning the steam/hot water wand” paragraph. If the
problem persists, carry out descaling.

After the water inside

the tank has been used
up and the water tank
has been correctly filled,
the appliance does not
resume water dispensing.

The brewing circuit does
not start.

Place a container under the steam/hot water wand (L).
Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot
water/steam position (0« ), (Fig. 26).

Wiait for water to escape from the steam/hot water
wand (L).
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PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

The water tank seat and
base are wet.

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

During coffee brewing,
the appliance makes an
unusual noise.

There is little water and
the pump suction does not
work.

Check the water level in the tank is correct. If needed,
fill the tank with fresh water up to the MAX level.

The indicator lights of the
dispensing buttons turn
on red.

Descaling required.

Perform descaling (see paragraph “Descaling’).
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été fabriqués conformément aux normes européennes spécifiques en vigueur et
que toutes les pieces potentiellement dangereuses sont donc protégées, lire avec attention ces avertisse-
ments et utiliser 'appareil uniquement pour I'usage auquel il est destiné afin d'éviter des blessures et des
dommages. Conserver ce manuel a portée de main pour référence future. Si on souhaite transmettre cet
appareil a d'autres personnes, ne pas oublier d'inclure également ces instructions.

Les informations contenues dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent :

Danger pour les enfants
Danger électrique
Danger de dommages dus & d'autres causes

Avertissement contre les brilures

Attention - dommages matériels

UTILISATION PREVUE

Cet appareil peut étre utilisé pour préparer du café et du cappuccino. Grace a la fonction de distribution d'eau
chaude, on peut également utiliser 'appareil pour préparer des thés et des infusions.

Cet appareil est destiné seulement a un usage domestique et ne doit en aucun cas servir a des fins commer-
ciales ou industrielles. Toute autre utilisation de I'appareil n'est pas prévue par le Fabricant, qui décline toute
responsabilité pour les dommages de toute nature, résultant d’une utilisation incorrecte de I'appareil. Une
utilisation incorrecte entraine également I'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS

Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger I'utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaudes.

Attention

Danger de br(ilures. Pendant la distribution de vapeur ou d'eau chaudes, ne pas diriger le jet vers vous
ou vers d'autres personnes. Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la
partie en caoutchouc. Ne pas toucher le tuyau en métal.

Danger de brlures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de
I'appareil.

Danger de brllures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

A Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE

LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS AVANT L'UTILISATION.

* L'appareil a été congu pour étre utilisé dans des environnements domestiques ou
similaires, tels que :

- dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, dans les bureaux et
autres environnements professionnels
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- dans les fermes

- hétels, motels, chambres d'hétes et autres installations de type logement (a
l'usage de leurs clients).

* Le fabricant décline toute responsabilité pour une utilisation incorrecte ou a des
fins autres que celles spécifiees dans ce manuel. Une utilisation incorrecte en-
traine également I'annulation de toute forme de garantie.

* || est conseillé de conserver I'emballage d'origine, car les dommages dus a un
emballage inapproprié lors de I'expédition a un Centre d'Assistance agréé ne
sont pas couverts par l'assistance gratuite.

+ Afin de ne pas compromettre la sécurité de I'appareil, n'utiliser que des pieces de
rechange et des accessoires d'origine autorisés par le fabricant.

* L'appareil est conforme au reglement (CE) n°1935/2004 du 27/10/2004 concer-
nant les matériaux destinés a entrer en contact avec les produits alimentaires.

A Danger pour les enfants

* L'appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et par des personnes
aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'ex-
périence ou de connaissances, uniquement s'ils sont supervisés par une per-
sonne responsable ou s'ils ont regu et compris les instructions et les dangers
existants lors de ['utilisation de I'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

* Les opérations de nettoyage et d'entretien décrites dans ce manuel ne doivent
étre effectuées par des enfants que s'ils ont plus de 8 ans et opérent sous sur-
veillance.

* Toujours conserver I'appareil et le cordon d’alimentation hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

* Ne pas laisser pendre le cordon d'alimentation dans un endroit ou il pourrait étre
saisi par un enfant.

* Placer I'appareil de maniére que les enfants ne puissent pas toucher les parties
chaudes.

* Les éléments d'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants car
ils sont des sources potentielles de danger.

+ Si on décide d'éliminer cet appareil en tant que déchet, il est recommandé de le
rendre inopérant en coupant le cordon d'alimentation. Il est également recom-
mandé de rendre inoffensives les parties de I'appareil qui pourraient constituer un
danger, notamment pour les enfants qui pourraient utiliser I'appareil pour jouer.

* Toujours garder l'aiguille de nettoyage hors de la portée des enfants et la ranger
dans un endroit sdr : danger d'ingestion et de blessure.

Danger électrique
* Avant de brancher 'appareil, s'assurer que la tension indiquée sur la plaque sous
I'appareil correspond effectivement a celle du réseau.
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« L'utilisation de rallonges non autorisées par le Fabricant de I'appareil peut provo-
quer des dommages et des accidents.

* Brancher I'appareil uniquement sur une prise mise a la terre.

* Ne pas brancher d’autres appareils a puissance élevéee (poéles, fers a repasser,
radiateurs électriques) sur la méme prise électrique. Danger de surcharge élec-
trique.

* Toujours éteindre I'appareil et débrancher la fiche du cable d'alimentation de la
prise électrique avant de remplir le réservoir d'eau.

* Ne jamais mettre de piéces sous tension en contact avec de I'eau : un court-cir-
cuit peut se produire !

*Ne pas laisser le cordon d'alimentation en contact avec des piéces coupantes et
des arétes vives.

* Veiller a ce que le cable d'alimentation n'entre pas en contact avec des surfaces
chaudes.

* Toutes les opérations de nettoyage et d'entretien doivent étre effectuées lorsque
I'appareil est éteint et débranché de la prise électrique.

* Ne pas immerger I'appareil dans I'eau ni dans d'autres liquides.

* En cas de non-utilisation, méme pendant une bréve période de temps, éteindre
I'appareil et toujours débrancher la fiche du cordon d’alimentation de la prise de
courant.

& Avertissement contre les brilures

+ Pendant la distribution, la vapeur et I'eau atteignent des températures élevées.
Garder les mains et le visage éloignés de la vapeur ou de I'eau chaudes.

*Ne pas toucher les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filire
lorsque I'appareil est en marche, pour éviter des brdlures.

* Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau chaudes vers des parties du corps.
Danger de brdlures.

« Vérifier que la tasse est stable et correctement placée sur la grille d'égouttage.
Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur de la grille d'égouttage.
Danger de brilures dues a la chute de la tasse pendant la distribution.

*Ne pas toucher les parties chaudes de I'appareil pendant le fonctionnement
de I'appareil ou dans les minutes suivant son arrét. Laisser refroidir les parties
chaudes.

+ Débrancher I'appareil de la prise électrique et attendre le refroidissement des
parties chaudes avant d'effectuer toute opération de nettoyage et d'entretien.

+ Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie en
caoutchouc.

* Sil'eau ne sort pas par le porte-filtre, cela pourrait étre parce que le filtre est bou-
ché. Retirer et extraire lentement le porte-filtre : le résidu de pression éventuelle
pourrait en effet provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyer donc comme
indiqué dans le paragraphe correspondant.
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Attention - dommages matériels

* Placer 'appareil sur une surface plane, stable et séche.

* Ne pas utiliser 'appareil sans eau car la pompe pourrait se briler.

* Ne pas placer I'appareil sur des surfaces trés chaudes ou a proximité de flammes
nues pour éviter d'endommager le revétement.

* Ne pas mettre I'appareil ou le chargeur sur des surfaces trés chaudes ou prés de
flammes libres afin d'éviter que le corps de I'appareil se détériore.

* Le céble d'alimentation ne doit pas toucher les parties chaudes de I'appareil.

*Ne pas placer 'appareil a proximité de matériaux inflammables (par exemple,
tissus, rideaux).

* Dérouler completement le cordon d'alimentation avant ['utilisation.

* L'appareil ne doit pas étre alimenté par des minuteries externes ou des systemes
de contréle a distance.

*Ne pas placer I'appareil ou le cordon d'alimentation a proximité ou au-dessus
d'une cuisiniére électrique ou a gaz chaude, ou a proximité d'un four a mi-
cro-ondes.

*Ne pas utiliser I'appareil a |'extérieur.

* Ne jamais remplir le réservoir d'eau au-dela du niveau MAX.

* Remplir le réservoir uniquement d'eau minérale. Ne pas utiliser d'eau gazeuse,
chaude, tiéde ni tout autre liquide qui pourrait endommager I'appareil.

*Ne pas insérer dans les filtres pour 1 tasse a café et pour 2 tasses a café de
substances autres que du café en poudre. L'appareil pourrait gravement s'en-
dommager.

*Ne pas laisser I'appareil dans des environnements avec une température infé-
rieure a 0° C, car les résidus d'eau dans la chaudiére peuvent geler et causer des
dommages.

* Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (par exemple pluie,
soleil).

* Aprés avoir débranché le cordon d'alimentation et laissé refroidir les parties
chaudes, nettoyer I'appareil a I'aide d'un chiffon non abrasif Iégérement humi-
difié, en ajoutant quelques gouttes de détergent neutre non agressif. Ne jamais
utiliser de solvants qui endommagent le plastique.

* Ne pas démonter 'appareil. Il n'y a pas de parties internes a utiliser ou nettoyer.

A Danger de dommages dus a d'autres causes
« Saisir le corps de I'appareil pour le soulever.
* Placer I'appareil dans un endroit bien éclairé, propre et présentant la prise de
courant facilement accessible.
* Ne pas introduire dans le réservoir une quantité d’eau excessive.
*Ne pas laisser I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché sur le secteur.
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*Ne pas tirer le cordon d’alimentation ou I'appareil pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

« L'appareil doit étre utilisé et laissé a l'arrét sur une surface stable.

* L'appareil ne doit pas étre utilisé s'il est tombe, s'il présente des signes visibles
de dommages, ou en cas de fuites d'eau. Ne pas utiliser 'appareil si le cordon
d’alimentation ou la prise sont endommagés, ou si I'appareil est défectueux. Afin
d'éviter tous les risques possibles, I'ensemble des réparations, y compris le rem-
placement du cordon d'alimentation, doivent exclusivement étre effectuées par
I'Assistance du Service Aprés-Vente.

*Ne pas placer I'appareil a l'intérieur d'armoires ou de meubles fermés pendant
son utilisation.

Pour une élimination correcte du produit conformément a la directive euro-
== péenne 2012/19/UE, lire la notice jointe au produit.

*TOUJOURS CONSERVER CES INSTRUCTIONS
DESCRIPTION DE L'APPAREIL

A - Bouton de préparation du café pour 1 tasse L - Tuyau de distribution de vapeur/eau chaude

avec voyant de distribution (@) M - Cordon d'alimentation

B - Bouton de préparation du café pour 2 tasses N - Bouton de distribution de vapeur/eau chaude
avec voyant de distribution (%) O - Réservoir d'eau

C - Bouton vapeur avec le voyant de la tempéra- P - Couvercle du réservoir d'eau
ture ()

D - Siege de fixation du porte-filtre Q - Aiguille de nettoyage

E - Grille amovible R - Presse-café

F - Bac d'égouttage S - Filtre pour dosettes

G - Grille d'égouttage T - Filtre 1 tasse

H - Bouton d’alimentation U - Filtre 2 tasses

| - Flotteur V - Goutteur

J - Corps de l'appareil W- Porte-filtre

K - Tuyau en métal X - Vis de blocage du goutteur

Données d'identification

Les données d'identification de I'appareil figurent sur la plaque située sous la base d'appui de I'appareil et
sont les suivantes :

+ fabricant et marquage CE

« modeéle [Mod.]

* n°de série [SN]

+ tension d'alimentation [V] et fréquence [Hz]

* puissance électrique absorbée [W]

* numéro d'assistance sans frais

Dans toute demande auprés des Centres d'Assistance Agréés, indiquer le modeéle et le numéro de série.

Consommation d'énergie en mode veille : 0,4W.
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AVANT L'UTILISATION

Mise en service

1 Retirer I'emballage (Fig. 2) et vérifier que tous les composants sont présents (Fig. 3).
2 Verifier 'intégrité du contenu.

3 Placer I'appareil sur une surface plane et stable (Fig. 4).

Ne pas faire fonctionner I'appareil s'il est endommagé.
4 Laver le réservoir, le filtre pour 1 tasse et le filtre pour 2 tasses, le filtre pour dosettes, le bac d'égouttage,
la grille amovible et le porte-filtre (Fig. 5).

A Attention

Avant d'effectuer les opérations d’assemblage, s'assurer que I'appareil est éteint et débranché de la
prise électrique.

Opérations préliminaires

1 Installer la grille amovible (E) sur le bac d'égouttage (F) (Fig. 6).

2 Insérer le bac d'égouttage a la base de I'appareil (Fig. 7).

3 Retirer le réservoir d'eau (O) de I'appareil (Fig. 8).

4 OQuvrir le couvercle du réservoir d'eau (P) (Fig. 9).
Attention
Danger de choc électrique. Toujours éteindre I'appareil et débrancher la fiche du cable d'alimentation
de la prise électrique avant de remplir le réservoir d'eau.

Attention
Remplir le réservoir uniquement d'eau minérale. Ne pas utiliser d'eau gazeuse, chaude, tiede ni tout
autre liquide qui pourrait endommager l'appareil.

5 Remplir le réservoir d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 10).

Ne jamais remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

6 Fermer le couvercle du réservoir d'eau (P) (Fig. 11).

7 Installer le réservoir d'eau dans son siége (Fig. 12).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, appuyer fermement sur le réservoir d’eau.

S'assurer que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Premiére utilisation

Attention
Avant d’allumer I'appareil, s'assurer d'avoir correctement installé tous les composants.

S'assurer que la tension indiquée sur la plaque des données techniques de I'appareil correspond
effectivement a celle du réseau local.

1 Brancher la fiche sur la prise électrique (Fig. 13).

2 Placer le porte-filtre dans son siége sans introduire de filtre (Fig. 14).

3 Tourner le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬂ ) (Fig. 15).

4 Appuyer sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 16).

Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (D@) et le bouton vapeur
() clignotent (Fig. 17). Lorsque I'appareil a atteint la bonne température pour la préparation du café, les
voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) et vapeur (& ) s'allument en continu (Fig. 18).

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, effectuer un cycle de nettoyage des circuits internes.

1 Placer un récipient d'au moins 500 ml de capacité sous le porte-filtre (Fig. 19).

2 Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (99) (Fig 20). Démarrer la procédure d'émis-
sion jusqu’a ce que I'eau sorte du porte-filtre.
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3 Lorsque la procédure de distribution se termine, placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude (Fig. 25).

4 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0<®) (Fig. 26). Le
processus de distribution commence. Continuer jusqu’a ce que I'eau sorte du tuyau de distribution de
vapeur/eau chaude (Fig. 28).

5 Remettre le bouton de distribution de vapeur/eau chaude en position (0 ) pour arréter la distribution d'eau
chaude (Fig. 29).

Répéter les étapes jusqu'a terminer toute I'eau contenue dans le réservoir.

Si le réservoir reste a sec, on pergoit une vibration et un bruit plus fort.
Si le réservoir reste a sec, on pergoit une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons de

distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (DD) et le bouton vapeur (¢ ) clignotent. Pour
rétablir le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir d'eau pendant
I'utilisation ».

Maintenant, la machine est préte pour préparer le premier café (Fig. 30).

8/
REMARQUE : le porte-flltre est fourni avec le filtre pour 2 tasses déja installé. Pour savoir comment retirer le
filtre, voir les figures. Il est aussi possible de retirer le filtre en le soulevant avec les doigts.

MODE D’EMPLOI

Comment faire du café

1 Choisir le filtre pour 1 tasse (T) ou pour 2 tasses (U), et l'insérer dans le porte-filtre (Fig. 31).
2 Mesurer le café dans le filtre (Fig. 32).

3 Presser soigneusement le café moulu a l'aide de la presse fournie (R) (Fig. 33).

‘ Attention
Si on met une trop grosse de quantité de café dans le filtre, la rotation du porte-filtre pourrait s'avérer

difficile et/ou des fuites pourraient se vérifier sur le porte-filtre.

4 Insérer le porte-filtre (W) dans son siége avec la poignée alignée au symbole ('b) indiqué sur le corps de

I'appareil (Fig. 34).

5 Tourner le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬂ ).

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque (Fig. 35).

6 Placer une ou deux tasses sur la grille amovible (E) (Fig. 36).
Attention
Danger de brilures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

7 Appuyer sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 16).
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Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (DD) et le bouton vapeur
() clignotent (Fig. 17). Lorsque I'appareil a atteint la bonne température pour la préparation du café, les
voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) et vapeur (& ) s'allument en continu (Fig. 18).

Pour obtenir un premier café bien chaud, il est conseillé de laisser chauffer le porte-filtre en le laissant dans
son siége pendant quelques minutes avant de faire le café. Ceci ne sera pas nécessaire pour les cafés
suivants.

8 Appuyer sur le bouton de distribution du café (@) pour préparer 1 tasse de café (Fig. 37), ou sur le bouton

de distribution du café (%) pour préparer 2 tasses de café.

Apres quelques secondes, le processus de distribution démarre (Fig. 38).

9 Pour arréter la distribution avant que I'appareil ait terminé, appuyer a nouveau sur le bouton de préparation
du café choisi.

Attention
Comme pour les machines a café professionnelles, ne pas retirer le porte-filtre lorsque la distribution
est en cours.

Attention

Une fois le café écoulé, attendre une dizaine de secondes avant d’enlever le porte-filtre ; pour retirer
le porte-filtre, le tourner lentement de droite & gauche de fagon & éviter les jets et les éclaboussures
d'eau ou de café.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du siege de fixation du porte-filtre durant la phase
d’attente de la vapeur, considérer le phénomene comme absolument normal.

A la fin de la distribution, les voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (DD) et vapeur (&) s'allument
en continu.

10 Appuyer sur le bouton d'allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 16).

Comment préparer un café avec une dosette

1 Introduire le filtre pour dosettes (S) dans le porte-filtre (W) (Fig. 41).

2 Placer la dosette dans le filtre (Fig. 42).

3 Pousser la dosette vers l'intérieur avec les doigts. La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'inté-
rieur du porte-filtre. Pour éviter toute fuite d’eau, plier et insérer a l'intérieur du filtre les parties externes en
papier de la dosette qui risquent de sortir du porte-filtre (Fig. 43).

Maintenant, on peut insérer le porte-filtre dans son siége.

4 Insérer le porte-filtre dans son siége avec la poignée alignée au symbole ('b) indiqué sur le corps de
I'appareil (Fig. 44).

5 Tourner le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬁ ) (Fig. 45).

Attention

Danger de brllures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

6 Aprés la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester bloquée dans le siége
de fixation du porte-filtre. Pour I'enlever, incliner le porte-filtre (Fig. 46), en faisant en sorte que la dosette
retombe sur celui-ci.

Pour obtenir un café toujours excellent, il faut acheter des dosettes qui présentent la marque de compatibilité

E.S.E.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau
pourraient sortir du porte-filtre.
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Comment distribuer de I'eau chaude

Attention
Danger de brilures. Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie en
caoutchouc. Ne pas toucher le tuyau en métal.

Danger de brdlures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de
I'appareil.

1 Placer une tasse sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) (Fig. 48).

2 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0« ), (Fig. 49).

L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

3 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@) pour interrompre I'émission

d’eau chaude (Fig. 52).

Comment préparer du cappuccino

1 Placer une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 54).

Si on veut, on peut utiliser une tasse grande.

- Retirer la grille amovible et le bac d'égouttage (F) (Fig. 55).
- Placer la tasse sur la grille d'égouttage (G) (Fig. 56).

2 Préparer le café.

Attention

Danger de brilures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

3 Diriger le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) vers I'extérieur du bac d'égouttage (Fig. 61).
4 Appuyer sur le bouton vapeur (&) (Fig. 62). Le voyant du bouton vapeur commence a clignoter. Attendre
que le voyant du bouton vapeur s'allume fixe, indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le
niveau optimal pour la distribution de vapeur.
Remplir le récipient avec le lait (Fig. 65).
Placer le récipient contentant le lait a mousser sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.
7 Plonger complétement le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude dans le récipient avec le lait (Fig.
66).
Attention
Danger de br(ilures. Pendant la distribution de vapeur ou d'eau chaudes, ne pas diriger le jet vers vous
ou vers d'autres personnes. Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la
partie en caoutchouc. Ne pas toucher le tuyau en métal.

Danger de brlures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de
I'appareil.
8 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O« ), (Fig. 67).
L'appareil commence a distribuer de la vapeur.
9 Remuer et tourner le récipient avec le lait lorsque la vapeur sort du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (Fig. 68).
Le lait est moussé lorsque la mousse de lait apparait dans le récipient.
10 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@) pour interrompre I'émission de
vapeur (Fig. 69).
Apreés chaque utilisation, laisser sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour déboucher le
trou du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude de tout résidu de lait.

o
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Utiliser un chiffon humide et non abrasif pour nettoyer le trou du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude et le tuyau en métal.
9 Verser la mousse de lait dans la tasse de café préparée auparavant (Fig. 70).

Réutilisation du café

Pour préparer une nouvelle tasse de café juste aprés avoir distribué de vapeur, il est nécessaire de laisser

refroidir I'appareil.

1 Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (Fig. 25).

2 Appuyer sur le bouton vapeur (&) pour désactiver la fonction vapeur.

3 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ), (Fig. 21). L'ap-
pareil commence a distribuer de I'eau chaude.

La distribution d’eau chaude permet a 'appareil de refroidir plus rapidement.

3 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (0) pour interrompre I'émission
d’eau chaude (Fig. 29).

L'appareil est prét pour préparer une nouvelle tasse de café.

Choisir la bonne tasse
Avant de préparer le boisson souhaité, choisir la tasse en suivant ce tableau :

Expresso Simple environ 30 ml
Double environ 60 ml

Le filtre pour 2 tasses peut étre utilisé pour préparer deux tasses de café différentes ou pour préparer un café
allongé ou plus fort.

Réglage de la quantité d’eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité d'eau distribuée pour 1 ou 2 tasses de café (temps de distribution de I'eau chaude
a travers le porte-filtre).

La quantité d’eau distribuée affecte le godt plus ou moins fort du café et la qualité de la creme. Essayer de
modifier ce parametre pour trouver la saveur parfaite pour son café.

REMARQUE : le réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses doit étre effectué
pendant la distribution du café.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 1 tasse de café, appuyer sur le bouton de distribution du café
pour 1 tasse (@) et le maintenir enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle
quantité d'eau pour 1 tasse de café.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 2 tasses, appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2
tasses (DD) et le maintenir enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quan-
tité d'eau pour 2 tasses de café.

Conseils utiles pour obtenir un bon cafe espresso a Pitalienne

Le café moulu dans le porte-filtre devra étre légérement pressé. Un café est plus ou moins fort en fonction
du degré de mouture, de la quantité mise dans le porte-filtre et de la pression exercée. Il suffit de quelques
secondes pour que le café descende dans les tasses. Si le temps est supérieur cela signifie que la mouture
est trop fine ou que le café moulu a été pressé de fagon excessive.

Remplissage du réservoir d’eau pendant Putilisation

Attention
Danger de choc électrique. Toujours éteindre I'appareil et débrancher la fiche du cable d'alimentation
de la prise électrique avant de remplir le réservoir d'eau.

Attention

Remplir le réservoir uniquement d'eau minérale. Ne pas utiliser d'eau gazeuse, chaude, tiéde ni tout
autre liquide qui pourrait endommager I'appareil.
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Il est recommandé de toujours vérifier le niveau d’eau dans le réservoir.

1 Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise électrique.

2 Retirer le réservoir d'eau (O) de I'appareil (Fig. 8).

3 Ouvrir le couvercle du réservoir d'eau (P) (Fig. 9).

4 Remplir le réservoir d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 10).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

5 Fermer le couvercle du réservoir d'eau (P) (Fig. 11).

6 Installer le réservoir d'eau (O) dans son siége (Fig. 12).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, appuyer fermement sur le réservoir d’eau.

S'assurer que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Attention

Danger de brdlures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de
|'appareil.

Au cas ou I'appareil continu a ne pas distribuer le café aprés avoir rempli et remis le réservoir, procéder

comme suit :

- Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (Fig. 25).

- Appuyer sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 16).

- Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0« ), (Fig. 26). Dé-
marrer le processus de distribution jusqu'a ce qu'on voit de I'eau sortir du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude.

- Remettre le bouton de distribution de vapeur/eau chaude en position (@) pour arréter la distribution d'eau
chaude (Fig. 29).

Fonction extinction automatique

Cet appareil dispose d'un systéme d'arrét automatique en conformité avec les nouvelles dispositions concer-
nant la consommation d'énergie. Aprés 30 minutes de non-utilisation, I'appareil s'éteindra. Pour préparer une
nouvelle tasse de café, il est nécessaire d'allumer a nouveau I'appareil en appuyant sur I'un des boutons 1
tasse (@), 2 tasses (99) ou vapeur (). Lorsque l'appareil a atteint la bonne température pour la prépa-
ration du café, les voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (%) et vapeur (& ) s'allument en continu.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN DE L’APPAREIL

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois ou aprés une période d'inactivité, effectuer un cycle de
nettoyage des circuits internes.
Un nettoyage régulier et quotidien permet de maintenir 'efficacité de I'appareil et de prolonger sa durée de vie.
Attention
Toutes les opérations de nettoyage et d'entretien doivent étre effectuées lorsque I'appareil est éteint et
débranché de la prise électrique.
Danger de choc électrique. Ne jamais plonger I'appareil, la fiche et le cable d'alimentation dans I'eau
ni dans d'autres liquides.

Attention
Débrancher I'appareil de la prise électrique et attendre le refroidissement des parties chaudes avant
d'effectuer toute opération de nettoyage et d'entretien.

Attention
A Ne jamais laver les composants de I'appareil au lave-vaisselle. Ne pas utiliser de jets d'eau directe.

Ne pas utiliser de nettoyants abrasifs ou d'outils métalliques pour éviter de rayer et d'endommager les
surfaces externes. Ne jamais utiliser de solvants qui endommagent le plastique.
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Nettoyage du corps de P’appareil
Nettoyer les parties fixes de I'appareil a I'aide d’un chiffon humide non abrasif pour éviter d’endommager le
revétement. Sécher a l'aide d'un chiffon sec.

Nettoyage des filtres contenant le café moulu
Vérifier que les trous ne sont pas bouchés. Laisser sortir de I'eau chaude par le porte-filtre inséré sans café
moulu, pour dissoudre ou éliminer tout résidu de café ou d'autres impuretés.

Attention
Retirer et extraire lentement le porte-filtre : le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.

Il est recommandé de nettoyer soigneusement les filtres environ tous les 3 mois, avec les pastilles pour le

nettoyage des filtres vendues dans le commerce, en procédant comme suit :

1 Insérer une pastille pour le nettoyage des filtres dans le filtre (sans café).

Placer le porte-filtre dans son siége.

Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (Wp) pour démarrer la distribution.

Laisser agir la pastille pendant au moins 15 minutes.

Appuyer de nouveau sur le bouton de distribution du café pour interrompre I'émission.

Répéter l'opération de distribution de I'eau. Laisser reposer pendant une minute. Répéter les opérations

pour 5 cycles de distribution.

7 Retirer le porte-filtre de son siége de fixation, retirer le filtre du porte-filtre et rincer tous les éléments sous
I'eau courante du robinet.

8 Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise électrique.

9 Nettoyer les parties internes avec une éponge douce pour éliminer tout résidu de détergent (Fig. 71).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Si I'appareil est utilisé quotidiennement, il est recommandé d'effectuer les opérations de nettoyage au moins

tous les trois mois.

oo O W

Nettoyage du siege de fixation du porte-filtre

Attention
Ne pas laisser le porte filtre dans son siége. Le joint dans le siege de fixation du porte-filtre pourrait
se détériorer.

Avec |'utilisation, dans le siége de fixation du porte-filtre peut se produire une sédimentation du marc de café,
qui peut étre éliminé avec un cure-dents, une éponge (Fig. 71), ou en laissant couler de I'eau sans le porte-
filtre inséré (Fig. 72).

Cette opération de ringage du siége de fixation du porte-filtre doit étre effectuée approximativement tous les
200 distributions de café.

Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (DD) pour démarrer la distribution. L'appareil
commence a distribuer de I'eau. Attendre que I'appareil ait distribué au moins 500 ml d’eau.

Nettoyage du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude

Attention
Effectuer cette opération quand le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude est froid pour éviter des
briilures.

Aprés chaque utilisation, nettoyer le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide d’un chiffon humide
pour éliminer tout résidu de lait & I'extérieur. Pour éliminer tout résidu a l'intérieur, procéder comme suit :
1 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0<), (Fig. 26). Lais-
ser sortir de la vapeur pendant quelques secondes.
2 Tourner le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@) pour interrompre I'émission de
vapeur (Fig. 29).
3 Appuyer sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 16).
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Nettoyer régulierement les éléments du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

- Enlever le tuyau en métal (Fig. 73) et retirer la partie en caoutchouc du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude en la tirant vers le bas. Laver sous I'eau courante. Le trou peut étre nettoyé a I'aide d'un chiffon
non abrasif.

- Insérer la partie en caoutchouc du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude en la poussant vers le haut.
Installer le tuyau en métal (K) jusqu’au bout. Si nécessaire, nettoyer le trou de sortie de la vapeur a l'aide
de l'aiguille fournie (Q) (Fig. 74).

Nettoyage du réservoir d’eau
- Nettoyer réguliérement I'intérieur du réservoir d'eau a I'aide d’'une éponge ou d’un chiffon doux. Sécher a
I'aide d'un chiffon sec.

Nettoyage de la grille amovible et du bac d'égouttage
Vider régulierement le bac d'égouttage (F).

Le bac d'égouttage est équipé d'un flotteur (1). Si le flotteur sort de la grille amovible, le bac d'égout-
tage est plein d'eau. Vider le bac d'égouttage.

Retirer le bac d'égouttage (Fig. 75).

Retirer la grille d'égouttage (Fig. 76).

Retirer la grille amovible (Fig. 77).

Vider le bac d'égouttage dans I'évier (Fig. 78).

Laver le bac d'égouttage, la grille amovible et la grille d'égouttage a I'eau froide.
Sécher a I'aide d'un chiffon sec.

Insérer grille d'égouttage dans son logement (Fig. 79).

Installer la grille amovible sur le bac d'égouttage (Fig. 80).

Insérer le bac d'égouttage a la base de I'appareil (Fig. 81).

DECALCIFICATION

Attention

Ne pas utiliser de vinaigre ou d'autres produits détartrants non autorisés par le Fabricant.

Attention
Danger de brlures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de
I'appareil.
Un entretien et un nettoyage réguliers préservent et maintiennent efficace I'appareil plus longtemps, en limi-
tant considérablement les risques de formation de dépdts de calcaire dans I'appareil. Si aprés quelques temps
la fonctionnalité de I'appareil est compromise en raison de I'utilisation fréquente d'eau dure et tres calcaire,
procéder au détartrage de I'appareil pour éliminer le dysfonctionnement.
Utiliser un produit détartrant a base d'acide citrique. Ce produit peut étre facilement trouvé dans un Centre
d'Assistance agréé.

Le Fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de I'appareil

provoqués par une utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.

L'appareil nécessite la décalcification lorsque les voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (D@) et vapeur

(&) s'allument de couleur rouge. Procéder comme suit :

1 Appuyer sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 16). Débrancher la fiche de la prise
électrique.

2 Retirer le porte-filtre de son siége de fixation.

3 Remplir le réservoir d’'eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX.

4 Ajouter le produit détartrant a I'intérieur du réservoir d'eau.

O oo N O WwWN —
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5 Placer sous le siege de fixation du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir I'eau du
réservoir. Diriger le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude vers le récipient.

6 Appuyer sur le bouton d'alimentation (Fig. 16). Attendre que les voyants des boutons 1 tasse (@), 2
tasses (%) et vapeur () s'allument en continu.

7 Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse (@), sur le bouton de distribu-
tion du café pour 2 tasses (99) et sur le bouton vapeur («& ) pendant environ 3-4 secondes. Tourner le
bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0). Le programme de
décalcification démarre et la solution dans le réservoir & eau commence & sortir du tuyau de distribution
de vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses
(W) et le bouton vapeur (&) clignotent.

Les dépots de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. A la fin de la distribution, les

voyants des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (99) et vapeur (& ) s'allument en continu.

Vider le réservoir d'eau de la solution restante. Rincer le réservoir d’eau.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse (@), sur le bouton de distribu-
tion du café pour 2 tasses (Dp) et sur le bouton vapeur (&) pendant environ 3-4 secondes. La phase
de ringage démarre et I'eau dans le réservoir commence a sortir du siege de fixation du porte-filtre ou, en
tournant le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ), du tuyau de
distribution de vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour
2 tasses (99) et le bouton vapeur (& ) clignotent.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir d'eau minérale froide.

- Appuyer sur I'un des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (DD) ou bouton vapeur (). Les voyants des
boutons 1 tasse (@), 2 tasses (DD) et vapeur (& ) s'allument de couleur blanche.

Si les voyants continuent a clignoter de couleur rouge, répéter le cycle de décalcification.
MISE HORS SERVICE

Si I'appareil est mis hors service, il doit étre débranché électriquement. Vider le bac de récupération des
gouttes et le nettoyer (voir le paragraphe “Nettoyage de I'appareil’). En cas de mise au rebut, les différents
matériaux entrant dans la construction de I'appareil doivent étre séparés et éliminés selon leur composition et
les dispositions légales en vigueur dans le pays d'utilisation.
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DEPANNAGE

En cas de dysfonctionnement, éteindre immédiatement I'appareil et le débrancher de la prise élec-

trique.

PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

La distribution de café n'a
pas lieu ou se déroule
trop lentement.

Le réservoir d'eau (O) n'est
pas installé correctement.

Insérer correctement le réservoir d'eau en le poussant
en profondeur.

Réservoir vide.

Remplir le réservoir d’eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 10).

Les trous de sortie dans le
siége de fixation du porte-
filtre sont bouchés.

Faire fonctionner 'appareil sans porte-filtre, en laissant
sortir I'eau. Si I'eau sort toujours de maniéere non
réguliére par tous les trous, effectuer la décalcification.

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution

de vapeur/eau chaude (L) et tourner le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude (N) sur la position
eau/vapeur (<) pour diminuer la pression dans le
circuit. Ensuite, retirer et enlever doucement le porte-
filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyer le trou bouché
du filtre en utilisant I'aiguille fournie. Nettoyer le filtre
comme indiqué au paragraphe « Nettoyage des filtres
contenant le café moulu ».

Poudre de café moulue
trop fine.

Essayer d'utiliser un mélange de café avec une
mouture plus a gros grains.

Poudre de café trop
pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le
filtre.

Quantité excessive de café
dans le filtre.

Insérer moins de café dans le filtre.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Fuite de café par les
bords du porte-filtre.

Une quantité excessive de
café moulu a probablement
été mise dans le porte-filtre
et empéche de le serrer a
fond dans son siege.

Retirer le portefiltre et nettoyer son siége de fixation par
I'aide d'une éponge (Fig. 71). Répéter l'opération en
mettant la bonne quantité de café dans e filtre.

Des résidus de café moulu
sont restés collés sur le
joint du siege de fixation
du porte-filtre.

Pourvoir au nettoyage du joint & I'aide d’un cure-dents
ou une éponge (Fig. 71).

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution

de vapeur/eau chaude (L) et tourner le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude (N) sur la position
eau/vapeur () pour diminuer la pression dans le
circuit. Ensuite, retirer et enlever doucement le porte-
filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyer le trou bouché
du filtre en utilisant I'aiguille fournie. Nettoyer le filtre
comme indiqué au paragraphe « Nettoyage des filtres
contenant le café moulu ».

Dosette défectueuse.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution

de vapeur/eau chaude (L) et tourner le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude (N) sur la position
eau/vapeur () pour diminuer la pression dans le
circuit. Ensuite, retirer et extraire lentement le porte-
filtrecar la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyer le siege de fixation
a l'aide d’une éponge (Fig. 71). Remplacer la dosette
dans le porte-filtre.

Le porte-filtre n'a pas été
installé correctement.

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son
flasque (Fig. 29).

La distribution du café est
trop rapide.

Poudre de café moulue trop
grossiére.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud,
utiliser un mélange de café avec une mouture plus fine.

Quantité de café
insuffisante dans le filtre.

Introduire plus de café dans le filtre.

L'appareil ne distribue
pas de vapeur.

L'appareil n’'a pas atteint
la température d’'émission
correcte.

Attendre que le voyant du bouton vapeur s'allume fixe,
indiquant que la température dans la chaudiére a atteint
le niveau optimal pour la distribution de vapeur.

Réservoir vide.

Remplir le réservoir d’eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 10).

Le réservoir d'eau (O) n'est
pas installé correctement.

Insérer correctement le réservoir d’eau en le poussant
en profondeur.

Trou de sortie de la vapeur
bouché.

Déboucher les possibles incrustations dans le trou du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude a l'aide

de l'aiguille fournie (Fig. 74). Nettoyer le tuyau de
distribution de vapeur/eau chaude comme indiqué au
paragraphe « Nettoyage du tuyau de distribution de
vapeur/eau chaude ». Si le probleme persiste, effectuer la

décalcification.
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dd

PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Lorsque I'eau contenue
dans le réservoir est
épuisée et que le
réservoir d'eau a été
correctement rempli,
I'appareil ne reprend pas
la distribution d’eau.

Le circuit de distribution ne
démarre pas.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution

de vapeur/eau chaude (L). Tourner le bouton de
distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/
vapeur (Oed), (Fig. 26).

Attendre que I'eau sort du tuyau de distribution de
vapeur/eau chaude (L).

Présence d’eau dans
le siége et a la base du
réservoir d'eau.

Le réservoir d'eau (O) n'est
pas installé correctement.

Insérer correctement le réservoir d'eau en le poussant
en profondeur.

L'appareil émet un bruit
anormal pendant la
distribution du café.

Il'y a peu d'eau et la
pompe n'aspire pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit
correct. Si nécessaire, remplir le réservoir d'eau
minérale froide jusqu’au niveau MAX.

Les voyants des boutons
de distribution s’allument

de couleur rouge.

Détartrage requis.

Effectuer la procédure de décalcification (consulter le
paragraphe « Décalcification »).
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ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Européischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschiitzt sind, missen, um Unfalle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerét nur fur den Zweck verwendet werden, fiir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung muss jederzeit zuganglich autbewahrt werden. Wenn Sie dieses Geréat an eine andere
Person weitergeben mdchten, vergessen Sie bitte nicht, diese Betriebsanleitung beizufiigen.

Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

Gefahr fiir Kinder
Gefahr wegen Strom
Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

Hinweise zu Verbrennungsgefahr
Achtung - Sachschéden

VORGESEHENE VERWENDUNG

Dieses Gerat kann fir die Zubereitung von Kaffee und Cappuccino verwendet werden. Dank der Heillwasser-
ausgabefunktion kann das Gerat auch fiir die Zubereitung von Tee und Aufglissen verwendet werden.

Das Gerat ist nur flr den Hausgebrauch vorgesehen und darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke
verwendet werden. Jede andere Verwendung des Geréts ist vom Hersteller nicht vorgesehen. Der Hersteller
Uibernimmt keine Haftung fiir Schaden jeglicher Art, die durch unsachgemaRen Gebrauch des Gerats entste-
hen. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN

Die Konstruktionsmerkmale des Geréts, das in diesem Handbuch beschrieben wird, ermdglichen es nicht,
den Benutzer vor einem direkten Dampf- oder HeiRwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung

Verbrennungsgefahr. Richten Sie bei der Ausgabe von Dampf oder HeifRwasser den Strahl nicht auf
Dritte oder sich selbst. Halten Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise nur am Gummiteil. Die Metalldlise nicht
berthren.

Verbrennungsgefahr durch HeiBwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/HeiRwasserdiise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend der Ausgabe. Priifen Sie, ob die Tasse
stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Ver-
gleich zur Breite des Tassenabstellgitters zu grof3 sind.

Nur Behalter verwenden, die aus Material bestehen, die fiir Lebensmittel geeignet sind.

SICHERHEITSHINWEISE

BEDIENUNGSANLEITUNGEN VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

* Das Gerat ist fur die Verwendung in hauslichen oder haushaltsahnlichen Umge-
bungen konzipiert, wie z. B.:

- in Kiichen fir Mitarbeiter in Laden, Blros und anderen gewerblichen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben
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- Hotels, Motels, B&Bs und andere Wohngebaude (zur Nutzung durch ihre Gaste).

* Wir ibernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
vorgesehenen Einsatz. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantie-
anspriche.

* Wir empfehlen lhnen die Originalverpackung aufzubewahren, da bei Fehlern, die
auf eine unsachgemafe Verpackung des Produkts zum Zeitpunkt des Versands
an ein autorisiertes Servicezentrum zuriickzuflihren sind, kein kostenloser Ser-
vice gewahrt wird.

* Um die Sicherheit des Gerats nicht zu gefahrden, dirfen nur vom Hersteller zu-
gelassene Originalersatzteile und -zubehorteile verwendet werden.

* Das Gerat entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 vom 27.10.2004 Gber
Materialien, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in Berihrung zu kommen.

A Gefahr fiir Kinder

+ Das Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit eingeschrénkten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfah-
rung und Kenntnis nur benutzt werden, wenn sie von einer verantwortlichen Per-
son beaufsichtigt werden oder die Anweisungen und Gefahren bei der Benutzung
des Gerates erhalten und verstanden haben.

+ Kinder durfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die Reinigung- und Wartungsarbeiten drfen nur von Kindern durchgefiihrt wer-
den, wenn diese (iber 8 Jahre alt sind und beaufsichtigt werden.

+ Das Gerat und das Stromkabel sollen aulerhalb der Reichweite von Kindern, die
jinger als 8 Jahren sind, gehalten werden.

*Das Kabel darf nicht an Stellen héngen, wo es von Kinder angefasst werden
kann.

+Das Gerat so aufstellen, dass Kinder nicht an die heillen Geréateteile gelangen
konnen.

* Verpackungselemente dirfen nicht in der Reichweite von Kindern aufbewahrt
werden, da sie eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

* Wir empfehlen lhnen, das Gerat durch Abschneiden des Netzkabels aulier Be-
trieb zu setzen, wenn Sie es als Abfall entsorgen mochten. Wir empfehlen auler-
dem die Geréteteile unschadlich zu machen, die besonders fiir Kinder gefahrlich
sein konnten, falls sie eventuell das Gerét fiir ihre Spiele verwenden sollten.

+ Bewahren Sie den Reinigungsstab immer auBerhalb der Reichweite von Kindern
und an einem sicheren Ort auf: Verschluckungs- und Verletzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom
* Bevor Sie das Gerat an das Stromnetz anschlielen, Uberprifen Sie, ob die auf
dem Typenschild an der Unterseite des Gerats angegebene Spannung mit der
ortlichen Netzspannung Ubereinstimmt.
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* Die Verwendung von Verlangerungskabeln, die nicht vom Hersteller des Geréats
zugelassen sind, kann zu Schaden und Unféllen fihren.

* Das Gerat immer an eine geerdete Steckdose anschlielen.

* Schlieten Sie keine anderen Gerate mit hoher Leistung (Heizgerate, Bligeleisen,
Heizkdrper) an dieselbe Steckdose an. Uberlastungsgefahr.

* Bevor Sie den Wasserbehalter mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und
den Stecker des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile dirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: Es kann ein Kurzschluss entstehen!

* Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht mit scharfen Teilen oder Kanten in
Berlihrung kommt.

* Bitte sicherstellen, dass das Stromkabel nicht mit warmen Teilen in Beriihrung
kommt.

+ Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten mussen bei ausgeschaltetem und vom
Netz getrenntem Geréat durchgefiihrt werden.

* Das Gerat nie in Wasser oder andere Flussigkeiten tauchen.

*Wenn das Gerat nicht verwendet wird (auch nicht fur einen kurzen Zeitraum)
schalten Sie es aus und ziehen Sie immer den Netzstecker aus der Steckdose.

& Hinweise zu Verbrennungsgefahr

*Wahrend des Aufbrilhens erreichen Dampf und Wasser hohe Temperaturen.
Hande und Gesicht von heillem Dampf oder Wasser fernhalten.

« Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die auferen metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen kénnten.

* Den Dampf- oder HeiRwasserstrahl nie auf Korperteile richten. Verbrennungsgefahr.

* Prifen Sie, ob die Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert
ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Vergleich zur Breite des Tassenabstell-
gitters zu groR sind. Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend
der Ausgabe.

* Die heiflen Teile des Gerats nicht wahrend des Betriebs oder in den ersten Minuten
nach dem Abschalten beriihren. Warten Sie bis die heifien Teile abgekuhlt sind.

* Ziehen Sie den Netzstecker und warten Sie, bis sich die heillen Teile abgekuhlt
haben, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten durchfthren.

* Halten Sie die Dampf-/Heillwasserdiise nur am Gummiteil.

« Tritt kein Wasser aus dem Filterhalter aus, kann es sein, dass der Filter verstopft
ist. Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck
Spritzer verursachen konnte. AnschlieRend wie im entsprechenden Abschnitt an-
gegeben reinigen.

Achtung - Sachschaden
+ Stellen Sie das Gerat auf eine stabile, trockene Oberflache.
* Das Gerat darf nicht ohne Wasser verwendet werden, da die Pumpe sonst durch-
brennt.
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* Das Gerat nicht auf heien Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden, dass das Gehause beschadigt wird.

* Das Gerat nicht auf heiRen Oberflachen oder in die Nahe von offenen Flammen
stellen, um Beschadigungen am Gehause zu vermeiden.

* Das Stromkabel darf nicht mit den heillen Gerateteilen in Berlihrung kommen.

+ Stellen Sie das Gerét nicht in der Nahe von brennbarem Material (z. B. Stoffe,
Vorhange).

+ Vor Gebrauch soll das Kabel immer ganz abgewickelt werden.

+ Das Gerat darf nicht (iber externe Timer oder separate ferngesteuerte Systeme
versorgt werden.

+ Stellen Sie das Gerat / legen Sie das Netzkabel nicht in die Nahe oder auf einen
heilRen Elektro- oder Gasherd oder in die Nahe eines Mikrowellenofens.

* Das Gerat darf nicht im Freien benutzt werden.

* Niemals den Wasserbehélter Gber den Hochstflllstand (MAX) fillen.

* Flllen Sie den Wasserbehélter nur mit stillem Wasser. Verwenden Sie kein Was-
ser mit Kohlensaure, kein heies oder lauwarmes Wasser und keine anderen
Flussigkeiten, die das Gerat beschadigen konnten.

* Flllen Sie in den 1- und 2-Tassen-Kaffeefilter nur Kaffeepulver ein. Dies konnte
schwere Schaden am Gerat verursachen.

* Lassen Sie das Gerat nicht in Raumen mit einer Temperatur unter 0 °C stehen,
da Restwasser im Wasserkocher einfrieren und Schaden verursachen kann.

* Lassen Sie das Gerat nicht der Witterung (z. B. Regen, Sonne) ausgesetzt.

*Nachdem Sie den Netzstecker gezogen haben und die heilen Teile abgekuhit
sind, reinigen Sie das Gerat nur mit einem leicht feuchten, nicht scheuernden
Tuch und ein paar Tropfen eines milden, neutralen Reinigungsmittels. Keine Lo-
sungsmittel verwenden, die Plastikteile beschadigen.

+ Das Gerat nicht zerlegen. Das Geréat enthalt keine inneren Bestandteile, die ver-
wendet werden oder gereinigt werden mussen.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

+ Fassen Sie den Korper des Gerats, um es anzuheben.

* Stellen Sie das Gerat in einem ausreichend gut beleuchteten, sauberen Raum
mit einer leicht zuganglichen Steckdose auf.

* Den Behalter nicht mit zu viel Wasser befllen.

*Lassen Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt, wenn es an das Stromnetz ange-
schlossen ist.

* Niemals am Netzkabel oder am Gerat ziehen, um den Netzstecker aus der Steck-
dose zu entfernen.

* Das Gerat auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

+ Das Gerét darf nicht benutzt werden, wenn es heruntergefallen ist, wenn es sicht-
bare Schaden aufweist oder wenn Wasser aus dem Gerat auslauft. Verwenden
Sie das Gerat nicht, wenn das Netzkabel oder der Netzstecker beschadigt ist
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oder wenn das Gerat selbst einen Defekt aufweist. Um jedes Risiko zu vermei-
den, diirfen alle Reparaturen, der Austausch des Netzkabels eingeschlossen, nur
von einem Kundendienst oder von autorisierten Technikern durchgefiihrt werden.
+ Stellen Sie das Gerat wahrend des Gebrauchs nicht in Schranke oder geschlos-
sene Mobel.
E Zur korrekten Entsorgung des Produkts gemaR Europa-Richtlinie 2012/19/
== EU bitte das beiliegende Informationsblatt lesen.
*DIESE ANWEISUNGEN MUSSEN IMMER AUFBEWAHRT
WERDEN

BESCHREIBUNG DES GERATS

A - Kaffeeausgabetaste fiir 1 Tasse mit Ausgabe- L - Dampf-/Heiwasserdiise
anzeige (@) M- Stromkabel

B - Kaffeeausgabetaste fiir 2 Tassen mit Ausgabe- N - Dampf-/HeiBwasserausgaberegler
anzeige(wib) O - Wasserbehalter

C - Dampftaste mit Temperaturanzeige () P - Deckel des Wasserbehalters

D - Befestigung Filterhalter Q - Reinigungsstab

E - Ausziehbares Gitter R - Presser

F - Tropfschale S - Pad-Filter

G - Tassenabstellgitter T - Filter 1 Tasse

H - Ein-/Aus-Taste U - Filter 2 Tassen

| - Schwimmer V - Tropfscheibe

J - Gehéuse des Gerates W- Filterhalter

K - Metalldiise X - Sicherungsschraube der Tropfscheibe

Identifikationsangaben

Das Typenschild an der Unterseite des Gerats enthélt die folgenden Angaben zur Identifizierung des Gerats:
+ Hersteller und EC-Markierung

+  Modell [Mod.]

+ Seriennummer [SN]

+Versorgungsspannung [V] und Frequenz [Hz]

+ Leistungsaufnahme [W]

+ Telefonnummer des Kundendiensts

Bei eventuellen Anfragen an die autorisierten Kundendienst-Centern, immer das Modell und die Seriennum-
mer angeben.

Verbrauch im Standby-Modus: 0,4 W.
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VOR DEM GEBRAUCH

Inbetriebnahme

1 Das Verpackungsmaterial entfernen (Abb. 2) und priifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind (Abb. 3).
2 Prifen Sie die Unversehrtheit des Inhalts.

3 Das Gerét auf eine flache und stabile Oberflache stellen (Abb. 4).

Das Gerat nicht in Betrieb nehmen, wenn es beschadigt ist.
4 Reinigen Sie den Wassertank, den 1-Tassen- und 2-Tassen-Filter, den Pad-Filter, die Tropfschale, das
herausnehmbare Gitter und den Filterhalter (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie mit der Montage fortfahren, stellen Sie sicher, dass das Geréat ausgeschaltet und vom Strom-
netz getrennt ist.

Erste Schritte

1 Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 6).
2 Setzen Sie die Tropfschale in den Sockel des Gerats ein (Abb. 7).

3 Entnehmen Sie den Wasserbehélter (O) aus dem Gerat (Abb. 8).

4 Offnen Sie den Deckel des Wasserbehélters (P) (Abb. 9).

Achtung
Stromschlaggefahr. Bevor Sie den Wasserbehalter mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und
den Stecker des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

Achtung

Fillen Sie den Wasserbehélter nur mit stillem Wasser. Verwenden Sie kein Wasser mit Kohlensaure,
kein heilles oder lauwarmes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerat beschadigen
konnten.

5 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Fillstand (Abb.
10).

Niemals den Behdlter iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

6 SchlieRen Sie den Deckel des Wasserbehalters (P) (Abb. 11).

7 Setzen Sie den Wasserbehélter in seine Aufnahmestelle (Abb. 12).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerats zu gewahrleisten, driicken Sie den Wasserbehalter fest nach

unten.

Das korrekte Einfiigen des Behalters iiberpriifen. Das fehlerhafte Einfiigen konnte die Kaffeeausgabe
verhindern.

Erste Verwendung

Achtung
Stellen Sie vor dem Einschalten des Gerats sicher, dass alle Komponenten korrekt installiert sind.

Uberpriifen, ob die verfiigbare Netzspannung den Angaben auf dem Typenschild des Gerits ent-
spricht.

1 Den Stecker in die Stromsteckdose einstecken (Abb. 13).

2 Den Filterhalter in seine Aufnahmestelle einhaken, ohne einen Filter eingesetzt zu haben (Abb. 14).

3 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ ) ausgerichtet ist (Abb. 15).

4 Die Einschalttaste (H) drlicken (Abb. 16).

Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (E’D) und der Dampftaste («& ) blinken (Abb.
17). Wenn das Gerat die richtige Temperatur fiir die Kaffeezubereitung erreicht hat, leuchten die Anzeigen der
Ausgabetasten 1 Tasse(@), 2 Tassen (®g,) und der Dampftaste (<& ) dauerhaft (Abb. 18).
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Fuhren Sie vor der ersten Inbetriebnahme des Gerats einen Reinigungszyklus der internen Kreislaufe durch.

1 Stellen Sie ein GefaR mit mindestens 500 ml Fassungsvermdgen unter den Filterhalter (Abb. 19).

2 Driicken Sie die Kaffeeausgabetaste fiir 2 Tassen (®gp) (Abb. 20). Starten Sie den Ausgabevorgang, bis
Sie Wasser aus dem Filterhalter austreten sehen.

3 Stellen Sie am Ende der Ausgabe einen Behélter unter die Dampf-/HeiRwasserausgabediise (Abb. 25).

4 Drehen Sie den Dampf-/HeilRwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 26). Der Entkal-
kungsvorgang beginnt. Fortfahren, bis Wasser aus der Dampf-/HeiRwasserdiise austritt (Abb. 28).

5 Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserregler wieder in die Position (0), um die HeiRwasserausgabe zu
stoppen (Abb. 29).

Wiederholen Sie diese Schritte, bis das Wasser im Behalter aufgebraucht ist.

HINWEIS: Wiederholen Sie diesen Vorgang, wenn das Gerat nach mehreren Tagen Nichtbenutzung
eingeschaltet wird.
Wenn kein Wasser mehr im Behélter vorhanden ist, kann man eine Vibration und ein lauteres Ge-

rausch wahrnehmen. Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) und der
Dampftaste (<) blinken. Um den Betrieb des Gerétes wiederherzustellen, siehe Kapitel ,,Befiillen des
Wasserbehalters wahrend des Gebrauchs”.
Das Gerat ist nun einsatzbereit und kann den ersten Kaffee zubereiten (Abb. 30).
S/ z

[

HINWEIS: Der Filterhalter wird mit einem bereits eingesetzten 2-Tassen-Filter geliefert. Informationen zum
Entfernen des Filters finden Sie in den Abbildungen. Es ist auch mdglich, den Filter mit den Fingern anzuhe-
ben, um ihn zu entfernen.

GEBRAUCHSANWEISUNG

Entfernen des Filters

Die Kaffeezubereitung

1 Wahlen Sie den gewtinschten Filter fiir 1 Tasse (T) oder fiir 2 Tassen (U) und setzen Sie ihn in den Filter-
halter ein (Abb. 31).

2 Geben Sie die gewlinschte Menge in den Filter (Abb. 32).

3 Driicken Sie den gemahlenen Kaffee mit der Kaffeepresse (R) gut an (Abb. 33).

‘ Achtung
Wird zu viel Kaffeepulver in den Filter eingefillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter schwer drehen
l&sst und/oder bei der Kaffeeausgabe Kaffee aus dem Filterhalter austritt.

4 Setzen Sie den Filterhalter (W) so in die Halterung ein, dass der Griff mit dem Symbol ('h) auf dem
Geratekorper ausgerichtet ist (Abb. 34)

5 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (|E| ) ausgerichtet ist.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in den Flansch eingehakt ist (Abb. 35).

6 Stellen Sie eine oder zwei Tassen auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 36).
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Achtung
Verbrennungsgefahr durch das Herunterfallen der Tasse wahrend der Ausgabe. Prifen Sie, ob die
Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die
im Vergleich zur Breite des Tassenabstellgitters zu grof sind.
7 Die Einschalttaste (H) drlicken (Abb. 16).
Die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (), 2 Tassen (DD) und der Dampftaste («& ) blinken (Abb.
17). Wenn das Gerat die richtige Temperatur fir die Kaffeezubereitung erreicht hat, leuchten die Anzeigen der
Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (%) und der Dampftaste (&) dauerhaft (Abb. 18).
Der Filterhalter sollte vor der Kaffeezubereitung in seiner Aufnahmestelle einige Minuten vorgewarmt werden,
damit bereits der erste Kaffee richtig heifd ist. Fir die nachsten Kaffeeausgaben ist dies nicht erforderlich.
8 Driicken Sie die Kaffeeausgabetaste (@) fiir 1 Tasse Kaffee (Abb. 37) oder driicken Sie die Kaffeeausga-

betaste (DD) fir 2 Tassen Kaffee.

Nach ein paar Sekunden beginnt der Briihvorgang (Abb. 38).

9 Um die Ausgabe zu stoppen, bevor die Maschine fertig ist, driicken Sie die Kaffeeausgabetaste noch
einmal.

Achtung
Wie bei professionellen Kaffeemaschinen darf der Filterhalter wahrend der Kaffeeausgabe nicht ent-
fernt werden.

Achtung

Am Ende der Kaffeeausgabe etwa zehn Sekunden warten, bevor der Filterhalter abgenommen wird.
Zur Vermeidung von Wasser- oder Kaffeespritzern den Filterhalter zum Herausnehmen langsam von
rechts nach links drehen.

Es ist vollkommen normal, dass an der Aufnahmestelle des Filterhalters kleine Dampfstofe austreten kdnnen.
Am Ende des Ausgabevorgangs leuchten die Anzeigen der Tasten 1 Tasse (@),2 Tassen (DD) und der
Dampftaste (&) dauerhaft.

10 Driicken Sie die Einschalttaste (H), um das Gerat auszuschalten (Abb. 16).

Die Kaffeezubereitung mit Pads

1 Setzen Sie den Pad-Filter (S) in den Filterhalter (W) ein (Abb. 41).

2 Legen Sie das Pad in den Filter (Abb. 42).

3 Dricken Sie das Pad nach innen. Das Pad muss gut zentriert und im Filterhalter platziert sein. Um ein
mdgliches Austreten von Wasser zu vermeiden, die Papierteile des Pads, die eventuell aus dem Filterhal-
ter herausragen, nach innen klappen und in das Innere des Filters driicken (Abb. 43).

Jetzt kann die Filterhalterung in ihre Aufnahmestelle eingesetzt werden.

4 Setzen Sie den Filterhalter in die entsprechende Aufnahmestelle ein und achten Sie dabei darauf, dass der
Griff mit dem Symbol (’t]) auf dem Geratekérper ausgerichtet ist (Abb. 44).

5 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ ) ausgerichtet ist (Abb. 45).

Achtung

Verbrennungsgefahr durch das Herunterfallen der Tasse wahrend der Ausgabe. Priifen Sie, ob die
Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die
im Vergleich zur Breite des Tassenabstellgitters zu grof sind.

6 Wenn Sie den Filterhalter nach dem Briihen des Kaffees herausnehmen, kann das Pad in der Befestigung
des Filterhalters stecken bleiben. Um es zu entfernen, kippen Sie den Filterhalter (Abb. 46) und lassen Sie
das Pad herausfallen.

Fir einen Kaffee, der immer gut ist, kaufen Sie Kaffeepads mit dem E.S.E.-Kompatibilitatszeichen.

Wenn das Pad nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig befestigt ist, kdnnen einige

Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.

66



Die Ausgabe von HeiBwasser

Achtung
Verbrennungsgefahr. Halten Sie die Dampf-/HeiBwasserdiise nur am Gummiteil. Die Metalldiise nicht
berihren.

Verbrennungsgefahr durch HeiRwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/Heiwasserdse aus-
treten kénnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

1 Stellen Sie eine Tasse unter die Dampf-/Heilwasserdiise (L) (Abb. 48).

2 Drehen Sie den Dampf-/HeilBwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 49).

Das Gerat beginnt mit der Ausgabe von heillem Wasser.

3 Drehen Sie den Dampf-/Heillwasserregler wieder in die Position (0), um die Heiwasserausgabe zu w
stoppen (Abb. 52). =)

Zubereitung von Cappuccino

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 54).

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie eine grolRe Tasse verwenden.

- Entfernen Sie das abnehmbare Gitter und die Tropfschale (F) (Abb. 55).
- Stellen Sie eine Tasse auf das Tassenabstellgitter (G) (Abb. 56).

2 Bereiten Sie einen Kaffee zu.

Achtung

Verbrennungsgefahr durch das Herunterfallen der Tasse wahrend der Ausgabe. Prifen Sie, ob die
Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die
im Vergleich zur Breite des Tassenabstellgitters zu grof sind.

3 Richten Sie die Dampf-/HeiBwasserdiise (L) auf die AuBenseite der Tropfschale (Abb. 61).

4 Driicken Sie die Dampftaste (&) (Abb. 62). Die Leuchtanzeige der Dampftaste beginnt zu blinken. War-
ten Sie, bis die Anzeigeleuchte der Dampftaste konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die Temperatur
im Wasserkocher den optimalen Wert fiir die Dampfausgabe erreicht hat.

5 Fillen Sie das Kannchen mit Milch (Abb. 65).

6 Stellen Sie das Kannchen mit der aufzuschlagenden Milch unter die Dampf-/HeiBwasserdiise.

7 Tauchen Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise tief in das Milchkannchen ein (Abb. 66).

Achtung

Verbrennungsgefahr. Richten Sie bei der Ausgabe von Dampf oder HeiBwasser den Strahl nicht auf
Dritte oder sich selbst. Halten Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise nur am Gummiteil. Die Metalldlise nicht
bertihren.

Verbrennungsgefahr durch HeiBwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/HeiRwasserdiise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

8 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 67).

Das Gerat beginnt mit der Dampfausgabe.

9 Bewegen und schwenken Sie das K&nnchen mit der Milch, wahrend Dampf aus der Dampf-/HeiRwasser-
diise kommt (Abb. 68).

Die Milch ist aufgeschaumt, wenn Schaum im Kannchen sichtbar wird.

10 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler wieder in die Position (0 ), um die Dampfausgabe zu stoppen
(Abb. 69).

Geben Sie nach jedem Gebrauch einige Sekunden lang Dampf ab, um das Loch in der Dampf-/HeiR-
wasserdiise von Milchresten zu befreien.

Verwenden Sie ein feuchtes, nicht scheuerndes Tuch, um die Dampf-/HeiRwasserleitungsoffnung und
die metallische Diise zu reinigen.

9 GieRen Sie die aufgeschaumte Milch in die zuvor zubereitete Tasse mit Kaffee (Abb. 70).
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Wiedereinstellen auf Kaffeezubereitung

Wenn Sie sofort nach der Dampfausgabe einen neuen Kaffee zubereiten wollen, lassen Sie das Gerat ab-

kihlen.

1 Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/HeiRwasserdiise (Abb. 25).

2 Die Dampftaste (&) driicken, um die Dampffunktion auszuschalten.

3 Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (0¥ ) (Abb. 21). Das Gerét be-
ginnt mit der Ausgabe von heilem Wasser.

Durch die Ausgabe von heillem Wasser kann das Gerat schneller abkiihlen.

3 Drehen Sie den Dampf-/Heifwasserregler wieder in die Position (0), um die HeiRwasserausgabe zu
stoppen (Abb. 29).

Das Gerat ist bereit, einen neuen Kaffee zu brithen.

Eine geeignete Tasse auswihlen
Vor dem Zubereiten des gewiinschten Getranks, eine Tasse entsprechend folgender Tabelle auswahlen:

Espresso Einzelkaffee ca. 30 ml
Doppelkaffee ca. 60 ml

Mit dem 2-Tassen-Filter kdnnen zwei einzelne Tassen Kaffee gebriiht werden oder ein langer oder intensiverer
Kaffee gebriiht werden.

Einstellen der Wassermenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Die Wassermenge, die fiir je 1 Tasse oder 2 Tassen Kaffee abgegeben wird, kann eingestellt werden (Dauer
der HeiRwasserausgabe (iber den Filterhalter).

Die Wassermenge wirkt sich auf den mehr oder weniger starken Geschmack und auf die Qualitat der ,Crema"
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu variieren, um den perfekten Geschmack fiir lhren Kaffee zu finden.

HINWEIS: Die Wassermenge, die fiir 1 Tasse oder 2 Tassen abgegeben wird, muss wahrend der Kaf-
feeausgabe eingestellt werden.

Um die Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee einzustellen, die Ausgabetaste fiir 1 Tasse (@) driicken und so
lange wie erforderlich gedriickt halten. Wéhrend der Dauer wird die neue Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee
eingestellt.

Um die Wassermenge fiir 2 Tassen Kaffee einzustellen, die Ausgabetaste fiir 2 Tassen (99) driicken und so
lange wie erforderlich gedriickt halten. Wahrend der Dauer wird die neue Wassermenge fiir 2 Tassen Kaffee
eingestellt.

Niitzliche Ratschlage zur Vorbereitung eines guten italienischen Espressos

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss leicht gedriickt werden. Die Starke des Kaffees héngt von der
Kaffeemahlstufe, von der Menge im Filterhalter und vom Druck auf das Kaffeepulver ab. Einige Sekunden
reichen, bis der Kaffee in die Tasse flieRt. Wenn es langer dauert, ist das Kaffeepulver zu fein gemahlen oder
das Kaffeepulver im Filterhalter ist zu stark angedriickt.

Auffiillen des Wasserbehalters wahrend des Gebrauchs

Achtung
Stromschlaggefahr. Bevor Sie den Wasserbehalter mit Wasser auffiillen, das Gerét ausschalten und
den Stecker des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

Achtung

Fillen Sie den Wasserbehélter nur mit stillem Wasser. Verwenden Sie kein Wasser mit Kohlensaure,
kein heilles oder lauwarmes Wasser und keine anderen Fliissigkeiten, die das Gerat beschadigen
konnten.

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu tiberpriifen.
1 Schalten Sie das Geréat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.
2 Entnehmen Sie den Wasserbehélter (O) aus dem Gerat (Abb. 8).
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3 Offnen Sie den Deckel des Wasserbehilters (P) (Abb. 9).

4 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Fillstand (Abb.
10).

NIEMALS den Behilter iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

5 Schliefen Sie den Deckel des Wasserbehélters (P) (Abb. 11).

6 Setzen Sie den Wasserbehélter (O) in seine Aufnahmestelle (Abb. 12).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerats zu gewahrleisten, driicken Sie den Wasserbehalter fest nach

unten.

Das korrekte Einfiigen des Behalters iiberpriifen. Das fehlerhafte Einfiligen konnte die Kaffeeausgabe
verhindern.

Achtung
Verbrennungsgefahr durch Heiwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/Heiwasserdiise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

Wenn das Gerat nach dem korrekten Befiillen und Wiedereinsetzen des Wasserbehalters immer noch keinen

Kaffee ausgibt, gehen Sie wie folgt vor:

- Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heillwasserdise (Abb. 25).

- Die Einschalttaste (H) driicken (Abb. 16).

- Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (<) (Abb. 26). Starten Sie den
Ausgabevorgang, bis Sie Wasser aus der Dampf-/Heiwasserdlise austreten sehen.

- Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserregler wieder in die Position (0), um die Heilwasserausgabe zu
stoppen (Abb. 29).

Automatische Ausschaltfunktion

Dieses Gerét ist mit einem automatischen Abschaltsystem gemaR den neuen Vorschriften zum Energiever-
brauch ausgestattet. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich das Gerat aus. Um einen neuen Kaffee zuzube-
reiten, das Gerat erneut einschalten, indem eine der Ausgabetasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) oder die
Dampftaste (& ) gedriickt wird. Wenn das Gerét die richtige Temperatur fiir die Kaffeezubereitung erreicht hat,
leuchten die Anzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@P), 2 Tassen (DD) und der Dampftaste (& ) dauerhaft.

REINIGUNG UND WARTUNG DES GERATS

Fiihren Sie vor der ersten Inbetriebnahme des Geréts einen Reinigungszyklus der internen Leitungen
durch.
Eine regelmaRige, tagliche Reinigung halt das Geréat in gutem Zustand und verléngert seine Lebensdauer.

Achtung

Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten miissen bei ausgeschaltetem und vom Netz getrenntem Gerét
durchgefiihrt werden.

Stromschlaggefahr. Tauchen Sie das Gerat, den Stecker und das Stromkabel niemals in Wasser oder
andere Flissigkeiten.

Achtung
Trennen Sie das Gerat von der Stromversorgung und warten Sie, bis sich die heien Teile abgekuhlt
haben, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

Achtung
A Reinigen Sie die Teile des Geréts niemals in der Spilmaschine. Verwenden Sie keinen direkten Was-
serstrahl.

Keine scheuernden Reinigungsmittel oder Metallgegenstande verwenden, um Kratzer oder Schaden
an der Oberflache zu vermeiden. Keine Lésungsmittel verwenden, die Plastikteile beschadigen.
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Pflege des Gerategehiuses
Reinigen Sie die festen Teile des Geréats mit einem nicht scheuernden, feuchten Tuch, um den Geratekdrper
nicht zu beschadigen. Mit einen trockenen Tuch reinigen.

Reinigung von Kaffeepulver enthaltenden Filtern

Stellen Sie sicher, dass die Lécher nicht verstopft sind. Lassen Sie kochendes Wasser ohne den gemahlenen
Kaffee durch den eingesetzten Filterhalter laufen, um Kaffeereste oder andere Verunreinigungen aufzuldsen
bzw. zu entfernen.

Achtung
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte.

Es wird empfohlen, die Filter etwa alle 3 Monate griindlich zu reinigen, wobei handelsibliche Filterreinigungs-

tabletten wie folgt zu verwenden sind:

1 Setzen Sie eine Filterreinigungstablette in den Filter (ohne Kaffee) ein.

Den Filterhalter in seine Aufnahmestelle einhaken.

Driicken Sie die Ausgabetaste fiir 2 Tassen Kaffee (99), um mit der Ausgabe zu beginnen.

Lassen Sie die Tablette mindestens 15 Minuten lang einwirken.

Driicken Sie die Ausgabetaste erneut, um die Ausgabe zu beenden.

Wiederholen Sie den Vorgang fir die Wasserausgabe. Eine Minute lang ruhen lassen. Wiederholen Sie

die Vorgénge flir 5 Ausgabezyklen.

7 Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Aufnahmestelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und
splilen Sie alle Komponenten unter flieRendem Leitungswasser ab.

8 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

9 Reinigen Sie die inneren Teile mit einem weichen Schwamm, um Reinigungsmittelreste zu entfernen (Abb.
7).

Wiederholen Sie die Vorgange fir alle Filter.

Es wird empfohlen, das Gerat bei taglichem Gebrauch mindestens alle drei Monate zu reinigen.

oSOk wWwN

Reinigung der Aufnahmestelle des Filterhalters

‘ Achtung
Der Filterhalter darf nicht in seiner Aufnahmestelle eingehakt bleiben. Dies kdnnte die Dichtung der
Aufnahmestelle des Filterhalters beschadigen.

Durch den Gebrauch kann sich Kaffeesatz an der Befestigungsstelle des Filterhalters absetzen. Der Kaffee-
satz kann mit einem Zahnstocher, einem kleinen Schwamm (Abb. 71) oder durch Durchlaufen von Wasser,
ohne den eingesetzten Filterhalter (Abb. 72), entfernt werden.
Der Spiilvorgang der Aufnahmestelle fiir die Befestigung des Filterhalters muss nach ca. 200 Briihungen
durchgefiihrt werden.

2

Driicken Sie die Ausgabetaste flir 2 Tassen Kaffee (@), um mit der Ausgabe zu beginnen. Das Gerat be-
ginnt mit der Wasserausgabe. Warten Sie, bis mindestens 500 ml Wasser ausgegeben worden sind.

Reinigung der Dampf-/HeiBwasserdiise

Achtung
Flhren Sie den Vorgang durch, wenn die Dampf-/Heiwasserdiise kalt ist, um Verbrennungen zu
vermeiden.

Reinigen Sie das Dampf-/Heilwasserdiise nach jedem Gebrauch mit einem feuchten Tuch, um duRere Milch-

reste zu entfernen. Zur Entfernung von inneren Verunreinigungen gehen Sie wie folgt vor:

1 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 26). Lassen Sie den
Dampf fir ein paar Sekunden austreten.

2 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler wieder in die Position (0 ), um die Dampfausgabe zu stoppen
(Abb. 29).

3 Dricken Sie die Einschalttaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 16).
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Reinigen Sie die Komponenten der Dampf-/Heiwasserdiise regelmafig.

- Entfernen Sie die Metalldiise (Abb. 73) und ziehen Sie das Gummiteil der Dampf-/HeiRwasserdise nach
unten ab. Mit flieRendem Wasser reinigen. Die Offnung kann mit einem nicht scheuernden Tuch gereinigt
werden.

- Setzen Sie das Gummiteil der Dampf-/HeiBwasserdiise ein, indem Sie es nach oben schieben. Montieren
Sie die Metallduse (K) bis zum Anschlag. Reinigen Sie bei Bedarf die Dampfaustrittsdffnung (Abb. 74) mit
dem mitgelieferten Stift (Q).

Reinigung des Wasserbehilters
- Reinigen Sie den Innenbereich des Wasserbehalters regelmaiig mit einem Schwamm oder einem feuch-
ten Tuch. Mit einen trockenen Tuch reinigen.

Reinigen des herausnehmbaren Gitters und der Tropfschale
Leeren Sie die Tropfschale (F) regelmaRig aus.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (I) ausgestattet. Wenn der Schwimmer aus dem abnehm-
baren Gitter herausragt, bedeutet dies, dass die Tropfschale voll mit Wasser ist. Leeren Sie die Tropf-
schale aus.

1 Tropfschale entfernen (Abb. 75).

Entfernen Sie das Tassenabstellgitter (Abb. 76).

Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (Abb. 77).

Leeren Sie die Tropfschale in das Spiilbecken aus (Abb. 78).

Reinigen Sie die Tropfschale und das abnehmbare Gitter mit frischem Wasser.

Mit einen trockenen Tuch reinigen.

Setzen Sie das Tassenabstellgitter in seinen Sitz ein (Abb. 79).

Montieren Sie das abnehmbare Gitter auf die Tropfschale (Abb. 80).

Setzen Sie die Tropfschale in den Sockel des Gerats ein (Abb. 81).

ENTKALKUNG

Achtung

Verwenden Sie keinen Essig oder andere Entkalkungsmittel, die nicht vom Hersteller zugelassen sind.
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Achtung
Verbrennungsgefahr durch HeiBwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/HeiRwasserdiise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

RegelmaRige Wartung und Reinigung erhalten die Leistungsfahigkeit des Gerats Uber einen l&ngeren Zeit-
raum und verringern deutlich das Risiko von Kalkablagerungen im Gerat. Wenn nach einiger Zeit die Funktion
des Gerats durch haufigen Gebrauch von hartem, sehr kalkhaltigem Wasser dennoch beeintrachtigt wird,
kann das Geréat entkalkt werden, um die Stérung zu beheben.

Verwenden Sie ein Entkalkungsmittel auf Basis von Zitronensaure. Dieses Produkt ist bei einem Kunden-
dienstzentrum erhaltlich.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den inneren Bauteilen des Gerits, die durch

die Verwendung von Produkten verursacht werden, die aufgrund des Vorhandenseins von chemi-

schen Zusitzen nicht geeignet sind.

Das Geréat muss entkalkt werden, wenn die Leuchtanzeigen der Ausgabetasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (W)

und der Dampftaste («& ) konstant rot leuchten. Wie folgt vorgehen:

1 Driicken Sie die Einschalttaste (H), um das Gerat auszuschalten (Abb. 16). Ziehen Sie den Stecker aus
der Steckdose.

2 Entnehmen Sie den Filterhalter aus seiner Aufnahmestelle.

3 Flllen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Fiillstand.

4 Geben Sie das Entkalkungsprodukt in den Wasserbehalter.
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5 Stellen Sie einen Behalter (groft genug, um das Wasser aus dem Behélter aufzunehmen) unter die Auf-
nahmestelle der Filterhalterung. Richten Sie die Dampf-/Heiwasserdiise in Richtung des Behalters.

6 Die Einschalttaste driicken (Abb. 16). Am Ende des Ausgabevorgangs leuchten die Anzeigen der Tasten 1
Tasse (@), 2 Tassen (99) und der Dampftaste (&) dauerhaft.

7 Driicken Sie die Ausgabetaste fiir 1 Tasse Kaffee (@), die Ausgabetaste fiir 2 Tassen Kaffee (DD) und
die Dampftaste (&) etwa 3-4 Sekunden lang. Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserregler auf die Wasser/
Dampf-Position (0« ). Das Entkalkungsprogramm startet und die Loésung im Wassertank beginnt aus der
Dampf-/HeiBwasserdiise zu flielen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (%) und der Dampftas-
te (&) blinken.

Die Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerates entfernt.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Am Ende des Ausgabevorgangs

leuchten die Anzeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) und der Dampftaste (&) dauerhaft.

Entleeren Sie die restliche Losung aus dem Wasserbehalter. Spllen Sie den Wasserbehalter.

Fillen Sie den Behalter mit frischem Wasser.

- Driicken Sie die Ausgabetaste fiir 1 Tasse Kaffee (@), die Ausgabetaste fiir 2 Tassen Kaffee (Dp) und
die Dampftaste (< ) etwa 3-4 Sekunden lang. Die Spiilphase beginnt, und das im Tank enthaltene Wasser
beginnt aus dem Filterhalter oder, durch Drehen des Dampf-/Heillwasserausgabereglers auf die Position
Wasser/Dampf (0), aus der Dampf-/HeiBwasserdise zu flieRen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@),
2-Tassen- (®g) und der Dampftaste (<& ) blinken.

Nach einer Reihe von Spiilgdngen und Pausen endet der Spuilzyklus. Das Gerat schaltet sich aus.

Fillen Sie den Behalter mit frischem Wasser.

- Driicken Sie eine der Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (DD) oder die Dampftaste (& ). Die Leuchtan-
zeigen der Tasten 1 Tasse (@), 2 Tassen (99) und der Dampftaste (&) leuchten weil} auf.

Wenn die Leuchtanzeigen weiterhin rot blinken, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.
AUSSERBETRIEBSETZUNG

Wird das Gerat auler Betrieb gesetzt, den Netzstecker ziehen. Die Tropfschale entleeren und reinigen (siehe
Absatz ,Pflege des Gerates"). Im Falle einer Verschrottung miissen die verschiedenen beim Bau des Gerats
verwendeten Materialien entsprechend ihrer Zusammensetzung und den im Verwendungsland geltenden ge-
setzlichen Bestimmungen getrennt und entsorgt werden.
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WAS TUN, WENN ES PROBLEME GIBT

A Im Falle von Stérungen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Kaffeeausgabe.

PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN
Keine Kaffeeausgabe Der Wasserbehalter (O) ist | Setzen Sie den Wasserbehélter ein, indem Sie ihn bis
oder zu langsame nicht richtig eingesetzt. zum Anschlag hineinschieben.

Leerer Behélter.

Flillen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis
zu dem mit MAX angegebenen Fiillstand (Abb. 10).

Die Ausgabedffnungen in
der Aufnahmestelle des
Filterhalters sind verstopft.

Das Gerat ohne Filterhalter betreiben und dabei
Wasser ausflieRen lassen. Wenn das Wasser immer
noch nicht gleichmaRig aus allen Offnungen ablauft,
muss das Geréat entkalkt werden.

Die Offnung des Filters,
der das Kaffeepulver
enthalt, ist verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter die Dampf-/
Heifwasserdiise (L) und drehen Sie den Dampf-/
Heilwasserausgaberegler (N) auf die Position
Wasser/Dampf (O« ), um den Druck im Kreislauf zu
verringern. Den Filterhalter langsam entnehmen, da
der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen
konnte. Die verstopfte Filterdffnung mit dem
mitgelieferten Stift reinigen. Reinigen Sie den Filter
wie im Kapitel ,Reinigen der Filter, die Kaffeepulver
enthalten" beschrieben.

Kaffeepulver zu fein

Versuchen Sie, eine Mischung mit einem groberen

gemahlen. Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeepulver ist zu Das Kaffeepulver nicht zu fest in den Filter driicken.
stark gepresst.

Der Filter enthalt zu viel Geben Sie eine kleinere Menge Kaffeepulver in den
Kaffeepulver. Filter.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Der Kaffee flieRt an den
Réndern des Filterhalters
aus.

Wahrscheinlich wurde zu
viel gemahlener Kaffee in
den Filterhalter gegeben,
was ein griindliches
SchlieRen des Filterhalters
in seine Aufnahmestelle
verhindert.

Den Filterhalter entfernen und die Aufnahmestelle mit
einem Schwamm reinigen (Abb. 71). Den Vorgang mit
der richtigen Kaffeemenge im Filter wiederholen.

Auf der Dichtung der
Filterhalteraufnahmestelle
sind Reste von
gemahlenem Kaffee
geblieben.

Die Dichtung mit einem Zahnstocher oder mit einem
Schwamm reinigen (Abb. 71).

Die Offnung des Filters,
der das Kaffeepulver
enthalt, ist verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter die Dampf-/
Heilwasserduse (L) und drehen Sie den Dampf-/
Heilwasserausgaberegler (N) auf die Position
Wasser/Dampf (O« ), um den Druck im Kreislauf

zu verringern. Den Filterhalter langsam entnehmen,

da der eventuell verbleibende Druck Spritzer
verursachen kdnnte. Die verstopfte Filterffnung mit
dem mitgelieferten Stift reinigen. Reinigen Sie den Filter
wie im Kapitel ,Reinigen der Filter, die Kaffeepulver
enthalten" beschrieben.

Defektes Pad.

Stellen Sie ein Gefal unter die Dampf-/
Heilfwasserdiise (L) und drehen Sie den Dampf-/
Heilwasserausgaberegler (N) auf die Position
Wasser/Dampf (O), um den Druck im Kreislauf zu
verringern. AnschlieRend den Filterhalter langsam
entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck
Spritzer verursachen konnte. Die Aufnahmestelle mit
einem Schwamm reinigen (Abb. 71). Setzen Sie ein
neues Pad in den Filterhalter ein.

Der Filterhalter war nicht
richtig eingehak.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in den Flansch
eingehakt ist (Abb. 29).

Der Kaffee wird zu
schnell ausgegeben.

Das Kaffeepulver ist zu grob
gemahlen.

Um einen starkeren und warmeren Kaffee
zuzubereiten, eine feiner gemahlene Kaffeemischung
verwenden.

Der Filter enthalt nicht
genligend Kaffee.

Mehr Kaffeepulver in den Filter geben.

Das Gerat gibt keinen
Dampf aus.

Das Gerat hat Warten Sie, bis die Anzeigeleuchte der Dampftaste
nicht die richtige konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die
Ausgabetemperatur Temperatur im Wasserkocher den optimalen Wert fiir
erreicht. die Dampfausgabe erreicht hat.

Leerer Behalter. Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem Wasser bis

zu dem mit MAX angegebenen Fiillstand (Abb. 10).

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wasserbehalter ein, indem Sie ihn bis
zum Anschlag hineinschieben.

Austrittséffnung an der
Dampfdise verstopft.

Benutzen Sie den mitgelieferten Stift, um eventuelle
Ablagerungen aus der Offnung der Dampf-/
Heifwasserdlise zu entfernen (Abb. 74). Reinigen

Sie die Dampf-/Heifwasserdise wie unter ,Dampf-/
HeiBwasserdise reinigen" beschrieben. Wenn das
Problem weiterhin besteht, fiihren Sie eine Entkalkung
durch.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Nachdem das Wasser im
Tank verbraucht und der
Wassertank korrekt gefiillt
wurde, nimmt das Gerat
die Wasserausgabe nicht
wieder auf.

Der Ausgabekreislauf setzt
nicht ein.

Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/
Heifwasserdiise (L). Drehen Sie den Dampf-/
HeiRwasserregler in die Wasser/Dampf-Position
(0¢3) (Abb. 26).

Warten, bis Wasser aus der Dampf-/HeiBwasserdiise
(L) austritt.

Vorhandensein
von Wasser in der
Aufnahmestelle
und am Boden des
Wasserbehalters.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wasserbehalter ein, indem Sie ihn bis
zum Anschlag hineinschieben.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeausgabe ein
seltsames Gerausch.

Zu wenig Wasser
vorhanden und die Pumpe
saugt nicht.

Uberpriifen Sie, ob der Wasserstand im Behalter
korrekt ist. Bei Bedarf kdnnen Sie den Tank bis zum
MAX-Fiillstand mit frischem Wasser fiillen.

Die Leuchtanzeigen der
Ausgabetasten leuchten
rot.

Entkalkung erforderlich.

Flhren Sie eine Entkalkung durch (siehe Abschnitt
L,Entkalkung®).
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A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén por
lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, leer con atencién estas advertencias y
utilizar el aparato sélo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantener a mano
este manual para futuras consultas. Si se desea entregar este aparato a otras personas, no se olvide incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estan marcadas por los siguientes simbolos que indican:

Peligro para los nifios
Peligro debido a electricidad
Peligro de dafios debidos a otras causas

Advertencia relativa a quemaduras
Atencion - dafios materiales

USO PREVISTO

Este aparato se puede utilizar para preparar café y capuchino. Gracias a la funcién de erogacion de agua
caliente, el aparato también se puede utilizar para preparar tés e infusiones.

Este aparato ha sido proyectado sélo para un uso privado y por lo tanto debe considerarse inadecuado para
un uso comercial o industrial. Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el fabricante que se exime
de toda responsabilidad por dafios de cualquier tipo causados por un uso impropio del aparato. El uso inapro-
piado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESIDUALES

Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacién, no permiten proteger al usua-
rio del chorro directo de vapor o agua caliente.

Atencion

Peligro de quemaduras. Durante la erogacion de vapor o agua calientes, no dirigir el chorro hacia
terceros o hacia usted mismo. Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de
goma. No tocar el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacién. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

Utilizar solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

LEER ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES ANTES DEL USO.

+ El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domésticos, como por ejemplo:

- en las zonas de cocina reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas y en
otros ambientes profesionales
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- en las granjas

- hoteles, moteles, pensiones y otros alojamientos (para el uso de sus huéspe-
des).

*No se asumen responsabilidades por el uso incorrecto o por utilizaciones di-
ferentes a las previstas en este manual de instrucciones. El uso inapropiado,
ademas, anula todo tipo de garantia.

* Se recomienda guardar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no esta
prevista para los dafos causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Servicio Autorizado.

* Para evitar comprometer la seguridad del aparato, utilizar s6lo repuestos origina-
les y accesorios autorizados por el Fabricante.

* El aparato cumple con el Reglamento (CE) N° 1935/2004 del 27/10/2004 sobre
los materiales destinados a entrar en contacto con productos alimenticios.

A Peligro para los ninos

* El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estan acompafiados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

« Las operaciones de limpieza y mantenimiento indicadas en este folleto no deben
ser efectuadas por nifios, a menos que sean mayores de 8 afios y estén vigila-
dos.

* Mantener siempre el aparato y el cable de alimentacién fuera del alcance de los
nifios menores de 8 afios.

* No dejar colgando el cable de alimentacion en lugares donde podria ser agarra-
do por un nifio.

* Colocar el aparato de manera que los nifios no puedan llegar a las partes calien-
tes.

* Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

+ Si se decide deshacerse de este aparato, se recomienda inutilizarlo cortando el
cable de alimentacion. Se recomienda, ademas, eliminar las partes del aparato
que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian utilizar-
las para sus juegos.

* Mantener siempre el alfiler de limpieza fuera del alcance de los nifios y guardarlo
en un lugar seguro: peligro de ingestion y heridas.

Peligro debido a electricidad
* Antes de conectar el aparato a la red eléctrica comprobar que el voltaje indicado
en la placa situada debajo del aparato corresponda al de la red local.
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* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante del aparato puede
provocar dafios y accidentes.

+ Conectar siempre el aparato a una toma de corriente con puesta a tierra.

* No conectar ningun otro dispositivo de alta potencia (estufas, planchas, radiado-
res, etc.) en la misma toma de corriente. Peligro de sobrecarga eléctrica.

* Apagar siempre el aparato y desconectar el cable de alimentacion de la toma
eléctrica antes de llenar el deposito con agua.

* Nunca colocar las partes bajo tension en contacto con el agua: jpuede generarse
un corto circuito!

*No dejar el cable de alimentacion en contacto con bordes afilados o esquinas
agudas.

* Tener cuidado de que el cable de alimentacidn no entre en contacto con superfi-
cies calientes.

* Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el
aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.

* No sumergir el aparato en agua u otros liquidos.

+ Si no se utiliza, aunque sea por un corto periodo de tiempo, apagar el aparato y
desconectar siempre la clavija de alimentacién de la toma eléctrica.

& Advertencia relativa a quemaduras

* Durante la erogacion, el vapor y el agua alcanzan altas temperaturas. Mantener
las manos y el rostro alejados del vapor o del agua calientes.

*Las partes metalicas externas del aparato y del portafiltro no deben tocarse
cuando el aparato esta en funcionamiento, ya que podrian causar quemaduras.

+ Nunca dirigir el chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo. Peli-
gro de quemaduras.

» Comprobar que la taza esté estable y colocada correctamente en la rejilla de
apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones excesivas con respecto a
la anchura de la rejilla de apoyo para tazas. Peligro de quemaduras debido a la
caida de la taza durante la erogacion.

*No tocar las partes calientes del aparato durante el funcionamiento del mismo
0 en los minutos que siguen su apagado. Esperar a que las partes calientes se
enfrien.

* Desconectar el aparato de la toma de corriente y esperar a que las partes calien-
tes se enfrien antes de realizar cualquier operacion de limpieza y mantenimiento.

+ Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.

+ Si no sale agua por el portafiltro, podria deberse a una obstruccion del filtro.
Quitar el portafiltro lentamente, ya que cualquier presion residual podria producir
salpicaduras o pulverizacién de agua caliente. Luego, realizar la limpieza del
mismo como indicado en el parrafo correspondiente.

Atencion - daiios materiales
* Colocar el aparato sobre una superficie estable y seca.
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* No utilizar el aparato sin agua, porque en ese caso la bomba se quemaria.

*No colocar el aparato sobre superficies calientes o cerca de llamas para evitar
dafios a la parte exterior de la carcasa.

*No colocar el aparato sobre superficies muy calientes o cerca de llamas para
evitar dafios a la parte exterior de la carcasa.

« El cable de alimentacién no debe tocar las partes calientes del aparato.

* No colocar el aparato cerca de materiales inflamables (telas, cortinas).

* Desenrollar completamente el cable antes del uso.

* No se debe alimentar el producto a través de temporizadores externos o instala-
ciones separadas operadas por control remoto.

* No poner el aparato o el cable de alimentacion en proximidad o encima de horni-
llos eléctricos o fuegos de gas calientes, o cerca de un horno de microondas.

* No utilizar el aparato al aire libre.

*Nunca llenar el deposito de agua por encima del nivel MAX.

* Llenar el deposito de agua sélo con agua sin gas. No utilizar agua con gas, ca-
liente o tibia o cualquier otro liquido que podria dafar el aparato.

* Nunca poner sustancias distintas del café molido en los filtros de café de 1 taza
y 2 tazas. De lo contrario podrian provocarse graves dafios al aparato.

*No dejar el aparato en ambientes con temperaturas inferiores a 0°C, ya que el
agua residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No dejar el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (por ejemplo, lluvia o
sol).

* Después de haber desconectado la clavija de alimentacion y haber dejado enfriar
las partes calientes, limpiar el aparato exclusivamente con un pafio no abrasi-
vo, ligeramente humedecido con pocas gotas de detergente neutro no agresivo.
Nunca utilizar disolventes que dafien las partes de plastico.

* No desmontar el aparato. No hay partes internas a utilizar o que haya que limpiar.

A Peligro de dainos debidos a otras causas

+ Para levantar el aparato, agarrarlo por el cuerpo.

* Colocar el aparato en un ambiente suficientemente iluminado, limpio y con la
toma de corriente facilmente accesible.

« Evitar poner en el deposito una cantidad excesiva de agua.

* No dejar sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

* Nunca tirar del cable de alimentacién o del aparato para desconectar la clavija de
la toma eléctrica.

« El aparato se debe utilizar y guardar en una superficie estable.

* El aparato no se debe utilizar si se ha caido, si hay dafios visibles o0 si pierde
agua. No utilizar el aparato si el cable de alimentacion o la clavija estan dafiados,
o si el aparato esta defectuoso. Todas las reparaciones, incluso la sustitucion del
cable de alimentacion, deben ser efectuadas exclusivamente por un Centro de
Servicio o por técnicos autorizados, para prevenir cualquier riesgo.
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* No colocar el aparato en armarios 0 muebles cerrados durante el uso.
Parala correcta eliminacién del producto segun la Directiva Europea 2012/19/
== EU se ruega leer el correspondiente documento anexo al producto.

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES

DESCRIPCION DEL APARATO

A - Botén de erogacién del café para 1 taza con L -

indicador luminoso de erogacion (@)

B - Boton de erogacién del café para 2 tazas con

indicador de erogacion (%)

C - Botdn del vapor con indicador luminoso de tem-

peratura (&)
D - Asiento de enganche del portafiltro
E - Rejilla extraible

F - Bandeja de goteo

G - Rejilla de apoyo para tazas
H - Boton de encendido

| - Flotador

J - Cuerpo del aparato

K - Tubo de metal

Datos de identificacion

Tubo de erogacién de vapor/agua caliente
Cable de alimentacion

Pomo de erogacion de vapor/agua caliente
Deposito de agua

Tapa del deposito de agua

Alfiler para limpieza
Prensador

Filtro pastilla

Filtro para 1 taza

Filtro para 2 tazas

Disco de goteo

Portafiltro

Tornillo de bloqueo del disco de goteo

En la placa situada debajo de la base de apoyo del aparato se mencionan los siguientes datos de identifica-

cion del aparato:

+ constructor y marca CE
+ modelo [Mod ]

+ n° de matricula [SN]

+ tension eléctrica de alimentacion [V] y frecuencia [Hz]

+ potencia eléctrica absorbida [W]
* numero verde asistencia

En eventuales pedidos a los centro de asistencia autorizados, indicar el modelo y el nimero de matricula.

Consumo en «standby»: 0,4W.
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ANTES DEL USO

Puesta en funcion

1 Quitar todo el material de embalaje (Fig. 2) y controlar que todos los componentes estén presentes (Fig.
3).

2 Comprobar la integridad del contenido.

3 Colocar el aparato sobre una superficie plana y estable (Fig. 4).

No poner en funcionamiento el aparato si esta dafnado.
4 Lavar el depdsito, el filtro de 1y 2 tazas, el filtro para pastilla, la bandeja de goteo, la rejilla extraible y el
portafiltro (Fig. 5).
A Atencion
Antes del montaje, asegurarse de que el aparato esté apagado y desconectado de la toma de corriente
eléctrica.

Operaciones preliminares

1 Montar la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 6).
2 Colocar la bandeja de goteo en la base del aparato (Fig. 7).

3 Retirar el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 8).

4 Abrir la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 9).

Atencion
Peligro de electrocucion. Apagar siempre el aparato y desconectar el cable de alimentacion de la toma
eléctrica antes de llenar el depdsito con agua.

Atencion
Llenar el deposito de agua solo con agua sin gas. No utilizar agua con gas, caliente o tibia o cualquier
otro liquido que podria dafar el aparato.

5 Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca hasta el nivel MAX (Fig. 10).

No llenar nunca el depésito de agua por encima del nivel MAX.

6 Cerrar la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 11).

7 Introducir el depdsito del agua en su alojamiento (Fig. 12).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuijar bien hasta el fondo el depésito de agua.

Comprobar que el depésito esté introducido correctamente, en caso contrario el aparato podria no
erogar el café.

Primer uso

Atencion
Antes de encender el aparato, asegurarse de haber instalado correctamente todos los componentes.

Controlar que la tensién de la red doméstica sea la misma que la indicada en la tarjeta de datos téc-
nicos del aparato.

1 Introducir la clavija en la toma de corriente (Fig. 13).

2 Enganchar el portafiltro en su alojamiento sin poner ningun filtro (Fig. 14).

3 Girar el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬁ ) (Fig. 15).

4 Presionar el boton de encendido (H) (Fig. 16).

Los indicadores luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (wp), 2 tazas (99) y del botdn del vapor
(&) parpadean (Fig. 17). Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura correcta para hacer el café, los in-
dicadores luminosos de los botones de erogacién de 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botén del vapor (&) se
encienden de forma continua (Fig. 18).
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Antes de utilizar el aparato por primera vez, ejecutar un ciclo de limpieza de los circuitos internos.

1 Colocar un recipiente de al menos 500 ml de capacidad bajo el portafiltro (Fig. 19).

2 Presionar el boton de erogacion del café para 2 tazas (%) (Fig. 20). Iniciar el proceso de erogacion
hasta que vea salir agua por el portafiltro.

3 Alfinal del proceso de erogacion, colocar un recipiente debajo del tubo de erogacion de vapor/agua ca-
liente (Fig. 25).

4 Girar el pomo de erogacién de vapor/agua caliente hacia la posicién agua/vapor (0« ), (Fig. 26). El pro-
ceso de erogacion comienza. Continuar hasta que se vea salir agua por el tubo de erogacion de vapor/
agua caliente (Fig. 28).

5 Volver a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la erogacion
de agua caliente (Fig. 29).

Repetir los pasos hasta agotar toda el agua contenida en el deposito.

NOTA: repetir esta operacion cada vez que se encienda el aparato después de varios dias sin utilizarlo.
Si el depdsito se queda sin agua, se notara una vibracién y un ruido mas fuerte. Los indicadores

luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (%) y del botén del vapor (&) par-
padean. Para restablecer el funcionamiento del aparato, ver el parrafo «Llenado del depésito de agua
durante el uso».

Ahora el aparato estd listo para preparar el primer café (Fig. 30).

Remocion del filtro

v% ; / ﬁ
\ X o
NOTA: el portafiltro llega equipado con el filtro para 2 tazas ya introducido. Para saber como quitar el filtro, ver

las imagenes. También se puede levantar el filtro con los dedos para quitarlo.

INSTRUCCIONES DE USO

Como hacer el cafée

1 Elegir el filtro para 1 taza (T) o para 2 tazas (U) y colocarlo en el portafiltro (Fig. 31).

2 Dosificar el café en el filtro del café (Fig. 32).

3 Prensar bien el café molido con el prensador especifico (R) (Fig. 33).

Atencion
Si se inserta una cantidad excesiva de café molido en el filtro, la rotacion del portafiltro puede ser dificil
ylo durante la erogacion del café puede que haya pérdidas por el portafiltro.

4 Insertar el portafiltro (W) en su alojamiento, manteniendo el mango alineado con el simbolo (b) presente
en el cuerpo del aparato (Fig. 34).

5 Girar el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo ( |E| ).

Asegurarse de que se ha bloqueado correctamente el portafiltro en su soporte (Fig. 35).

6 Colocar una o dos tazas en la rejilla extraible (E) (Fig. 36).
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Atencion

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacion. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

7 Presionar el boton de encendido (H) (Fig. 16).

Los indicadores luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del botén del vapor
(&) parpadean (Fig. 17). Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura correcta para hacer el café, los
indicadores luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (93) y del botén del vapor
(&) se encienden de forma continua (Fig. 18).

Para que el primer café también esté bien caliente es aconsejable dejar calentar el portafiltro, dejandolo
introducido en su alojamiento durante unos minutos antes de hacer el café. Esto no sera necesario para los
cafés siguientes.

8 Pulsar el botén de erogacion del café (@) para preparar 1 taza de café (Fig. 37), o pulsar el botén de

erogacion del café (99) para preparar 2 tazas de café.

Al cabo de unos segundos empieza el proceso de erogacion (Fig. 38).

9 Para detener la erogacion, antes de que el aparato haya terminado, volver a presionar el botén de eroga-
cion del café elegido.

Atencion
Al igual que con las maquinas de café profesionales, no se debe retirar el portafiltro durante la ero-
gacion.

Atencion

Al terminar la erogacion del café, esperar al menos unos diez segundos antes de retirar el portafiltro;
para quitarlo, girarlo lentamente de la derecha hacia la izquierda para evitar rociado o salpicaduras
de agua o café.

Si se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el fendémeno debe considerarse absoluta-
mente normal.

Al terminar la erogacion, los indicadores luminosos de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botdn
del vapor (&) se encienden de forma continua.

10 Pulsar el boton de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 16).

Como hacer el café con pastilla

1 Introducir en el portafiltro (W) el filtro para pastillas (S) (Fig. 41).

2 Colocar la pastilla en el filtro (Fig. 42).

3 Colocar la pastilla empujandola con los dedos hacia dentro. La pastilla tiene que estar bien centrada y
colocada en el interior del filtro. Para evitar posibles fugas de agua, doblar e introducir hacia el interior del
filtro las partes exteriores de papel de la pastilla que podrian sobresalir del portafiltro (Fig. 43).

Ahora es posible insertar el portafiltro en su alojamiento.

4 Insertar el portafiltro en su alojamiento manteniendo el mango alineado con el simbolo ('b) presente en
el cuerpo del aparato (Fig. 44).

5 Girar el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬂ ) (Fig. 45).

Atencion

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacion. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

6 Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el aloja-

miento del portafiltro. Para quitarla, incline el portafiltro (Fig. 46), dejando que la pastilla caiga en el mismo.
Para obtener siempre un café excelente hay que comprar la pastilla que tiene la marca de compatibilidad
ES.E.
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Si la pastilla no esta bien insertada o el portafiltro no esta bien apretado, podrian salir unas gotas de
agua del portafiltro.

Como erogar agua caliente

Atencion
Peligro de quemaduras. Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.
No tocar el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

1 Colocar una taza bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (L) (Fig. 48).

2 Girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 49).

El aparato comenzara a erogar agua caliente.

3 Volver a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (@) para interrumpir la erogacion
de agua caliente (Fig. 52).

Como hacer el capuchino

1 Colocar una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 54).

Si se desea, es posible utilizar una taza grande.

- Retirar la rejilla extraible y la bandeja de goteo (F) (Fig. 55).

- Colocar la taza en la rejilla de apoyo de las tazas (G) (Fig. 56).
2 Preparar el café.

Atencion

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacion. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

3 Dirigir el tubo de erogacion de vapor/agua caliente (L) hacia el exterior de la bandeja de goteo (Fig. 61).

4 Presionar el boton del vapor (& ) (Fig. 62). El indicador luminoso del botdn del vapor empezara a parpa-
dear. Esperar hasta que el indicador luminoso del boton del vapor se encienda en modo continuo, lo que
indica que la temperatura en la caldera ha alcanzado el nivel ideal para erogar el vapor.

5 Llenar lajarra con la leche (Fig. 65).

6 Colocar la jarra con la leche que se va a montar bajo el tubo de erogacién de vapor/agua caliente.

7 Sumergir a fondo el tubo de erogacion de vapor/agua caliente en la jarra con la leche (Fig. 66).

Atencion

Peligro de quemaduras. Durante la erogacién de vapor o agua calientes, no dirigir el chorro hacia
terceros o hacia usted mismo. Agarrar el tubo de erogacioén de vapor/agua caliente solo por la parte de
goma. No tocar el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

8 Girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 67).

El aparato comenzara a dispensar vapor.

9 Mover y girar la jarra con la leche a medida que sale el vapor de agua por el tubo de erogacion de vapor/
agua caliente (Fig. 68).

La leche esta montada cuando la espuma aparece en la jarra.

10 Volver a girar el pomo de erogacién de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para detener la erogacion
del vapor (Fig. 69).
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Después de cada uso, erogar vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de
erogacion de vapor/agua caliente de los eventuales residuos de leche.

Use un paio himedo no abrasivo para limpiar el orificio del tubo de erogacion de vapor/agua caliente
y el tubo de metal.
9 Verter la espuma de leche en la taza de café preparada previamente (Fig. 70).

Reutilizacion del aparato para otro café

Para preparar otro café inmediatamente después de haber erogado vapor, es necesario dejar enfriar el apa-

rato.

1 Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién del vapor/agua caliente (Fig. 25).

2 Presionar el boton del vapor («& )para excluir la funcién de erogacion de vapor.

3 Girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (0&), (Fig. 21). El
aparato comenzara a erogar agua caliente.

La erogacién de agua caliente permitira que el aparato se enfrie mas rapidamente.

3 Volver a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la erogacion
de agua caliente (Fig. 29).

El aparato esta listo para preparar otro café.

Elegir la taza adecuada
Antes de preparar la bebida que desee, elegir la taza baséandose en la tabla siguiente:

Café expreso Individual unos 30 ml
Doble unos 60 ml
ltro de 2 tazas se puede ufilizar para erogar dos fazas individuales de café, o para erogar un café largo, 0 mas

intenso.

Ajustar de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas

Es posible ajustar la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas de café (tiempo de erogacién del agua
caliente a través del portafiltro).

La cantidad de agua erogada afecta al sabor mas o menos fuerte del café y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este parametro para encontrar el sabor perfecto para su café.

NOTA: el ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas debe efectuarse durante la ero-
gacion de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 1 taza de café, presionar y mantener presionado
el botén de erogacion de 1 taza () durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva
cantidad de agua para 1 taza de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 2 tazas, presionar y mantener presionado el

botén de erogacion de 2 tazas (99) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva

cantidad de agua para 2 tazas de café.

Consejos utiles para obtener un buen expreso italiano

El café molido debe prensarse en forma ligera en el portafiltro. Un café mas o menos fuerte depende del gra-
do de molienda del café, de la cantidad que se coloca en el portafiltro y del prensado. Unos pocos segundos
son suficientes para que el café caiga en las tazas. Si el tiempo de erogacion es superior, significa que la
molienda es demasiado fina o que el polvo de café colocado en el porta filtro ha sido prensado demasiado.

Llenado del depoésito de agua durante el uso

Atencion
Peligro de electrocucion. Apagar siempre el aparato y desconectar el cable de alimentacion de la toma
eléctrica antes de llenar el dep6sito con agua.
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A Atencion
Llenar el deposito de agua sélo con agua sin gas. No utilizar agua con gas, caliente o tibia o cualquier
otro liquido que podria dafiar el aparato.

Se recomienda comprobar siempre el nivel de agua en el deposito.

1 Apagar el aparato y desenchufar la clavija de la toma de corriente.

2 Retirar el deposito de agua (O) del aparato (Fig. 8).

3 Abrir la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 9).

4 Llenar el depdsito de agua con agua sin gas fresca hasta el nivel MAX (Fig. 10).

NUNCA llenar el deposito de agua por encima del nivel MAX.

5 Cerrar la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 11).

6 Introducir el depdsito del agua (O) en su alojamiento (Fig. 12).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empujar bien hasta el fondo el depdsito de agua.

Comprobar que el depésito esté introducido correctamente, en caso contrario el aparato podria no
erogar el café.

Atencion

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

Si el aparato sigue sin erogar café después de haber llenado y vuelto a colocar el depésito de agua correc-

tamente, seguir estos pasos:

- Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 25).

- Presionar el botdn de encendido (H) (Fig. 16).

- Girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 26). Iniciar
el proceso de erogacion hasta que vea salir agua por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

- Volver a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (@) para interrumpir la erogacion
de agua caliente (Fig. 29).

Funcion de autoapagado

Este aparato esta equipado con un sistema de apagado automatico de acuerdo con la nueva normativa sobre
los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad el aparato se apagara. Para preparar un
nuevo café, se deberéa volver a encender el aparato pulsando un boton cualquiera entre los de 1 taza (@), de
2 tazas (99) 0 el boton del vapor (& ). Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura correcta para hacer
el café, los indicadores luminosos de los botones de erogacion de 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del boton del
vapor (&) se encienden de forma continua.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO DEL APARATO

Antes de utilizar el aparato por primera vez, o después de un periodo sin utilizarlo, ejecutar un ciclo
de limpieza de los circuitos internos.
Una limpieza regular y diaria ayuda a mantener el aparato eficiente y a prolongar su vida util.
Atencion
Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el aparato apagado y des-
conectado de la toma de corriente.

Peligro de electrocucion. Nunca sumergir el aparato, la clavija y el cable eléctrico en agua u otros
liquidos.

Atencion
Desconectar el aparato de la toma de corriente y esperar a que las partes calientes se enfrien antes
de realizar cualquier operacion de limpieza y mantenimiento.
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Atencion
Nunca lavar los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilizar chorros de agua directos.

No utilizar detergentes abrasivos o utensilios metalicos para evitar rayar y dafar las superficies exter-
nas. Nunca utilizar disolventes que dafien las partes de plastico.

Limpieza del cuerpo del aparato
Limpiar las partes fijas del aparato con un pafio humedo no abrasivo para no dafiar el revestimiento. Secar
con un pafo seco.

Limpieza de los filtros que contienen el café molido
Asegurarse de que los orificios no estén obstruidos. Hacer salir agua hirviendo a través del portafiltro introdu-
cido sin el café molido, para disolver o eliminar cualquier residuo de café u otras impurezas.

Atencion
Quitar el portafiltro lentamente, ya que cualquier presién residual podria producir salpicaduras o pul-
verizacion de agua caliente.

Le recomendamos que limpie minuciosamente los filtros aproximadamente cada 3 meses, utilizando las pas-

tillas especificas para la limpieza de los filtros disponibles en el mercado, siguiendo estos pasos:

1 Introducir una pastilla de limpieza para filtros en el filtro (sin café).

Introducir el portafiltro en su alojamiento.

Pulsar el boton del café 2 tazas (99) para iniciar la erogacion.

Dejar actuar la pastilla durante al menos 15 minutos.

Volver a pulsar el boton del café para detener la erogacion.

Repetir la operacion de erogacion del agua. Dejar reposar durante un minuto. Repetir las operaciones por

5 ciclos de erogacion.

7 Retirar el portafiltro del alojamiento de enganche, sacar el filtro del portafiltro y enjuagar todos los compo-
nentes bajo el agua corriente del grifo.

8 Apagar el aparato y desenchufar la clavija de la toma de corriente.

9 Limpiar las partes internas con una esponja suave para eliminar cualquier residuo de detergente (Fig. 71).

Repetir las operaciones para todos los filtros.

Si el aparato se utiliza a diario, se recomienda efectuar la operacion de limpieza al menos cada tres meses.

oo W

Limpieza del soporte de acoplamiento del portafiltro

Atencioén
No dejar el portafiltro enganchado en su soporte. La junta presente en el soporte de acoplamiento del
portafiltro podria deteriorarse.
Con el uso, en el asiento de enganche del portafiltro puede crearse una sedimentacion de posos de café, que
se pueden quitar con un palillo de dientes, una esponja (Fig. 71), o dejando correr el agua sin el portafiltro
introducido (Fig. 72).
Esta operacion de aclarado del alojamiento de enganche del portafiltro debe realizarse cada 200 cafés apro-
ximadamente.
Pulsar el botén del café 2 tazas (93) para iniciar la erogacion. El aparato comenzara a erogar agua. Esperar
que hayan sido erogados por lo menos 500 ml de agua.

Limpieza del tubo de erogacion de vapor/agua caliente

Atencion
Realizar la operacion cuando el tubo de erogacién de vapor/agua caliente esta frio para evitar que-
maduras.
Después de cada uso, limpiar el tubo de erogacidn de vapor/agua caliente con un pafio himedo para eliminar
los eventuales residuos de leche externos. Para eliminar los residuos internos, proceder como sigue:
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1 Girar el pomo de erogacién de vapor/agua caliente hasta la posicion agua/vapor (0&), (Fig. 26). Hacer
salir vapor durante unos segundos.

2 Volver a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para detener la erogacion
del vapor (Fig. 29).

3 Pulsar el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 16).

Limpiar los componentes del tubo de erogacién del vapor/agua caliente con regularidad.

- Retirar el tubo de metal (Fig. 73) y quitar la parte de goma del tubo de erogacién de vapor/agua caliente
tirando de ella hacia abajo. Lavar con agua corriente. El orificio se puede limpiar con un pafio no abrasivo.

- Insertar la parte de goma del tubo de erogacion de vapor/agua caliente empujandola hacia arriba. Montar
el tubo de metal (K) hasta el tope. Si es necesario, con el alfiler (Q) en dotacion limpiar el orificio de salida
del vapor (Fig. 74).

Limpieza del depésito de agua
- Limpiar periédicamente el interior del dep6sito de agua con una esponja o un pafio hiumedo. Secar con un
pafio seco.

Limpieza de la rejilla extraible y de la bandeja de goteo
Vaciar la bandeja de goteo (F) con regularidad.

La bandeja de goteo esta equipada con un flotador (I). Cuando el flotador sobresale de la rejilla extrai-
ble significa que la bandeja de goteo esta llena de agua. Vaciar la bandeja de goteo.

1 Retirar la bandeja de goteo (Fig. 75).

Retirar la rejilla de apoyo para tazas (Fig. 76).

Retirar la rejilla extraible (Fig. 77).

Vaciar la bandeja de goteo en el fregadero (Fig.78).

Lavar la bandeja de goteo, la rejilla extraible y la rejilla de apoyo para tazas con agua corriente.
Secar con un pafio seco.

Insertar la rejilla de apoyo para tazas en su base (Fig. 79).

Montar la rejilla extraible en la bandeja de goteo (Fig. 80).

Colocar la bandeja de goteo en la base del aparato (Fig. 81).

DESCALCIFICACION

O oo N O~ WwiN

A Atencion
No utilizar vinagre u otros productos descalcificadores no autorizados por el fabricante.

Atencion

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

Un buen mantenimiento y una limpieza a intervalos regulares mantienen eficiente el aparato por un periodo
mas largo, limitando considerablemente los riesgos de formacion de depositos de cal en el aparato. Si, pasa-
do un tiempo, el funcionamiento del aparato resultara afectado por el uso frecuente de agua dura y con mucha
cal, efectuar una descalcificacion del aparato para eliminar el mal funcionamiento.

Utilizar un producto descalcificador a base de &cido citrico. Este producto se puede encontrar faciimente en
un Centro de Asistencia autorizado.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios a los componentes internos del aparato

causados por el uso de productos no adecuados debido a la presencia de aditivos quimicos.

El aparato requiere descalcificacion cuando los indicadores luminosos de los botones de erogacién de 1 taza

(@), 2 tazas (Wkg,) y del boton del vapor (&) se encienden de color rojo. Seguir estos pasos:

1 Pulsar el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 16). Desconectar la clavija de la toma de
corriente.
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Retirar el portafiltro del asiento de enganche.

Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca hasta el nivel MAX.

Verter el producto descalcificador en el depdsito de agua.

Colocar debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para

contener el agua del depésito. Dirigir el tubo de erogacion de vapor/agua caliente hacia el recipiente.

6 Presionar el boton de encendido (Fig. 16). Esperar a que los indicadores de los botones 1 taza (@), 2
tazas (DD) y del botdn del vapor (&) se enciendan de forma continua.

7 Presionar a la vez el boton del café 1 taza (@), el boton del café 2 tazas (99) y el boton del vapor
(&) durante unos 3-4 segundos. Girar el pomo de erogacion vapor/agua caliente poniéndolo en la posi-
cion agualvapor (0&®). El programa de descalcificacion arranca y la solucion contenida en el depésito de
agua comienza a salir por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los
botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botdn de vapor (&) relampaguean.

Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Al finalizar la erogacion, los

indicadores luminosos de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (99) y del boton del vapor (&) se encienden

de forma continua.

Vaciar el depdsito del agua de la solucion restante. Enjuagar el depésito de agua.

Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca.

- Presionar simultdneamente el boton del café 1 taza (@), el boton del café 2 tazas (99) y el botdn del
vapor (&) durante unos 3-4 segundos. Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depdsito
comienza a salir por el asiento de enganche del portafiltro o, girando el pomo de ajuste de vapor/agua
caliente a la posicion agua/vapor (O« ), por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente. Los indicadores
luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (%) y del boton de vapor (&) relampaguean.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llenar el deposito de agua con agua sin gas fresca.

- Pulsar uno de los botones 1 taza (@), 2 tazas (%) 0 botoén del vapor (). Los indicadores luminosos

de los botones de 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botdn del vapor («& ) se encenderan de color blanco.

Si las luces siguen parpadeando en rojo, repetir el ciclo de descalcificacion.
PUESTA FUERA DE SERVICIO

[$) IF ~ VRN \S)

En el caso de puesta fuera de servicio del aparato hay que desconectarlo eléctricamente. Vaciar la bandeja
de goteo y limpiarla (ver parrafo "Limpieza del aparato"). En el caso de desmantelamiento hay que separar
los distintos materiales utilizados en la construccion del aparato y desecharlos segun su composicion y las
normas legales vigentes en el pais de utilizacion.
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COMO SOLUCIONAR ALGUNOS PROBLEMAS

En caso de mal funcionamiento, apagar de inmediato el aparato y desconectar la clavija de la toma
de corriente eléctrica.

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

La erogacion del café no
se produce o se produce
demasiado lentamente.

El depdsito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introducir bien el depésito de agua empujandolo a
fondo.

Deposito de agua vacio.

Llenar el depdsito de agua con agua sin gas fresca
hasta el nivel MAX (Fig. 10).

Los orificios de erogacion
en el alojamiento de
enganche del portafiltro
estan obstruidos.

Hacer funcionar el aparato sin el portafiltro
dejando salir el agua. Si el agua sigue sin salir de
manera uniforme por todos los orificios, efectuar la
descalcificacion.

El filtro que contiene el
café molido tiene el orificio
de salida obstruido.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion
de vapor/agua caliente (N) a la posicion agua/vapor
(O ) para reducir la presion dentro del circuito.
Posteriormente, girar y retirar lentamente el portafiltro,
ya que cualquier presion restante podria causar
salpicaduras o proyeccion de agua caliente. Limpiar
con el affiler en dotacion el orificio obstruido del

filtro. Limpiar el filtro como se describe en el parrafo
“Limpieza de los filtros que contienen el café molido”.

Polvo de café molido
demasiado fino.

Tratar de utilizar una molienda de grado mas grueso.

Café molido demasiado
prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

Elfiltro contiene una
cantidad excesiva de café.

Introducir una menor cantidad de café en el filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Salida de café por los
bordes del portafiltro.

Probablemente se haya
colocado en el porta-filtro
una cantidad excesiva de
café molido, lo cual ha
impedido de apretar hasta
el tope el porta-filtro en su
alojamiento.

Quitar el portafiltro y limpiar su alojamiento con una
esponja (Fig. 71). Repetir la operacion, colocando en el
filtro la correcta cantidad de café.

En la junta del asiento de
enganche del portafiltro
han quedado restos de
café molido.

Limpiar la junta con un palillo o con una esponja (Fig.
71).

El filtro que contiene el
café molido tiene el orificio
de salida obstruido.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion
de vapor/agua caliente (N) ala posicion agua/vapor
(O¢) para reducir la presion dentro del circuito.
Posteriormente, girar y retirar lentamente el portafiltro,
ya que cualquier presion restante podria causar
salpicaduras o proyeccion de agua caliente. Limpiar
con el alfiler en dotacion el orificio obstruido del

filtro. Limpiar el filtro como se describe en el parrafo
“Limpieza de los filtros que contienen el café molido”.

Pastilla monodosis
defectuosa.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacion de vapor/
agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de vapor/
agua caliente (N) ala posicion agua/vapor (O ) para
reducir la presion dentro del circuito. Luego quitar el
portafiltro lentamente, ya que cualquier presion residual
podria producir salpicaduras o proyeccion de agua
caliente. Limpiar el asiento de enganche del portafiltro
con una esponja (Fig. 71). Sustituir la pastilla monodosis
en el portafiltro.

El portafiltro no
esta enganchado

Asegurarse de que ha blogqueado correctamente el
portafiltro en su soporte (Fig. 29).

correctamente.
La erogacion del café es | La molienda del café molido | Para obtener un café mas concentrado y més caliente,
demasiado rapida. es demasiado gruesa. se debe usar una molienda de café mas fina.

Elfiltro no contiene una

cantidad suficiente de café.

Introducir una mayor cantidad de café en el filtro.

El aparato no produce
vapor.

El aparato no ha
alcanzado la temperatura
de erogacion correcta.

Esperar hasta que el indicador luminoso del boton del
vapor se encienda en modo continuo, lo que indica que
la temperatura en la caldera ha alcanzado el nivel ideal
para erogar el vapor.

Deposito de agua vacio.

Llenar el depdsito de agua con agua sin gas fresca
hasta el nivel MAX (Fig. 10).

El depdsito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introducir bien el depdsito de agua empujandolo a
fondo.

Orificio de salida del vapor
obstruido.

Con un alfiler desobstruir eventuales incrustaciones que
se hayan formado en el orificio del tubo de erogacion
de vapor/agua caliente (Fig. 74). Limpiar el tubo de
erogacion de vapor/agua caliente como se describe en
el parrafo "Limpieza del tubo de erogacion de vapor/
agua caliente". Si el problema persiste, efectuar la
descalcificacion.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Después de haber
agotado el agua en el
deposito y después de
llenar correctamente
el deposito de agua, el
aparato no reanuda el
suministro de agua.

El circuito de erogacion no
se activa.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de vapor/
agua caliente (L). Girar el pomo de erogacién de vapor/
agua caliente hasta la posicion agua/vapor (O®), (Fig.
26).

Esperar la salida de agua por el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L).

Presencia de agua en el
alojamiento y en la base
del depdsito de agua.

El deposito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introducir bien el depdsito de agua empujandolo a
fondo.

El aparato hace un
ruido extrafio durante la
erogacion del café.

Hay poca agua y la bomba
no aspira.

Controlar que el nivel del agua en el depdsito sea
correcto. Si fuera necesario, llenar el depdsito con agua
fresca del grifo hasta el nivel MAX.

Los indicadores
luminosos de los
botones de erogacion se

encienden de color rojo.

Descalcificacion necesaria.

Efectuar la descalcificacion (ver el parrafo
"Descalcificacion").
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A PROPOSITO DESTE MANUAL

Mesmo se os aparelhos foram realizados em conformidade com as normas europeias especificas em vigor,
estando, portanto, protegidos em todas as suas partes potencialmente perigosas, deve-se ler atentamente
estas adverténcias e usar o aparelho somente para o uso para o qual foi destinado, a fim de evitar acidentes
e danos. Manter este manual sempre acessivel para futuras consultas. Sempre que desejar ceder este apa-
relho a outras pessoas, lembre-se de incluir também estas instrugdes.

As informagdes apresentadas neste manual estdo assinaladas pelos seguintes simbolos, que indicam:

Perigo para as criangas
Perigo devido a electricidade
Perigo de danos devidos a outras causas

&Aviso relativo a queimaduras
Atengéo - danos materiais

USO PREVISTO

Este aparelho pode ser utilizado para preparar cafés e cappuccinos. Gragas a funcionalidade de produgao de
agua quente, o aparelho pode ser utilizado também para preparar chas e infusdes.

Este aparelho foi concebido somente para o uso privado e, portanto, deve ser considerado inadequado o uso
para finalidades comerciais ou industriais. Qualquer outro uso do aparelho ndo é previsto pelo fabricante, o
qual ndo assume nenhuma responsabilidade por danos de qualquer natureza causados pelo uso impréprio
do aparelho. O uso impréprio determina, além disso, a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

RISCOS RESIDUAIS

As caracteristicas construtivas do aparelho, objeto desta publicagéo, ndo permitem proteger o utilizador con-
tra jatos diretos de vapor ou agua quente.
Atencao
Perigo de queimaduras. Durante a produgdo de vapor ou agua quentes, nao direcionar o jato para
pessoas ou para si mesmo. Segurar o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. Nao tocar o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente. Manter as mé&os e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

Perigo de queimaduras devido & queda da chavena durante a extragdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chave-
i nas de dimensdes maiores em relagdo a largura da grelha para apoiar as chavenas.

Utilizar somente recipientes que sejam realizados com material “para alimentos”.

AVISOS DE SEGURANCA

LER ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ANTES DO USO.

+ O aparelho foi concebido para ser utilizado em ambientes domésticos ou seme-
lhantes, como por exemplo:

-nas areas para cozinhar reservadas ao pessoal de lojas, em escritorios € em
outros ambientes profissionais

- em quintas
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- hotéis, motéis, bed & breakfasts e outras estruturas habitaveis (para uso dos
relativos hospedes).

*Nao se assume nenhum tipo de responsabilidade devido ao uso incorrecto ou
a empregos diferentes daqueles previstos no presente folheto. O uso impréprio
determina, além disso, a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

*Recomenda-se guardar as embalagens originais, visto que néo é efetuada a
assisténcia gratuita por danos devidos a embalagem ndo adequada do produto
no momento da expedi¢do do mesmo a um Centro de Assisténcia autorizado.

* Para ndo comprometer a segurancga do aparelho, utilizar exclusivamente pecas
de reposicao originais e acessorios autorizados pelo Fabricante.

+ O aparelho esta em conformidade com o Regulamento (CE) N. 1935/2004 de
27/10/2004 relativo aos materiais destinados a entrar em contato com os produ-
tos alimentares.

A Perigo para as criancas

+ O aparelho pode ser usado por criangas com idade superior a 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem ex-
periéncia ou conhecimento do aparelho, somente se observados por uma pes-
soa responsavel ou se tiverem recebido e compreendido as instrucdes e saibam
reconhecer 0s perigos presentes durante o uso do aparelho.

* As criangas néo devem brincar com o aparelho.

* As operagdes de limpeza e manutengao apresentadas neste manual ndo devem
ser efetuadas por criangas, a menos que néo tenham uma idade superior a 8
anos e sejam observadas durante estas operagoes.

* Manter sempre o aparelho e o cabo de alimentag&o fora do alcance das criangas
com idade inferior a 8 anos.

* Nao deixar o cabo de alimentagé&o pendurado onde poderia ser puxado por uma
crianga.

+ Posicionar o aparelho de modo que as criangas ndo consigam atingir as partes
quentes.

* Os elementos da embalagem ndo devem ser deixados ao alcance de criangas
pois constituem potenciais fontes de perigo.

* Quando for decidido eliminar este aparelho como residuo, recomendamos fazer
com que 0 mesmo se torne inoperante, cortando, para isto, o cabo de alimen-
tacdo. Recomendamos fazer com que se tornem incuas as partes do aparelho
susceptiveis a constituir perigo, principalmente para criangas que poderiam utili-
za-lo para brincar.

* Manter sempre o alfinete de limpeza fora do alcance das criangas e coloca-lo
num lugar seguro: perigo de ingestéo e de feridas.

Perigo devido a electricidade
* Antes de conectar o aparelho a rede elétrica, certificar-se que a tenséo indicada

94



na placa de dados situada abaixo do aparelho corresponda a tenséo da rede
local.

+ O uso de extensdes eléctricas ndo autorizadas pelo fabricante do aparelho pode
provocar danos e acidentes.

+ Conectar sempre 0 aparelho a uma tomada ligada a terra.

* N&o conectar outros aparelhos de alta poténcia (aquecedores, ferros de passar
roupa, radiadores) na mesma tomada elétrica. Perigo de sobrecarga elétrica.

* Desligar sempre o aparelho e desconectar a ficha do cabo de alimentagéo da
tomada elétrica antes de encher o depésito com agua.

*Nunca colocar as partes sob tensdo em contato com a agua: perigo de curto-
circuito

*N&o deixe o cabo de alimentagdo em contato com partes cortantes ou cantos
VIVOS.

* Prestar atencdo para que o cabo de alimentagdo ndo entre em contacto com
superficies quentes.

* Todas as operagOes de limpeza e manutencao devem ser efetuadas com o apa-
relho desligado e desconectado da tomada elétrica.

* Nao mergulhar o aparelho em &gua ou outros liquidos.

* Em caso de inatividade, mesmo per um breve periodo de tempo, desligue o apa-
relho e desconecte sempre a ficha do cabo de alimentagéo da tomada elétrica.

& Aviso relativo a queimaduras

* Durante a produgéo, o vapor e a agua atingem temperaturas elevadas. Manter
as maos e o rosto longe do vapor ou da dgua quentes.

* As partes metélicas externas do aparelho e do porta-filtro ndo devem ser tocadas
quando o aparelho estiver em funcionamento, pois poderiam causar queimaduras.

* Nunca direcionar o jato de vapor ou agua quente para partes do corpo. Perigo de
queimaduras.

« Certificar-se que a chavena esteja posicionada de modo estavel e correto na
grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chavenas de dimensdes maiores
em relag&o a largura da grelha para apoiar as chavenas. Perigo de queimaduras
devido a queda da chavena durante a extragéo.

*Nao tocar as partes quentes do aparelho durante o seu funcionamento ou nos
minutos que seguem o seu desligamento. Aguardar o arrefecimento das partes
quentes.

* Desconectar o aparelho da tomada elétrica e aguardar que as partes quentes
estejam frias antes de efetuar qualquer operagéo de limpeza e manutengé&o.

* Segurar o tubo de producéo de vapor/agua quente somente pela parte de borracha.

+ Caso n&o houver saida de agua do porta-filtro, isso deve-se a uma obstrugao do
filtro. Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver presséo
residua, esta poderia provocar borrifos. Em seguida, limpar como indicado no
paragrafo especifico.
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A Atencao - danos materiais

* Colocar o aparelho sobre um plano estavel e seco.

*N&o use o aparelho sem agua, neste caso a bomba queimaria.

+ Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que o revestimento possa sofrer danos.

* Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que a carrogaria possa sofrer danos.

+ O cabo de alimentagéo ndo deve tocar as partes quentes do aparelho.

+Nao posicionar o aparelho perto de material inflamavel (por exemplo: tecidos,
cortinas).

* Desenrolar completamente o cabo de alimentag&o antes do uso.

* O produto nédo deve ser alimentado através de timers externos ou com sistemas
separados comandados a distancia.

*N&o colocar o aparelho ou o cabo de alimentagédo em proximidade ou sobre
fogbes elétricos ou a gas ou proximo a um forno microondas.

* N&o utilizar o aparelho ao ar livre.

* NUNCA encher o deposito da agua além do nivel MAX.

* Encher o depdsito com agua natural. No utilizar agua com gas, quente, morna,
ou qualquer outro liquido que poderia causar danos ao aparelho.

+ Nunca introduzir substancias diferentes de café moido nos filtros de café de 1 ou
2 chavenas. Do contrario, isto poderia causar graves danos ao aparelho.

+ Nao deixar o aparelho em ambientes com uma temperatura inferior a 0 °C, por-
que o residuo de agua na caldeira poderia congelar e provocar danos.

+ Nao deixar o aparelho exposto a agentes atmosféricos (por exemplo chuva, sol).

* Apds ter desconectado a ficha de alimentagéo elétrica e apds ter aguardado o ar-
refecimento das partes quentes, deve-se limpar o aparelho exclusivamente com
um pano néo abrasivo ligeiramente humedecido e com poucas gotas de deter-
gente neutro ndo agressivo. Nunca utilizar solventes que danifiquem o plastico.

+ Nao desmontar o aparelho. N&o ha partes internas a utilizar ou limpar.

A Perigo de danos devidos a outras causas

* Segurar bem o corpo do aparelho para levanta-lo.

* Colocar o aparelho num ambiente suficientemente iluminado, limpo e com a to-
mada elétrica facilmente acessivel.

* Nao introduzir uma quantidade excessiva de dgua no depdsito.

* Nao deixar o aparelho sem vigilancia enquanto este estiver ligado a rede eléctri-
ca.

*Nunca puxar o cabo de alimentag&o ou o proprio aparelho para desconectar a
ficha da tomada elétrica.

+ O aparelho deve ser utilizado e deixado em repouso sobre uma superficie esta-
vel.
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+ O aparelho ndo deve ser utilizado se tiver caido, se houver sinais de danos visi-
veis ou se houver perdas de agua. Nao usar o aparelho se o cabo de alimenta-
¢do ou a ficha estiverem danificados, ou se o préprio aparelho estiver com algum
defeito. Todas as reparagdes, incluindo a substituicdo do cabo de alimentacao,
devem ser realizadas somente por um Centro de Assisténcia ou por técnicos
autorizados, de modo a prevenir qualquer risco.

* Nao posicionar o aparelho no interior de armarios ou moveis fechados durante o
uso.

Para a eliminagéo correta do produto, nos termos da Diretiva Europeia 2012/19/
== EU pedimos que seja lido o folheto especifico fornecido com o produto.

*CONSERVAR SEMPRE ESTAS INSTRUCOES

DESCRICAO DO APARELHO

A - Bot&o de extracdo do café para 1 chavenacom L - Tubo de produgdo de vapor/agua quente
sinalizador luminoso de extracéo (@) M- Cabo de alimentaco

B - Botdo de extragdo do café para 2 chavenas N - Botdo rotativo de produgédo de vapor/agua
com sinalizador luminoso de extragéo (DD) quente

- Depésito da agua

- Tampa do deposito da agua

T O

C - Botéo do vapor com sinalizador luminoso de
temperatura ()

D - Sede de encaixe do portafiltro Q - Alfinete de limpeza
E - Grelha amovivel R - Calcador
F - Bandeja de recolha de gotas S - Filtro para pastilhas
G - Grelha para apoiar as chavenas T - Filtro 1 chavena
H - Botao ligar - desligar U - Filtro 2 chavenas
| - Flutuador V - Disco gotejador
J - Corpo do aparelho W- Portafiltro
X

K - Tubo de metal

Dados de identificacao

Na placa colocada abaixo da base de apoio do aparelho estéo indicados os seguintes dados de identificagéo
do aparelho:

+ fabricante e marcagéo CE

+ modelo [Mod.]

* n° de matricula [SN]

+ tensdo elétrica de alimentacéo [V] e frequéncia [Hz]

+ poténcia eléctrica absorvida [W]

* numero verde de assisténcia

Para solicitagdes aos Centros de Assisténcia Autorizados, indicar 0 modelo e o nimero de matricula.

Consumo em Standby: 0,4W.

- Parafuso de bloqueio do disco gatejador
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ANTES DO USO

Acionamento

1 Remover o material de embalagem (Fig. 2) e certificar-se que todos os componentes estejam presentes
(Fig. 3).

2 Verificar a integridade do conteudo.

3 Posicionar o aparelho sobre uma superficie plana e estavel (Fig. 4).

Nunca fazer com que o aparelho funcione se estiver danificado.
4 Lavar o depésito, o filtro de 1 e de 2 chavenas, o filtro para pastilhas, a bandeja de recolha de gotas, a
grelha amovivel e o portafiltro (Fig. 5).
A Atencao
Antes de continuar com a montagem, certifique-se que o aparelho esteja desligado e desconectado
da tomada elétrica.

Operagdes preliminares

1 Montar a grelha amovivel (E) na bandeja de recolha de gotas (F) (Fig. 6).

2 Inserir a bandeja de recolha de gotas na base do aparelho (Fig. 7).

3 Remover o depdsito da agua (O) do aparelho (Fig. 8).

4 Abrir a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 9).
Atencao
Perigo de choque elétrico. Desligar sempre o aparelho e desconectar a ficha do cabo de alimentagao
da tomada elétrica antes de encher o depdsito com agua.

Atengio

Encher o deposito com &gua natural. N&o utilizar &gua com gés, quente, morna, ou qualquer outro
liquido que poderia causar danos ao aparelho.

5 Encher o depdsito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 10).

NUNCA encher o depdsito além do nivel MAX.

6 Fechar a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 11).

7 Inserir o depdsito da agua em sua sede (Fig. 12).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressionar o depdsito da agua até o fundo.

Certificar-se que o depdsito esteja bem inserido, do contrario o aparelho poderia ndo produzir o café.
Primeira utilizacao

Atencao
Antes de ligar o aparelho, certificar-se de ter instalado corretamente todos os componentes.

Certificar-se que a tensao da rede doméstica seja igual a tensao indicada na placa de dados técnicos
do aparelho.

1 Inserir o moinho na ficha elétrica (Fig. 13).

2 Encaixar o portafiltro em sua sede sem ter inserido nenhum filtro (Fig. 14).

3 Rodar o portafiltro até alinhar o manipulo ao simbolo (ﬂ ) (Fig. 15).

4 Pressionar o botdo ligar-desligar (H) (Fig. 16).

Os sinalizadores luminosos dos botdes de extragdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do
vapor (&) comegam a piscar (Fig.17). Quando o aparelho atingir a temperatura programada para o café, os
sinalizadores luminosos dos botdes de extragao de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do boté&o do vapor
() acendem-se de modo fixo (Fig. 18).
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Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, realizar um ciclo de limpeza dos circuitos internos.

1 Posicionar um recipiente de, pelo menos 500 ml de capacidade, por baixo do portafiltro (Fig. 19).

2 Pressionar o bot&o de extragao do café para 2 chavenas (®Bg) (Fig. 20). Iniciar o processo de extrago
até quando houver saida de agua do portafiltro.

3 No final do processo de extragdo, deve-se posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgéo de
vapor/agua quente (Fig. 25).

4 Rodar o boto rotativo de produc&o de vapor/agua quente até a posicéo agua/vapor (0« ) (Fig. 26). Tera
inicio o processo de produgdo. Continuar, até quando houver saida de agua pelo tubo de produgdo de
vapor/agua quente (Fig. 28).

5 Reposicionar o botdo rotativo vapor/agua quente na posigao (0 ) para interromper a saida de agua quente
(Fig. 29).

Repetir as operacdes até utilizar toda a agua contida no deposito.

NOTA: repetir esta operagéo ao ligar o aparelho depois de varios dias de néo utilizagao.

Sempre que o depdsito ficar sem agua, ocorrera uma vibragao e um ruido mais forte. Os sinalizadores

luminosos dos botdes de extragéo de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e do botédo do vapor (&) co-

megam a piscar. Para restabelecer o funcionamento do aparelho, consultar o paragrafo “Enchimento
do depdsito da agua durante o uso”.

Agora o aparelho esta pronto para preparar o primeiro café (Fig. 30).

S/ z

[

NOTA: o portafiltro & fornecido com o filtro de 2 chavenas ja inserido. Para saber como remover o filtro, con-
sultar as imagens. E também possivel levantar o filtro com os dedos para remové-lo.

INSTRUCOES DE USO

Como remover o filtro

Como preparar o café

1 Escolher o filtro para 1 chavena (T) ou para 2 chavenas (U), e inseri-lo no portafiltro (Fig. 31).

2 Dosar o café no filtro (Fig. 32).

3 Calcar bem o café moido com o relativo calcador (R) (Fig. 33).

Atencao
Se tiver sido inserida uma quantidade excessiva de café em p6 no interior do filtro, a rotagéo do
portafiltro pode se tornar dificultosa e/ou, durante a extragéo do café, podem surgir vazamentos pelo
portafiltro.

4 Encaixar o portafiltro (W) na relativa sede com o manipulo alinhado ao simbolo ('b) presente no corpo
do aparelho (Fig. 34).
5 Rodar o portafiltro até alinhar o manipulo ao simbolo (ﬁ ).

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro a flange (Fig. 35).
6 Posicionar uma ou duas chavenas na grelha amovivel (E) (Fig. 36).
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Atencao
Perigo de queimaduras devido a queda da chavena durante a extracdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chave-
nas de dimensdes maiores em relagdo a largura da grelha para apoiar as chavenas.
7 Pressionar o botéo ligar-desligar (H) (Fig. 16).
Os sinalizadores luminosos dos botbes de extragéo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do
vapor (&) comegam a piscar (Fig. 17). Quando o aparelho chegar a temperatura programada para o café, os
sinalizadores luminosos dos botdes de extragao de 1 chavena (@), 2 chavenas (93) e do botéo do vapor
(&) acendem-se de modo fixo (Fig. 18).
Para que mesmo o primeiro café seja extraido bem quente é aconselhavel deixar que o portafiltro se aquega,
mantendo-o inserido em sua sede por alguns minutos antes de preparar o café. Nao é necessario fazer isto
para os cafés seguintes.
8 Pressionar o botdo de extragao do café (@) para extrair 1 chavena de café (Fig. 37), ou pressionar o

botdo de extragdo do café (99) para extrair 2 chavenas de café.
Apds alguns segundos, o processo de produgao tera inicio (Fig. 38).
9 Para interromper a extracéo antes que o aparelho tenha terminado, pressionar novamente o botdo de
extragao do café selecionado.
Atencao
Como para as maquinas de café profissionais, néo retirar o portafiltro quando a extragéo estiver em
execucao.

Atencao

Apbds a extragdo do café, aguardar pelo menos dez segundos antes de remover o portafiltro; para
remover o portafiltro, roda-lo lentamente da direita para a esquerda, a fim de evitar jatos ou borrifos
de &gua ou café.

Se ocorrerem pequenos jatos de vapor que saem da sede de encaixe do portafiltro, isto deve ser considerado
totalmente normal.

Apbs a extragao, os sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo
do vapor (&) acendem-se de modo fixo.

10 Pressionar o botéo ligar/desligar (H) para desligar o aparelho (Fig. 16).

Como fazer o café com pastilha

1 Inserir, no portafiltro (W) o filtro para pastilhas (S) (Fig. 41).

2 Posicionar a pastilha no filtro (Fig. 42).

3 Empurrar a pastilha para dentro com os dedos. A pastilha deve ficar bem centralizada e posicionada
dentro do portafiltro. Para evitar a possivel saida de agua, dobrar e inserir, para dentro do filtro, as partes
externas de papel da pastilha que poderiam ficar fora do portafiltro (Fig. 43).

Agora é possivel inserir o portafiltro em sua sede.

4 Encaixar o portafiltro na relativa sede com o manipulo alinhado ao simbolo ('b) presente no corpo do
aparelho (Fig. 44).

5 Rodar o portafiltro até alinhar o manipulo ao simbolo (ﬂ ) (Fig. 45).

Atencao

Perigo de queimaduras devido a queda da chavena durante a extragdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Néo utilizar chave-
nas de dimensdes maiores em relagdo a largura da grelha para apoiar as chavenas.

6 Apos ter preparado o café, ao remover o portafiltro, a pastilha poderia ficar presa na sede de encaixe do
portafiltro. Para extrai-la, inclinar o portafiltro (Fig. 46), deixando que a pastilha caia sobre o portafiltro.
Para um café sempre 6timo, devem ser adquiridas pastilhas com a marca de compatibilidade E.S.E.
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Se a pastilha nao estiver bem inserida ou se o portafiltro ndo estiver bem apertado, podera haver
saida de algumas gotas de agua pelo portafiltro.

Como efetuar saida de agua quente
Atencao
Perigo de queimaduras. Segurar o tubo de produgdo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. N&o tocar o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente. Manter as méos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

1 Posicionar uma chavena por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (L) (Fig. 48).

2 Rodar o botéo rotativo de produgéo de vapor/agua quente até a posigéo agualvapor (O ) (Fig. 49).

O aparelho iniciara a produzir &gua quente.

3 Reposicionar o bot&o rotativo de produgéo de vapor/agua quente na posigao (0 ) para interromper a saida
de agua quente (Fig. 52).

Como preparar o cappuccino

1 Posicionar uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 54).

Se desejar, € possivel utilizar uma chavena grande.

- Remover a grelha amovivel e a bandeja de recolha de gotas (F) (Fig. 55).

- Posicionar a chavena na grelha para apoiar as chavenas (G) (Fig. 56).

2 Preparar o café.
Atencao
Perigo de queimaduras devido a queda da chavena durante a extragdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chave-
nas de dimensdes maiores em relagao a largura da grelha para apoiar as chavenas.

3 Direcionar o tubo de producdo de vapor/agua quente (L) para fora da bandeja de recolha de gotas (Fig.
61).

4 Pressionar o botdo do vapor (&) (Fig. 62). O sinalizador luminoso do botdo do vapor iniciara a piscar.
Aguardar até quando o sinalizador luminoso do botao do vapor se acender de modo fixo, a indicar que a
temperatura da caldeira atingiu o nivel ideal para a produgéo de vapor.

5 Encher a leiteira com o leite (Fig. 65).

6 Posicionar a leiteira com o leite a emulsionar por baixo do tubo de produg&o do vapor/agua quente.

7 Mergulhar o tubo de produgéo do vapor/agua quente na leiteira com o leite, até o fundo (Fig. 66).

Atencao

Perigo de queimaduras. Durante a produgdo de vapor ou agua quentes, ndo direcionar o jato para
pessoas ou para si mesmo. Segurar o tubo de produgao de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. N&o tocar o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgdo de vapor/agua quente. Manter as méos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

8 Rodar o botéo rotativo de produgao de vapor/agua quente até a posigéo agualvapor (0 ) (Fig. 67).

O aparelho iniciara a produzir vapor.

9 Mover e rodar a leiteira com o leite enquanto o vapor sair do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig.
68).

O leite estara emulsionado quando surgir espuma na leiteira.

10 Reposicionar o botéo rotativo de produgdo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a saida
de vapor (Fig. 69).

Apos cada utilizagao, produzir vapor por alguns segundos para liberar o furo do tubo de produgéo de

vapor/agua de possiveis residuos de leite.
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Utilizar um pano hiimido ndo abrasivo para limpar o furo do tubo de produgédo de vapor/agua quente
e o tubo de metal.
9 Deitar a espuma de leite na chavena de café preparada anteriormente (Fig. 70).

Reutilizacao para cafe

Para preparar um novo café logo apés a producao de vapor, é necessario fazer com que o aparelho esfrie.

1 Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produg&o de vapor/agua quente (Fig. 25).

2 Pressionar o botéo do vapor (&) para desativar a fungdo de produgdo do vapor.

3 Rodar o boto rotativo de producéo de vapor/agua quente até a posi¢ao agua/vapor (O&) (Fig. 21). O
aparelho iniciara a produzir gua quente.

A produgdo de agua quente permitira que o aparelho esfrie mais rapidamente.

3 Reposicionar o bot&o rotativo de produgdo de vapor/agua quente na posicéo (0 ) para interromper a saida
de agua quente (Fig. 29).

O aparelho esta pronto para preparar um novo café.

Como escolher a chavena certa
Antes de preparar a bebida desejada, escolher a chavena em fung&o da seguinte tabela:

Café expresso Simples 30 ml aproximadamente
Duplo 60 ml aproximadamente

O filtro de 2 chavenas pode ser utilizado para produzir duas chavenas de café, ou para produzir um café longo
mais intenso.

Regulacao da quantidade de agua produzida para 1 ou 2 chavenas

E possivel regular a quantidade de agua produzida para 1 ou 2 chavenas de café (tempo de produgao da
&gua quente através do portafiltro).

A quantidade de agua produzida tem efeito no gosto mais ou menos forte do café, e na qualidade do creme.
Tentar variar este pardmetro para selecionar o gosto perfeito para o seu café.

NOTA: a regulagédo da quantidade de agua produzida para 1 ou 2 chavenas deve ser realizada durante
a extragao do café.

Para programar a quantidade de &gua a ser produzida para 1 chavena de café, pressionar e manter pressio-
nado o botdo de produgéo de 1 chavena (@) pelo tempo necessario. O tempo decorrido programa a nova
quantidade de &gua para 1 chavena de café.

Para programar a quantidade de &gua a ser produzida para 2 chavenas, pressionar e manter pressionado o
botéo de produgéo de 2 chavenas (99) pelo tempo necessario. O tempo decorrido programa a nova quan-
tidade de &gua para 2 chavenas de café.

Conselhos para obter um bom expresso a italiana

O café moido no portafiltro devera ser calcado sem muita forga. Um café mais forte ou menos forte depende
do grau de moagem do café, da quantidade de café colocado no portafiltro e de quanto for calcado. Poucos
segundos sdo o tempo suficiente para extrair uma chavena de café. Se o tempo de extragdo for superior,
significa que a moagem é muito fina ou que o p6 de café colocado no portafiltro foi muito calcado.

Enchimento do depésito da agua durante o uso
Atencao
Perigo de choque elétrico. Desligar sempre o aparelho e desconectar a ficha do cabo de alimentagéo
da tomada elétrica antes de encher o dep6sito com agua.
Atencao
Encher o deposito com &gua natural. N&o utilizar &gua com gas, quente, morna, ou qualquer outro
liquido que poderia causar danos ao aparelho.

Recomendamos verificar sempre o nivel de &gua do depésito.
1 Desligar o aparelho e desconectar a ficha da tomada elétrica.
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2 Remover o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 8).

3 Abrir a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 9).

4 Encher o depdsito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 10).

NUNCA encher o depésito além do nivel MAX.

5 Fechar a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 11).

6 Inserir o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 12).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressionar o depésito da agua até o fundo.

Certificar-se que o depdsito esteja bem inserido, do contrario o aparelho poderia ndo produzir o café.
Atencao
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgdo de vapor/agua quente. Manter as méos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

No caso em que o aparelho continuar a ndo produzir o café depois que o deposito tiver sido enchido e en-

caixado, deve-se:

- Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgao de vapor/agua quente (Fig. 25).

- Pressionar o botdo ligar-desligar (H) (Fig. 16).

- Rodar o botéo rotativo de produgéo de vapor/agua quente até a posigdo agualvapor (O«») (Fig. 26).
Iniciar o processo de extragéo até quando houver saida de agua pelo tubo de produgéo de vapor/agua
quente.

- Reposicionar o botéo rotativo de produgao de vapor/agua quente na posicéo (0 ) para interromper a saida
de agua quente (Fig. 29).

Funcao de auto-desligamento

Este aparelho é dotado de um sistema de desligamento automatico em conformidade com as novas regula-
mentagdes relativas ao consumo energético. Apds 30 minutos de inatividade, o aparelho desliga-se automati-
camente. Para fazer um novo café sera necessario ligar novamente o aparelho pressionando um dos botées
de 1 chavena (@), 2 chavenas (®g) ou o botdo do vapor (). Quando o aparelho atingir a temperatura
programada para o café, os sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) edo
bot&o do vapor (&) acendem-se de modo fixo.

LIMPEZA E MANUTENCAO DO APARELHO

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, ou depois de um periodo de inatividade, realizar um
ciclo de limpeza dos circuitos internos.
Uma limpeza regular e quotidiana permite manter o aparelho eficiente, assim como prolongar a duragéo da
vida util do mesmo.
Atencao
Todas as operages de limpeza e manutengdo devem ser efetuadas com o aparelho desligado e
desconectado da tomada elétrica.

Perigo de choque elétrico. Nunca mergulhar o aparelho, a ficha e o cabo elétrico em agua ou outros
liquidos.

Atencao

Desconectar o aparelho da tomada elétrica e aguardar que as partes quentes estejam frias antes de
efetuar qualquer operagéo de limpeza e manuteng&o.

Atencao
A Nunca lavar os componentes do aparelho na maquinas de lavar louga. N&o utilizar jatos de &gua
direta.

Né&o usar detergentes abrasivos ou utensilios metalicos para evitar de riscar e danificar as superficies
externas. Nunca utilizar solventes que danifiquem o plastico.
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Limpeza do corpo do aparelho
Limpe as partes fixas do aparelho usando um pano himido ndo abrasivo para ndo danificar o revestimento.
Enxugar com um pano seco.

Limpeza dos filtros que contém o po6 de café

Certificar-se que os furos ndo estejam obstruidos. Fazer com que saia dgua quente através do portafiltro

inserido sem café moido, para dissolver ou remover possiveis residuos de café ou outras impurezas.
Atencao
Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver pressao residua, esta poderia pro-
vocar borrifos.

Aconselhamos limpar meticulosamente os filtros a cada 3 meses, aproximadamente, utilizando pastilhas para

a limpeza dos filtros que se encontram em comércio, do seguinte modo:

1 Inserir uma pastilha para a limpeza dos filtros no filtro (sem café).

Encaixar o portafiltro em sua sede.

Pressionar o botdo do café para 2 chavenas (99) para dar inicio a saida da agua.

Deixar a pastilha agir por 15 minutos, no minimo.

Pressionar novamente o botdo do café para interromper a saida da agua.

Repetir a operagao de saida da agua. Deixar descansar por um minuto. Repetir as operagdes por 5 ciclos

de saida da agua.

7 Remover o portafiltro da sede de encaixe, extrair o filtro do portafiltro e enxaguar todos os componentes
com agua corrente da torneira.

8 Desligar o aparelho e desconectar a ficha da tomada elétrica.

9 Limpar as partes internas com uma esponja macia para remover possiveis residuos de detergente (Fig.
7).

Repetir as operagdes para todos os filtros.

Se o0 aparelho for utilizado quotidianamente, aconselhamos efetuar a operagéo de limpeza a cada trés meses,

no minimo.

oSOk wWwN

Limpeza do alojamento de encaixe do portafiltro

‘ Atencao
Né&o deixar o portafiltro encaixado em seu alojamento. A vedag&o presente no alojamento de encaixe
do portafiltro pode ficar deteriorada.

Com o uso pode-se verificar, na sede de encaixe do portafiltro, uma sedimentagéo de borras de café, que
podem ser removidas com um palito de dentes, com uma esponja (Fig. 71), ou deixando correr agua sem que
o portafiltro esteja inserido (Fig. 72).

Esta operacéo de enxaguamento da sede de encaixe do portafiltro deve ser realizada a cada 200 extragdes
de café, aproximadamente.

Pressionar o botdo do café para 2 chavenas (99) para dar inicio a saida de agua. O aparelho iniciara a
produzir agua. Aguardar a saida de pelo menos 500 ml de agua.

Limpeza do tubo de producao de vapor/agua quente
Atencao
Efetue a operagdo quando o tubo de produgdo de vapor/agua quente estiver frio, a fim de evitar
queimaduras.

Apbs cada uso, limpar o tubo de produgdo de vapor/agua quente com um pano himido para remover possi-

veis residuos externos de leite. Para remover possiveis residuos internos, deve-se:

1 Rodar o botao rotativo de produgdo de vapor/agua quente até a posigdo agua/vapor (0) (Fig. 26).
Produzir vapor por alguns segundos.

2 Reposicionar o bot&o rotativo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢ao (0 ) para interromper a saida
de vapor (Fig. 29).
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3 Pressionar o bot&o ligar/desligar (H) para desligar o aparelho (Fig. 16).

Limpar os componentes do tubo de produgao de vapor/agua quente regularmente.

- Extrair o tubo de metal (Fig. 73) e remover a parte de borracha do tubo de produgéo de vapor/agua quente
extraindo-a por baixo. Lavar com agua corrente. Pode-se limpar o furo com um pano néo abrasivo.

- Inserir a parte de borracha do tubo de produgao de vapor/agua quente empurrando-a para cima. Montar
o tubo de metal (K) até o final do curso. Se necessario, limpar o furo de saida do vapor (Fig. 74) com o
alfinete (Q) fornecido com o aparelho.

Limpeza do depésito da agua
- Limpar periodicamente o interior do depdsito da &gua com uma esponja ou com um pano humedecido.
Enxugar com um pano seco.

Limpeza da grelha amovivel e da bandeja de recolha de gotas
Esvaziar a bandeja de recolha de gotas (F) regularmente.

A bandeja de recolha de gotas é dotada de um flutuador (1). Quando o flutuador sair da grelha amo-
vivel, a bandeja de recolha de gotas estara cheia de agua. Esvaziar a bandeja de recolha de gotas.

1 Remover a bandeja de recolha de gotas (Fig. 75).

Remover a grelha para apoiar chavenas (Fig. 76).

Remover a grelha amovivel (Fig. 77).

Esvaziar a bandeja de recolha de gotas na pia (Fig. 78).

Lavar a bandeja de recolha de gotas, a grelha amovivel e a grelha para apoiar as chdvenas com agua
fresca.

Enxugar com um pano seco.

Inserir a grelha para apoiar as chavenas em sua base (Fig. 79).

Montar a grelha amovivel na bandeja de recolha de gotas (Fig. 80).

Inserir a bandeja de recolha de gotas na base do aparelho (Fig. 81).

DESCALCIFICACAO

Atencgao

Nao utilizar vinagre ou outros produtos de descalcificagdo ndo autorizados pelo fabricante.

[$2 BF ~ NGV RN )
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Atencao
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente. Manter as méos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

Uma manuteng&o e uma limpeza regulares conservam e mantém o aparelho eficiente por mais tempo, limi-
tando significativamente os riscos de formagéo de depdsitos de calcario no aparelho. Se, depois de algum
tempo, o funcionamento do aparelho estiver comprometido, apds o uso frequente de agua dura e muito
calcaria, pode-se efetuar a descalcificagdo do aparelho para eliminar a avaria.

Utilizar um produto de descalcificagdo a base de acido citrico. Este produto pode ser encontrado facilmente
num Centro de Assisténcia autorizado.

O Fabricante ndo assume nenhuma responsabilidade por danos aos componentes internos do apare-

Iho causados pelo uso de produtos ndo conformes devido a presenca de aditivos quimicos.

O aparelho precisa de descalcificagdo quando os sinalizadores luminosos dos bot6es 1 chavena (&), 2 cha-

venas (99) e do botédo do vapor (&) se acendem com a cor vermelha. Continuar como indicado a seguir:

1 Pressionar o botao ligar/desligar (H) para desligar o aparelho (Fig. 16). Desconecte o aparelho da tomada
elétrica.

2 Remover o portafiltro da sede de encaixe.

3 Encher o deposito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX.

4 Adicionar o produto de descalcificagao no interior do depésito da agua.
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5 Posicionar, embaixo da sede de encaixe do portafiltro, um recipiente suficientemente grande para poder
conter a agua do depdsito. Direcionar o tubo de produgao de vapor/agua quente para o recipiente.

6 Pressionar o botdo ligar-desligar (Fig. 16). Aguardar que os sinalizadores luminosos dos botdes de 1
chavena (@), 2 chavenas (W %) € do botéo do vapor (&) se acendam de modo fixo.

7 Pressionar contemporaneamente 0 botdo do café de 1 chavena (@), 0 botdo do café de 2 chavenas
(99) e 0 botdo do vapor (&) por cerca de 3-4 segundos. Rodar o manipulo de produgao de vapor/agua
quente até a posi¢ao agualvapor (O ). O programa de descalcificagdo tera inicio e a solugao contida no
depdsito da agua iniciara a sair pelo tubo de produgéo do vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos
botdes de extragéo 1 chavena (@), 2 chavenas (®Rg,) e do botdo do vapor (¢& ) comegam a piscar.

Os depositos de calcario serdo removidos pelo circuito interno do aparelho.

Apbs uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de descalcificagao estara concluido. Apos a extragdo, os

sinalizadores luminosos dos bot6es 1 chavena (@), 2 chavenas(® &) € do botéo do vapor (&) se acendem

de modo fixo.

Esvaziar o deposito da agua eliminando a solugéo restante. Enxaguar o depdsito da agua.

Encher o depdsito da agua com agua natural fresca.

- Pressionar contemporaneamente o botdo do café de 1 chavena (@), 0 botdo do café de 2 chavenas
(99) e 0 botdo do vapor (&) por cerca de 3-4 segundos. O programa de enxaguamento tem inicio e
a agua contida no depédsito iniciara a sair pela sede de encaixe do portafiltro ou, girando o manipulo de
produgédo do vapor/agua quente até a posicdo agua/vapor (0« ), do tubo de produgdo de vapor/agua
quente. Os sinalizadores luminosos dos botdes de extragdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do
bot&o do vapor (&) comegam a piscar.

Apbs uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de enxaguamento estara terminado. O aparelho desliga-se.

Encher o depdsito da agua com agua natural fresca.

- Pressionar um dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) ou botéo do vapor (& ). Os sinalizado-
res luminosos dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (9 ) € do botdo do vapor (&) se acendem
com a cor branca.

Se os sinalizadores luminosos continuarem a piscar com a cor vermelha, repetir o ciclo de descalci-
ficagao.

POR O APARELHO FORA DE SERVIGO

Em caso de néo utilizagdo do aparelho, deve-se desconecta-la eletricamente. Esvaziar a bandeja de recolha
de gotas e limpa-la (ver paragrafo “Limpeza do aparelho”). Em caso de eliminagdo, deve-se efetuar a sepa-
ragao dos varios materiais utilizados para a fabricagéo do aparelho, e elimina-los em fungéo da composicéo
de cada um, respeitando as disposigdes de lei vigentes no Pais de utilizagao.
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COMO REMEDIAR OS SEGUINTES INCONVENIENTES

Em caso de anomalias de funcionamento, desligar imediatamente o aparelho e desconectar a ficha

da tomada de corrente elétrica.

café na sede de encaixe do
portafiltro estéo obstruidos.

PROBLEMAS CAUSAS SOLUGCOES
Né&o ha extracdo do café | O depdsito da agua Inserir bem o depdsito da &gua empurrando até o
ou a extragdo & muito (O) néo esta inserido fundo.
lenta. corretamente.
Deposito vazio. Encher o deposito da agua com agua natural fresca até
o nivel MAX (Fig. 10).
Os furos de extragao do Acionar o aparelho sem o portafiltro fazendo com que a

4gua escorra. Se a agua continuar a néo sair de modo
uniforme por todos os furos, realizar a descalcificagao.

O filtro que contém o p6
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de
produgdo do vapor/agua quente (L) e rodar o botao
rotativo de produg&o de vapor/agua quente (N) até a
posicédo agualvapor (Oed») para reduzir a pressao no
interior do circuito. Em seguida, remover e desprender
lentamente o portafiltro pois, caso houver pressdo
residual, esta poderia provocar jatos ou borrifos.
Limpar, com o alfinete fornecido com o aparelho, o furo
obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente, como
descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que contém
o0 p6 de café".

Pé de café moido muito
fino.

Tentar utilizar uma mistura com um grau de moagem
mais grosso.

Café em p6 muito
prensado.

Calcar o café no filtro com menos forga.

O filtro contém uma
quantidade excessiva de
café.

Inserir uma quantidade menor de café no filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

Saida de café pelas
bordas do portafiltro.

Provavelmente, foi
introduzida uma
quantidade excessiva de
café moido no portafiltro,
0 que impediu que 0
portafiltro fosse encaixado
a fundo em sua sede.

Extrair o portafiltro e limpar a sede de encaixe com
uma esponja (Fig. 71). Repetir a operagao, colocando
no filtro a quantidade correta de café.

Na vedagao do alojamento
de encaixe do filtro ha
residuos de café moido.

Limpar a vedag&o com um palito de dentes ou com
uma esponja (Fig. 71).

O filtro que contém o pd
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de
produgdo do vapor/agua quente (L) e rodar o botdo
rotativo de produgéo de vapor/agua quente (N) até a
posicao agualvapor (O«) para reduzir a pressao no
interior do circuito. Em seguida, remover e desprender
lentamente o portafiltro pois, caso houver presséo
residual, esta poderia provocar jatos ou borrifos.
Limpar, com o alfinete fornecido com o aparelho, o furo
obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente, como
descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que contém
0 p6 de café".

Pastilha com defeito.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de
produgdo do vapor/agua quente (L) e rodar o botdo
rotativo de produgéo de vapor/agua quente (N) até a
posicao agualvapor (O«») para reduzir a pressao no
interior do circuito. Em seguida, remover e desprender
lentamente o portafiltro pois, caso houver presséo
residual, esta poderia provocar jatos ou borrifos.
Limpar a sede de encaixe com uma esponja (Fig. 71).
Substituir a pastilha no portafiltro.

O portafiltro nao foi
encaixado corretamente.

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro a flange
(Fig. 29).

Aextragdo do café ocorre
muito rapidamente.

P6 de café moido muito
grosso.

Para obter um café mais concentrado e mais quente,
deve-se usar uma mistura moida de modo mais fino.

O filtro ndo contém uma
quantidade suficiente de
café.

Inserir uma maior quantidade de café no filtro.

O aparelho ndo produz
vapor.

O aparelho néo atingiu a
temperatura correta de
saida do vapor.

Aguardar até quando o sinalizador luminoso do botéo
do vapor se acender de modo fixo, a indicar que a
temperatura da caldeira atingiu o nivel ideal para a
produgéo de vapor.

Deposito vazio.

Encher o deposito da agua com agua natural fresca até
o nivel MAX (Fig. 10).

O deposito da agua
(O) ndo esta inserido
corretamente.

Inserir bem o depdsito da &gua empurrando até o
fundo.

Furo de saida do vapor
obstruido.

Desobstruir, com o alfinete fornecido com a maquina,
possiveis incrustagdes no furo do tubo de produgao de
vapor/agua quente (Fig. 74). Limpar o tubo de produg&o
de vapor/agua quente como descrito no paragrafo
"Limpeza do tubo de produgao de vapor/agua quente". Se
0 problema persistir, efetue a descalcificagéo.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

Apbs ter terminado a
agua do deposito e apos
ter corretamente enchido
o0 deposito da agua, o
aparelho ndo retoma a
produgao de agua.

O circuito de produgéo nao
se ativa.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de
produgao de vapor/agua quente (L). Rodar o botéo
rotativo de producéo de vapor/agua quente até a
posicédo agualvapor (Oe) (Fig. 26).

Aguardar a saida de agua do tubo de produgéo de
vapor/agua quente (L).

Presenca de &gua na
sede e na base do
deposito da agua.

O deposito da agua
(O) ndo esta inserido
corretamente.

Inserir bem o depdsito da &gua empurrando até o
fundo.

0 aparelho produz um
ruido estranho durante a
produg&o do café.

Ha pouca agua e a bomba
nao esta a aspirar.

Certificar-se que o nivel da 4gua no depésito seja
correto. Se necessario, encher o depésito com agua
natural fresca até o nivel MAX.

Os sinalizadores
luminosos de produgdo
se acendem com a cor
vermelha.

Necessaria a
descalcificagéo.

Efetuar a descalcificagdo (ver paragrafo
“Descalcificagao”).
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OVER DEZE HANDLEIDING

Hoewel de apparaten zijn vervaardigd in overeenstemming met de geldende specifieke Europese normen en
daarom alle potentieel gevaarlijke onderdelen zijn beschermd, moet u deze waarschuwingen, om letsel en
schade te voorkomen, zorgvuldig lezen en het apparaat alleen gebruiken voor het beoogde doel. Houd deze
handleiding altijd binnen handbereik voor latere raadpleging. Als u dit apparaat aan andere personen wilt
overdoen, denk er dan aan deze instructies mee te gegeven.

De informatie in deze handleiding is gemarkeerd met symbolen die het volgende betekenen:

Gevaar voor kinderen
Gevaar als gevolg van elektriciteit
Gevaar voor schade door andere oorzaken

Waarschuwing voor brandwonden

Let op — schade aan materialen

BEOOGD GEBRUIK

Dit apparaat kan worden gebruikt om koffie en cappuccino te maken. Dankzij de functie om heet water af te
tappen, kan het apparaat ook worden gebruikt voor thee en kruidenthees.
Dit apparaat is uitsluitend ontworpen voor privégebruik en moet dus als ongeschikt worden geacht voor com-
merciéle of industriéle doeleinden. De fabrikant heeft geen enkel ander gebruik voorzien en wijst dus elke
vorm van aansprakelijkheid af voor schade die wordt veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van het appa-
raat zelf. Bovendien vervalt bij oneigenlijk gebruik elke vorm van garantie.

RESTRISICO’S

Door de bouwkenmerken van het apparaat waar deze handleiding over gaat, is het niet mogelijk de gebruiker
te beschermen tegen rechtstreekse stoomstoten of heet water.

Let op

Gevaar voor brandwonden. Richt de straal niet op derden of uzelf tijdens de afgifte van stoom of heet
water. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet aan het metalen
pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.

Gebruik uitsluitend houders van materialen die “voor voedingsmiddelen” zijn gemaakt.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

LEES VOOR HET GEBRUIK AANDACHTIG DE INSTRUCTIES DOOR.

* Het apparaat is ontworpen voor huishoudelijk gebruik of gebruik in omgevingen
die op de huiselijke lijken, zoals bijvoorbeeld:

- keukentjes voor winkel- en kantoorpersoneel en andere professionele vertrekken

- boerderijen
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- hotels, motels, bed & breakfasts en andere logiesfaciliteiten (voor gebruik door
de betreffende gasten).

« Wij wijzen iedere verantwoordelijkheid af voor een onjuist gebruik of gebruik voor
andere doeleinden dan die zijn voorzien in deze gebruiksaanwijzing. Bovendien
vervalt bij oneigenlijk gebruik elke vorm van garantie.

* Het is raadzaam de originele verpakking te bewaren, aangezien geen gratis as-
sistentie wordt verleend als het product defect raakt bij het versturen naar een
erkend servicecentrum doordat het niet goed is verpakt.

+ Om de veiligheid van het apparaat niet op het spel te zetten, gebruikt u alleen ori-
ginele reserveonderdelen en accessoires die door de fabrikant zijn goedgekeurd.

* Het apparaat voldoet aan de (EG) verordening nr.1935/2004 van 27/10/2004 in-
zake materialen bestemd om met levensmiddelen in contact te komen.

A Gevaar voor kinderen

* Het apparaat kan worden gebruikt door kinderen die ouder zijn dan 8 jaar en door
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of per-
sonen zonder ervaring en kennis, maar uitsluitend als ze door een verantwoor-
delijke persoon worden begeleid of als ze goede instructies hebben gekregen en
ze de instructies en gevaren bij het gebruik van het apparaat hebben begrepen.

* Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

* De reinigings- onderhoudswerkzaamheden die in deze gebruiksaanwijzing wor-
den beschreven mogen niet door kinderen worden verricht, tenzij ze ouder zijn
dan 8 jaar en dit onder toezicht gebeurt.

*Houd het apparaat en de stroomkabel altijd buiten bereik van kinderen jonger
dan 8 jaar.

+ Laat de stroomkabel niet op een plek hangen waar hij door een kind beetgepakt
kan worden.

+ Zet het apparaat zodanig neer dat kinderen niet bij de hete delen kunnen komen.

* Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze
een bron van gevaar kunnen vormen.

* Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar
te maken door de stroomkabel door te snijden. Verder bevelen wij aan om die
delen van het apparaat onschadelijk te maken die een gevaar kunnen vormen,
vooral voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken om ermee te spelen.

* Houd de reinigingsnaald altijd buiten het bereik van kinderen en berg hem op een
veilige plaats op: inslik- en verwondingsgevaar.

Gevaar als gevolg van elektriciteit
*Voordat u het apparaat op het elektriciteitsnet aansluit, controleert u of de span-
ning die op het plaatje onder het apparaat is aangegeven, overeenkomt met die
van het plaatselijke elektriciteitsnet.
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* Het gebruik van niet door de fabrikant goedgekeurde verlengsnoeren kan schade
en ongelukken veroorzaken.

* Sluit het apparaat altijd aan op een geaard stopcontact.

+ Sluit geen enkel ander apparaat dat veel stroom verbruikt (kacheltjes, strijkijzers,
radiatoren) op hetzelfde stopcontact aan. Gevaar voor elektrische overbelasting.

+ Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het
stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

+ Zorg dat de onderdelen die onder spanning staan nooit in aanraking komen met
water: hierdoor kan kortsluiting ontstaan!

* Zorg ervoor dat de stroomkabel niet in aanraking komt met scherpe delen.

+ Kijk uit dat de stroomkabel niet in aanraking komt met hete oppervlakken.

* Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden
verricht bij uitgeschakeld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwij-
derd.

+ Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

* Schakel het apparaat uit zelfs wanneer het gedurende korte tijd niet wordt ge-
bruikt en haal de stekker altijd uit het stopcontact.

& Waarschuwing voor brandwonden

* Tijdens de afgifte bereiken de stoom en het water hoge temperaturen. Houd de
handen en het gezicht uit de buurt van stoom of heet water.

* Vanwege verbrandingsgevaar mogen de externe metalen delen van het apparaat
en de filterhouder niet worden aangeraakt wanneer het apparaat in werking is.
*Richt de stoomstraal of het hete water nooit op lichaamsdelen. Gevaar voor

brandwonden.

* Controleer of het kopje stevig en op de juiste manier op het kopjesrooster is ge-
zet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte van het kopjesrooster.
Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte.

+ Kom tijdens de werking van het apparaat of tijdens de eerste minuten dat het uit-
geschakeld is niet aan de hete delen ervan. Wacht tot de warme delen afgekoeld
zijn.

* Trek de stekker uit het stopcontact en wacht tot de hete delen zijn afgekoeld
alvorens reinigings- en onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

* Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.

* Als er geen water uit de filterhouder komt, kan dit komen doordat het filter verstopt
zit. Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters
kan veroorzaken, en verwijder hem. Maak het apparaat vervolgens schoon, zoals
in de hiervoor bestemde paragraaf wordt beschreven.

Let op - schade aan materialen
* Zet het apparaat op een stevig en droog oppervlak.
* Gebruik het apparaat niet zonder water, omdat de pomp dan kan doorbranden.

112



« Zet het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open vlammen, om
te voorkomen dat de coating beschadigd raakt.

* Leg het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open vlammen, om
te voorkomen dat de behuizing beschadigd raak.

* De stroomkabel mag niet tegen de hete delen van het apparaat aankomen.

+ Zet het apparaat niet in de buurt van brandbaar materiaal (bijvoorbeeld stoffen,
gordijnen).

* Rol de stroomkabel voor het gebruik helemaal af.

* Het apparaat mag niet via externe tijdschakelaars of apart op afstand bediende
installaties worden gevoed.

* Zet het apparaat, of leg de stroomkabel, niet in de buurt van of op warme elektri-
sche- of gasfornuizen, of in de buurt van een magnetron.

* Gebruik het apparaat niet in de openlucht.

* Zorg dat het MAX-niveau nooit wordt overschreden.

* Vul het reservoir alleen met vers, koolzuurvrij water. Gebruik geen koolzuurhou-
dend, heet, lauw water, of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen
beschadigen.

* Doe nooit iets anders in het filter voor 1 kopje en 2 kopjes koffie dan gemalen
koffie. Het apparaat zou hierdoor zwaar beschadigd kunnen raken.

« Zet het apparaat niet in een ruimte met een temperatuur die lager is dan 0°C,
aangezien het in de ketel achtergebleven water dan kan bevriezen en schade
kan veroorzaken.

* Stel het apparaat niet bloot aan weersinvloeden ( bijvoorbeeld regen, zon).

*Na de stekker uit het stopcontact te hebben gehaald en de hete onderdelen
te hebben laten afkoelen, maakt u het apparaat uitsluitend schoon met een
niet-schurend, iets bevochtigd doekje met een paar druppels neutraal, niet-agres-
sief reinigingsmiddel. Gebruik nooit oplosmiddelen, omdat ze de plastic delen
beschadigen.

* Demonteer het apparaat niet. Er zijn geen interne delen die moeten worden ge-
bruikt of worden schoongemaakt.

A Gevaar voor schade door andere oorzaken

* Pak de behuizing van het apparaat vast om het op te tillen.

* Zet het apparaat in een goed verlichte, schone ruimte met een gemakkelijk toe-
gankelijk stopcontact.

* Doe niet te veel water in het reservoir.

+ Laat het apparaat niet onbeheerd achter terwijl de stekker in het stopcontact zit.

« Trek nooit aan de stroomkabel of het apparaat zelf om de stekker uit het stopcon-
tact te halen.

* Het apparaat moet op een stevige ondergrond worden gebruikt en ook als het
niet wordt gebruikt moet het op een stevige ondergrond staan.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt als het is gevallen, als er zichtbare scha-
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de is of als hij water lekt. Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de
stekker beschadigd zijn, of als het apparaat zelf defect is. Om iedere vorm van
gevaar te voorkomen moeten alle reparaties, waaronder ook de vervanging van
de stroomkabel, uitsluitend worden verricht door een erkende Servicedienst of
door erkende vakmensen.
* Het apparaat mag tijdens het gebruik niet in gesloten kasten of andere meubels
staan.
Voor een correcte verwijdering van het product in overeenstemming met de
== Europese Richtlijn 2012/19/EU wordt u verzocht de instructies te lezen die bij
het product zijn gevoegd.
*BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD

BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT

A - Afgiftetoets voor 1 kopje koffie met afgiftelampje L -
(W) M-
B - Afgiftetoets voor2kopjes koffie metafgiftelampje N -
) 0-
C - Stoomknop met controlelampje van de tempe- P -
ratuur ()
D - Bevestigingsplaats van de filterhouder Q-
E - Afneembaar rooster R -
F - Lekbak S -
G - Kopjesrooster T-
H - Aan-uitknop u-
| - Vlotter V-
J - Behuizing van het apparaat W-
K - Metalen pijpje X -

Identificatiegegevens

Stoom-/heetwaterpijpje

Stroomsnoer

Knop voor de stoom-/heetwaterafgifte
Waterreservoir

Deksel van het waterreservoir

Reinigingsnaald

Tamper

Koffiepadfilter

Filter 1 kopje

Filter 2 kopjes

Druppelring

Filterhouder

Borgschroef van de druppelring

Op het plaatje aan de onderkant van de steunbasis van het apparaat zijn de volgende identificatiegegevens

van het apparaat weergegeven:

+ fabrikant en EG-markering

+ model [Mod.]

+ serienummer [SN]

+ voedingsspanning [V] en frequentie [Hz]
+ opgenomen elektrisch vermogen [W]

+ gratis telefoonnummer assistentie

Vermeld het model en het serienummer bij eventuele verzoeken aan erkende servicecentra.

Verbruik in stand-by: 0,4 W.
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ALVORENS HET APPARAAT TE GEBRUIKEN

Inbedrijfstelling

1 Verwijder het verpakkingsmateriaal (Afb. 2) en controleer of alle onderdelen aanwezig zijn (Afb. 3).
2 Controleer of de inhoud intact is.

3 Zet het apparaat op een vlak en stevig opperviak (Afb. 4).

Zet het apparaat niet in werking als het beschadigd is.
4 Was het reservoir, het filter voor 1 kopje en 2 kopjes, het koffiepadfilter, de lekbak, het afneembare rooster
en de filterhouder af (Afb. 5).

A Let op

Voordat u het apparaat in elkaar zet, verzekert u zich ervan dat het uitgeschakeld en de stekker uit het
stopcontact getrokken is.

Voorbereidende werkzaamheden

1 Breng het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) aan (Afb. 6).
2 Breng de lekbak aan de basis van het apparaat aan (Afb. 7).

3 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Afb. 8).

4 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Afb. 9).

Let op
Gevaar voor elektrische schok. Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel
uit het stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

Let op
Vul het reservoir alleen met vers, koolzuurvrij water. Gebruik geen koolzuurhoudend, heet, lauw water,
of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

5 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Afb. 10).

Zorg dat het MAX-niveau nooit wordt overschreden.

6 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Afb. 11).

7 Breng het waterreservoir op zijn plaats aan (Afb. 12).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

Eerste gebruik

Let op
Voordat u het apparaat aanzet controleert u of alle onderdelen correct aangebracht zijn.

Controleer of de netspanning in huis hetzelfde is als die op het plaatje met technische gegevens van

het apparaat.

1 Steek de stekker in het stopcontact (Afb. 13).

2 Zet de filterhouder zonder filter op zijn plaats vast (Afb. 14).

3 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (|E| ) (Afb. 15).

4 Druk op de aan-uitknop (H) (Afb. 16).

De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g) en de stoomknop (& ) knipperen (Afb.17). Wanneer het apparaat

de juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te maken, gaan de lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g,) en

van de stoomknop (< ) vast branden (Afb. 18).

Voordat u het apparaat voor het eerst gebruikt, verricht u een schoonmaakcyclus van de interne circuits.

1 Zet een bakje met een inhoud van ten minste 500 ml onder de filterhouder (Afb. 19).

2 Druk op de toets voor 2 kopjes koffie (®g) (Afb. 20). Start de afgifte totdat u water uit de filterhouder ziet
komen.
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3 Zet na de afgifte een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Afb. 25).

4 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ) (Afb. 26). Het afgiftepro-
ces begint nu. Ga net zolang door totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen (Afb. 28).

5 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van warm water
te stoppen (Afb. 29).

Herhaal de handelingen tot alle water in het reservoir op is.

OPMERKING: herhaal deze handeling bij het aanzetten van het apparaat nadat het meerdere dagen
niet is gebruikt.
Als het water in het reservoir op is, wordt dit aangegeven door een trilling en een harder geluid. De

lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop (&) knipperen. Zie het Hoofdstuk “Het
reservoir met water vullen tijdens het gebruik” om de werking van het apparaat te herstellen.
Het apparaat is nu klaar om zijn eerste kop koffie te zetten (Afb. 30).

Het filter verwijderen

OPMERKING: de filterhouder wordt geleverd met het filter voor 2 kopjes al op zijn plaats aangebracht. Raad-
pleeg de afbeeldingen om te weten te komen hoe u het filter kunt verwijderen. U kunt het filter ook met uw
vingers optillen om het te verwijderen.

GEBRUIKSAANWIJZING

Koffiezetten

1 Kies het filter voor 1 kopje (T) of voor 2 kopjes (U), en doe het in de filterhouder (Afb. 31).
2 Doseer de koffie in het filter (Afb. 32).

3 Druk de gemalen koffie goed aan met de hiervoor bestemde tamper (R) (Afb. 33).

Let op
Als er te veel gemalen koffie in het filter is gedaan, kan het zijn dat de filterhouder moeilijk kan worden
gedraaid en/of de filterhouder lekt tijdens het koffiezetten.
4 Breng de filterhouder (W) aan op de daarvoor bestemde plaats met de handgreep uitgelijnd met het sym-
bool ('b) op de behuizing van het apparaat (Afb. 34).
5 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (|E| ).
Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de flens heeft bevestigd (Afb. 35).
6 Zeteen of twee kopjes op het afneembare rooster (E) (Afb. 36).
Let op
Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.
7 Druk op de aan-uitknop (H) (Afb. 16).
De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop (& ) knipperen (Afb. 17). Wanneer het apparaat
de juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te maken, gaan de lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g) en
van de stoomknop (& ) vast branden (Afb. 18).
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Het is raadzaam de filterhouder te laten opwarmen door hem een aantal minuten op zijn plaats te laten zitten

voordat u koffie zet, zodat ook het eerste kopje koffie goed warm is. Dit is niet nodig bij de volgende kopjes

koffie.

8 Druk op knop (@) om 1 kopje koffie te zetten (Afb. 37), of druk op de knop (DD) om 2 kopjes koffie te
zetten.

Na enkele seconden start het afgifteproces (Afb. 38).

9 Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u nogmaals op de gekozen afgifteknop.

Let op
Net als bij professionele koffiezetapparaten mag de filterhouder niet worden verwijderd tijdens de kof-
fieafgifte.

Let op

Nadat de koffie is gemaakt, wacht u minstens een tiental seconden alvorens de filterhouder te verwij-
deren: om de filterhouder te verwijderen, draait u hem langzaam van rechts naar links om water- en
koffiespetters te vermijden.

Als er in ruststand wat stoom komt uit de bevestiginsplaats van de filterhouder, dan is dat volkomen normaal.
Na de afgifte gaan de lampjes van de knoppen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (DD) en de stoomknop (&)
vast branden.

10 Druk op de aan-uitknop (H) om het apparaat uit te schakelen (Afb. 16).

Koffie maken met een koffiepad

1 Breng het filter voor pads (S) in de filterhouder (W) aan (Afb. 41).

2 Plaats de pad in het filter (Afb. 42).

3 Duw de pad er met de vinger in. De pad moet goed in het midden in het filter zitten. Om mogelijk lekken
van water te voorkomen, vouwt u de buitenkanten van het papier van de pad om voordat u hem in het filter
doet, omdat ze er anders uit kunnen steken (Afb. 43).

De filterhouder kan nu op zijn plaats worden aangebracht.

4 Breng de filterhouder aan op de daarvoor bestemde plaats met de handgreep uitgelijnd met het symbool
('b) op de behuizing van het apparaat (Afb. 44).

5 Draai de filterhouder tot de handgreep is uitgelijnd met het symbool (ﬂ ) (Afb. 45).

Let op

Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.

6 Nadat de koffie is gezet, kan de koffiepad bij het verwijderen van de filterhouder vast komen te zitten op
de bevestigingsplaats van de filterhouder. Om hem te verwijderen moet de filterhouder (Afb. 46) schuin
worden gehouden, zodat de pad erop valt.

Voor altijd lekkere koffie koopt u pads met het compatibiliteitsmerk E.S.E.

Als de pad er niet goed in zit of de filterhouder niet goed is vastgedraaid, kan er wat water uit de
filterhouder druppelen.
Heetwaterafgifte

Let op
Gevaar voor brandwonden. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.
Kom niet aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

1 Zet een kopje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) (Afb. 48).
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2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O«), (Afb. 49).

Het apparaat begint heet water af te geven.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte naar de stand (@) om de afgifte van warm water te stoppen
(Afb. 52).

Cappuccino maken

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Afb. 54).

Als u wilt, kunt u een grote mok gebruiken.
Verwijder het afneembare rooster en de lekbak (F) (Afb. 55).
Zet een kopje op het kopjesrooster (G) (Afb. 56).

2 Maak de koffie.

Let op

Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.

Draai het stoom-/heetwaterpijpje (L) buiten de lekbak (Afb. 61).

4 Druk op de stoomknop (&) (Afb. 62). Het controlelampje van de stoomknop begint te knipperen. Wacht
tot het controlelampje van de stoomtoets vast brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het optimale
niveau heeft bereikt om stoom af te geven.

5 Vul het kannetje met melk (Afb. 65).

6 Houd het kannetje met de melk die moet worden opgeschuimd onder het stoom-/heetwaterpijpje.

7 Steek het stoom-/heetwaterpijpje diep in het melkkannetje (Afb. 66).

Let op

Gevaar voor brandwonden. Richt de straal niet op derden of uzelf tijdens de afgifte van stoom of heet
water. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet aan het metalen
pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

8 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ), (Afb. 67).

Het apparaat begint stoom af te geven.

9 Beweeg en draai het kannetje met de melk terwijl er stoom uit het stoom-/heetwaterpijpje komt (Afb. 68).

De melk is opgeschuimd wanneer er schuim in het kannetje verschijnt.

10 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de stoomafgifte te stoppen
(Afb. 69).

Geef na ieder gebruik enkele seconden stoom af om eventuele melkresten uit het stoom-/heetwater-
pijpje te verwijderen.

Gebruik een vochtig, niet-schurend doekje om de opening van het stoom-/heetwaterpijpje en het me-
talen pijpje schoon te maken.

9 Schenk de opgeschuimde melk in het eerder gemaakte kopje koffie (Afb. 70).

w

Het apparaat opnieuw gebruiken voor koffie

Als u direct na stoom te hebben afgegeven een nieuw kopje koffie wilt maken, moet u het apparaat af laten

koelen.

1 Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Afb. 25).

2 Druk op de stoomknop (&) om de functie voor stoomafgifte uit te schakelen.

3 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O«), (Afb. 21). Het apparaat
begint heet water af te geven.

Door heet water af te geven koelt het apparaat sneller af.
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3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte naar de stand (0 ) om de afgifte van warm water te stoppen
(Afb. 29).
Het apparaat is klaar om een nieuw kopje koffie te zetten.

Kies het juiste kopje
Voordat u de gewenste drank bereidt, kiest u het kopje op grond van de volgende tabel:

Espressokoffie Enkel ongeveer 30 ml
Dubbel ongeveer 60 ml

Het filter voor 2 kopjes kan worden gebruikt om twee afzonderlijke kopjes koffie of slappere of sterkere koffie te
maken.

De hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven

U kunt de hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven (duur van de heetwateraf-
gifte via de filterhouder).

De hoeveelheid afgegeven water heeft effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn,
en op de kwaliteit van het cremalaagje. Probeer deze parameter te veranderen om de perfecte smaak voor
uw koffie te vinden.

OPMERKING: de hoeveelheid water die voor 1 of 2 kopjes wordt afgegeven moet tijdens de koffieaf-
gifte worden afgesteld.

Om de hoeveelheid water in te stellen die voor 1 kopje koffie moet worden afgegeven, houdt u de knop voor
1 kopje (@) zo lang als nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 1 kopje
koffie in.

Om de hoeveelheid water in te stellen die voor 2 kopjes moet worden afgegeven, houdt u de knop voor 2
kopjes (DD) zo lang als nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 2 kopjes
koffie in.

Nuttige informatie voor het maken van een goede espresso

De gemalen koffie in de koffiehouder moet zachtjes worden aangedrukt. Hoe sterk de koffie is hangt af van de
maalfijnheid van de koffie, van de hoeveelheid koffie in de filterhouder en van het aandrukken van de koffie.
Na slechts enkele seconden loopt de koffie in de kopjes. Als er meer tijd nodig is voor de afgifte, dan betekent
dit dat de koffie te fijn is gemalen of te stevig is aangedrukt.

Het waterreservoir tijdens het gebruik vullen

Let op
Gevaar voor elektrische schok. Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel
uit het stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

Let op

Vul het reservoir alleen met vers, koolzuurvrij water. Gebruik geen koolzuurhoudend, heet, lauw water,
of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

Het wordt aanbevolen het waterniveau in het reservoir altijd te controleren.
1 Zet het apparaat onmiddellijk uit en haal de stekker uit het stopcontact.
2 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Afb. 8).

3 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Afb. 9).

4 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Afb. 10).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

5 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Afb. 11).

6 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Afb. 12).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.
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Let op
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

Handel als volgt als het apparaat nog steeds geen koffie afgeeft nadat u het reservoir correct hebt gevuld en

weer op zijn plaats hebt aangebracht:

- Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Afb. 25).

- Druk op de aan-uitknop (H) (Afb. 16).

- Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O«), (Afb. 26). Start de
afgifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen.

- Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van warm water
te stoppen (Afb. 29).

Automatische uitschakelfunctie

Dit apparaat is voorzien van een automatisch uitschakelsysteem in overeenstemming met de nieuwe regelge-
ving inzake energieverbruik. Na 30 minuten niet te hebben gewerkt, wordt het apparaat uitgeschakeld. Om een
nieuwe kop koffie te maken, moet het apparaat opnieuw worden gestart door op een van de knoppen voor 1
kopje (@), 2 kopjes (99) of op de stoomknop (&) te drukken. Wanneer het apparaat de juiste temperatuur
heeft bereikt om koffie te maken, gaan de lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) of de stoomknop ()
vast branden.

HET APPARAAT SCHOONMAKEN EN ONDERHOUDEN

Voordat u het apparaat voor het eerst gebruikt of nadat het gedurende een tijdje niet is gebruikt, ver-
richt u een schoonmaakcyclus van de interne circuits.
Door het apparaat regelmatig en dagelijks schoon te maken blijft het in goede staat en wordt de levensduur
verlengd.
Let op
Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden verricht bij uitgescha-
keld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

Gevaar voor elektrische schok. Dompel het apparaat, de stekker en de stroomkabel nooit in water of
andere vloeistoffen.

A Let op

Trek de stekker uit het stopcontact en wacht tot de hete delen zijn afgekoeld alvorens reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

Let op

A De onderdelen van het apparaat zijn niet vaatwasbestendig. Spuit er nooit rechtstreeks waterstralen
op.
Gebruik geen schuurmiddelen of metalen keukengerei om te voorkomen dat de buitenkant bekrast en
beschadigd wordt. Gebruik nooit oplosmiddelen, omdat ze de plastic delen beschadigen.

De behuizing van het apparaat schoonmaken
Maak de vaste onderdelen van het apparaat met een vochtig, niet-schurend doekje schoon om de coating niet
te beschadigen. Met een droge doek afdrogen.

De filters voor de gemalen koffie schoonmaken
Controleer of de gaten niet verstopt zijn. Tap via de aangebrachte filterhouder zonder gemalen koffie kokend
water af om eventuele koffieresten of andere onzuiverheden op te lossen en te verwijderen.
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Let op
Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem.

Het wordt aanbevolen de filters om de 3 maanden grondig schoon te maken met behulp van in de handel

verkrijgbare reinigingstabletten voor filters en hierbij als volgt te werk te gaan:

1 Leg een reinigingstablet voor filters in het filter (zonder koffie).

Bevestig de filterhouder op zijn plaats.

Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (®g) om te beginnen water af te tappen.

Laat het reinigingstabelt minstens 15 minuten inwerken.

Druk opnieuw op de knop om koffie te zetten om het aftappen uit te zetten.

Herhaal deze handeling om het water af te tappen. Laat het apparaat een minuutje rusten. Herhaal de

handelingen gedurende 5 aftapcycli.

7 Verwijder de filterhouder uit de plaats waarin de houder wordt vastgedraaid, haal het filter uit de filterhou-
der en spoel alle onderdelen onder de kraan af.

8 Zet het apparaat onmiddellijk uit en haal de stekker uit het stopcontact.

9 Maak de interne onderdelen met een zacht doekje schoon om eventuele resten reinigingsmiddel te verwij-
deren (Afb. 71).

Herhaal de handelingen bij alle filters.

Als het apparaat dagelijks wordt gebruikt wordt aangeraden het minimaal om de drie maanden schoon te

maken.

oo W

De bevestigingsplaats van de filterhouder schoonmaken

Let op
Laat de filterhouder niet op zijn plaats bevestigd zitten. De dichting op de bevestigingsplaats van de
filterhouder kan anders slijten.

Tijdens het gebruik kunt u controleren of er op de plaats van de filterhouder, resten koffiedik zitten, die kunnen
worden verwijderd met een tandenstoker, met een doekje (Afb. 71), of door het water te laten stromen zonder
dat de filterhouder is aangebracht (Afb. 72).

De de bevestigingsplaats van de filterhouder moet na ongeveer elke 200 koffieafgiftes worden uitgespoeld.

Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (DD) om te beginnen water af te tappen. Er begint nu water uit het
apparaat te komen. Wacht tot minstens 500 ml water is afgetapt.

Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken

Let op
Om te voorkomen dat u zich brandt, verricht u deze handeling wanneer het stoom-/heetwaterpijpje is
afgekoeld.

Maak het de stoom-/heetwaterpijpje na elk gebruik met een vochtig doekje schoon om de eventuele melkres-

ten aan de buitenkant te verwijderen. Handel als volgt om eventuele resten binnenin te verwijderen:

1 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0«®), (Afb. 26). Geef enkele
seconden stoom af.

2 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de stoomafgifte te stoppen
(Afb. 29).

3 Druk op de aan-uitknop (H) om het apparaat uit te schakelen (Afb. 16).

Maak de onderdelen van het stoom-/heetwaterpijpje regelmatig schoon.

- Trek het metalen pijpje weg (Afb. 73) en verwijder het rubberen gedeelte van het stoom-/heetwaterpijp-
je door het omlaag te trekken. Maak het filter onder stromend water schoon. De opening kan met een
niet-schurend doekje worden schoongemaakt.
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Breng het rubberen gedeelte van het stoom-/heetwaterpijpje aan en duw het omhoog. Breng het metalen
pijpje (K) weer helemaal aan. Indien nodig reinigt u de opening waar de stoom uitkomt met de meegele-
verde naald (Q) (Afb. 74).

Het waterreservoir schoonmaken
Maak de binnenkant van het waterreservoir regelmatig met een sponsje of een vochtig doekje schoon. Met
een droge doek afdrogen.

Het afneembare rooster en de lekbak schoonmaken
Maak de lekbak (F) regelmatig schoon.

De lekbak is uitgerust met een vlotter (1). Wanneer de vlotter uit het afneembare rooster steekt, zit de
lekbak vol water. Leeg de lekbak.

1 Verwijder de lekbak (Afb. 75).

Verwijder het kopjesrooster (Afb. 76).

Verwijder het afneembare rooster (Afb. 77).

Leeg de lekbak in de gootsteen (Afb.78).

Was de lekbak, het afneembare rooster en het kopjesrooster met schoon water af.
Met een droge doek afdrogen.

Breng het kopjesrooster op zijn plaats aan (Afb. 79).

Breng het afneembare rooster op de lekbak aan (Afb. 80).

Breng de lekbak aan de basis van het apparaat aan (Afb. 81).

ONTKALKEN

O oo ~NOo O WwiN

‘ Let op
Gebruik geen azijn of andere ontkalkers die niet door de fabrikant zijn toegestaan.

Let op
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

Regelmatig onderhoud en een regelmatige schoonmaakbeurt beschermen het apparaat en zorgen ervoor dat
het langer goed blijft werken, doordat er een aanzienlijk kleiner risico is dat er kalkaanslag in het apparaat
ontstaat. Als het apparaat na verloop van tijd minder goed blijkt te werken doordat er vaak hard en kalkrijk
water wordt gebruikt, ontkalkt u het apparaat om de gebreken te verhelpen.

Gebruik een ontkalker op basis van citroenzuur. Dit product is eenvoudig verkrijgbaar bij een erkend service-
centrum.

De fabrikant wijst elke vorm van verantwoordelijkheid af voor schade aan de onderdelen in het appa-

raat veroorzaakt door het gebruik van verkeerde producten met chemische additieven.

Het apparaat moet ontkalkt worden wanneer de lampjes van de toetsen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en

de stoomknop (&) met rood licht branden. Ga als volgt te werk:

1 Druk op de aan-uitknop (H) om het apparaat uit te schakelen (Afb. 16). Haal de stekker uit het stopcontact.

Neem de filterhouder van zijn plaats.

Vul het reservoir met vers water tot het MAX-niveau.

Doe de ontkalker in het waterreservoir.

Zet een bakje dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir onder de bevestigingsplaats van de

filterhouder. Richt het stoom-/heetwaterpijpje op het bakje.

6 Druk op de aan-uitknop (Afb. 16). Wacht tot de lampjes van de toetsen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99)
en de stoomknop (&) vast branden.

7 Druk de knop voor 1 kopje koffie (@), de knop voor 2 kopjes koffie (%) en de stoomknop (&) ge-
durende ongeveer 3 tot 4 seconden tegelijk in. Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand

122

g~ wnN



voor water/stoom (). Het ontkalkingsprogramma start en de oplossing in het waterreservoir begint uit
het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g,) en de
stoomknop (&) knipperen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus. Na de afgifte gaan de lampjes van de

knoppen voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g) en de stoomknop (e ) vast branden.

Verwijder de in het waterreservoir resterende oplossing. Spoel het waterreservoir om.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk de knop voor 1 kopje koffie (@), de knop voor 2 kopjes koffie (®g) en de stoomknop (&) gedu-
rende ongeveer 3 tot 4 seconden tegelijk in. De spoelfase begint en het water in het reservoir begint uit de
bevestigingsplaats van de filterhouder, of door de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand te
draaien voor heet water/stoom, (0« ) door het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjes (%) en de stoomknop (¢ ) knipperen.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de spoelcyclus. Het apparaat gaat uit.

Vul het waterreservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk op een van de knoppen: voor 1 kopje (@), 2 kopjes (®g) of op de stoomknop (& ). De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjes (%) en de stoomknop (¢ ) gaan met wit licht branden.

Als de lampjes met rood licht blijven knipperen, herhaalt u de ontkalkingscyclus.

BUITENWERKINGSTELLING

Indien het apparaat buiten werking wordt gesteld, koppelt u het van het elektriciteitsnet. Maak de lekbak leeg
en maak hem schoon (zie de paragraaf “Het apparaat schoonmaken”). Als het apparaat wordt gesloopt, moe-
ten de verschillende materialen die bij de vervaardiging van het apparaat zijn gebruikt worden gescheiden en
worden verwerkt op grond van hun samenstelling en de toepasselijke wetgeving in het land waar het wordt
gebruikt.
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OVERZICHT VAN OPLOSSINGEN VOOR EEN AANTAL PROBLEMEN

A Als het apparaat het niet goed doet, zet u het onmiddellijk uit en haalt u de stekker uit het stopcontact.

PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er komt geen koffie uit
het apparaat, of de koffie
loopt te langzaam door.

Het waterreservoir (O) is
niet goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Afb. 10).

De afgiftegaatjes in de
bevestiginsplaats van de
filterhouder zijn verstopt.

Zet het apparaat aan zonder filterhouder en laat het
water wegstromen. Als het water nog steeds niet
gelijkmatig uit alle openingen stroomt, ontkalkt u het
apparaat.

De uitgangsopening van
het filter waar de gemalen
koffie in zit, is verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L)
en draai de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O« ) om de druk
in het circuit te verminderen. Draai de filterhouder
vervolgens langzaam los, aangezien de eventuele
restdruk spetters kan veroorzaken, en verwijder hem.
Open de verstopte opening van het filter met de
bijgeleverde naald. Was het filter af zoals beschreven
in de paragraaf "De filters voor de gemalen koffie
schoonmaken".

De koffie is te fijn gemalen.

Probeer een grovere maling te gebruiken.

De gemalen koffie is te
hard aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat te veel
koffie.

Doe minder koffie in het filter.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er lekt koffie uit
de randen van de
filterhouder.

Waarschijnlijk zit er te

veel gemalen koffie in de
filterhouder waardoor deze
niet goed vast kan worden
gedraaid.

Verwijder de filterhouder en maak de houder waarin hij
wordt vastgedraaid schoon met een doekje (Afb. 71).
Herhaal de handeling met de juiste hoeveelheid koffie
in het filter.

Er zijn koffieresten
achtergebleven op

de dichting van de
bevestigingsplaats van de
filterhouder.

Maak de dichting schoon met een tandenstoker of een
doekje (Afb. 71).

De uitgangsopening van
het filter waar de gemalen
koffie in zit, is verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte (N)
op de stand voor water/stoom (O«) om de druk in het
circuit te verminderen. Draai de filterhouder vervolgens
langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters
kan veroorzaken, en verwijder hem. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

Pad defect.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte (N)
op de stand voor water/stoom (O«) om de druk in het
circuit te verminderen. Draai de filterhouder vervolgens
langzaam los, aangezien de eventuele restdruk
spetters kan veroorzaken, en verwijder hem. Maak de
bevestigingsplaats schoon met een doekje (Afb. 71).
Vervang de pad in de filterhouder.

De filterhouder is niet goed
aangebracht.

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de flens
heeft bevestigd (Afb. 29).

De koffie loopt te snel
door.

De koffie is te grof gemalen.

Voor sterkere en warmere koffie moet een fijnere
maling worden gebruikt.

Het filter bevat niet genoeg
koffie.

Doe meer koffie in het filter.

Het apparaat geeft geen
stoom af.

Het apparaat heeft niet de
juiste afgiftetemperatuur
bereikt.

Wacht tot het controlelampje van de stoomtoets vast
brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het
optimale niveau heeft bereikt om stoom af te geven.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Afb. 10).

Het waterreservoir (O) is
niet goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Stoomuitgang verstopt.

Verwijder met de meegeleverde naald eventuele aanslag
die zich in de opening van het stoom-/heetwaterpijpje
heeft gevormd (Afb. 74). Maak het stoom-/heetwaterpijpje
schoon zoals beschreven in de paragraaf "Het stoom-/
heetwaterpijpje schoonmaken". Ontkalk het apparaat als
het probleem aanhoudt.

Nadat het water in het
reservoir is opgebruikt en
het waterreservoir correct
is gevuld, hervat het
apparaat de waterafgifte
niet.

Het afgiftecircuit doet het
niet.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).
Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de
stand voor water/stoom (O«), (Afb. 26).

Wacht tot er water komt uit het stoom-/heetwaterpijpje

(L).

125

NL



1IN

PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er zit water op de plaats
en aan de basis van het
waterreservoir.

Het waterreservoir (O) is
niet goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het apparaat maakt een
raar geluid tijdens de
koffieafgifte.

Er is weinig water en de
pomp zuigt niet aan.

Controleer of er voldoende water in het reservoir zit.
Vul het reservoir indien nodig met vers water tot het
MAX-niveau.

De lampjes van de
afgifteknoppen gaan rood
branden.

Het apparaat moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de paragraaf "Ontkalken").
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ZXETIKA ME TO NAPON ErxXEeiPIAIO

MoAovéTI 01 GUOKEUEG KATAOKEUATTNKAY GUUQWVA HE TIG TIPODIAYPAPES TWV KEIJEVWY EUPWTTAIKWY dIaTAgE-
WV Kl KT GUVETTEID Eival TTPOOTATEUPEVEG OOV a@opd OAA Ta duvnTIKWG ETTIKiVOUVa eCapTAUaTa, diapaaTe
TTPOCEKTIKA TIG TTPOEIDOTIOIATEIG TOU TIAPAVTOG KAl XPNGOIUOTIOIRCTE TN GUCKEUN JOVO YO TOV OKOTTO YIa TOV
oTT0i0V TTPOOPIETaI TIPOKEIPEVOU Va aTTOQUYETE aTUXAKATA Kal {nuiEG. PUAGETE TO TIPSV £yxeIpidIo yia va To
OUWPOUAEUEDTE OTTOTE XPEIGLETAI. ZE TIEPITITWAT TTOU OKOTTEUETE VO OWAETE TN GUCKEUR QUTH T€ KATT0I0 GAAO
aropo, BuunBeite va Tou TTapadwaeTe Padi kai To TapOV eyxeIPidIo.

O1 TAnpoQopieg TToU TIEPIEKOVTAI GTO TIAPOV EYXEIPIDIO GEPOUV T TTAPAKATW GUMBOAA TTOU anpaivouv Ta e¢AG:

Kivéuvog yia pikpd raidia
Kivduvog atmd nAekTpikd pelpa
Kivduvog {nuidg amé aANeg aitieg
lMpoeidotroinon yia eykavyata
IMpogoxn — UNIKEG {nuigg
NMPOBAEMOMENH XPHZH

AuTA n GUGKEUR PTTOPET va XpnaipoTroinBei yia va QTIALETe Kagé Kal katmouTaivo. Xapn ot AeiToupyia Tapo-
XN CeaTol vepoU, N GCUCKEUN UTTOPET va XpnaipoTroInBei €TTiang yia va QTIALETe T Kal pogAaTa.

AuTi n ouoKkeun €xel oxedIaaTEl ATTOKAEIOTIKG yia IDIWTIKA XPAaN Kal GUVETTWG BewpeiTal akatéAAnAn yia
EUTTOPIKA A Blounxavik xprAon. Omoladrmote GAAN XprAoN TG TUCKEUNS eV TTPOPAETIETAI OTTO TOV KATOOKEU-
aoTh, Tou amaAdoaeTal amd omoladmoTe euBlvn yia {nUIEG KABE eUONG, oI 0TToiEG OPEIAovVTal OTNV aKa-
TGANAN xpAon g ouakeunc. H akat@AAnAn xpnaon emiong emaUpel Tnv akOpwan kABe pop@nig eyyinong.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

Ta kaTaoKeuaaTIKG XAPAKTNPIGTIKG TNG GUOKEUNS, TTOU AVAQEPOVTAI OTO TTAPOV £VIUTIO, OEV TTAPEXOUV TN
duvardTnTa TPoaTadiag amod Ty ameubeiag ektoteuan aruou fi (eaTou vepol.
Mpoaooxn
Kivduvog eykaupdrwy. Karé tnv apoxn atpoU A (€aToU vepou, pnv OTPEPETE TV TIAPOXT| TTPOS Tpi-
TOUG 1) TIPOG €0AG. MIdveTe TO GWANVAKI TTAPOXNG ATOU/CEaTOU vEPOU WOVO ammd TO TUAKA TTOU Eival
emevOedUpEVO Pe AaaTIxo. Mnv ayyideTe 1o HETOANIKG CWANVAKI.
Kivduvog eykalpaTog amod (eaTo vepd kai atpé Trou evoExeTal va TITGIAIOTE atrd To GWANVAKI TTAPOXAS
aTpoU/CeaTol vepou. Kpatdre Ta xépia kal T0 TpOOWTTO 0O MAKPIA a6 Ta E0TA WEPN TG CUTKEURG.
Kivduvog eykaupaTwy amé Tuxov Trwaon Tou eAITaviol katd Ty apoxn. Befaiwbeite 611 10 @AIT¢avi
eival aTaBepd kai 611 éxel ToTmoBeTNBEl OWATA OTN OYXApPa ToTToBETNONG TwV QAITCavIwy. Mnv Xpnaiyo-
TTolEiTe TTOAU peydAa eAiTCavia Trou uttepPaivouv o€ TTAATOG TN aXApa TOTTBETNONG TWV GAITCaVIWV.

Na xpnaoipotoieite povéya doxeia Tou eival kataokeuaopéva amod UAIKG katdAAnAa yia “Tpé@ipa’.

MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ

AIABAXTE MPOZEKTIKA TIZ OAHTIEZ MPIN TH XPHZH.

* H guokeur eival oxediaopévn yia va XpnoIUoTIOIEITal OE 0IKIOKOUG i TTapOuoI-
0UG XWPOUGE, OTTWG YIa TTaPAdEIyua:

- OTIG KOUCivVEG KOTAOTNUATWY TTOU TTPOOPICOVTAI OTTOKAEIOTIKA YIC TO TIPOCWTTIKO,
OTa ypageia Kal o€ GANOUG ETTAYYEAUATIKOUG XWPOUG
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- 070 QyPOKTAUATA

- oTa &gvodoyeia, aTig TTavaldv, ota kataAuuata bed & breakfast kai o GAAa
kaTaAUpaTa (TTpog XpARamn amd Toug ETTIOKETITE).

* Agv @Epoupe Kapia euBuvn yia AavBaaouévn fi IaQOPETIKR XPAON TNG GUTKEUAG
0€ OXE0T JE TIC XPROEIS TTOU TTPORAETTOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPidI0. H akaTtGAAnAn
xpron €Tmiong emMoUpEl TNV aKUPWON KABE JOopYrS £yyunong.

* ZUVIOTATal v QUAGCTETE TO UNIKA TNG PXIKNS ouakeuaaiag, dedopévou 611 dev
TpoPAETTETaI dwPEAV TEXVIKA UTTOOTAPIEN YIa TIC {NMIES TTOU TTPOKARBNKav amo
akataAANAn cuoKeuaaia Tou TTPOIGVTOG KATA TV aTTOOTOAR TOU O€ éva £€0UTT10-
dOTNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

* [0 va unv BEoete o€ Kivduvo TNV ao@aAsia Tou TTpoidvTog, XPnOIKOTIOIEITE ATTOo-
KAEIOTIKA YVAGIO avTAAAGKTIKG Kal EEOPTARATA TTOU GEPOUV TNV £¢0UC1000TNON
TOU KOTaOKEUAOT).

* H ouokeur) ouppopewvetal e Tov Kavovioud (EK) Ap. 1935/2004 1n¢ 27/10/2004
eI UAIKWV TToU TTpoopicovTal va £pBouv O€ ETTAQN UE TPOPIUA.

A Kivduvog yia pikpda maidia

*H ouokeury pmopei va xpnaigotmomnBei amd maidid nAikiag peyalutepng twy 8
ETWV KOl OTTO ATOHA E EIWPEVES CWHATIKEG, QITBNTNPIOKES KAl BIAVONTIKES IKO-
VOTNTEG, f} ATTO ATOPA TTOU BEV £XOUV TNV ATTQITOUUEVN TTEIPA KAl YVWOEIG POVO
uttd v emiBAewn evog utelBuvou A €av Exouv dIABATEl KAl KATAVONTE! TIG
0dnyieg Kal TouG KIVOUVOUG TToU TTPOKUTITOUV KATA TN XPr 0N TNG CUOKEUNG.

* Ta YiIkpa TTa1d1G Oev TTPETTEN va TTAICOUV € T CUOKEUN.

* O1 epyacieg kaBapiouoU Kal CUVTAPNONG TTOU AVOPEPOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPI-
10 dev TPETTE va ekTEAOUVTAI aTTO TTaIdIA NAIKIOG MIKPOTEPNG TwV 8 ETWV XWPIG
NV €miBAewn evag evAAika.

* Quldooete TavTa TN OUOKEUN Kal To KaAwdIo TpoYodoaiag pakpid aToé Taidid
NAIKIag WIKPOTEPNS TWV 8 ETWV.

* Mnv a@rvete 10 KAAWDIO va KPEPETAI O€ GNEI0 TTOU PTTOPET va TO TIACEI Eva
MIKPO TTaIOI.

* TOTTOBETACTE T GUCKEUR £T01 WOTE TA PIKPA TTAIBIA va Unv @TAVOUV va ayyi¢ouv
T0 KAUTG pépn TNG.

* Ta uhikG TG ouokeuaaiag dev TTPETTEN va arivovTal 0€ anueio GTTou PTAvouv Ta
TaId1a yiaTi amoteAoUV Ty KIvouvou.

+ Otav amo@aciceTe va ammoppPiYETE TN GUCKEUR, GUVIGTATAI VA TNV aXPNOTEYETE
kOBovTaG T0 KOAWDIO TPOPOBOTIAG. LUVIOTATAI ETTIONG VA KATAOTACETE OKivVOU-
Va T PEPN TNG CUOKEUNG TTOU PTTOPE va atroTeAEcouV Trnyr KIvOUvou, 181aiTepa
Y10 PIKPG TTaIdIG TTOU EVOEXETAI VA TTAICOUV [E TN GUCKEUN.

* Mnv a@nvere Tn BeAdva kaBapiopou Kovta g€ Traidid Kal QUAGETE Tnv o€ aoPa-
AEG HEPOG: KivOuvog KATATTOONG KAl TPAUKATIOHOU.
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A Kivduvog amo nAeKTpIko pevpa

*[piv ouvdEoeTe TN oUCKEUR 0TV TIPICA TOU NAEKTPIKOU pelpaTog, Befaiwbeite
TW¢ N TO0N TTOU AVAYPAQETAI OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWY XOPAKTNPIGTIKWY OTO
KOTW PEPOG TNS GUOKEUNG AVTIOTOIXEI aTNV TGN DIKTUOU TNG TIEPIOXAS 0.

* H xprjon umraAavtédag mou dev GépEl TV €E0UTI000TNOT TOU KATAOKEUAOTH TNG
OUOKEUNG PTTOPET VO TTPOKAAEDE CNUIEG KAl ATUXUATO.

* ZUVOEETE TN OUOKEUN TTAVTa O€ Wi yelwpévn TTpila.

* Mnv ouvdéete kapia GAAn ouokeur) UPnAAS 1I0XUOG (OOpTTES, TidEPQ, KAAOPIPED)
otnv idia nAekTpIkr| Tpida. Kivouvog nAEKTPIKAG UTTEPQOPTWONG.

* ZBrjvete TTAVTA T GUOKEUNR Kail Byalete 10 @I Tou KaAwdiou Tpopodoaiag amd
TNV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG TIPIV YEMITETE TO DOXEIO WE VEPO.

* Mnv Bpéxete TTOTE T PEPN TNG OUCKEUNG TTOU £XOUV NAEKTPIKR TAON: KivOUvOg
BpayukukAwparog!

* Mnv agrivete 10 KaAwdI0 TPoYodOTiag va £pBel O€ ETTAPNA PE QIXUNPES ETTIQAVEI-
€G N YWViEg.

* QpovTioTe 10 NAEKTPIKO KOAWDIO va Unv EpxeTal o€ emaQn Y (eOTEC ETTIPAVEIEG.

* OAeg 01 epyaoieg kaBapiopou Kal OUVTAPNONG TIPETTEN va EKTEAOUVTAI GTAV 1|
OUOKEUN €ival oBnoTr Kal atroguvdedepévn ammd Ty TTpida Tou NAEKTPIKOU PEU-
HaTog.

* Mnv BuBilete Tn cuoKeur O€ vepod 1) G uypda.

* 2€ TIEPITITWON TTOU OEV TNV XPNOIUOTIOIEITE, AKOUA KAl YIO GUVTOUO XPOVIKO OI-
doTnua, oPAVETE TN CUCKEUN Kal va OTTOCUVOEETE TTAVTA TO QI TOU KaAwdiou
TP0®OdOTiag amod Ty TPifa Tou PEUPATOG.

Mposidomoinon yia eykavpara

* Katd tnv Tapoxr, 0 atpég Kai 10 vepd @Tavouv o€ uynAég Bepuokpaaieg. Kpa-
TAOTE TO TTPOCWTTO KAl TA XEPIA 0AG PAKPIA aTTO TOV aTud Kal 10 {E0TO VEPO.

+ Otav Asitoupyei n ouokeur, dev TTPETTEN VA QYYICETE TA EGWTEPIKA HETAMIKA pEPN
NG GUOKEUNS Kal TNG UTTodoXAGS QIATPOU, YIaTi UTTOPET va TTABETE eykaupara.

* Mnv oTpé@ete TTOTE TV TTApoXN aTuou r) (eaTou vepou TTPo¢ To cwpa oag. Kiv-
OUVOG EYKAUUATWY.

* BeBaiwBeite 611 10 QAITCAVI €ival aTabepd kal 611 €xel TOTTOBETNOET CWOTA OTN
oxapa TomoBéTnaong Twv eAIT¢aviwy. Mnv xpnoiyotroleite TTOAU peyaAa QAIT(a-
via TTou uTrepBaivouv ag TTAATo¢ T oxapa Tomofétnang Twv eAIT¢aviwy. Kivou-
VOG EYKOAUUATWY aTT6 TUXOV TITWan Tou @AIT{aviol katd v TTapoxH.

* Mnv ayyicete Ta (eaTd pépn TNG OUCKEUNS OTaV PPioKETal OE AsiToupyia 1y yia
Aiya Aetrtét apéTtou offoel n auokeun. Mepiuévere va Kpuwaoouv ol {E0TEC TTI-
PAVEIEC.

* ATToouvOEDTE TN OUCKEUN aTTO TNV TIPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOC KAl TTEPIME-
VETE VO KPUWOOUV Ta (EOTA PPN TIPIV TIPOXWPAOETE OE OTTOIAdATIOTE Epyaaia
kaBapIoPoU Kal GUVTHPNOTG.
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* [Tidivete 10 CWANVAKI TTOPOXIS ATHOU/CEaTOU VEPOU PdVO aTTd TO TUAA TTOU Eival
ETTEVOEQUPEVO [E AATTIXO.

* Edv dev ekpéel vepd amod Tnv utrodoxn Tou QiATpou, evOEXETal va ExEl PPAgel TO
@iATpo. BydATe kal agaipéaTe apya Tnv utrodoxr GIATPOU yiaTi PTTOPEi va TTi-
TOINiOEl AOyw EvOEXOUEVNG EVATTOUEVOUCAG TTIEONG. 2T GUVEXEIQ TTPOXWPNAOTE
oTov KaBapiopd Tng urodoxAS GIATPOU OTTWE AvAYPAPETAI 0T OXETIKA EVOTNTA.

Mpoooxn - VAIKEG {npIES

* TOTTOBETAOTE TN CUCKEUN TTAVW O€ WIa OTEYVA Kal 0TABEPR ETTIQAVEIQ.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTOTE TN CUCKEUN XWPIC VEPO, YIATI € AUTAV TNV TIEPITITWON
Ba kaei n avtAia.

* Mnv TomroBeTeite TN GUOKEUN TTAVW O€ TTOAU (TG ETTIQAVEIEG /) KOVTA O YUUVES
QAOYEG TTPOKEINEVOU VO ATTOPUYETE CNMIEG OTNV ECWTEPIKN ETTIPAVEIA TNG.

* Mnv TOTT0B€ETEITE TN CUOKEUT TTAVW € TTOAU (EOTEG ETTIQAVEIEG I} KOVTA OE YUUVEG
QAOYEG TTPOKEINEVOU VO ATTOQPUYETE (NUIEG OTOV OKEAETO TNG.

* To KaAwd1o Tpo@odoaiag dev TTPETTEI VA EPXETAI O€ ETTOQN E Ta (0T pEPN TNG
OUOKEUNG.

* Mnv TotoBeTeite TN oUCKEUR KOVTA O€ EUQAEKTA UAIKG (TT.X. UQACUOTA, KOUPTIVEG).

* Z€TUAICTe TeAEiwG TO kaAwdI0 TpOYodOTiag TTPIV T XPAON.

* H ouokeur| dev TIPETTEI VO GUVOEETAI GTO PEUA LE EGWTEPIKOUG XPOVODIAKOTITEG
N PE EEXWPIOTES BIOTAEEIS TTOU AeITOUpYOUV €€ ATTOOTACEWC.

* Mnv Tomro6eTeite TN GUOKEUN A TO KAAWDIO TpoYodoaiag Kovta A Tavw aTa {eoTd
paTIa TNG KOudivag TTou AsIToupyei Pe peUa 1) YKAQI 1) KOVTA GTOV GOUPVO UIKPO-
KUMATWV.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN GUOKEUN O€ UTTAIBPIO XWPO.

* Mnv yepidete ToTé TO BOYEIO VEPOU TTAVW OTTO TN PEYIOTN OTABUN MAX.

* [epicete 0 dOXEIO VEPOU HOVO PE QUAIKO METOANIKO vePO. Mnv XpnaIpoTIoIEiTE
avBpakouyo, (aTd i XAlapd vepod, R omrolodATToTE GAAO UYPO TTOU TTOPET Va
KAVel {nUIG 0T GUOKEUN.

* Mnv Badete oté péoa ota @iAtpa kagé yia 1 AITavi Kai yia 2 eAIT¢avia kar dAAo
TEPa amo Kagé o€ okovn. Evoéxetal va mpokAnBoUv ooPapés CNUIES 0T GUOKEUR.

* Mnv a@nvete T ouokeun o€ Xwpoug We Beppokpaaia katw amd 0 °C, kabwg 1o
vepd TToU UTTAPXEI JEOQ OTOV BPaCTAPA UTTOPEI VA TTAYWOEI KAl VO TIPOKOAEDE!
gnuIgg.

* Mnv aQrveTe TN OUOKEUN EKTEBEINEVN OE ATOOPAIPIKOUC TTOPAYOVTES (TT.X. BPO-
Xn, AAo).

* Apou ByaAete 10 @I aTTO TNV TTPICal KOI APATETE VO KPUWOOUV Ta CeaTd Pépn,
KaBapiaTe TN GUCKEUT OTTOKAEIOTIKA L€ EVO JAAAKO TTAVi VOTIOUEVO HE VEPO KAl
Aiyec aTaydveg oudETepo Un diaPpwrtikd amopputravTikd. Mnv xpnaiuoTrolgite
10T BIGAUTIKA TTOU TTPOKAAOUV BOPES OTA TTAAOTIKA WEPN.

* Mnv amoguvapuoAoyeiTe T GUOKEUN. Aev UTTAPXOUV ECWTEPIKA EEAPTANATA TTOU
MTTOPEITE VA XPNOIUOTIOINOETE 1) VO KOBaPIoETE.
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A Kivduvog {nuiag amdé aAAeg aiTieg

* MMidoTe T0 CWPA TNG CUOKEUAG VIO VA TNV ONKWOETE.

* TOTOBETAOTE TN OUOKEUR € Evav XWPEO KE ETAPKI QwTIoud, Kabapd Tou va
diaBétel TpiCa o€ onueio e UkoAn TTpdoBaan.

* Mnv Balete aTo doxeio utrePPOAIKY TTOGOTNTA VEPOU.

* Mnv a@rvete aQUAAKTN T CUCKEUN OTAV Eival TUVOEDENEV GTO NAEKTPIKO PEU-
Ha.

* Mnv Tpadre roté T0 KaAwdIo TpoPodoaiag f TV idia TN CUCKEUR yia va BYAAETE
TO QIC ATTO TNV TTPICa TOU PEUMATOG.

* H ouokeun pétrel va BpiokeTal Tvw o€ oTabepr EMIQAvEIa GTAV THV XPNOIHO-
TIOIEITE A TNV AQAVETE TTPOOWPIVA VO EEKOUPATTE.

*H guokeur) dev TTPETTEN va XPNOIKOTIOIEITAI AV £TIECE KATW, AV EXEI EYPAV ON-
padia @Bopdg 1y av Tapouaiddel diappon vepou. Mnv XpnoIPOTIOIETE TN CU-
OKeur av 10 kaAwdio TpoPodoaiag i To QI TTapouaiadouv eBopéc f av n idia
N OUOKEUN TTapoualadel Asitoupyikn avwpalia. OAeG o1 £TTIOKEUEG, akOUa Kal
N avTIKATAoTOOTN TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTpETTel va ekteAoUVTal udvo o€ Eva
€€oua1000TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENS i) OTTO £60UCI000TNEVOUG TEXVI-
KOUG, WOTE va NV OIOTPEXETE KavEVAV KivOUvO.

* Mnv TotroBereite T ouokeur| péoa o€ VIOUAATIA ) KAEIOTA EmITTAQL OTaV Bpioke-
Ta1 o€ A€IToupyia.

Ma m owoTh TeAIKR d1GBean Tou TTPOIGVTOG CUUPWVA HE TNV EUPWTTAIKI)
== 00Nyia 2012/19/EE ouvioToUpE va dI0BACETE TO EVTUTIO TTOU TTAPEXETAI ME
TO TIPOIOV.
*®YAAZZIETE NANTA TIZ NAPOYZEZ OAHrIEZ
NMEPIFPA®H THE XYZKEYHZ

A - TNAAktpo Trapoxns kagé yia 1 @ATCavi pe ew- L - ZwAnvaki Tapoxrg aTgou/feoTou vepou

Tevn Auxvia apoxng (@) M- Kahwdio Tpogodooiog
B - MAAkTpo mapoxng kagé yia 2 eAitavia pe gw- N - MepiaTpo@ikd Kouptri Trapoxig atpol/featou
TEIVA Auxvia Tapoxng (99) vepou
O - Aoyeio vepou
C - Koupi yia Tov atué pe évdeign Beppokpaaias P - Kamdki Tou doxeiou vepol
(&)
D - 'Edpa aTepéwang TG utrodoxrg @ikTpou Q - Behdva kabapiopou
E - Agaipoluevn axdpa R - TMammp!
F - Kadog auhoyng uypwv S - OiAtpo yia TaumAéTa
G - Zxapa Tomobétnang Twv eAIT{aviwy T - ®iktpo yia 1 @AITCavi
H - Koupi Aeimoupyiag U - ®iAtpo yia 2 hit¢avia
| - Ohotép V - Aigkog aTaAagng
J - Zwpa g GUOKEUAS W- Ymodoxr gitpou
K - MetaA\ikd owAnvéki X - Bideg agpaAiong Tou diokou aTdAagng
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ZrolXeia Tauromoinong

ZTnV TMIVoKida TTou uTTapxel Katw amé Tn Bacn oTAPIENS ThG CUTKEUNG avaypd@ovTal Ta TTapakdTw aToIxEia
TAUTOTIOINONG TNG OUCKEUAG:

*  KOTAOKEUOOTAG kail oAuavan CE

*  MovtéAo [Mod.]

*  OtIpIOKAG aplBudg [SN]

* nAekTpiki) G0N TPo@odoaiag [V] kal cuyvotnTa [Hz]

* nAekTpIKA 10XUG £10660U [W]

* TNAEQWVIKOG apIBUOG TEXVIKAG UTTOOTAPIENG

Kard v emkoivwvia pe Ta e€ouaiodoTnuéva KEVTpa TEXVIKAG UTTOOTAPIENG, AVAQEPETE TO HOVTEAO Kal TOV
OEIPIOKS aplBuo.

KaravaAwaon o€ katdoraon avapovig: 0,4W.

MPIN TH XPHZH

MpwTn XpRoN TNG CUCKEUNS

1 AgaipéaTe Ta UNikG cuokeuaaiag (EIK. 2) kai BeBaiwBeite Twg TepIExovTal 6Aa Ta e¢aptiuarta (Eik. 3).
2 EMNéyére edv To TrepieyOpevo gival g€ ApIaTn KATaaTaoT.

3 TomoBeTAOTE TN CUOKEUR TTAVW O€ £TTITTEDN Kal oTaBEPr ETIPAvEIa (EIK. 4).

Mnv 0étete o€ AeiToupyia T cuoKeun €dv €xel utrooTei BAGRN.
4 TMAOvete T0 BoXeio, TO QiATPO yia 1 QAITCAVI Kal yia 2 GAUTCAvIa, TO GIATPO yIa TAPTTAETA, TOV KASO GUANO-
YAG oTayOvwy, TNV aaipoupevn axapa Kai Thv utmodoxn @iAtpou (Eik. 5).
Mpoooxn
MpotoU TpoxwpnaeTe aTn ouvappoAdynan, BeaiwBeite TwG n guokeun gival aBnaTr kal aoguvee-
depévn amé v piCa Tou NAEKTPIKOU PEUPATOC.

MPOoKATAPKTIKES EPYATIES

1 TomoBetiaTe Tv agaipolpevn axapa (E) atov kado auloyng uypwv (F) (Eik. 6).

2 TomoBetAaTe Tov KaS0 auloynig uypwv atn Baon Tng auokeung (EIK. 7).

3 Agaipéote 10 doyeio vepoU (O) ammd ) auakeun (EIK. 8).

4 Avoigre 10 kaméki Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 9).
Mpoooxn
Kivduvog nAektpottAngiag. ZBrivere mavra T ouakeur kai Byadete 1o @Ig Tou kaAwdiou Tpo@odoaiag
amé TV TPida Tou NAEKTPIKOU PEUATOG TIPIV YEUIOETE TO BOXEIO pE VEPO.

Mpoooxn
lepiete T0 doyeio vepou Pdvo pe Quaikd peTarikd vepd. Mnv xpnaoipomoleite avBpakoUlyo, (eaTd A
XAapo vepo, 1) omoiodATToTE AGANO UYPG TTOU PTTOPET va KAvEl {NUId OTN GUOKEUT).

5 Tepiote 10 Goxeio vepou Pe PPETKO GUOIKO vePO PEXPI T péyioTn otéBun MAX (Eik. 10).

Mnv yepilete ToTé TN OUGKEUN TAvw aTrd TN PEyIoTh oTA0un MAX.

6 KAeioTe 1o KomaKI TOu doxeiou vepou (P) (EIk. 11).

7 TomoBethoTe 10 doyeio vepol atnv £dpa Tou (EIk. 12).
l'a va egaoealioete 611 n cuokeur) Ba AciToupyei cwaTd, TATOTE UEXPI TEAOUG TO BOXEID VEPOU.

BeBaiwBeite 611 €xeTE TOMOOETAOEI CWOTA TO SOXEIO VEPOU BIAPOPETIKG N CUOKEUN EVBEXETAN VOl UNV
BydiAer Ka@é.
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Mpwtn Xprion
Mpoooxn
MpotoU avaweTe T guokeun, Befaiwbeite Twg ExeTe TOTOBETATEI CWATA OAA Ta EEOPTANATAL.

BeBaiwbeite TWG N TAGN TOU OIKIAKOU SIKTUOU NAEKTPIKOU PEUPATOG OVTIGTOIXEI OTNV TAGT TTOU VO
YPA@ETAI GTNV TIVOAKIA TEXVIKWV XAPAKTNPICTIKWY TG GUOKEUNG.

1 BdAte 10 @Ig otV Tpida Tou pedparog (Eik. 13).

2 Z1epewaTe Ty utrodoxr QiATpou aTnv £8pa TG Xwpig va TomoBeTAaeTe Kavéva Qitpo (Eik. 14).

3 Tupiote v utrodoyr| @iAtpou Péxp! N xelpoAaBn va eubuypapuiaTei pe To cUPRoAO (ﬂ ) (Ek. 15).

4 TarAote 1o MARKTPO Acitoupyiag (H) (Eik. 16).

O1 QwTEIVEG EVOEIEEIS TWV KOUPTTILWV TTAPOXAG YIa 1 @AITCavI (@), Yia 2 @AITavia (99) Kall TOU KOuuTTIoU yia
Tov atud (&) avaBoaBrvouv (Eik. 17). Otav n cuokeur @TACEI OTN OWOTH BepPoKPATia TTOPATKEUNG TOU
KOQE, 01 QWTEIVEG EVOEICEIS TV KOUPTTIWY TTapoxnG yia 1 eAIT¢avi (@), yia 2 eAitgavia (DD) Kail TOU KOu-

o0 yia Tov atpo (&) avapouv aTabepd (Eik. 18).

MMpoToU XPNOIOTIOIACETE T CUCKEUN Y10 TTPWTN Qopd, S1EVEPYROTE Evav KUKAO KaBaPITHOU TWV ETWTEPIKWY

KUKAWHATWY.

1 TomoBetAaTe éva doxeio xwpnTikdTNTAG TOUAdYIaTOV 500 Ml KaTw amd TV utrodoxr giATpou (Eik. 19).

2 TMaraoTe 10 TARKTPO TTAPOXNG KaYE yia 2 AIT¢avia (DD) (Eik. 20). ExkiviaTe T diadikaaio Tapoxig
HEXPI VO apXiaEl va eKpEel vepod OO TNV UTTOd0XN PIATPOU.

3 E@oaov ohokAnpwBei n diadikaaia Tapoxng, TomoBetiaTe Eva BoxEio KATW OTTO TO CWANVAKI TTAPOXNS
aTpoU/CeaTou vepou (EIK. 25).

4 TupioTe 10 TEPIOTPOPIKG KOUWTT TTAPOXNAG aTHOU/(EaTOU vepoU atn Béon vepdl/aTuog (0) (Eik. 26).
Evepyoroigital n S1adikaaia mapoyng. ZuvexioTe péxpr va deite va Byaivel vepd amd 10 GwAnvak! TTapo-
XN aTpoU/CeaTou vepou (EIK. 28).

5 Emavagépete T0 TIEPIGTPOPIKG KOUUTT TIAPOXAS aTHOU/(EaTOU vepou aTn BEan (0 ) yia va dIaKOWETE TV
Trapoxn {eatol vepou (Eik. 29).

EmavaAapere T diadikagia péxpr va e¢avtAnBei 6Ao 1o vepd aTo doyeio.

ZHMEIQXH: EmravaAdBete auth T Siadikaoia kGO @opd TTou avaBETE TN CUOKEUN ETTEITA OTTO OPKETEG

PEPEG TTOU BEV TNV EXETE XPNOIHOTTOINTEI.

Eav 1o doxeio peivel wpig vepd, Ba aioBavleite évav kpadaopod kai Ba akouaTei évag o duvartog

00pupog. O1 pwreIvég evdeitelg Twv koupTiwy TTapoxng yio 1 eAiravi (@), yia 2 ehit{avia (DD) Kal

TOU KOUMTTIOU yia Tov aTpO (& ) avafoaBivouv. lNa va amokaTaoTACETE T AEITOUPYiO TNG GUGKEUNG,

SiapdaoTe TNV evoTnTa «€PIoPO TOU So)EiOU VEPOU KOTA TN XPAOT».

Twpa n ouokeur givar EToiun yia va eTiGgeTe Tov Tpwro kagé (Eik. 30).

A@aipgon Tou @iAtpou

YHMEIQZH: n umodoxn @iATpou SiatiBeTal Y evowpatwévo 1o GiATpo yia 2 eAiT¢avia. ZuuBouleuBeite Tig
€IKOVES IO va OeiTe TTWE agaipeital To @iAtpo. MTopeite £TTioNg va avaonKWOoeTe e Ta dAXTUAA yia va TO
OQaIPEDETE.
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OAHrIEZ XPHZHZ

Mwg va @TIaSeTE KAPE
1 EmA&CTe To @iktpo yia 1 eAimavi (T) 1y yia 2 Ahit¢avia (U) kai TorroBethaTe To aTnv utodoxn @itpou (Eik.
31).
2 MoacopetpriaTe Tov kagé ato giATpo (EIK. 32).
3 Théate kaAd Tov aAeapévo kagé pe To €101k6 TratnTp!l (R) (Eik. 33).
Mpoooxn
Edv éxete PaAel utrepPOAIKr TTOOOTNTA KAYE T€ KOVN OTO QIATPO, EVOEXETAI VO DUTKOAEUTEITE VOl OTPE-
weTe TV uTTodoxn QiATPOU Kal/f va anueiwbei diappor| amoé Ty uTTodoxn QIATPOU KaTd TV TTapoxr KOgE.
4 TomoBemaTe v utmodoxn eiAtpou (W) atnv e1dikr £dpa kai BePaiwbeite 611 n xe1poAapr ival euBuypap-
piopévn pe 1o ouppoAo () mavw oTo owpa G ouakeung (Eik. 34).
5 Tupiote v utrodoyr @iAtpou péxpl n xelpoAapr) va euBuypappioTei pe To oUpBoAo (ﬂ ).

BeBaiwBeite Twg éxeTe oTEPEWOEI KaAG TNV UTTOd0XNA YiATpou aTn PAGVTIa (EIK. 35).
6 TomoBetAaTe Eva ) 500 AITavia Tavw otV agaipouyevn axapa (E) (Eik. 36).
Mpoooxn
Kivduvog eykaupdarwy amé Tuxév Tirwaon tou eAIT¢aviol karé Ty Trapoxn. Beaiwbeite 611 10 @AIT¢avI
eival aTabepd kai 611 Exel TOTTOBETNBei cWaTh aTN aXApPa ToToBETNONG Twv QAIT{aviwy. Mnv Xpnaio-
TrolETe TIOAU peydAa @AITCvia Trou uttepRaivouv ae TTAATOS TN OXAPa TOTTOBETNONG Twv GAITCaVIWV.
7 Tarote 1o MARKTPO Acrmoupyiag (H) (Eik. 16).
O1 puwreIvég eVOEICEIS Twv KOUPTTIWY TTApOXAG yia 1 @AITZav (@), yia 2 eAitgavia (99) Kall TOU KOUWTTIOU
yia Tov atpé (&) avaBoaprvouv (Eik. 17). Otav n ouokeun gtéoel o owaoT BepUokpaaia TTapackeung
TOU KOE, O QTEIVEG EVEIEIG TWV KOURTTIGV TIapoxfg Yia 1 @AITlavi (@), via 2 pAir{avia () kai Tou
KoupTTIoU yia Tov atud (&) avapouv atabepd (Eik. 18).
[MpoKeIPEVOU O TTPWTOG KAPES GG Va Eival apkeTd (aTOG, GUVIOTOUUE Va AQATETE TNV UTTOOOXT QIATPOU va
(eatabei aTnv €8pa TNG Yia PEPIKA AETTTG TTPIV QTIGEETE TV Kagé. H diadikaaia auT dev xpeldletal yia v
TIAPAOKEUN TWV ETTOPEVWV KAPESWVY.
8 TaroTe 10 KOUPTT TTAPOXAG KOYE (@) YIa va TTapAoKEUAoETe 1 eAIT¢avi kage (Eik. 37), i ramaTe 10
KoupTri TTapoxAG KagE (DD) YIQ VO TIAPOOKEUAOETE 2 QAITCAvIa Kage.
‘Emeira amd pepika deutepdAetTa, evepyotroleital n diadikaaia mapoxns (Eik. 38).
9 Ta va diakoyeTe TV TTapoxr Kagé Tpotolu ohokAnpwoei n diadikaaia, TatiaTe {ava To KOUUTT TTAPOXAS
TOU KOQE TTOU EXETE ETTIAEEEL.
Mpoooxn
Omwg 10yUel Kal yIa TIG ETAYYEAUATIKEG UNXAVEG KAQE, PNV agaipeite Tnv uTrodoxr @iATpou 6Tav N
Trapoxr Ppiokeral o€ egENICN.

Mpoooxn
‘Otav oAokAnpwBei n Tapoxn Kagé, TepIPEVETE TOUAAKIOTOV DEK SEUTEPOAETITA TTPIV AQIPETETE TNV
utrodoyxn @iATpou. T'a va agaipéacte v utrodoxn QiATpou, OTPEWTE TNV apyd amod degid TPog apIaTe-
pd, WaTe va amo@UyeTe TUXOV TITGINIEG A EKTOSEUTT vepOU A KaGE.
Ze TEPITITWAN TToU ONUEIWBE! pikpn dlaguyn aTyol amd Ty édpa aTepéwang TG uTodoxNg eiATpou, gival
KaTI atrOAUTA QUOIOAOYIKO.
'Otav oAokAnpwbei n Tapoxr KagE, o QWTEIVEG EVOEIEEIS TwV KOUpTTIWY TTapoxrg yia 1 eAit¢avi (@), yia 2
QAIT¢avia (DD) Kall TOU KOUWTTIOU i Tov aTud (¢ ) avapouv otabepd.
10 Mamaote 1o MAAKTPO Aeitoupyiag (H) yia va ofrioete Tn ouokeun (EIK. 16).

Mwg va @TIadeTe KaPE pe TAPTTAETA
1 TomoBemaTe atnv umodoxr @iAtpou (W) 10 @ikTpo yia TaumAéta (S) (Eik. 41).
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2 Tomobetate v TapmAéTa aTo QiATpo (EIK. 42).

3 Me 1a dayTuAG oag, oTrPWETE TNV TAUTTAETA TTPOG Ta pEGa. H TautmAETa TIpEmel va BpiokeTal aTo KEVTPO
kai va TomoBetnBei Péoa aTnv utodoxn @iAtpou. MNa va amouyeTe TUXOV Siappor vepou, SITTAWGTE Kal
TOTTOBETATTE PETT OTO PIATPO T XAPTIVA EGWTEPIKA LEPN TNG TAUTTAETAS TTOU EVOEXOUEVWG VA EEEXOUV OTTO
v uTmodoxn eiATpou (Eik. 43).

Twpa, ytmopeite va TomoBeTAaETE TV UTT0dOXN PiATpou ATV £dpa TNG.

4 TomoBetiaTe v utrodoxn @iAtpou atnv €1dIKN £dpa kai Befaiwbeite 611 N xeipoAaPn ivar eubuypappi-
Opévn pe To oUPROAO ('h) TIAVW OTO OWHA TNG OUOKEUNG (Eik. 44).

5 Tupiote Tv umrodoyr| @iAtpou Péxp! n xeipohaBn va eubuypapuiaTei pe To cUpBoAo (ﬂ ) (EIk. 45).

Mpoooxn

Kivduvog eykaupaTwy amd Tuxov Trwaon Tou eAITaviol katd Ty apoxn. Befaiwbeite 611 10 @AIT¢avi
eival aTaBepd kai 611 £xel TomoBeTNBEl OWOTA OTN OYXApPa ToTTOBETNONG TwV QAITCavIwWyY. Mnv Xpnaiyo-
TTolgiTe TTOAU peydAa eAiT¢avia Trou uttepPaivouv o€ TTAATOG TN aXApa TOTTOBETNONG TWV GAITCaVIWV.

6 Aol TapackeudaeTe Tov Kagé, tav BYAAETE TV UTTOd0XN QIATPOU, N TAUTTAETA PTTOPET VOl TIAPAEIVE
péoa onv £dpa aTepéwang TG utrodoxng eiAtpou. MNa va Tnv agaipéoete, yeipete EAagpd v utrodoxn
@iATpou (EIK. 46), waTe va TéCel uEoa n TAPTTAETA.

Mo va @ridveTe TAVTA ECIPETIKG KAYE TIAVTA TTPETTEl VO AyOPACETE TAUTTAETEG TIOU PEPOUV TN CAUAvVON

oupBarémrag E.S.E.

Le mepiTTWON TOU N TaPTTAéTa SEv TOoTroBETNOE CWOTA N N UTTOBOXN QiATPpOU Bev €xel oPi§el KaAQ,

evdéyetal va anpeiwdei diappon vepol amd Tnv urodoxn @iATpou.

Muwg yiveral mapoxn {eoTou vepOU
Mpoooxn
Kivduvog eykaupdtwy. Mavere 10 gwAnvaki mapoxig aruol/eaTol vepol Ydvo amod To TUAKA TToU
eival emevoedupévo pe AaoTixo. Mnv ayyiete 10 JETAANIKO GWANVAKI.

Kivduvog eykauparog amé {eatd vepd kal aTud mou evaéxeTal va ITAIAIGTE! atmd T0 CWANVAKI TTa-
poxAG aTHoU/CeaTol vepou. Kpatdre Ta xEpIa Kal T0 TTPOCWTIO GOG MAKPIA atmd Ta (eaTd pépn NG
OUOKEUNG.

1 TomoBetAaTe Eva doxeio kATW aTTd TWANVAKI TTAPOXAS aTUoU/CeaTol vepoU (L) (Eik. 48).

2 TupioTe 10 TEPITTPOPIKO KOUTT TTapoxAG aTpoU/(eaTol vepou aTn Béan vepd/aTuog (O) (Eik. 49).

H guokeur) 6a apyioel va Byader (£oTd vepd.

3 Emavagépete T0 TIEQIGTPOPIKG KOUUTT TIapOXAG aTHOU/(EaToU vepou aTn BEan (0 ) yia va dIaKOWETE TV

Trapoxn {eatol vepou (Eik. 52).

Mwg va @TIASETE KATIOUTTiIVO

1 TomobetAaTe Eva @AITCavi oTnv agaipolpevn axapa (E) (Eik. 54).

Edv embupeite, umopeite va xpnaiotoInaeTe éva peyaAo @AITCavi.

- ByaAte v agaipoUuevn axdpa kai Tov kéddo auhloyrg uypwv (F) (Eik. 55).

- TomoBetiaTe 10 QAIT{AvI TN Oxdpa TomobEéTnang Twv QAItlaviwy (G) (EIK. 56).

2 TMapackeuaaTe Tov Kage.

Mpoaooxn

Kivduvog eykaupdTwy amoé Tux6v TIrwarn Tou eAirgaviol kara Tnv mapoxr. BeBaiwbeite 411 10 AIT¢avi
eival aTabepd kai 611 £xel TomoBeTNBEi oWATA GTN GYXApPa TooBETNAaNG Twv PAITlaviwy. Mnv xpnaipo-
TrolEiTE TTOAU peyaha @AIT¢avia Tou umepPaivouv o TTAGTOG TN X dpa TOTTOBETNANG Twv GAITCavIGY.

3 Z1péyrte T0 WANVAKI TTAPOXIS aTUoU/CeaTol vepoU (L) Tpog Tov kédo auhhoyrig uypwy (EIk. 61).

4 TatioTe 10 koupuTri yia Tov aTpo () (Eik. 62). H ewteiv £vdeitn Tou kouptriol yia Tov atud Ba apyioel
va avaBooprivel. MepipéveTe PExp! va avawel aTaBepd n GWTEIVA Auxvia ToU KOUUTTIOU yIa TOV OTHO, TO
otoio deixvel 0TI n Beppokpaaia aTov PpacTrpa £xel YTACEI g€ BEATIOTO ETTITIEGO YIa TV TTAPOXN ATUOU.

5 TepioTe 10 pmpiki pe yaAa (Eik. 65).
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6 TomoBetaTe TO PTIPIKI e TO YAAQ KATW OO TO CWANVAKI TTAPOXAS aTHOU/(EaTOU VEPOU.

7 BuBioTe uéxpi TEAOUG TO GWANVAKI TTAPOXAS aTUOU/(eaTOU vepoU PETa aTO UTTPIKI e TO YaAa (EIK. 66).
Mpoooxn
Kivduvog eykaupdtwy. Kard tnv mapoxr atpol A (eaTol vepou, Pnv OTPEPETE TV TIAPOXT| TTPOG Tpi-
TOUG 1) TTPOG €0AG. MIAveTe TO TWANVAKI TTAPOXAG aTUOU/CeaTOU VEPOU PAVO IO TO TUAMA TTOU Eival
emevdedupévo pe AdaTixo. Mnv ayyilete 1o peTaAikd owAnvaxi.
Kivduvog eykauparog amod {eaTd vepd Kal aTpd TTou evaéxeTal va TTGINIOTE! ammd 10 CwANVAKI TTa-
poxnc arpoU/CeaTou vepou. Kpatdre Ta xEpia Kal 10 TPOOWTO 0A¢ HAKPIA atmd Ta (eaTd pépn TG
OUOKEUNG.

8 TupiaTe T0 TEPITTPOPIKS KOUWTTT TTAPOXNAG aTPOU/(EaTOU vepou aTn BEan vepdlaTudg (Oe) (Eik. 67).

H ouokeun Ba apyioel va Byadel atud.

9 AvoKIVAOTE Kal TIEPIOTPEWTE TO UTTPIKI e TO yaAa KaBwg Pyaivel o arudg amd 10 GwAnvAaki TTOPOxXAS

aTyoU/CeaTol vepou (EIK. 68).
To y&Aa gival ETAPKWG XTUTTNUEVO OTAV EPPAVITTEI APPOG PECT OTO PTTPIKI.
10 Emava@épete T0 TIEPITTPOPIKG KOUUTT TIaPOXG aTHOU/CeaTol vepoU o BEan (0 ) yia va DIOKOWETE TNV
mapoyn aruou (Eik. 69).

‘Emreira amo ka0e xpnan a@noTe va ekpeloEl aTPOG yia HEPIKG SEUTEPOAETTT, TTPOKEIPEVOU Va KabBapi-

OETE TNV 0T 0T0 SWANVAKI TTapoyAG aTpou/{eaTol vepol amd Tuxov KatdAora yaAaKTog.

XpnaoipotoinaoTe éva PoAakd uypd Tavi yia va kabapioete TNV o 6T0 GWANVAKI TTaPOXNG aTHOoU/

{eaToU vepoU Kai TO HETAAAIKO TWANVAKI.

9 Pigre 10 appoyaha Péaa ato QAITCAvI KagE TTou eToINATaTe TTPonyoupévwg (Eik. 70).

Enmavayxpnoipomoinon yia Kagpé

MeT@ TV TTapoxr| aTuoU, TTPETTEI VO OQROETE VA KPUWOEI N GUOKEUN TTPIV ETOIMACETE Kal GAAOV KOQE.

1 TomoBetaTe éva doxeio KATw amd GwANVAKI TTapoxg atuol/eaTou vepou (EIK. 25).

2 TlarAaTe To KoupuTri yia Tov aTud (&) yia va aTrevepyoTTOINETE T AgIToupyia Tapoxng aTuou.

3 TupiaTe 10 TMEPIOTPOPIKS KOUPTIT TTAPOXNAG THOU/CEaTOU Vepou aTn BEan vepd/aTuds (Od») (Eik. 21). H
ouakeun Ba apyioel va Byadel (eoTd vepo.

H mrapoxn Ceatol vepoU Ba emITPEWEI TN GUOKEUN va KPUWGOE! YpnyopoTepa.

3 EmavagépeTe TO TTEPIGTPOPIKG KOUNTTI TTapoxAg atuoU/(eaTol vepou atn 6éan (0 ) yia va diakdyete Tv
mapoxn (eatoul vepoU (Eik. 29).

H guaokeun eival £To1un yia va QTIAEETE TOV ETTOPEVO KAQE.

EmAéSTe TOo owoTo @AiTiavi

Mpotol @TIagETE TO POPNUA TTOU ETIBUNEITE, ETINEETE TO KATAANAO QAITCAVI GUPPWVA PE TOV TTAPAKATW TTi-
VOKQ:

Kagég eampégo | Movog 30 ml mrepitrou
ArrAdg 60 ml mepitrou
To @iATpo yia 2 gAiT¢avia pmropei va xpnoigotoinBei yia va eridgete duo eAIT{avakia kagé, f yia va @TiageTe évav
M0 apaIwpEVO A TTIo duvaTtd Kagé.

PUOpIoN TG mapeXopevng moaoTnTag vepou yia 1 @Air{avi ) 2 yia @Air{avia
Mmopeite va puBuioete Tnv ToadTTa vePoU yia 1 gAIT¢avi 1} yia 2 QAIT{avia KagE (xpdvog Trapoxg Tou
CeaTou vepou amod v uodoxn GiATpou).

H mapeyduevn moadmra vepou emnpeddel Tn yeuan, katd ooo Ba givail duvatdg aAAd kai Tnv ToIéTNTA TNG
KpEAg. AOKINAOTE va PETABAAETE QUTHAV TNV TIAPAPETPO IO VA ETTITUXETE TNV TEAEID yEUaT YIa TOV KAQE TG,
ZHMEIQZH: n piBpion Tng ToodtnTag vepol yia 1 Ait{avi i yia 2 @AiIT{avia TPETEl VO TTPOYUATOTTON-
nBei katd Tn diadikacio TAPOXNG TOU KAPE.
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lNa va puBpioete TNV TOGATNTA VEPOU Yyia 1 GAITCAVI KAE, TIATACTE KAl KPATAOTE TTATNHEVO TO KOUWTTI TTa-
poxnc yia 1 eAirCavi (@) 60n wpa xpeidletal. Baoer Tou xpdvou mou TapnABe, pubuicetar n véa ToooTnTa
vepou yia 1 QAITavi KOgE.

la va pubpioete v TogdTNTa VEPOU Yia 2 AITCAVIO KAE, TTATATTE KAI KPATAGTE TIATNUEVO TO KOUNTT TTOPO-
XAs yia 2 phitavia (DD) 6on wpa xpelaletal. Baoer Tou xpovou mou TaprnABe, pubuileta n véa moadtTa
vepoU yia 2 @AITCavia Kagé.

Xpnoipeg oUuPPOUAEG yia va EMTUXETE Evav KaAO Ka@é aAd iraAika
O akeapévog kagég péoa atnv utrodoyr gitpou Tpémel va miEleTal ehagpd. O kagég Ba eival TepIoadTEpPO
N Aiyotepo duvardg avaloya pe 1o Babud GAeang Tou KAgE, Ty TToadTNTa TToU TOTTOBETEITE OTNV UTTOdOX 1| TOU
@iATpou kal 1o Babud cuptrieong Tou. Aiya deutepdAeTITA APKODV Yia va apyioe! va yeuioouv Ta GAIT{avakia
ue kagé. Edv n mapoyr yivetar pe o apyd puBuo onuaivel wg eival utrepBoAIKA WINOKOPUEVOG 1) TIWG EXEl
oupieaTei urEpBOAIKA N okovn Kagé TTou BANATE YEaa oV uTTodoXN PIATPOU.
Fépiopa Tou doxeiou vePOU Kard Tn Xpnon
Mpoaooxn
Kivduvog nAektpotrAngiag. ZPrAvete TavTa T UOKeUr kai ByAdeTe To QIG Tou kaAwdiou Tpo@odoaiag
amo TNV TPIda Tou NAEKTPIKOU PEUPATOG TTPIV YEUITETE TO BOXEIO ME VEPD.

Mpoooxn
[epiCeTe T0 doxeio vEPOU HOVO e QUOIKO PETAAAIKO vepd. Mnv xpnaiuotroleite avBpakouxo, (eaTo
xMapo vepo, fi otrolodrmote Ao uypd TTou pTTopEi va kavel {nuid 0Tn CUOKEUR.
ZuvIoTaTal va eAEYXETE TTAVTA TN OTABWN TOU vepoU aTo doxeio.
1 ZPAoTe TN oUCKEUN Kal aTTOOUVOEDTE TO QIG OTTO TNV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PeUATOG.
2 Agaipéate 10 Goxeio vepou (O) amod T cuakeun (Eik. 8).
3 Avoire To kamdki Tou doyeiou vepouU (P) (Eik. 9).
4 TepioTe T0 GOXEiO VEPOU HE PPETKO PUTIKO VEPO PEXPI TN HEYIOTN oTaBUn MAX (Eik. 10).
Mnv yepilere MOTE tn ouokeun mavw oo Tn péyiotn otadun MAX.
5 KheioTe 10 kamaki Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 11).
6 TomoBetaTe 10 doyeio vepol (O) oty édpa Tou (EIK. 12).
lNa va eCaogalioete 61 N guokeur| Ba AciToupyei cwaTd, TathoTe PEXP! TEAOUG TO doxeio vepoU.

BeBoiwBeite 011 £xeTE TOMOBETAOEI CWATA TO SOXEIO VEPOU BIAPOPETIKA | OUGKEUN EVOEXETAI VO PNV
BydAer ka@é.
Mpoooxn
Kivduvog eykauparog amé {eatd vepd Kal atud Tou evaEXETal va TTAIAIOTEl atmd T0 CWANVAKI TTa-
poxAG aTpoU/leaTol vepou. Kpatdre Ta xEpIa Kal To TTPOCWTTO 0ag MaKPIG atmd Ta (eaTd pépn TG
OUOKEUNG.

Ze TepiTTWON TIOU N ouokeur| eakohoubei va unv Byadel kagé aQou EXETE YENITEI Kal ETTAVATOTIORETATE!

owaTd 10 doxeio, akoAouBraTe TV TTapakdTw dladikaaia:

- TomobetaTe éva Goxeio KaTW amd owAnvaki Tapoxng atpol/Ceatol vepol (Eik. 25).

- MarAote To MARKTPO Acitoupyiag (H) (Eik. 16).

- TupiaTe 10 TIEPIOTPOPIK KOUWTTT TTAPOXNAG aTUOU/CEaTOU vEpOU aTn BEaN vepd/aTuog (O) (Eik. 26). Ex-
KivioTe T diadikaaia Tapoxng PEXPI va apxioel va ekpéel vepd atd To GWANVAKI TTapoxAS aTpoU/CeaTol
vepou.

- Emavagépete 10 TEPIGTPOPIKG KOUWTTI TTaPOXNAG aTuoU/ZeaTol vepol aTn Béan (0) yia va diakOWeTe TV
mrapoxn Ceatol vepoU (Eik. 29).

AgiToupyia autéparou ofnciparog
Auth n ouokeun 8106€tel GUOTNUA QUTOPATNG ATTEVEQYOTIOINGNG, CUNPWVA HE TOUG VEOUS KAVOVIOHOUS YIa
TNV evepyelakr katavalwaon. Emera amé 30 Aemrré adpdveiag, n ouokeur| Ba ofroel. MNa va favagriagete
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KaQé, Ba xpelaaTei va avayeTe Eava Tn GUOKEUR TIATWVTag To KOUPTH TTapoxng yia 1 @AITavi (&), €iTe yia
2 ghiTZavia (Dp), 1} TO KoupTri yia Tov atué (¢ ). Otav n cuokeun @TAOEI OTn CwaTr BepUokpaaia Trapa-
OKEURG KOQE, OF QWTEIVEG EVBEIEEIG TV KOUMTTICV TTapoxfg via 1 eAiTZavi (@), yia 2 pArdavia (M) kai Tou
koupuTToU yia Tov aTud () avaBouv atabepd.

KAOGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH THZ ZYZKEYHZ

MpoToU XPNOIMOTIOINCETE TN GUGKEUN YIA TTPWTN Qopd, /| ETTEITA OTTO TTAPATETAPEVO XPOVIKO SidoTn-
Mo TToU Dev €XETE XPNOIPOTIOINTEI T GUOKEUN, SlevepyNOTE évav KUKAO KOBOPITHOU TWV ETWTEPIKWY
KUKAWHATWYV.
O TaKTIKOG KOl kaBnuepivag kaBapiaudg Siatnpei Tn CUKEUN aTTOTEAETHATIKA KaI TTapaTEivEl TOV Xp6vo (wig
mg.
Mpoooxn
‘OAes o1 epyaaieg kaBapiopol kal guvTAPNONG TTPETEN va eKTEAOUVTAI BTAV N GUOKEUN €ival aBnaoTh
kai amoguvoedepévn amo TV TPiCa Tou NAEKTPIKOU PEULATOS.
Kivduvog nAektpottAngiag. Mnv BuBicete o€ TN guokeun, TO @IG Kai T0 KOAWwdIO PEUPATOG OE VEPO N
GMa uypa.

A Mpoooxn

AmoouvoéoTe T ouokeury atmd Ty TpiCal Tou NAEKTPIKOU PEUHATOG KAl TIEPIKEVETE VA KPUWOOUV Ta
(ea1d Pépn TPIV TTPOXWPNOETE G€ OTTOIAdATIOTE £pyacia kaBapiopou kal CUvVTAPNONG.

Mpoooxn

A Mnv TrAéveTe TTOTE T EEN TNG GUOKEUNS GTO TTAUVTAPIO TTIATWY. MnV XpnoIUOoTIoIEiTE aTTeUBEiag ekTo-
geuan vepou.
Mnv xpnaigoTroieite amopputravTika ae okdvn ) JETAAAIKA epyaleia yia va pnv XapageTe r) TIPOKOAE-
oeTe PBoPA aTIG EEWTEPIKES EMPAVEIEG TNG GUTKEUNG. MnV xpnaiuoTolgite TToTé dIAAUTIKG TTOU TTPO-
kaAoUv @Bopég oTa TTAAGTIKA péPN.

Ka@apiopog TOU CWHATOG TG CUTKEUNG
KaBapioTe 1a oTaBepd Pépn NG GUOKEUNG pe Eva uypd HaAako Travi yia va unv TTpokaAéaeTe pBopég ot
EMQAVEIQ TNG GUOKEUNG. LKOUTTIOTE WE Eva aTEYVO TTavi.

KaBapiopog Twv @iATpwV TOU MTEPIEXOUV KAPE OE TKOVN
BeBaiwbeite o1 omrég dev Exouv Opacel. ApnaTe va Byel BpaaTd vepd amd v utrodoxn GiATpou Trou Ba ExeTe
TOTTOBETATEI XWPiG aAeapévo kage, yia va diaAuBolv A va ammopakpuvBolv Tuxdv KaTaAoITTa KagE 1) GAAEG
akabapaieg.
Mpoooxn
BydAte kai agaipéaTe apyd v utrodoxr| @iATpou yiaTi utropei va miTaiNiael Adyw evoexOpevng eva-
TIOMEVOUTTG TTiETNG.
ZuvigTaral va kaBapidete emipeAws Ta QiATpa TepiTou KABe 3 prveg We acoTilieg yia Tov kabapioud Twv
@iATpwv TToU BiaTiBeval aTv ayopd, akohouBwvTag Ty TTapakaTw diadikaaia:
1 TomoBetoTe pia TaaTiAia yia Tov KaBapiopo Twv QiATpwy péaa aTo GIATPO (XWpig KAPE).
ZTepewaTe TV UTTodOXN PiATPOU OTNV £dpal TNG.
MarAoTe 10 KoupTr TTApPoxAG yia 2 eAIT¢avia (99) Y10 VOl EKKIVATETE TNV TTAPOXT).
AoenoTe TV TTaoTiAia va evepynael TOUAAXIaTov 15 AeTrTd.
MatAaTe §avd 10 KoupTri TTAPOXAS KAPE yIa va SIGKOWETE TV TIAPOXH).
EmavalaBete T diadikaaia mapoyng vepoU. ApriaTe va fekoupaoTei yia éva Aermd. Emravalapete
dladikaaio yia 5 Kukhoug TTapoxng.
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7 Agaipéate Tnv utrodoxn @iATpou aTé TV £8pa aTePEWANG, BYGATE TO QiATPO a6 TV UTTOd0XN YiIATPOU
kai EEAUVETE OAQ Tal EGAPTAATA pE TPEXOUHEVO VEPO TNG BPUANG.

8 XPA0TE TN CUCKEUR Kal ATTOOUVOEDTE TO QIS ATTO TNV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG.

9 KaBapioTe Ta ETWTEPIKA WEPN HE POAAKS TQOUYYAP! yIa va aQaIPETETE TUXOV KATAAOITIO ATTOPPUTTAVTI-
kou (EIk. 71).

Emavahapete Tig epyaaieg yia 6Aa ta giATpa.

Eav xpnaoiyotoieite kabnuepiva T CUCKEUN, OUVIGTATAI va Tpaypatotoieite T diadikaaia kaBapiopou

TOUAGXIGTOV KGBE TPEIG MAVEG.

Ka@apiopog Tng £€8pag oTepiéwong TG uodoxXng PiATpou

Mpoooxn
Mnv a@nvete Tnv uodoxn GiATpou aTnv £6pa TnG. Mmopei va xahdaoel n AGviZa Trou uTrdipxel TV
¢dpa oTEPEWONG TG UTTOd0XNAS YIATPOU.

Noyw xprong, evOEXETAI VO GUTCWPEUTOUV KATAAOITTA KAQE aTnv £dpa aTEPEWANG TNG UTTOBOXNS PiATPOU, T

OTTOi0 MTTOPEITE Va aQaIPETETE e pia 0dovToyAuPida, e Eva agouyyapdki (Eik. 71) 1 a@AaTe va Tpégel vepod

Xwpic va Tomobethaete v utrodoxn eiAtpou (EIK. 72).

Auth n d10dikaaia EkTAuang Tng £8pag aTepEwang G UTTOdOXNAG GIATPOU TTIPETTEI Va TTPAYUATOTIOIEITAN TTE-

piTou ava 200 TapoyEg Kage.

MarAoTe 10 KoupTTi TTAPOXAG KA yia 2 eAiT¢avia (%) yia va ekKIVAGETE TNV TTapoxn. H ouakeun Ba apyi-

o€l va Byadel vepo. Mepipévete va Byouv TouhdyiaTov 500 ml vepo.

Ka@apiopog oTo owAnvaxi mapoxng arpou/{eoTol vepou

Mpoooxn
MpaypatotroifaTe T dladikagia 6Tav gival kpuo To cwAnvaki TTapoxng aTuou/ZeaTol vepol yia va
amo@UYETE TUXOV EyKaua.

‘Emeira amé kdbe xprion, kabapioTe 10 cwAnvaki TTapoxng arol/ZeaTol vepol e Uypod Travi yia va aTmopa-

KPUVETE TUXOV eEWTEPIKA KaTdAoITTa yaAakToG. Ma va agaipéaete TuxOv ecwTePIKG KATAAOITTA, akoAouBnaTe

TNV Tapakatw diadikaaia:

1 TupiaTe 10 TIEPIOTPOPIKG KOUUTT TTAPOXAG aTHOU/CEaTOU vepoU atn Béon vepdlaTuog (0) (Eik. 26).
Mepipévete va Byel atudg yia UepIka deutepdAeTTa.

2 Emavagépete To TTEPITTPOPIKO KOUNTTT TTAPOXNG aTuoU/{eaTol vepoU atn Béan (0 ) yia va dIakOWETE TNV
Trapoxn atuou (Eik. 29).

3 Marate 10 MAAKTPO Aciroupyiag (H) yia va africete T ouakeun (Eik. 16).

KaBapilete TakTIKG Ta eapTApaTa atmd 10 GwAnvaki TTapoxnS atuou/{eatol vepoU.

- TpaBhgre £&w 10 PeTaAAIKd awAnvaxi (EiK. 73) kal a@aipéaTe TO THAWA TTOU gival eTEVOESULEVO pe AAOTIXO
0T0 GWANVAKI TIAPOXAG aTUoU/(eaTol vePoU, TPARWVTAG TO TTPOG Ta KATW. MAUVETE e TPEXOUEVO VEPOD.
Mmopeite va kabapigete Tnv oTTA pe éva Pahakd Travi.

- TomoBetiaTe T0 AaaTIXéVIO PEPOG IO TO TWANVAKI TIAPOXNG ATHOU/CEaTOU VEPOU Kal OTTPWETE TO TTPOG
10 emavw. TomoBeTAOTE TO PETaMIKS ocwAnvaki (K) péxpr Téhoug. Edv xpelaaTei, kaBapiaTe pe T BeAdva
kaBapiopou (Q) ou TTapéxetal v ot 56dou Tou aTuoU (EIK. 74).

Ka@apiopog Tou doxeiou vepou

- KaBapicete TakTikG T0 E0WTEPIKS TOU DOXEIOU VEPOU LE Eval TQOUYYAPI A Uypd TTavi. ZKOUTTIOTE PE €va
OTEYVO TTAVi.

Ka@apiopog Tng amoomwpevNg OXApag Kal Tou Kadog cuAAoyng uypwv
AdeiGdete TaKTIKG TOV KABO GUANOYG uypwv (F).

0 kadog ouloyng uypwv diabéter pAotép (I). Otav To PAoTép €¢éxel ard TRV apaipoupevn oxdpa, o
Kadog ouAAoyng uypwv gival yeparog vepd. AdeidoTe Tov KaSo GUAAOYAS uypwv.
1 AgaipéoTe Tov Kad0 GuANoyRg uypwy (Ek. 75).
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AgaipéaTe T oxdpa TomobEmang Twv eAit¢aviwy (EIk. 76).

AgaipéaTe TV agaipolpevn axdpa (Eik. 77).

AdeidaTe Tov KGO0 aUANoyrS uypwv aTov vepoxutn (EIk. 78).

MAUveTe TOV KGO0 GUAAOYAG UYPWY, TNV APAIPOUKEVN OXAPA Kal TN axdpa TomobETang Twv eAIT{aviwy
e Ppéako vepod.

ZkouTriaTe pe Eva aTeyvo TTavi.

TomoBetaTe T axapa TomoBéTnong Twv @AITaviwv otnv €dpa Tng (EIk. 79).

TomoBetAaTE TNV apaIpolpevn oxapa aTov Kado auloyig uypwv (Eik. 80).

TomoBetAaTE TOV KASO GUANOYAG Uypwv 0T BAan Tng auakeuns (Eik. 81).

AO®AIPEZH ANATQON

g~ wnN
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‘ Mpoooxn
Mnv xpnaipotoieite §UdI kar GAAa TpoidvTa agaipeang aAdTwy TTou Bev Eival eyKekpIpéva ammd Tov
KATOOKEUOOTH.

Mpoooxn
Kivduvog eykauparog amé (eotd vepd kal atpd mou evdéxeTal va TITCIANIOTE] aTTd T0 CWANVAKI TTO-
poxA¢ arpoU/CeaTou vepou. Kpatdre ta xEpia Kal 1o TPOOWTO 0O¢ HAKPIA atmd Ta (eaTd pépn TG
OUOKeUNG.
O1 TaKTIKEG EpYaTieg TUVTAPNONG kal kaBapiopol auvTnpoUlv Kai S1atnpolv Ty amddoarn TG CUCKEURG YIa
eyaAUTEPO XpoVIKS di1doTnua, Evw TTApAAANAa pelwvouv aiaBnTd Tov Kivduvo oxnuaTiool aAdTwy péoa
OTN GUOKEUN. Z€ TIEPITITWOT TTOU ETTEITA ATTO KAIPG N AEITOUpYia TG GUOKEUNG {NUIWVETAI AGYWw TNG GUXVAS
XPAONG okAnpoU vepoU pe TTOAAG GAaTa, TTPOXWPAOTE OTNV Aaipecn aAdTwy aTd T CUCKEUR yia va Ty
ETTAVOPEPETE TNV KAVOVIKA AEIToupyia Tng.
XpnoiyotoifaTe éva TTPoidv agaipeang aAaTtwy pe Baan To KITPIKG ogu. To TTpoidv auTd TTopEiTe EUKOAT va
T0 TTPOUNBeUTEITE aTTd KATTOI0 £60UTI0B0TNPEVO KEVTPO TEXVIKAG EQUTINPETNONG.
O karaokeuaoTAg dev Qépel kapia euBivn yia TuXOV {nUIEG OTA ECWTEPIKA PEPN TNG OUOKEUNG TTOU
ogeilovtal gg XpAoN TPOIGVTWY TToU €ival akaTAAANAC AGyw TWV XNHIKWV TTPOCOETWY TTOU TTEPIE-
XOuv.
H guokeun mpémel va kabapioTei amd 1a ahata otav o QWTEIVEG EVOEIEEIS Twv KOUUTTILY TTapoxAg yia 1
QNITZavI (@), Yia 2 eAITCavia (Dg) KQll TOU KOUWTTIOU yia Tov a6 (&) avaBouv Ue KOKKIVO Xpwua. Ako-
AoubrjaTe TV TTapakdTw diadikaaia:
1 TMarAoTe 10 MAAKTPO Asitoupyiag (H) yia va ofAoete T ouokeur (Eik. 16). ATToouveéaTe 1o @I¢ amd Tnv
TpiCa TOU NAEKTPIKOU PEUNATOC.
AoaipéaTe Tnv utrodoxr @iATpou amd Ty £6pa aTepEwaN.
lepioTe T0 doyEio VEPOU E PPETKO QUOIKO VEPD WEXPI TN WEYIOTN OTABKN MAX.
MpoabéaTe To TPOidV agaipeang aAdTwy péoa aTo doXEio vePOU.
TomoBethoTe KATW AT TV £dpa OTEPEWONG TNG UTTOBOXNG GIATPOU Evav APKETA PEYAAO TTEPIEKTN TTOU
XwpAel 10 vepo Tou doxeiou. MupiaTe To CWANVAKI TTAPOXK|G OTHOU/CETOU VEPOU TTPOG TOV TIEPIEKTN.
6 MatAoTe T0 MAAKTPO Acimoupyiag (Eik. 16). Mepipyévete va avayouv aTaBepd o1 QWTEIVEG EVOEIEEIS Twv
KOupTTIWV Trapoxig Kagé yia 1 eAir¢avi (w@p), yia 2 eAit¢avia (99) KQll TOU KOUWTTIOU yia ToV aTpd ().
7 MNamioTe Tautdxpova 1o KOUPTT TTapOXAS Kagé yia 1 @AIT¢avi (@), T0 KoupTri TTapoxiG Kage yia 2 gAITla-
vid (99) Kall TO KoupTTi yia Tov aTpé (« ) yia mepitou 3-4 deutepdAeTTa. [UpioTe TO TEPIOTPOPIKO KOUNTTI
Trapoyng atpoU/CeaTol vepou aTn Béan vepd/aTude (Oed»). To Tpoypaupa agaipeang ahdtwv Eekivael kai
70 S1GAUPa TTOU UTTAPYXEN péaa OTo BoXEio vepou apyilel va ekpéel atmd To GwWANVAKI TTAPOYAG aThoU/(eaTou
vepoU. O1 QwTeIvEG VBEICEIG Twv KOUPTTIWV TTapoxAg yia 1 eAiT¢avi (@), yia 2 eAIT¢avia (DD) Kal Tou
koupTiou yia Tov aTpé (& ) avaBoaprvouv.
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Ta 1gAuara dAatog amopakpUvovTal aTTd T0 ETWTEPIKG KUKAWHA TNG GUOKEUNG.

‘Emerma amé pepikég mAUoEIG kai TTadoglg ohokAnpwveTal o kUkAog agaipeang Twv aAdrwv. Otav oAokAnpw-

Bei n TTaPOXN, OF PUTEIVES EVBEIEEIS TwV KOURTIIGV TIapoXfg Via 1 GAITZavI (@), yia 2 pAiTavia (®Rg) kat

TOU KOUUTTIOU yia Tov aTpo () avéBouv otabepd.

AdeidoTe 10 SidAupa TTou TrEpioaEye amo 10 doXEIO vepoU. =ETTAUVETE TO BOXEIO VEPOU.

lepioTe 10 SOXEIO VEPOU pE PPETKO PUTIKS VEPD.

- TaroTe TauTdXPOVA TO KOUUTTI TIAPOXNG KaPE yia 1 GAITCavI (@), TO KOUPTT TTapoXnS KAQE yia 2 GAI-
1¢avia (99) Kal To KoupTTi yia Tov atud (&) yia mepimou 3-4 deutepdAetTa. Ekkiveital n diadikaaia
€KTTAUONG KaI TO vePO TTOU TTepIEXETAl OTO GOXeio vepoU apxiel va Byaivel amd Ty €dpa aTePEWANG
NG utrodoxns @iATpou A, £av TepIOTPEWETE TN XEIPOAARH TTapoxAs aruou/feaTol vepou aTn BEan vepd/
aTuos (O®), apxicel va Byaivel amd 10 wAnVaki TTapoxng aTpoU/eaTol vepoU. Or QuTelvéG evoeitels
TWv KouuTmwy Trapoxns yia 1 eAm¢avi (@), yia 2 eAitavia (DD) kai Tou KoupTrioU yia Tov aTpo ()
avapoafrivouv.

‘Emeira amé pepikég mAUOEIS kal Tauaelg ohokAnpwvetal o KUKAOG ékTAuang. H guakeur| afrvel.

lepiaTe 10 SOXEIO VEPOU pE PPETKO PUTIKS VEPD.

- Mamote éva amo Ta koupmda apoxng yia 1 eAimavi (@), yia 2 eAitgavia (99) N TO KOUpTTi yia Tov
atpé (). O1 QuTEIVES EVBEIEEIS Twv KOURTTIGV TTapoxAG yia 1 GAT{avi (@), yia 2 eAifavia (M) ka
TOU KOUTTIOU yia TOV OTHO (&) avaBouv We AEUKO XpWHa.

Le mePITITWOT TTOU 01 PWTEIVES EVBEieIg e§akoAouBouv va avaBoofvouv pe KOKKIVO Xpwya, ETTava-
Adpete Tov KUKAO 0@aipeang Twv aAdTWY.

OEZH EKTOZ AEITOYPTIAZ

e mepimTwon Tou emBupeiTe va BETETE KTOG AeIToupyiag T guakeun, ival amapaitTo va Tnv amoouvdé-
oete nhektporoyikd. AdeiaaTe Tov kGdo auhhoyng uypwy Kai kaBapioTe Tov (BA. evomnTa «KaBapiopdg me
OUOKEUNG»). Z€ TIEPITITWAN amdaupang, €ivar avaykaio va diaxwpioete 1a SIGPopa KATaoKEUATTIKA UAIKA
NG OUCKEUNG Kai BAael gUvBeang va Ta amoppiyeTe CUNQWVA LE TIG Keipeveg SIaTAEEIg Tou Exel BeaTrioel n
Xwpa 810U yiveTal xpARan NG CUTKEUNG.
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OAHIoz EMIAYZHzZ OPIZMENQN NMPOBAHMATQN

2e mepimmwan duaAeitoupyiag, oBACTE APECWS TN GUOKEUN Kal AmmoguvOEDTE TO QI a6 TNV TIPIla
TOU NAEKTPIKOU PEUNATOG.

13

MPOBAHMATA

AITIA

AIOPOQTIKEZ ENEPTEIEX

Aev yiveTal TTapoyr Kagé
1 yivetal ToAU apyd.

To doyeio vepou (O) dev
¢xel TomoBetnBei owoTd.

TomoBeTAaTE CWATA TO DOXEIO TOU VEPOU KAl OTTPWETE
0 pEXPI TEAOUG.

To doyeio €ival Gdelo.

lepioTe 10 oyEio VEPOU e PPETKO QUAIKO vepd péXPI
N péyioTn o1abun MAX (Eik. 10).

O otég mapoyng Yéaa
oTnv €0pa OTEPEWANG TNG
uTrodox g @iATpou £xouv
Ppacel.

O¢aTe ¢ Aeitoupyia T ouokeun xwpig TV uTrodoxr
QiATpOU KaI agriaTe va TpéEel To vepd. Edv To vepd
OUVEXIOEI VO PNV EKPEEI OHOIOUOPPA OTTO OAEG TIG OTIEG,
TpoXwPAOTE 0T Sladikaaia agaipeang Twv AAATwWY.

To @iAkTpo TToU TrEPIEXE!
TOV KaQ€ o€ oKOVI XEI

@PAyMEVN TNV OTTH EKPONG.

TomoBetAOTE Evav TTEPIEKTN KATW OTTO TO TWANVAKI
TIOPOXAS aTHOU/CEaToU vepoU (L) kal OTPEWTE TO
TIEPIOTPOPIKO KOUUTT TIAPOXAS ATHOU/CECTOU VEPOU
(N) oTn Béan vepdlaTuog (Oedy) yia va PEILOETE TV
TTie0N OTO ETWTEPIKG TOU KUKAWWATOG. £TN CUVEXEID,
BydATe kal apaipéaTe apyd Ty utrodoxn GiATpou
yiari n evaTropévouoa TTEaT EVOEXETAI VO TIPOKOAETE
mToIAIEG A ekTdEEuan vepou. KaBapioTe pe T

BeAdva kaBapiauol T @paypévn ot Tou GIATPOU.
KaBapioTe 10 QiATPO OTIWG TTEPIYPAPETAI OTNV EVOTNTA
«KaBapiopdg Twv QIATpWY TTOU TTEPIEXOUV KOYE OF
oKovny.

O KagEg eival TTOAU WIAG
aAeapévog.

AOKIJAGTE VO XPNOIUOTIOIRTETE £Va XAPHAVI HE TTIO
XovTp6 fadus dAeong.

H akovn ToU KagE Exel
OupTTIEDTET UTTEPBOAIKG.

MiéaTe AiydTepo Tov KagE aTO PIATPO.

To @iATpo TIEPIEXEI
utrepPoAikr TToooTNTA
KOQE.

BaATte pikpOTEPN TTOCOTNTA KAPE PECT OTO YIATPO.

142




NPOBAHMATA AITIA AIOPOQTIKEY ENEPTEIEX
Expon ka@é amé ta dkpa | Mbavwg va xel BydiAte TV uTodoxr @iAtpou Kai kaBapiaTe Ty
NG uTrodoxNng GiATpou. | TommoBeTnBei uTEPBOAIKY | £dpa aTEPEWANG pe Eva apouyyapdki (Eik. 71).

TO0OTNTA KAYE 0TV
uttodoxn GiATpou pe
amoTéAeapa va aag
euTTodidel va OPiyyeTe
pEXPI TENOUG TNV UTTOBOXT|
@iATpou otV £dpa TNG.

EmavaAapere v diadikaaia, Badovrag aTnv umodoxn
T0U QIATPOU TN OWOTH TTOCOTNTA KAPE.

21n @AavTCa TG £dpag
aTEPEWONG TNG UTTODOXNAG
@iATpou uTdpyouv
karéAorma akeapévou
KOQE.

®povrioTe va kaBapioeTe TN GAGVTCa e pia
odovTtoyAugida i pe Eva apouyyapaki (EIK. 71).

To @iATpo TTOU TIEPIEXEI
TOV KagE ag akdvn £xel

@PaypEvn TNV OTTA EKPONG.

TommoBeThOTE Evav TEPIEKTN KATW aTTd TO GWANVAKI
TapoxnG atpoU/CeaTol vepoU (L) kal oTpéyTe TO
TIEPITTPOPIKG KOUPTTT TTAPOXNAS ATHOU/CEaTOU vepOU
(N) o Béon vepolatuog (Oedv) yia va eioETe

TNV TETN OTO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. ZTN
OUVEXEID, BYAATE kal agaipéaTe apyd TV utrodoxn
QiATPOU YIaTi N evaTropévouaa Triean evOEXETAI Val
TpokaAéael TITAINIEG 1 ekTOGeuan vepoU. KaBapioTe pe
N BeAdva kaBapiopol T @paypévn Ot Tou QiATpou.
KabBapioTe 10 QiATp0 6TTWG TIEPIYPAPETaI TNV EVOTNTA
«KabBapiopog Twv QIATPWY TTOU TIEPIEXOUV KAPE OE
okovny.

EAattwparikh TapmAETa.

TomoBethoTE Evav TePIEKTN KATW aTTd TO GWANVAKI
TIapPOXAS aTHOU/CeaToU vepou (L) kal aTpEwTe TO
TIEPIOTPOPIKO KOUWTTi TTAPOXAS aTHOU/(EaTOU vepoU
(N) o Béon vepdlaTuog (Oe) yia va PEIWTETE

TNV TN 0TO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. ZTN
ouvéxela, ByaAte kal agaipéaTe apyd Ty utrodoxn
@iATpOU YIaTi N EvaTropévouada TTiEan EVOEXETAI va
TpokaAéael MTAINEG A ekTOEEUaN vepoU. KabapiaTe
Vv £dpa aTepéwang pe éva apouyyapdk (Eik. 71).
AVTIKOTAOTAGTE TV TOUTTAETA OTNV UTTodoXN QIATPOU.

H umrodoxn @iATpou dev
¢xel oTepewbei owaoTd.

Befaiwbeite Twg €xeTe oTEPEWOEI KaAG TV UTTOdOXA
@iAtpou atn @Advtla (Eik. 29).

H mrapoyr Kagé yivertal
utrepBoAika ypriyopa.

H okdvn kagé eivar oAU
XovTpd aAEapévn.

['a va emTOXETE TTUKVOTEPO KAl TTI0 {E0TO KAPE, TIPETTEI
Va XPNOIPOTIOINCETE £VA TTIO WIAOKOHUEVO XOPHAVI.

To @iATpo dev TrEPIEXEI
€TTAPKN TOCOTNTA KAGE.

TomoBethoTE PeyaAlTepn TOGATNTA KAPE UETT OTO
QiATpO.
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MPOBAHMATA

AITIA

AIOPOQTIKEX ENEPTEIEZ

H ouakeur| dev Byacel
aTyo.

H ouokeun dev é@Taoe
07N owWaTH Bepuokpaaia
TTAPOXNG.

Mepipévete Péxpl va avawel otaBepd n ewrelvr Auxvia
TOU KOUWTTIOU Y10l TOV OO, TO 0TT0i0 deixvel 0TI n
Beppokpaaia atov BpaaTrpa éxel PTacEl O BEATIOTO
ETITTEDO yIa TNV TTAPOXN ATHOU.

To doyeio eivai Gdelo.

lepioTe T0 Soxeio vepoU pe PPECKO PUOIKO VEPO PEXPI
TN Péyiom a1abun MAX (Eik. 10).

To doyeio vepoU (O) dev
éxel ToTroBetnOei ocwaoTd.

TomoBeTAoTE CWATA TO DOXEIO TOU VEPOU KaI OTTPWETE
T0 péEXPI TEAOUG.

®payuévn ot €§6d0u Tou
aTpou.

KaBapiaTe pe Tn BeAdva kabapiapol TTou TTapexeTal
TUXOV IfilaTa o EXouv OXNUATIOTEN OTNV OTTF ATTO
70 OWANVAKI TTapoXNG aToU/CeaTol vepou (EIK. 74).
KaBapiaTe 1o awAnvaki Tapoxng atou/feaTol vepol
OTwG TEpIypagetal atnv evotnta «Kabapiopdg ato
owAnvak Tapoxng aTpou/CeaTol vepoly. Eav 1o
TIPOBANUA TTAPAKEVEI, TIPOXWPRACOTE OTNV aPaAipEDN
aAdTwv.

Egpdoov teAeiwael To
VEPS TTOU UTTApPYXEI OTO
doxeio vepoU kai agou
yepioete owaTd 1o doyEio
VEPOU, N GUOKEUN Bev
ETTAVEKKIVED T dladikaaia
TTOPOXIG VEPOU.

To kUkAwpa Tapoxng dev
EVEPYOTTOIETAl.

TomoBetAaTe Eva Soxeio kaTw aTd CWANVAKI TTAPOXAS
aTpoU/Ceatol vepou (L). MupioTe To TePITTPOPIKS
KoupTri Trapoxng arol/Ceatol vepou aTn Béan vepo/
atuog (0) (Eik. 26).

Mepipévere va apyioel va yaivel arudg amé 1o
OWANVAKI TTapoxnS aTpoU/ZeaTol vepoU (L).

Ymapyel vepd péoa atnv
¢dpa kal aTn Bacn Tou
doyeiou vepoU.

To doyeio vepou (O) dev
gxel TomoBetnBei cwaoTd.

TomoBetAaTE CWATA TO OXEIO TOU VEPOU KaI OTTPWETE
T0 péXPI TEAOUG.

H guokeun kavel
Tepiepyo B6pufo Katd
NV TapoxN KOQE.

To vepd eival Aiyo kai n
avThia dev TpaBdel.

BeBaiwBeite Twg emapkei n oTddun Tou vepoU oTo
doxeio. Eav xpeiaderal, yeuioTe 10 GoXei0 PE PPETKO
QUOIKO VEPO PEXPI TN WEYIOTN aTABUN MAX.

O1 pwrelvég evoeitelg
TWV KOUWTTIOV TTIaPOXIG
avapouv e KOKKIVO

XPWHO.

Ararteital agaipeon
aAdTwv.

Mpayuaromoinate T diadikaoia agaipeang aAdTwy
(BA. evotnTa «AQaipean aAaTwv).
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COOEP)>XAHUE AAHHOW UHCTPYKLIUUN

HecmoTps Ha To, YTO JaHHOE YCTPONCTBO BbINO M3rOTOBMEHO B MOMHOM COOTBETCTBUM C TpeboBaHNAMM Aeit-
CTBYHOLLMX EBPOMENCKMX HOPM W BCE €0 MOTEHLMANBHO OMACHbIE YaCTW OCHALLEHbI HE0HX0ANMO 3aLLMTON,
BHUMaTENbHO 03HAKOMBTECh C HACTOSALLMMM Mepamu 6e30MacHOCTM 1, BO U36exaHne TpaBM 1 MOBPEXAEHNIA,
ncnonb3yiTe Npubop CTPOro No HasHaueHuo. PekoMeHayeTcs XpaHuTb AaHHYK0 MHCTPYKLMIO B AOCTYMHOM
MecTe Ans 03HaKOMIEHMS B Cyyae HeobxogumocTu. Ecnv Bbl pelwumTe nepegathb AaHHbI Npubop Apyromy
nonb30BaTento, MOMHUTE 0 HeOOXOANMOCTI NepeaaTh BMECTE C HAM U 3Ty MHCTPYKLMIO.

Copepxallascs B AaHHON WHCTPYKLUMM UHOPMALMS CONPOBOXAAETCS CreayoLLMMN yYCroBHbIMI 0603Ha-
YeHNAMM:

OnacHo ans aeten
OnacHOCTb NopaxeH!st ANEKTPUYECKIM TOKOM
OnacHocTb yuiep6a, BbI3BaHHOMO APYrMU NpUYMHAMM

lMpepynpexaeHue 06 ONacHOCTH 0XOroB
A OCTOPOXHO - OMACHOCTb NPUYMHEHUS MaTepuUanbHoro yulepba

LUENEBOE HA3SHAYEHUE

OT0T NpnbOp MOXET NCMONB30BATLCS AMNS MPUTOTOBREHUS Kode W kanyunHo. bnarogaps (yHKuum nogayn
ropsiyeit Bogbl Npubop Takke MOXHO UCMONb30BaTh ANS MPUTOTOBIEHNS Yas U HACTOEB.

Mpnbop npeaHasHayeH TOMbKO ANS [OMALLHErO UCMOMb30BAHUS W HE AOIMKEH MPUMEHATLCS B KOMMEpYe-
CKVX UMW MPOMBILLNEHHbIX Lensx. JTioboii gpyroi cnocob uenonb3oBaHns npubopa, He npeaycMOTPEHHbI
lMpoussoaunTenem, 0cBOGOXKAAET €ro OT OTBETCTBEHHOCTU 3a N060I yiep®d, BO3HWKILWA B pe3ynbTate He-
HafnexaLyero 1cronb3oBaHns npubopa. HeHaanexalyee 1cnonb3oBaHWe Takke BrieveT 3a coboit OTMEHY
ntoboi hopMbl rapaHTUN.

OCTATOYHbLIE PUCKU

KOHCTPYKTUBHbIE XapaKTepUCTUKM Npubopa, SBNSIOLLEroCs NMPeAMETOM HacTosiLe! nyGnukaLmm, He No3Bo-
NS0T 3aLUMTUTL NOMb30BATENS OT MPSIMOIA CTPYW FOPSYEro napa urv BoAbl.

BHumaHue

OnacHocTb 0xoroB. Bo Bpemst noayu ropsyero napa unv BoAbl He HanpaBnsaiTe CTPYH Ha TPETBUX
nmy unu Ha cebs1. bepute TpyBky nogaum napa/ropsyen BoAbl TOMBKO 3a PE3NHOBYHO YacTb. He npu-
kacanTech K METannM4eckon Tpyoke.

OnacHOCTb OXOroB, BbI3BaHHbIX OpbI3ramu ropsyen BoAb! 1 napa, KoTopble MOTYT BbIXOANTL U3 TPYOKK

nopayu napalropsyen Boabl. [lepxute pyku 1 NLO Ha Be30MacHOM paccTOSHUM OT TOPSuMX YacTein
npubopa.

OnacHOCTb 0XO0roB 13-3a NafeHNs YaLLKy BO BpEMS Nogauu. YbeauTech, 4To Yallka yCTOVILIMBa unnpa-
BUMbHO PaCcnonoXeHa Ha pPeLIeTKe-NOACTaBKe ANs vaLek. He MCﬂOﬂb3yl7ITe YallKkK, pa3mep KOTopbIX
npeBsbIWaeT WUPUHY peLLeTKN-NOACTaBKN ANA Yallek.

A TMpUMEHSTL EMKOCTH, KOTOPbIE M3TOTOBMEHbI U3 MaTEPUanoB, NpeaHasHaYeHHbIX AN MULIEBbIX Mpo-
AYKTOB.
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MPABUNA TEXHUKU BE3OMNACHOCTHU

MEPEQ HAYANOM UCNONb30BAHUA BHUMATENBHO NPOYUTAWUTE UH-

CTPYKLIUW.

* [pnbop npegHasHayeH L4115 UCNomnb30BaHUs B JOMALLHKX YCIOBUAX UM CXOXKUX
C HAMW, HanpuUMep:

- B KyXOHHbIX 30HaX, NpeAHa3Ha4yeHHbIX [N nepcoHana marasuHoB, 0UCcOB U
APYrUX NpoheccuoHarbHbIX KONMEeKTUBOB

- Ha (hepMePCKMX X035CTBaX

- B OTensX, MoTensx, roctuHmuax Tuna bed & breakfast u B opyrux xunbix cTpyk-
Typax (4ns MCnonb3oBaHUs NOCTOSAMbLAMM).

* A3roToBUTENb HE HECeT OTBETCTBEHHOCTW 3a HenpaBWfbHOE MCMOMb30BaHME
npnbopa 1 Mcnonb30BaH1e ero B LENsX, He NPeayCMOTPEHHbIX AaHHbIM PYKO-
BOACTBOM M0 3KkcnnyaTauuu. HeHagnexallee 1cnonb30BaHue Takxke BIieveT 3a
coboi 0TMeHy Nobor GopMbl rapaHTuK.

* PekomeHayeTcs XxpaHUTb OpUriHanbHyo YNakoBky, T.K. becnnaTtHoe cepeucHoe
obcnyxusaHue He NpeayCMOTPEHO B Criyvae NOBPEXEeHUI, Bbl3BaHHbIX Henpa-
BWTbHO YNaKOBKOW W34ENWS NpW ero OTCbIIKE B aBTOPM30BaHHbIN LieHTp cep-
BMCHOTO 0BCNYXMBaHMS.

* YT06bI He HapywnTb GesonacHocTb Npubopa, MCNonb3ayinTe TONMbKO OpUrMHAmb-
Hble 3an4acTut U NPUHALIEXHOCTW, OA0BPEHHbIE MPOM3BOAUTENEM.

*[lpnbop cooTBetcTByeT TpeboaHuam PernameHta (EC) Ne 1935/2004 ot
27.10.2004 o matepuanax v usgenusx, npegHasHauyeHHbIX 4519 KOHTaKTa ¢ nu-
LLeBbIMI NPOAYKTaMMU.

A OnacHo gnsa peten

*[pnbop MoryT ncnonb3oBaTh A€TM Mnagwe 8 net u nuua ¢ orpaHUYeHHbIMM
hU3NYECKNMIN, CEHCOPHBIMW UMM YMCTBEHHBIMW BO3MOXHOCTSIMM, Nnbo 6e3 po-
CTaTOYHOrO OMbITa UMK 3HaHWIA, HO TOMBKO MOA MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a
1x 6€30MacHOCTb Nuua Unu nocne Nosy4YeHns COOTBETCTBYIOLLMX UHCTPYKLMIA 1
MHGopmaLmm 06 oNacHOCTU, COMPSKEHHOM C aKcnnyaTaumuei npubopa.

* He paspeluaiite getsm urpatb ¢ npubopom.

+ Onepawumn 04NCTKN 1 TEXHUYECKOro 0BCRyXNBaHUS, ONUCAHHbIE B AAHHOM PYKO-
BOACTBE, He pa3peLLaeTcs BbiMOMHATL AETAM, ECMIN OHU He AOCTUIMN BO3pacTa
cTapLLe 8 feT u He HaxoasaTCs NoA NPUCMOTPOM.

* [lepxwuTe npubop 1 kabernb SNeKTPONUTaHNS BHE 30HbI JOCAraeMOCT ANs AeTen
mragLwe 8 ner.

* He ocTaBnsinTe kabenb 3NeKTponMTaH1s B MECTAX, FAe 3@ HEr0 MOXET CXBATUTb-
sl pebeHOK.

* Paamectute npubop Takum o0bpasom, 4tobbl AeTam Oblnn HeLOCTYMHbI ropsune
yacTtn npubopa.
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*He ocTtaBnante anemeHTbl YNakoBKN B 30HE [OCAraeMOCTW [eTel, NOCKOMbKY
9TV MaTepmanbl ABASKTCA NOTEHUMANbHBIMW UCTOYHUKAMK OMACHOCTM.

* Korga 6yoeT npuHATO pelleHne 06 yTunmuaaumum gaHHoro npubopa, pekomeHay-
eTCs caenatb ero HenpUrogHbIM Ans UCMoNb30BaHuUs, 0Tpe3aB kabernb NnekTpo-
nuTtaHus. Kpome Toro, pekomeHayetcs 06e38peanTb Te YacTv npubopa, KoTopble
MOryT HECTW MOTEHLMANbHYI0 OMacHOCTb, B 0COBEHHOCTU AN AeTeN, KOTOpble
MOryT 1CMONb30BaTh NPUBOP ANs urp.

* Bcerga xpaHute 6ynaBky Ans O4ACTKM B HEAOCTYNHOM ANs AETel MecTe: onac-
HOCTb NPOrnaTbiBaHNs U TPABMUPOBAHMSI.

A OnacHOCTb NOpaXXeHUN INEeKTPUUECKUM TOKOM

* Mepen noakntodeHnem npubopa K anekTpuyeckoin cetn yoeamTech, YTo Hanps-
XEHWeE, YKa3aHHOE Ha Tabnuuke B HWXHEN YacTu npubopa, COOTBETCTBYET Ha-
NPSHKEHNI0 MECTHOW 3MEKTPUYECKON CETU.

* /icnonb3oBaHue anekTpuYeckux yanuHuTenen, He 04obpeHHbIX Npou3BoaUTENEM
npubopa, MOXeT NPUBECTM K BO3HUKHOBEHIIO yLlepba 1 HeCHaCTHbIX Cry4aes.

* Bcerga nogkntovante npubopa K po3eTKe C 3a3eMIEHNEM.

* He noakntoyanTe K TOW e 3NeKTPUYECKOil PO3eTKE ApYyrom npnbop 60mbLLIOoiA MOLL-
HOCTM (neum, yTioru, oborpesaTeny, 1 1.4.). OnacHOCTb Neperpy3ki ANeKTPOCET!.

*Bcerpa Bbikntovante npubop n n3BnekainTe BUNKy kabens anekTponuTaHus 13
ANEKTPUYECKON PO3ETKM, NPEXAE YEM HANOMHUTL Bak BOAOMN.

* He gonyckaiTe nonaganvs BofAbl Ha AeTanu nog HanpskeHWeM: puck KopoTkoro
3amblkaHus!

*He ponyckaite, 4tobbl kabenb SNeKTPONUTaHWS KOHTAaKTMPOBan C OCTPbIMUA 1
PEXYLLMMU MOBEPXHOCTAMM.

* He ponyckainte, 4to6bl kKabenb SNeKTPONMUTaHNS KOHTAKTUPOBAI C rOpPSYMMM Mo-
BEPXHOCTAMM.

* Bce onepauum o4ncTkM 1 TeXHUYECKoro 06CnyXnBaHUS JOMKHbI NPOBOAUTLCS
Ha npnbope, BbIKITIOYEHHOM 1 OTCOEANHEHHOM OT SMEKTPUYECKON PO3ETKM.

* He norpyxaite npubop B BOAY Unn ApYrie XMAKOCTH.

* Ha Bpemsi Hencnonb3oBaHusi, Aaxe KpaTkocpoyHoro, Npubop Heobxoanmo Bbl-
KMKOYNUTb 1 U3BNEYb BUNKY Kabens anekTponuTaHus U3 aneKTpUYeckomn po3eTku.

MpepynpexpeHue 06 onacHOCTU 0XXOroB

* Bo Bpems noaaum nap v Boga HarpeBarTcs A0 BbICOKMX Temnepatyp. He npu-
BrivxanTe pyku U ULO K ropsiyemy napy Unu Boge.

* He npukacaiitecb k BHELUHUM MeTannuyeckum yactam npubopa 1 aepxatens
(hunbTpa BO Bpems paboTbl Npnbopa, T.K. OHU MOTYT NPUYUHUTL OXKOTH.

* Hukorga He HanpaBnsinTe CTPyIo ropsiyero napa Wim Boabl B CTOPOHY pasnny-
HbIX YacTeit Tena. OnacHOCTb 0XOroB.

* YBeaumTech, YTo Yallka yCTONYMBA W NPaBUIbHO PaCroNoXeHa Ha peLleTKe-Mof-
cTaBke Ans Yallek. He ucnonbayiite Yallki, pa3mep KOTOPbIX MPeBbIllaeT Li-
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PUHY peLeTKN-NoACTaBkM Ans Yalek. OnacHOCTb 0XOroB 13-3a NafeHNs YaLlKu
BO BpeMsi nogaum.

* He npukacaiTech K ropsynm Yactam npubopa Bo Bpemsi €ro paboTbl U B nocne-
AYHOLLMe MUHYTBI NOCTIE BbIKIoYeHUs npubopa. [Joxantech 0CTbIBaHUS rOPSUMX
yacTen npubopa.

* OTcoeanHnTe npubop OT ANEKTPUYECKOM PO3ETKN U AOXKOUTECH OXNaXOEHMUS
ropsYmUX YacTen, npexae Yem BbINOMHATL Kakue-nbo onepawumu no o4ncTke 1
TEXHUYECKOMY 0BCITYXMBAHNIO.

* bepute Tpybky nogaun napa/ropsyen BoAbI TOMbKO 3a PE3MHOBYHO YacTb.

* BbiTekaHve Bogbl M3 aepkatens gunbtpa MoxeT BbiTb 06yCMOBEHO 3aKynop-
ko oTBepcTU B unbTpe. OCTOPOXHO CHATb AepxaTtenb (unbTpa, Tak Kak
OCTaTO4HOE AaBMEHNE MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHUIO BPbI3T ropsiveit Bogpb!.
MouncTnTb aepxatenb unbTpa, PYKOBOACTBYSCH UHCTPYKLMAMM, U3NOXKEHHDI-
MW B COOTBETCTBYIOLLEM pasaene.

OCTOpPOXKHO - ONACHOCTb NMPUUYUHEHUSA MaTepuanbHOro

ywepb6a

+ Pacnonoxure npubop Ha yCTONYMBOM 1 CyXON NMOBEPXHOCTMW.

* He ucnonbayite npubop 6e3 Bogbl, T.K. 3T0 MOXET NPUBECTY K NOMOMKE Hacoca.

* He cTaBTe npnbop Ha 04YeHb ropsume NOBEPXHOCTY UM BOMN3M OTKPBLITOTO OrHS
BO n3bexaHne noBpexaeHns obLLUMBKY kopnyca.

* He ctaBTe npnbop Ha 04eHb ropsivme NOBEPXHOCTU UM BOMN3Y OTKPBITOrO nia-
MeHM BO n3bexaHune noBpexaeHns obLLIMBKY kopnyca.

* Kabenb anekTponuTaHns He LOMKEH KOHTAKTUPOBATb C rOpS4MMIA YacTsMu npubopa.

*He craBbTe npubop Bo3Me BOCMIaMeHSIEMbIX MaTeEPUanoB (Hanpumep, TKaHew,
3aHaBECOK).

* [epen MCNonNb30BaHMEM MOMHOCTbLIO pa3mMoTaiTe kabesnb NeKTPONUTaHMS.

+ 3anpeLleHo nogkmoyaTtb Npubop K ceTi Yepes BHELLHUI TalMep Unu yCTpoilt-
CTBa C AUCTaHLMOHHBIM yNpaBlieHneM.

* He pacnonaraite npubop unu kabenb anekTponuTaHns B6NN3N Unu Hag anek-
TPUYECKAMM UM Ta30BbIMW MANTaMK, a Takke BOMM3M MUKPOBOTHOBBIX NeYeit.

* He ncnonb3yinte npubop Ha OTKPbITOM BO3AYXE.

* KaTeropnyecku 3anpeLleHo HanonHaTb 6ak 4ns Bogsl Bbiwe ypoBHs MAX.

* HanonHsite 6ak TonbKo MPOCTOM BOLOM. He ucnonb3yiTe rasupoBaHHyt, ro-
PAYYI0 UMK Tennyto Body, a Takke Nobble Apyrue XuaKocTh, KOTopble MOryT
noBpeamnTb Nprbop.

+ 3anpelLleHo noMewlaTb BHYTPb (unbTpoB Ana 1 valiku 1 2 vallek BewlecTsa,
KOTOpbIE He SBNATCA MOSIOThIM KOdhe. ITO MOXET NPUBECTU K CEPbE3HBIM M0-
BPEXOEHWAM KO(heBapKu.

* He octaBnsite npubop B NOMELLEHUAX, FAe TeMnepaTypa OKpyxatoLLei cpeabl
MOXeT onycTuTbes Hxe 0 °C, nockonbKy ocTtaTku Bogbl B 6ornepe MoryT 3a-
Mep3HyTb W NoBpeanTb NprUbop.
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* He ponyckaitTe Bo3gencTaums Ha npubop aTMOCGepHbIX SBEHNI (BOXAS, CONMHLA).

* [Mocne n3BneYeHNs BUMKW U3 NEKTPUYECKON PO3ETKM U OXNaXAEHUS ropsvnxX
yacTen ynctute npubop TONbKO Heabpa3vBHOWM TKAHEBOW candeTkomn, crerka
CMOYEHHOM B pacTBOPE HECKOMbKIX Kanemnb HEMTPanbHOro HearpeCccMBHOM Mo-
loLero cpeacTea. 3anpeLLaeTcs UCnonb30BaTh PAaCTBOPUTENM, NOBPEXAALOLLME
NNacTuk.

*Henb3s pasbupatb npubop. BHyTpeHHWe YacTu npubopa He MOryT MCMoNb3o-
BaTbCS OTAEMNLHO OT HEro U He TPebyT YNCTKM.

A OnacHocTtb yuwep6a, BbI3BaHHOrO APYrumMu npuumMHamMm

* YT06bI NoaHATL Npubop, Geputecs 3a ero Kopnyc.

* Pacnonoxure npnbop B XOPOLLO OCBELLEHHOM W YNCTOM MeCTe C YA0BHbIM [0-
CTYNOM K 3MEKTPUYECKON po3eTke.

* He HanuBaiiTe B 6ak Ype3mepHOe KONMYECTBO BObI.

* He octaBnATb 6€3 npucMoTpa npubop, NOAKMOYEHHBIN K 3NIEKTPOCETH.

* He TaHuTe 3a kabesb anekTponuTaHMs unn 3a cam npubop, YTobbl M3BMEYL BUM-
Ky W3 3NEKTPUYECKON POIETKN.

* [pnbop LOMKEH MCMONB30BATLCA W BCETAA HAXOAMTLCA Ha YCTOMYNBON NOBEPX-
HOCTH.

* [Mpubopom He cnegyeT NoOnNb30BaTLCA, ECMWN OH Nagas, Ha HEM MPUCYTCTBYIOT
cneabl NOBPEXAEHUA UMW BUAHBI YTeUkn BoAbl. He ucnonbayiite npubop npu
HanM4uMM NOBPEXAEHUN Ha kabene dNeKTPONUTaHUS UNK BUTIKE, @ TaKKe ecrnu
npnbop HencnpaseH. Bce BuabI peMoHTa, BKIToYas 3ameHy kabens anekTponu-
TaHWS, OMKHbI NPOU3BOANTLCA TOMBKO B CEPBUCHBIX LIEHTPaX UK cepTuduum-
POBaHHbIM NEPCOHANOM BO M3bexaHue NtobbiX PUCKOB.

* He nomeLaiTe npubop B 3aKpbIThIi LKA BO BPEMS MCMONb30BAHMS.

[ins ocyLlecTBNeHUs NpaBuibHON yTunM3aummn npubopa B COOTBETCTBUN C
== TpeboBaHuamMM EBponeickoin Aupektuebl 2012/19/EC HeobxoamMMo 03HaKo-
MUTBCS C NPUIOXEHHOW K Mpnbopy NamMsaTKOM.
*XPAHUTE HACTOSLLEE PYKOBOACTBO NO 3KCMNYATALUN
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OMUCAHME NPUBOPA

A - Knonka nogaun kocbe anst 1 vawkm ¢ nHagukato- L - TpyBka nogaum napa/ropsiyen Bogbl

pom ropaum (@) M - KaBenb anexTponuTanms

B - KHonka nogauu kodpe ans 2 vawwek ¢ uHankato- N - Pyuka nogauu napa/ropsiyert Bogb!
pOM nogaym (DD) O - bak ans Bogpl

C - KHonka napa ¢ MHaukaTopoM Temnepatypbl () P - Kpbiluka 6aka ang sogb!

D - T'He3no ycTaHoBKM Aepxarens (unsTpa Q - Bynaska 4515 04MCTKN

E - CovewmHas pewwetka R - Temnep

F - MopaoH ans cbopa kanenb S - OunbTp ons vang

G - PeleTka-noacTaBKka Ans vallek T - Ounbtp ons 1 vawwku

H - KHonka Bkntovenns U - O®unbtp Ans 2 vawek

| - TMonnaBok V - KanenbHbii guck

J - Kopnyc npubopa W- [epxatens dunbTpa

K - Metannuyeckas Tpybka X - BnokMpoBOYHbIN BUHT KanemnbHOro aucka

UpeHTndmkaumoHHble gaHHble

Ha Tabnuyke, pacnonoxeHHON Ha HKHEN YacTy ONOPHOrO OCHOBAHMS, yka3aHbl MAEHTU(MKALIMOHHbIE faH-
Hble npubopa:

+ TpoussoguTens u mapkuposka EC

+ mogenb [Moa.]

+ 3aBopckoit Ne [SN]

¢ anekTpuyeckoe HanpsbkeHve [B] v yactota [I'u] nuTtaHus

* noTpebnsemas anekTpuyeckas MOLHOCTb [BT]

*  Homep 6ecrnnaTtHom NuHKKM Cyx6Obl NOAAEPKKA

Mpwn obpalyeHnn B aBTOPU30BAHHbIE LIEHTPbI CEPBUCHOTO 0OCTYXMBaHMWS, HEOBXOAUMO YKa3biBaTb MOAEMb
11 3aBOACKO HOMep npubopa.

Pacxop B pexume oxupanus: 0,4 Br.

MEPEQ UCMOJIb3OBAHUEM

MoproroBka k aKcnnyaTauum

1 CHumute ynakoBky (Puc. 2) 1 npoBepbTe Hannume Bcex KOMMOHeHTOB npubopa (Puc. 3).
2 TlpoBepbTe LIENOCTHOCTb COAEPXKMMOTO.

3 TMocraBbTe NpbOpP Ha POBHYH M YCTOMYMBYHO MOBEPXHOCTL (Puc. 4).

He ncnonb3yiite npudop, ecnu OH NOBpPeXAEH.
4 Towmonte Bak, hunbTp Ans 1 valukm 1 2 yawwek, (punbTp A8 Yang, NoAAoH Ans cbopa kanernb, CbeMHY0
peLueTky v fepxarens dunsTpa (Puc. 5).

BHumaHue
lMepen Hayanom cbopku yoeauTech, YTo NPUBOP BIKIIOYEH U OTCOEANHEH OT ANEKTPUYECKON PO3ETKM.

MpepBapurenbHbie onepauum

1 YcraHoBuTe cbeMHyto pelueTky (E) Ha nogaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 6).
2 BcrasbTe noanoH ans cbopa kanernbs B 0cHoBaHue npubopa (Puc. 7).

3 CHumure b6ak ans Bogpl (O) ¢ npubopa (Puc. 8).

4 OtkpoiTe kpbilwKy 6aka ans sogsl (P) (Puc. 9).
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BHumMaHue
OnacHOCTb MopaxeHust ANEKTPUYECKAM TOKOM. Beeraa Bhikniovalite npubop v n3snekanTe BUMKY Ka-
0ens aneKTpoNUTaHUs U3 SNEKTPUYECKON POIETKM, MPEXIE YeM HANONHUTL Gak BOAON.

BHumaHue

HanonHsiATe 6ak Tonbko NpoCTOil BOAOI. He MCnonb3yiTe ra3npoBaHHyH, FOpsYYH UK TENNYIO BOAY,
a Takke Nobble Apyrie XULKOCTY, KOTOPbIE MOTYT MOBPEANTL Npubop.

5 Hanonnute Bak ans BoAbl CBEXel MMTbeBOM Bogoi A0 yposHs MAX (Puc. 10).

Hukorpa He HanonHsiTe 6ak Bbiwe ypoBHs MAX.

6 3akpounTe KpbilKy 6aka Ans soge! (P) (Puc. 11).

7 BcrasbTe bak Ans BoAbl B COOTBETCTBYHOLLEE rHe3A0 (Puc. 12).

Ytobbl obecneumntb npaBunbHyto paboty npubopa, npxmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.

Y6eautecb B npaBUNbLHOI YCTaHOBKe Gaka, B NPOTUBHOM Cilyyae npubop MoxeT He nogaBaTtb kode.

MepBoe ucnonb3oBaHue

BHuMmaHue
[Mpexae yem BknOUMTL Npubop, Y6eanTECh YTO BCE KOMMOHEHTbI YCTAHOBMEHbBI NPABULHO.

Y6eauTech B TOM, YTO HanpshkeHWe Baluei AOMaLUHE CET COOTBETCTBYET HaNPSKEHMIO, yKazaHHOMY
Ha TabnuyKe ¢ TEXHMYECKMMM JaHHBIMU Npudopa.

1 BcTaBbTe BUMKY B anekTpuyeckyto po3eTky (Puc. 13).

2 YcraHoBuTe AepxaTenb unbTpa B ero rHeano, He BcTasme dunbTp (Puc. 14).

3 ToBepHuTe fepxaTenb unbTpa HACTOMbKO, YTOOLI BbIPOBHSATL PYYKY C CUMBOSIOM (ﬁ ) (Puc. 15).

4 HaxmuTe kHonKy Bkntoyenms (H) (Puc. 16).

ViHavkaTopbl KHOMOK nogaun 1 valkv (i@P), 2 Yaluek (99) 1 kHonku napa (&) muratoT (Puc. 17). Koroa
npubop [OCTUTHET NPaBUNbHOI TeMnepaTypbl 4N NPUrOTOBMEHUS kode, MHAMKATOPbI KHOMOK nogaum 1
vawkv (@), 2 YaLuek (99) 1 kHonku napa (<& ) 6yayT ropeTb NocTosHHO (Puc. 18).

Mepeq nepBbIM MCNONb30BaHNEM NPUOOPA BbINOMHNATE LMK OYUCTKI BHYTPEHHUX KOHTYPOB.

1 MomecTuTe KOHTEMHEP eMKOCTb0 He MeHee 500 mMn nop aepxatenb dunbtpa (Puc. 19).

2 HaxmuTe kHonky nogaun kocpe anst 2 vawek () (Puc. 20). 3anycTuTe npoLecc nogauk, noka He ysi-
AWTe, YTO BOAA BBIXOANT U3 fiepxatens dunbTpa.

3 B KoHLe npouecca noaaym nocTaBbTe EMKOCTb Nog TPYOKy nogaun napa/ropsiyen Bogsl (Puc. 25).

4 TloBepHuTe pyyKy nojayu napa/ropsyeit Bogbl B nonoxeHue sogsi/napa (0ed) (Puc. 26). HaunHaetcs
npouecc nogayu. MpogomkaiiTe, noka He yBUAWTe, Y4TO BOAA BbIXOAWT M3 TpybKu nogayu napa/ropsueit
Boabl (Puc. 28).

5 BepHuTe pyuKy nogaun napa/ropsyelt Bogbl B nonoxeHue (0 ), YTobbl OCTaHOBUTb NofgaYy ropsdelt Bogl
(Pwc. 29).

MoBTOpSTE ONEpaLm 4O M3PacXo[0BaHNs BCel BOAbI, coaepxaLleiics B Bake.

NPUMEYAHUE: noBTOpMTE 3Ty ONEpaLMIO NpK BKNOYEHUM NpuGOpa nocrne HeCKONIbKMX AHE NPoCToS.
Ecnu B 6ake He ocTaHeTCsl BOAbI, BOSHVKHET BUOpaLms v 6onee cunbHbI wyM. MHaUKaTopbl KHONOK

nopauu 1 yawku (@), 2 vawek (99) ¥ KHOMKU napa (<& ) muratot. [ins Bo30o6HOBNEHUs paboThbi npu-
6opa cMm. nyHKT «HanonHeHue 6aka Ans BoAbl BO BPEMS UCNONb30BaHUAY.
Tenepb Npubop roToB K NpUroToBneHto nepsoro koge (Puc. 30).
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CHaTue chunbrpa
= Z —

e

MPUMEYAHWE: nepxatens unbTpa NOCTABNSETCA C Y)Ke YCTaHOBNEHHbIMU (hUMLTPOM ANs 2 Yallek. YTobb
y3HaTb, Kak CHSITb (OUNbTP, CM. N30BpaxeHus. Takke MOXHO NOAHSATL (UMLTP NanbLamm, YTobbl U3BMEYb Ero.

MHCTPYKLUMM NO UCMOJIb3OBAHUIO

Mpurortoenexnue koce

1 Bbibepute dunbtp Ans 1 vawku (T) unn ans 2 vawek (U)v BcTasbTe ero B Aepxatens dunstpa (Puc. 31).
2 HacbinbTe kode B chunbTp (Puc. 32).

3 XopoLwuo cnpeccyitte MonoThin kode Temnepom (R) (Puc. 33).

BHumaHue
Ecnu B ¢unbTp GbINO HacbinaHo Ype3MepHoe KOMMYeCTBO MOMOTOro Kode, MOBOPOT AepxaTens
(unbTpa MOXET OKa3aTbCs 3aTPyAHEHHLIM W/WNK BO BpeMms nopadu kode u3 Aepxatens dunbtpa
MOXET BO3HUKHYTb yTeuka.

4 YcraHoBuTe aepxatens unsTpa (W) B cnelpanbHoe rHe3ao Takum obpasom, 4tobbl pyyka Gbina BbIpoB-
HeHa C CMBOIOM (h) Ha kopnyce npubopa (Puc. 34).
5 TloBepHuTe fepxatenb unbTpa HacTONbKO, YTOBbI BBIPOBHSTL Py4KY C CUMBOIIOM (|E| ).

Y6enutech, 4To Aepkatensb punbTpa HaaekHO NpUKpensieH K cdnaxuy (Puc. 35).
6 [locTaBbTe OfHY UNK ABE YaLLKM HA CbeMHYI0 pelueTky (E) (Puc. 36).

BHumaHue
OnacHOCTb 0XO0roB W3-3a MafeHNs YaLlku Bo BpeMsi nogayn. Y6eamTech, 4To yallka yCTonumBa v npa-
BUNbHO PaCrioNoXeHa Ha peLueTke-NnoAcTaBke Ang vallek. He ncnonb3ayite Yaluku, pasvep KOTopbIX
MpeBbILLAET LWMPUHY PeLeTKN-NOACTaBKM ANS Yaluek.
7 HaxwmuTte kHonky BkntoueHus (H) (Puc. 16).
VHavkaTopb! kHOMOK nofaum 1 valwku (@), 2 vaiuek (99) W KHoMkv napa (<& ) muraiot (Puc. 17). Koraa npubop
BOCTUTHET NpaBWMbHOM TEMMepaTypbl AN MPUrOTOBNEHUS KO(e, HAMKATOPbI KHOMOK nogauu 1 vaikv (@), 2
vavuek (®Rg,) v kHomku napa (e ) yayT ropeTs nocTosiHHo (Puc. 18).
Ytobbl Aaxe nepsblit kode Bbin ropsumM, nepea nogadeil kKode PeKoMeHAYeTCs YCTaHOBUTL AepxaTtenb
(hunbTpa B COOTBETCTBYHOLLEE THE3M0 M OCTAaBUTb €70 HArPEBaTbCS HA HECKOMBKO MUHYT. 3TO He noTpebyeT-
CS1 NS MPUrOTOBMEHNS NOCHEAYHOLMX Kode.
8 HaxmuTe kHonky noaayu kode (@), 4Tobbl nogath 1 yaiky kode (Puc. 37), Unn HaxmuTe KHOMKy nopa-
4n Koche (99), 4ToObl NOAATH 2 YallkK Kode.
Yepes Heckonbko CekyHA HauMHaeTcs npoliecc nogaym (Puc. 38).
9 Yrobbl npepeaTh nogavy, npexzae Yem npubop 3aBepLUNT ee, CHOBA HaXMWTE KHOMKY nogaum BblbpaHHo-
ro kogpe.

BHuMaHue
Kak u B cnyyae ¢ npodheccroHanbHbIMM KodheMalumHamm, He CHUMaliTe aepxatenb (unsTpa Bo Bpe-
M$i ofaum.
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BHumaHue

lMocne 3aBepLueHnst nofayn Kode NOJOKANTE He MEHEE ECSTN CeKyH, NPEXae Yem OTCOEANHSTL
Jepxatenb unbTpa; Y4TobbI CHATL AepxaTenb (unbTpa, MeAneHHO NOBEPHUTE €ro CripaBa Haneso,
4T0ObI M30exaTh BPbI3r BOAbI MK Kode.

HesHaunTenbHble BbIGPOCH Napa 13 rHe3fa YCTaHOBKM fepkaTtens (unbTpa CYMTatoTCS BMOMHE HopMarb-
HbIM SIBIEHMEM.

lMocne 3aBepLUeHNs Noaayun UHANKATOPbI KHOMOK 1 Yallku (@), 2 valuek (99) 1 kHonku napa (& ) byayT
rOpeTb NOCTOSHHO.

10 Haxmute kHonKy Bkmtovenuns (H), 4tobbl BbikmounTs npubop (Puc. 16).

MpuroTtoBneHue Kothe C NOMOWbLIO YanAbl

1 BcraBbTe B Aepxatenb dunbtpa (W) dunbtp ans vana (S) (Pvc. 41).

2 BcrasuTb yangy B unbTp (Puc. 42).

3 lpoTonkHuTe Yangy BHYTPb nanbuamu. Yanga fomkHa ObiTb XOpOLLO OTLIEHTPMPOBAHA W PacionoxeHa
BHYTPU fAepxatens dunbtpa. Bo nsbexanne yTeuek Bofbl CHOXUTE M BCTaBbTE B (PUALTP HAPYXHble
BymaxHble 4acTu Yanapl, KOTOpble MOTYT BbICTYNaTh M3 Aepxarens dunbTpa (Puc. 43).

Tenepb MOXHO BCTaBUTb AepxaTtenb unbTpa B ero rHe3ao.

4 YcraHoBuTe AepxaTenb (urbTpa B CneLyanbHoe rHesao Takum 06pasom, 4Tobbl pyyka 6bina BbIpoBHe-
Ha C CMBOJIOM ('b) Ha kopnyce npubopa (Puc. 44).

5 T[loBepHuTe aepxatent uUnbTPa HACTOMBLKO, YTOObI BLIPOBHATL PY4Ky C CUMBOSIOM (ﬂ ) (Puc. 45).

BHumMaHue

OnacHOCTb 0XOroB W3-3a NaZeHVs Yallkv Bo BpeMsi nogauyn. Yoeaumrecs, YTo Yallka ycTonymsa 1 npa-
BMITbHO PacrionoxeHa Ha peLueTke-NoacTaBke Ans vallek. He ncnonb3ayiite Yaluku, pasmep KOTopbIX
NPEBbLILLAET LWMPWHY PELLETKU-NOACTaBKM ANS Yallek.

6 Tlocne npuroToBneHus kodbe, Mpu CHATAN AepxaTens (unbTpa, Yania MOXET 3acTpsiTh B rHe3ae ycra-
HOBKM fiepxaTtens dunbTpa. YTo0bl 13BMNEYb €€, HaKNoHUTe aepxatens dunbtpa (Puc. 46), nossonss
yare ynacTb B Hero.

Urtobbl Bceraa nonyyatb kode NPeBOCXOHOTO kKayecTsa, HEOBX0AMMO NOKynaTh Yarnisl C MapKPOBKOIA CO-

BMecTUMOoCTH «E.S.E».

Ecnu yanga He BcTaBneHa Kak crneayet, Unu gepxartenb hunbTpa HeAOCTaTOYHO XOPOLUO 3aKpenneH
B CBOEM rHe3[e, BO3MOXEH BbIXOA HECKONbKUX Kanenb BoAbl U3 Aepxatens unbrpa.

Mopaua ropsiuei Bogbl

BHumaHue
OnacHocTb 0xoroB. bepute TpybKy nofayn napa/ropsieit BoAbl TONBKO 3a PE3VHOBYH0 YacTb. He npu-
kacaiTech K MeTannuyeckoi Tpyoke.

OnacHoCTb 0O0roB, BbI3BaHHbIX Gpbi3ramu ropsyer BoAb! M napa, KoTopble MOTYT BbIXOAUTb 13 TPYOKN
nopaum napa/ropsyen Bofpl. [lepxute pykn u InLo Ha 6€30MacHOM paccToSHIN OT ropsymMX YacTei
npubopa.

1 MMocTaBbTe Yalwky nog Tpybky nogaun napa/ropsyen sogel (L) (Puc. 48).

2 TloBepHuTe pyyky nogaum napa/ropsyen Boabl B nonoxexue Bogabl/napa (O«d) (Puc. 49).

IMpnbop HayHEeT NogaBaTh ropsyyt BOY.

3 Beprute pyyky nogayu napa/ropsyeit BOAbI B NonoxeHue (Q ), 4To0bl OCTAHOBUTL NOAAYY ropsyen Boabl

(Pwc. 52).

MpuroroBneHne Kany4mHo

1 TMocTaBbTe YalLKy Ha CbeMHyto peLleTky (E) (Puc. 54).

Mpu xenaHnm MOXHO UCoNb30BaTh BONbLLYIO YalLlKy.

- CHuMMTE CbEMHYH peLLeTKy 1 NoAAoH Ans cbopa kanenb (F) (Puc. 55).
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- MocTaBbTe YalLKy Ha pelueTky-noacTasky ans vawek (G) (Puc. 56).
2 TlpuroToBbTe Kodbe.

BHuMaHue

OnacHOCTb 0XOroB W3-3a MaAeHNs YaLlku Bo BpeMs nogayn. Y6eauTech, 4To yallka yCTonumBa v npa-
BMIbHO PaCronoXeHa Ha peLleTKe-NoACTaBke Ans yallek. He UCnonb3yiiTe Yallku, pa3mep KOTOpbIX
NpeBbILUAET WHPUHY PELIETKU-NOACTABKN NS YaLLE.

w

HanpasbTe TpybKy nogaun napa/ropsyen sogbl (L) 3a npeaensi nogaoHa ansa céopa kanens (Puc. 61).

4 Haxmute kHomky napa (&) (Puc. 62). HarkaTop KHOMKM napa HayHeT muraTtb. [loxanTeck, Koraa uH-
AMKaTop KHOMKM Napa HayHeT ropeTb HenpepbIBHO, ykasbieas, YTo Temnepatypa B Bolnepe gocturna
ONTUMAnNbHOTO YPOBHSA ANs NoAa4M napa.

5 HanonnuTe MonoyHuk Morokom (Puc. 65).

6 [omecTuTe MOMOYHWK C MOMOKOM Ans BCMIEHMBaHWS nog TpybKy nogaun napa/ropsyen Bogbl.

7 Tlorpyaute fo fHa Tpybky noaaym napa/ropsyeit Boabl B MOIOYHUK C MONOKOM (Puc. 66).

BHuMaHue

OnacHocTb oxo0roB. Bo Bpemsi noaaym ropsuero napa unu BoAbl He HanpaBnsiiTe CTPYO Ha TPETbUX
nmy unv Ha cebsi. Bepute TpybKky nogaum napa/ropsyen Bofbl TOMbKO 3a PE3NHOBYH YacTb. He npu-
KacaitTech k MeTannn4eckoit Tpybke.

OnacHOCTb 0O0roB, Bbl3BaHHbIX GpbI3rami ropsiuen BoLbI v napa, KOTOpble MOTYT BbIXOAWTL U3 TPYBKK
nofaum napa/ropsiuen Bogbl. [epxute pyku u nnLo Ha 6e30MacHOM paccTosHUM OT TopsiumX YacTen
npubopa.

8 [oBepHuTE pyyKy nogaun napa/ropsueil BoAbl B nonoxeHue Bogpl/napa (0) (Puc. 67).

MpuBop HauHeT NoaaBaTh nap.

9 MMepemelyaiiTe 1 BpallaiATe MOMOYHMK C MOSTOKOM BO BPEMS BbIXoAa napa 13 Tpybku noaauu napalropsi-

yen Bogbl (Puc. 68).
Moroko BCMEHEHHOE, KOrAa B MONIOYHIKE NOSIBISIETCS NeEHKa.
10 BepHuTe py4ky nopayu napa/ropsiei Bofbl B nonoxeHue (0 ), 4Tobbl 0cTaHOBUTH nogayy napa (Puc. 69).

Mocne kaxaoro McnoNb30BaHMsA NofaBaiiTe nap B Te4eHME HECKONbKUX CEKYHA, 4TOObl 0CBO6OANTL
oTBepcTMe B TpyOke nogauu napalropsiueit BoAbI OT OCTaTKOB MOJIOKa.

Wcnonb3yiTte BnaxHyo Heabpa3nBHYHO TKaHeBYHO candeTKy Ans 0OYMCTKM OTBEPCTUA TPYOKM nogaym
napalropsyeii Bofabl U MeTannuyeckon Tpyoku.
9 Haneite MOMOYHy'0 NEHKY B YalLLKy C NpeBapuTeNbHO NPUroToBMneHHsIM kode (Puc. 70).

MosTOpHOE Mcnonb3oBaHue ans Koce

Yr06bI NPUroTOBNTBL HOBBINA KOe cpasy Mocre nogayn napa, Heobxo4UMo oxnaguTb Npubop.

1 TMocraBbTe eMKoCTb NOA TPyOKy noaaym napa/ropsyeit Boasl (Puc. 25).

2 HaxwmuTe kHonky napa («& ), 4ToBbl OTKMIYNTE (PYHKLMIO MogaYM napa.

3 ToepHuTE pyyKy nofauu napa/ropsyeii BoAbl B nonioxeHne sogpsl/napa (0 ) (Puc. 21). Mpnbop HauHeT
MoAaBaTh ropsiuyto BOAY.

Mogaya ropsyei BoAbl NO3BONMT Npubopy oxnaanTbes ObicTpee.

3 Beprute pyyky nogaum napa/ropsyeit Bogbl B MonoxeHue (0 ), 4Tobbl OCTaHOBMTL NoAaqy ropsyeil Bogbl
(Puc. 29).

MpnbOop roToB K MPUrOTOBAEHMIO HOBOTO KODE.

Bbi6op NpaBUNbHOM YalUKU
Mepes NPUrOTOBIEHUEM XENaeMoro HanuTka BbibepuTe Yallky B COOTBETCTBUM CO CrieAyIoLLeN Tabnuueir:

Ocnpecco OanH okono 30 mn
[BoitHoi okorno 60 mn
OUNLTP ANA 2 Yallek MOXET UCMIOMNb30BATLCA ANA NOAAYM [BYX OTAENbHbIX Yalliek Kode Unu Ans NoAauM OAHOMo
Goree 0GbEMHOTO 1 HaCILEHHOTO Kode.
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PerynupoBka konuyecTtsa Boabl ang 1 yawku unu 2 yawek

MoxHO perynupoBaTh KONU4ECTBO BOAbI, MofaBaemoe Ans 1 yawku unu 2 vallek kode (Bpemst nogaun
ropsiien Bofbl Yepes gepxatenb PunbTpa).

KonuyecTBo nogaBaeMoit Bofbl BIIUSIET HA CUIy BKyCa M kKauecTBO kpema. MonpobyiiTe n3meHuTb 3TOT napa-
MeTp, 4Tl HAITK MaeanbHbIA BKYC BaLLEro Kode.

MPUMEYAHUE: perynupoBka konuyecTsa BoAbl, NoaaBaeMoii Ans 1 yawkv nnu ana 2 yawuek, AOnx-
Ha BbINONHATLCA BO BPeMsi noAauu Kode.

Uto6bl HAaCcTPOWUTL KOMMYECTBO NOAABAEMON BOAbl ANs 1 Yallkv kode, HAXMUTE U yaepKuBanTe HaxaTtoi
KHOMKy nofaum 1 yalki (@) B TeYEHUE HEOOXOAMMOro BPEMEHM. McTekIuee BpeMs yCTaHaBNMBaET HOBOE
KOnM4ecTBO BOAb! ANs 1 vaLukm kode.

Y1o6b! HaCTPOWUTb KONMYECTBO NOAABAEMON BOAbI ANA 2 YalleK, HAXMUTE U yaep»(MBaMTe HaxaTon KHOMKY

nopfauu 2 vatuek (99) B TeYeHMe HeobX0ANMOro BpemMeHU. VicTekiuee Bpems ycTaHaBNMBAET HOBOE KOMK-

4eCTBO BOAbI ANS 2 Yallek kode.

CoBeTbl AN NPUroToBNIeHUA XOPOoLIEero 3CNpecco No-UTanbAHCKU

Heobxogumo crnerka ynnoTHUTb MOMOThIN Kodbe B AepxaTtene dunbTpa. KpenocTs kode 3aBncuT OT CTENneHN
nomona kodbe, KonnyecTsa koge B fepxatenie punbTpa 1 NpeccoBanmsl. Heckomnbkux CeKyHa AOCTATOYHO,
4T06bI KO(he BbITEK B Yalku. Ecnm Bpems nopayum 6onblue, 3T0 03Ha4aEeT, 4TO MOMOST CAIMLLKOM MESTKUI uim
4TO MOMOTHIN Kohe B Aepxatene unbTpa Obin yNNoTHEH YPE3MEPHO.

HanonHeHue 6aka gnsa Bogbl BO BpemMs UMCnosib30BaHUA

BHumaHue
OnacHoCTb NMopaXeHus ANEeKTPUYECKUM TOKOM. Beeraa BhikniovaiiTe npubop 1 n3Bnekaiite BUMKY Ka-
6ens SneKTpoNUTaHUS 13 SNEKTPUYECKON PO3ETKM, MPEXAE YeM HAMOMHMTL Dak BOAON.

BHuMaHue

HanonHsitte 6ak Tonbko npocToit Bogon. He ncnonb3yiTe rasupoBanHyio, ropsauyyio unv Tenyto BOAy,
a Tarkke nobble Apyrne XULKOCTU, KOTOPbIE MOTYT NOBPEANUTL Npubop.

PekomeHayeTcs Bceraa NpoBepsiTb ypoBeHb Bofbl B bake.

1 BblkmntounTe Npubop 1 U3BNEKUTE BUNKY M3 MIEKTPUHECKON PO3ETKN.

2 CHumute 6ak ans sogsl (O) ¢ npubopa (Puc. 8).

3 Orkpoiite kpbiwwky 6aka ans Bogsl (P) (Puc. 9).

4 HanonHute 6ak ans Boabl cBeXen NuTbeBoi Bogol Ao ypoeHs MAX (Puc. 10).

HUKOI' A He HanonHsiTe 6ak Bbiwe ypoBHs MAX.

5 Bakpoitte kpbilKy 6aka ans sogbl (P) (Puc. 11).

6 BcrasbTe bak ans Boabl (O) B cootBeTCTBYHOLLEE rHE3A0 (Puc. 12).

Ytobbl 0becneumnTs NpaBunbHyto paboTy npubopa, npwxmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.

Y6enutech B NpaBUNbLHOI YCTaHOBKe 6aka, B MPOTUBHOM Crly4ae NpuGOp MOXET He NoAaBaThb Kode.

BHumaHue
OnacHOCTb OO0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyei BoAbl 1 napa, KOTopble MOTYT BbIXOANTb M3 TPYOKM
nopayu napalropsyen Boabl. [lepxute pyku 1 Lo Ha Be30macHOM paccTOSHWM OT TOPSUMX YacTei
npubopa.
B cnyuae, ecnn npubop no npexxHemMy He nogaet kode Nocne NpaBUbLHOIO 3anoNHEHUs U ycTaHoBKN Baka,
BbINOMHUTE CreaytoLne AencTams:
- [locTaBbTe emkocTb nof TpyoKy nopayu napa/ropsyeit Boas! (Puc. 25).
- Haxmure kHonky Bkntoverms (H) (Puc. 16).
- [loBepHuTe pyyKy nogaun napa/ropsyer Boabl B nonoxerue sogpl/napa (O« ) (Puc. 26). 3anyctute npo-
Liecc noAayu, noka He yBuauTe, 4To BOAA BbIXOAWT U3 TPYOkW nogayn napa/ropsyein Bogb!.
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- Bephute pyyky nopaum napa/ropsyeit Bogbl B MonoxeHe (0 ), 4ToObl OCTaHOBMTL NOAaYy ropsyeil Bogbl
(Puc. 29).

@DYHKUMA aBTOMaTU4YeCKOro BbIKNIOUEeHUs

37107 Npubop OCHALLEH CUCTEMOII aBTOMATUYECKOTO BbIKMIOYEHWS B COOTBETCTBMW C HOBBLIMW MpaBUnamMm
aHeprocbepexeHrus. Mocne 30 MUHYT npocTost NpuBop aBTOMaTU4ECKM BbiktoyaeTcs. Ytobbl npuUrotoBUTb
HOBbIi1 Kodbe, HyHO ByaeT CHOBa 3amyCTUTL MpUBOp, HaXas OFHY U3 KHOMOK: 1 yalwka (@), 2 Yalwkn (W)
nnv kHonky napa (< ). Korga npubop JOCTUTHET HY)XHOW TeMnepaTypbl Anst NPUroTOBNEHMS KOeE, MHANKA-
Topbl KHOMOK 1 valwka (), 2 yawky (M) 1 kHoMkv napa (& ) ByayT ropeTb MOCTORHHO.

OYUCTKA U OBCJTY)KUBAHMUE NMPUBOPA

Mepea nepBbIM UCNONL30BaHUEM UMM B CryYae UCNONb30BaHUSA NOCNe NPOCTOS BbINOMHUTE LMK
OYMCTKU BHYTPEHHUX KOHTYPOB Npubopa.

PerynsipHble 1 exefHEBHbIE OYMCTKM MO3BONSIIOT NOAAEPKMBATL UCPABHOCTL NPKUOOPA W MPOAUTL Ero CPOK
Cnyx6bl.

BHuMaHue
Bce onepauuu 04nCTKY 1 TEXHUYECKOTO 0BCMY)XMBaHUS JOMKHbI MPOBOANTLCS Ha NpUbOpE, BbIKMIO-
YEHHOM ¥ OTCOEANHEHHOM OT 3NEKTPUYECKOI PO3ETKU.

OnacHoCTb NopaXeHns aNeKTPUYECKM TOKOM. KaTeropuyecku 3anpeLLeHo norpyxarts npubop, BUnKky
1 kabenb SNeKTPONUTaHWS B BOLY UMW APYTUE XKUAKOCTH.

BHuMaHue
OTcoeanHnTe NpUBOP OT SNEKTPUYECKON PO3ETKM 1 AOXANTECH OXNAXAEHUS FOpPSUMX YacTei, npexae
4eM BbINONHATL Kakne-nnbo onepaLum no 04UCTKE U TEXHUYECKOMY 06CIYXUBAHMIO.

BHuMmaHue
KomnoHeHTb! nprbopa 3anpeLlaeTcs MbiTb B NOCYAOMOEYHON MalvHe. Henb3s Ucnonb3oBath Nps-
Mbl€e CTPYM BOAbI.

He ucnonbayiite abpasvBHble MOKLMNE CPEACTBA UMM METANMYECKIE UHCTPYMEHTbI, YTOObI He Mo-
LjapanaTb MOBEPXHOCTb U HE NOBPeAMTb MOKPbITUE. 3anpeLlaeTcs 1Cnonb3oBaTb PacTBOPUTENN, MO-
BpeXAatoLLMe NNacTuk.

Ouucrka kopnyca npubopa
Ynctute HecbeMHbIe YacTv Npnbopa BaXHOW TkaHEeBOW candeTkoi BO n3bexaHne noBpeXaeHNs Mokpbl-
1. BbITpUTE Hacyxo Cyxoil TKaHeBOW CandeTKoN.

OuucTKa (punbTPOB, copepKaLUX MONOTbIA Kode
YGeanTech, 4To OTBEPCTUS He 3acopeHbl. MogaiiTe ropsyyto Bogy Yepes aepxatens (unbTpa 6e3 MonoToro
Koche, UTOBbI pacTBOPUTL UM YAANUTL BO3MOXKHBIE OCTATKW kodhe UIn Apyrue 3arpssHeHus.

BHuMaHue
OCTOPOXHO CHATb AepXaTenb UIbTpPa, Tak Kak 0CTaTOYHOE AABIIEHNE MOXET MPUBECTM K BO3HWKHO-
BEHWO GpbI3r ropsiyen Bofbl.

PekomeHayeTcs npoBoANTb TLLATENbHYK0 04NCTKY (PUNBTPOB Kaxable 3 Mecsua, 1Cnonb3ys MeloLLmecs B
npogaxe yncTALme TabneTkv ans unbTPOB, AENCTBYS CreayioLLM obpasom:

BcrasbTe oaHy uncTaLyio Tabnetky ans (unsTpos B dunbTp (63 kode).

MpukpenuTe Aepxatenb GubTpa K ero rHeay.

HaxmuTe kHonky koce Ans 2 vatuex (W), 4ToBbI 3anycTuTb nogady.

OcraBbTe TabneTky nofencTsoBath Ha 15 MUHYT.

CHoBa HaXXM1Te KHOMKY Kodhe 4ToBbl OCTaHOBMTH NOAAYY.

B~ wWwWnN -

156



6 [osTopuTe onepauyto nogayn Boabl. OctaBbTe OTCTOATCA OfHY MUHYT. [OBTOPSAITE ONepaLum 1 BbInor-
HUTE 5 LMKNOB J03MPOBaHNS.

7 CHumuTe fiepxatenb uUnbTpa C rHe3ga YCTaHoBKM, U3BMekuTe unbTp M3 gepkarens dunbtpa n npo-
MOWTE BCE KOMMOHEHTBI MO NPOTOYHON BOAOW U3 KpaHa.

8 BbikntounTe Npnbop 1 N3BNEKUTE BATKY 13 ANEKTPUYECKON PO3ETKM.

9 OuncTuTE BHYTPEHHME YacTh MATKOM rybkon, 4tobbl yaanuTb ocTaTku Motowyero cpeactea (Puc. 71).

lMoBTOpUTE ONepaLymn Ans BCex unbTPoB.

Ecnu npnbop ncnonbayeTcs Kaxabin AeHb, onepaLuu No YMCTKe PEKOMEHAYETCS BbINOMHSATL Kaxable TPy

MecsLa.

OuucTka rHe3pa YCTaHOBKM pepxartens cdunbTpa

BHumaHue

He ocTaBnsiite aepxatenb (unbTpa YCTaHOBMEHHBIM B ero rHeaae. Mpoknaka, NpucyTeTBylowas B
THe3fe yCTaHOBKM AiepXaTenst (ournbTpa, MOKET N3HOCUTLCS.

Mpn MCnonb3oBaHMN B rHe3ae YCTAHOBKW [epkaTens mnbTpa MOXET NpPOUCXOaUTb ocedaHne KoeinHoi
ryLy, KoTopast MOXeT ObITb yaaneHa ¢ moMOLLbH 3yBouncTki, ryoku (Puc. 71) nnm nyTem nponyckaHns Boabl
Bes ycTaHOBNEHHOro fepxatens dunbtpa (Puc. 72).

Onepauys NPOMbIBKM THE3Aa YCTaHOBKW AepxaTens (unbTpa JOrmkHa BbINONHATLCA kaxable 200 LuknoB
nogauu kode.

HaxmuTte kHomKky kodbe AN 2 yallek (DD), 4T0bbI 3amycTuTL nogavy. Mpubop HauHeT noaasatk BoAy. Mo-
AoxXauTe, noka He 6yaeT BbiNONHeHa nogaya He MeHee 500 M BOAI.

Ouucrtka Tpy6Kku nogaum napa/ropsuen Bogbl

BHumMaHue
Bo n3bexaHne 0xoroB BbIMOMHAATE 3Ty onepauuio, koraa Tpybka nopayuu napa/ropsiert Boabl Xo-
nogHas.

lMocne Kaxaoro NCnonb30BaHUS BbITUPaiiTe TpyOKy nofaun napa/ropsyen BOAbl BNaXHON TPSAMKOM, YToObl

yaanuTb ocTaTki Monoka. Ytobbl yaanuTb 0CTaTKU U3HYTPW, BBINOMHNTE CreAyHoLLMe AeNCTBIS:

1 MoBepHuTE pyyKy NoAaum napa/ropsyet Boabl B nonoxenue sogsi/napa (0 ) (Puc. 26). Mogaeaiite nap
B TEYEHME HECKOMbKUX CEKYHL.

2 BepHuTe pyyky nogayv napa/ropseii Bogbl B nonoxeHue (0 ), 4tobbl ocTaHoBUTL nogadvy napa (Puc. 29).

3 HaxmuTe kHonky BkntoueHns (H), 4tobbl BbIkounTb nprubop (Puc. 16).

PerynspHo 4ncTTe KOMMOHEHTBI TPYDKM Nofaum napa/ropsiyei Bogbl.

- CHumuTe meTannmyeckyto Tpybky (Puc. 73) 1 CHUMUTE Pe3uHOBYH YacTb TPYOKW nogaum napa/ropsyen
BOfbI, NOTSHYB ee BHU3. MpomoiTe nog npoToyHon Bogon. OTBEPCTUE MOXKHO OYUCTUTL HeabpasuBHON
TKaHeBOW canmeTKoun.

- BcTaBbTe peanHoByto YacTb TpyOku nofaum napa/ropsyeii Boabl, NPOABKHYB ee BBEpPX. YCTaHoOBUTE Me-
Tannuyeckyto Tpybky (K) po koHua xopa. Ecnv Heobxoguwmo, ncnonb3yite Bynasky (Q) n3 komnnekta
nocTaBky, 4ToObl NPOYNCTUTL OTBEPCTUE BbixoAa napa (Puc. 74).

Ouuctka 6aka gnsa sogbl
- [Nepropnyecku ounLLaiTe BHYTPEHHIOW YacTb baka Ans Bogbl ryOKoM 1nm BNaxHOI TKaHEBOI CandeTKoA.
BbITpnTE Hacyxo Cyxoi TKaHeBO CandeTKon.

Yuctka cCbeMHOM pelleTku U nogaoHa ansa cbopa kanenb
PerynspHo onopoxHsinTe noaaoH ans cbopa kanens (F).

MoppoH ans c6opa kanenb ocHaweH nonnaekom (I). Koraa nonnaBok BbICTYNaeT U3 CbEMHON pe-
WeTKU — NOAAOH ANs c6opa kanenb 3anonHeH BoAoW. PerynsapHo onopoxHsiiTe noaaoH ans cbopa
Kanenb.

1 CHumuTe noaaoH ans cbopa kanens (Puc. 75).
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CHumUTe peLueTky-noacTaBky Ans vawek (Puc. 76).

CHumUTe CbeMHyIO pelueTky (Puc. 77).

OnoposHuTe noanoH Ans coopa kanenb B pakosuHy (Puc. 78).

MpomoiiTe nopfoH Ans cbopa kanenb, CbeMHYI0 PELLETKY U PELUETKY-NOACTABKY 1S YaLlek CBExXei BOAON.
BbITpuTE Hacyxo cyxoi TkaHeBo canmeTKon.

BcraBbTe pelueTky-noAcTaBky Ans Yallek ee ocHoBaHue (Puc. 79).

YCTaHoBIUTE CbEMHYIO PELLETKY Ha NOAAOH s cbopa kanenb (Puc. 80).

BcraBbTe nogaoH Ans cbopa kanenb B ocHoBaHve npubopa (Puc. 81).

YOANEHUE HAKUIMA

BHumaHue

He ncnonbayiiTe yKCyc Unm fpyrue cpencTea Ans yaaneHust Hakunu, He 0406peHHbIe NPOU3BOAUTENEM.

O oo N O~ Wi

BHuMaHue

OnacHOCTb 0X0roB, BbI3BaHHbIX Opbl3ramu ropsiyeil Boabl M napa, KoTopble MOryT BbIXOAWUTb W3 TpYOKM

nogayu napa/ropsiieit Bogbl. lepxute pyku 1 NnLo Ha 6e30MacHoM paccTosHUM OT ropsiumMX YacTel

npubopa.
PerynsipHbIin yxoa v 04NCTKA 3aLLMLLAOT U NOAAEPXKMBAIOT MCnpaBHOCTL Npubopa B TeyeHne Gonee anu-
TENBHOrO CPOKa, a TakKe 3HAYMTENBHO CHIKAIOT pUCku 06pa3oBaHus Hakunu BHYTpU npubopa. Ecnm cnycts
Bpems paboTa npubopa yxyawnnack BCHELCTBUE YacTOro MCNONMb30BAHUS O4EHb XECTKOW U N3BECTKOBOW
BO/bl, BbINOMHUTE yaneHne Hakunu u3 npubopa Ans BOCCTaHOBNEHWUS €r0 HOPManbHOM paboTbl.
VicnonbayiTe cpencTBo ANs yAaneHWs HakMMn Ha OCHOBE NMMOHHOI KUCTOTbI. Takoe CPesCcTBO MOXHO Mpu-
00pecTy B aBTOPU30BAHHbIX LIEHTPAX TEXHUYECKOTO 06CNYXMBaHNS.

Mpon3BoanTenb He HeCeT HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTW 3a MOBPEXAEHWE BHYTPEHHUX KOMMOHEHTOB
npnbopa, BO3HUKIIMX B pe3ynbTaTe UCMONb30BaHUA CPEACTB, HEMOAXOAAWMX BBUAY copepkaHus
XUMMYeckux gobaBok.

Mpubop TpebyeT yaaneHus Hakvnu, Koraa MHAMKATOPbI KHOMOK 1 YaLuky (@), 2 YaLlek (%) 1 KHOMKM Napa

(&) 3aropatoTcs KpacHbIM LBETOM. BbinonHuTe crnegytolme aencTams:

1 Haxmute kHonky BknoueHus (H), 4tobbl BbikmounTb npubop (Puc. 16). M3BnekuTe BUNKY 13 anekTpuye-

CKOW PO3ETKM.

W3BnekuTe fepxatens (unbTpa U3 ero rHeaaa yCTaHoBKy.

HanonHute 6ak cBexeil nuTbEBOI BofoN 40 ypoBHs MAX.

[lobaBbTe cpeacTBo AN1s yaaneHus Hakunu B 6ak ans Boabl.

MomecTuTe NoA rHe3no yCTaHOBKM AepkaTens unbTpa eMKOCTb, JOCTaTOuHY AMst NpuemMa Boabl 13

faka. HanpasbTe Tpy6ky nogaum napa/ropsiyeit BoAbl B HaNpaBneHu eMKOCTU.

6 Haxwmute kHomky BkntoueHns (Puc. 16). Joxautecs, Koraa MHAMKATOPbI KHOMOK 1 yaluku (@), 2 vallek (DD)
1 kHonk napa (B ) ByayT ropeTb NOCTOSHHO.

7 OOHOBPEMEHHO HaxMUTe KHOMKY kode ans 1 yallku (@), KHOMKY Kodbe Ans 2 vallek (DD) W KHOMKY
napa («& ) npumepHo Ha 3-4 cekyHAbl. [loBepHUTe pyyky nogaun napa/ropsiien Bogbl B nonoxeHue sogbl/
napa (O). Mporpamma yaaneHust Hakunu 3anycTuTCs, U pacTBop, coaepxalLmiics B 6ake Ans BoAbl, Hay-
HeT BbIXOANTb U3 TPyDKM nofaum napa/ropsiyeit Boasl. MiHankaTopbl kKHonok noaayum 1 vaiukv (@), 2 Yatlek
(99) 1 KHoMku napa (& ) muraor.

OTnoxXeHnst Hakunw GyayT yoaneHsl U3 BHYTPEHHErO KOHTYpa npubopa.

Mocne cepuy NPOMbIBOK W May3 LIMKN yAaneH!s Hakuni 3akaHumBaeTcs. Mocne 3aBepLUeHs Nogaqn MHamka-

TOPbI KHOMOK 1 YaLLku (), 2 YaLlek (99) 1 KHoMKK napa (& ) 6yayT ropeTb NOCTOSHHO.

OnopoxHuTe Bak Ans Bofbl OT 0cTaBLUerocst pacteopa. OnonocHuTe 6ak Ans Bogbl.

HanonHsinte 6ak anst BOAb! TOMbKO NPOCTOiA BOAO.
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- OpHOBPEMEHHO HaxMUTe KHOMKy kode Ans 1 vawky (@), KHomky kode aAns 2 vawek (®Rg) v kHomky
napa (&) npumepHo Ha 3-4 cekyHAbl. 3anyckaeTca pasa ononackueaHus, U BOAa, Copepxalyascs B
Bake, HauMHaeT BbIXOANTb M3 rHe3Aa Aepxatens unbTpa nocne BpalleHns pyyki noaayu napa/ropsyen
BOAbI B nonoxeHue «Boga/nap» (O) v Tpybkyv nofaum napa/ropsiyei Bofbl. VIHANKATOPbI KHOMOK noaa-
un 1 vawkn (@), 2 vawex () 1 kHOMK napa (& ) MuratoT.

Mocne cepun MPOMbIBOK W Nay3 LMK ononack1aHus 3akaHunsaeTcs. Mpubop BbIKOYUTCS.

HanonHsiite 6ak ans Bogb! TONbKO NPOCTON BOAOW.

- Haxmute opHy u3 kHomok: 1 vawka (@), 2 vawk (k) unw kHonky napa (& ). VHanKaTopsl KHOMOK 1
vawka (@), 2 vawkv (M) 1 kHonka napa (& ) 3aropaTcs GenbiM UBETOM.

Ecnv nnpnkaTopbl NpofomkatT MUraTb KpacHbIM LIBETOM, NOBTOPUTE LKA yAaneH!s Hakunu.

BbiBOA U3 IKCMNYATALUU

B cnyyae BbiBoAa npubopa 13 KcnyaTaLym HeoBXOMMO OTKIIOYUTb €70 OT CETU ANEKTPONMUTAHNS. ONopoX-
HIUTe MOALOH Ans cbopa Kanesnb 1 ouncTuTe ero (cM. naparpad «OuucTka npuGopan). Mepea yTunnsaumen
npuBopa Heo6X0aMMO PACcCOPTMPOBATL €70 YacTW B COOTBETCTBUM C BUAAMU MATEPUANIOB, MCMOMb30BaHHbIX
Ans U3roTOBNEHNs Mpubopa, a 3aTem NPUCTYNUTL K €ro YTUAM3aLUK, PYKOBOACTBYSICH COOTBETCTBYHOLMMM
MOMOXEHUSIMU HOPMATUBHBIX aKTOB, MPUHATLIX B CTPaHe SKCTyaTaLuy YCTPOiCTBa.

PYKOBOACTBO NO YCTPAHEHUIO HEKOTOPbLIX HEMOJIAQOK

B cnyyae Henonapok B paboTte HEMeANEeHHO BbIKIOYMTE NpUBOP M OTCOEANHUTE BUMKY OT 3MEKTpU-
4ecKon po3eTKu.

HEMONAOK/

Mopava kogpe He
MPOUCXOANUT U
NPOUCXOANT CNULLKOM
MeaneHHo.

MPUYMHBI

Bak ans sogel (O)
BCTaBMEH HENPaBUIbHO.

Bak nycroit.

ClMOCOBbI YCTPAHEHUA

BcTaBbTe xopoLwo 6ak Ans Boabl, Npyxas ero [0
ynopa.

HanonHute 6ak Ans BoAbl CBEXeE NUTLEBON BOAON A0
ypoBHst MAX (Puc. 10).

Bkntounte npubop 6e3 aepxatens gunbTpa, 4tobsl
nponycTuTb Bogy. Ecnu Boga BCe elLe He BbIXOAUT

OtBepcTust nogaun
B rHE3[e YCTaHOBKM

Aepxatens dunbTpa
3aC0pEHbI.

PaBHOMEPHO U3 BCEX OTBepCTVIVI, BbINONHUTE yaaneHue
Hakunu.

BbinyckHoe otBEpCTME

[NocTaBbTe eMKoCTb Nog, TpyOKy nogaun napa/ropsyen

cunbTpa Ans MONOTOro

BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky nogaum napa/ropsyen
Koghbe 3acCopeHo.

Boab! (N) B nonoxeHue sogpi/mapa (Oe), 4tobbl
CHWU3UTb AABMEHNE BHYTPU KOHTYpa. 3aTeM, MeaneHHo
CHUMUTE W OTCOEANHUTE AepxaTenb GunbTpa,

TaK Kak 0CTaTo4HOe JaBNeHNe MOXET NPUBECTM K
BO3HWKHOBEHWIO OpbI3r ropsiyeit Boabl. Ounctute
3acopeHHoe 0TBepCTMe unbTpa bynaskoil 13
komnnekTa nocraski. OuncTuTe UbLTP, Kak onucaHo
B naparpace «OumncTka unbTPOB, ComepKaLLmx
MOROTbLIN Kodhey.

[MonpoGyiiTe ncnonb3oBaTh cMech ¢ Bonee rpyboit
CTeNeHbIo nomona.

[MpeccyiiTe kode B PunbTPe C MEHBLLIMM YCUNNEM.

Cnmwkom Menkuin nomon
kodpe.

KodbeiHbii nopoLuok
CTLLKOM NPEeCccoBaH.
dunbTp cogepknt
4pe3MepHOe KONMN4ecTBO
kodpe.

HacbinbTe B unbTp MeHbLUEe Konu4ecTBo Kode.
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HEMONAOKM

NMPUYNHBI

CMOCOBbl YCTPAHEHUA

BbiTekaHne koge 3a kpas
Aepxatens unbTpa.

Bo3amoxHo, B fepxatene
unbTpa CAULIKOM MHOMO
MOMOTOro Koge, YTO He
NO3BOMNUIIO 3aTAHYTb

[0 ynopa fepxatenb
cunbTpa B €ro rHesge.

CHumuTe aepxaTenb unbTpa U O4MCTUTE THE30
ycTaHoBKM rybkoit (Puc. 71). MosTopuTe onepauuto,
MOMECTMB B (DUMbTP NMpaBUIbHOE KONMMYECTBO KOGeE.

Ha npoknagke B rHesge
YCTaHOBKM Aepxatens
hunbTpa cobpanuch
ocTaTKi MONIOTOrO Kogbe.

OuucTute npoknaaky 3y6ouncTkoit unn rybkon (Puc.
7).

BeinyckHoe oTeepcTie
(unbTpa Ans MoroToro
kocbe 3acopeHo.

MocTaBbTe emMKOCTb N0 TPY6Ky nopaun napa/ropsiieit
BoAbl (L) 1 noBepHUTE pyuKy noaaum napa/ropsyei
Bogbl (N) B nonoxerue sogpl/napa (O«), 4Tobbl
CHW3UTb A@BMNEHNE BHYTPU KOHTYpa. 3aTeM, MEANEeHHO
CHUMUTE 1 OTCOBAMHMTE AepxaTenb unbTpa,

TaK Kak 0CTAaTOYHOE [1aBNEHNE MOXET NPUBECTU K
BO3HWKHOBEHWIO BpbI3r ropsyen Boabl. OuncTute
3acopeHHoe 0TBepcTHe nnbTpa bynaskoi 13
KomnnekTa nocTasku. OuncTuTe unbTp, kak onmcaHo
B naparpace «OuncTka punbTPOB, COAEPXKALLUX
MOMOTbIA KOghe.

BpakosaHHas Yanga.

MocTaBbTe eMKOCTb NOA TPYBKy Nofaun napal/ropsyen
BoAbl (L) 1 noBepHUTE pyuKy noaaym napalropsyei
Bogbl (N) B nonoxerue sogpl/napa (O), 4Tobbl
CHW3UTb A@BMNEHME BHYTPU KOHTYpa. 3aTeM, MeaneHHo
CHUMUTE W OTCOEAMHUTE AepkaTenb (unbTpa,

TaK Kak 0CTaTO4HOE [JABNEHNE MOXET NPUBECTY K
BO3HMKHOBEHMIO BpbI3r ropsyei Bogbl. Ounctute
rHe3[o ycTaHoBkw rybkoi (Puc. 71). 3amenute yangy B
Aepxarene unbTpa.

[epxatens dunbtpa
He BbIn ycTaHoBMeEH
npaBuIbHO.

YbeauTtech, 4To AepxaTenb GunbTPa HagexHo
npuKpeneH k naxuy (Puc. 29).

[Mogaya koche
MPOUCXOANT CIILLKOM
ObICTPO.

Cnuwwkom rpy6biii nomon
kodbe.

[ins nony4eHust Gornee KOHLEHTPUPOBAHHOTO 1
ropsiyero koge, HeoBXOAMMO UCTONb30BaTb CMECh
Gornee Menkoro nomona.

OunbTp copepxKuT
HeAoCTaToOuHOE
KOMMYEeCTBO Kodbe.

HacbinbTe B ounbTp GonbLuee KonmyecTBo kode.
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HEMONAOKW/ MPUYMHBI ClMOCOBbI YCTPAHEHUA

Mpn6op He nopaet nap. | Mpubop He gocTur [TloxaunTech, korga MHAMKATOP KHOMKW napa HauHeT
npaBuUNbHO TeMMepaTypbl | FopeTb HEMPepPbIBHO, YKa3biasi, YTo Temneparypa B
nogaum. Goinepe AOCTUINA ONTUMANBHOTO YPOBHS AMs nofaum
napa.

Bak nycron. HanonHute 6ak Ans Boabl CBEXEN NUTLEBO BOAON 10
yposHst MAX (Puc. 10).

bak ans Bogel (O) BcraBbTe xopowwo bak ans Bogbl, Mpyxas ero 10

BCTaBJIEH HENpaBubHO. ynopa.

OtBepcTue Bbixoaa napa | Ounctute Bynaskoil M3 KOMNEKTa NOCTaBKW HameT,
3aCOpPEHO. 06pa3oBaBLUMiiCs B OTBEPCTUM TPYOKM nogayn napal
ropsiueit Bogbl (Puc. 74). Ounctute Tpyby nogaun napal
ropsideit Bogbl, kak onucao B naparpade «Ounctka
Tpy6KM nogaum napalropsyeit Bodbl». Ecrn npobnema He
YCTPAHSETCS, BbINONHUTE yAaneHue Hakvnu.

Mocne n3pacxonosaHns | KoHTyp nogaum He MocTaBbTe emKkocTb nog TPyBKy Nopaun napa/ropsyeit
BOAb! B Oake 1 cpabatbiBaer. Boab! (L). MoBepHuTE pyyky nogaum napa/ropsyen
npaBnbHOrO BOb! B noroxerue Bogbl/napa (O« ) (Puc. 26).
3anonHeHus baka [oxautech BbiIxoaa Bofbl U3 Tpy6Ku nogayn napa/
ans Bofbl npnbop He ropsiyert Bogpl (L).

B0306HOBNSET nofavy

BOb!.

MpucyTcTBIE BOABI B bak ans Bogel (O) BcTaBbTe xopoLwo 6ak Ans BoAbl, Npuxas ero [0
rHesge My 0CHOBaHWS BCTaBMEH HENPaBMbHO. | ynopa.

Baka ans Bogbl.

Mpubop usnaet B npubope mano Bogbl 1 | [poBepbTe, 4TO YpOBEHb BOAbI B Dake NpaBumbHBbIN.
CTpaHHbIiA LLYM M0 BPEMS | HACOC He BCaCbIBaET. Ecnu Heobxogumo, HanonHuTe Gak cBexeil nuTLEBON
nogayu kode. BOAOM A0 ypoBHA MAX.

/IHaMKaTopbl KHOMOK Tpebyetcs ynanenue BbinonHute ynanexue Hakunm (cM. naparpad
nofayn 3aropatoTcs Hakumn. «YpaneHue Hakunny).

KpacCHbIM LIBETOM.

Ycnosus xpaHeHus: Temnepartypa: ot +5C go +45C; BnaxHocTb <80%

Cpok xpaHeHus: He orpaHuyeH

Cpok cnyx6bl: 2 roga

YcnoBus yTunusauun: YTunnampoBaThb B COOTBETCTBUM C 3KOMOTUYECKUMU TpeOOBaHNSMM

YcnoBws TpaHCNopTUpOBK: Bo Bpemst TpaHCMOPTUPOBKY, He BpocaTh 1 He NofBEpraTh U3NULLIHEN BUOpaLmm.
Ycnosws peanu3sauuu: Mpasuna peannsalum ToBapa He YCTaHOBNEHb! M3TOTOBUTENEM, HO JOMKHbI COOTBET-
CTBOBATb PETMOHANbHbIM, HALMOHAMBHBIM U MEXAYHAPOAHLIM HOPMaM W CTaHLapTam.

[lata npon3BofCTBa yka3aHa Ha nacnopTHOM Tabnuuke.

[lata nsroToeneHus ykasaHa Ha kopnyce usgenus B 3awmdposanHoM sige SN wk/yrabedefg,
roe wk — Hegens Npou3BoAcTBa

yr — rof NPOM3BOACTBA

abcdefg — cepuitHbIn Homep u3genus

CootBeTcTByeT TpeboBaHNAM:
TP TC 004/2011 «O be3onacHoCTM HU3KOBONLTHOrO 060PYA0BaHNS»
TP TC 020/2011 «3nekTpoMarHuTHas COBMECTUMOCTbY

TP TC 037/2016 «O6 orpaHn4eHMM NPUMEHEHUS OMACHBIX BELLECTB B M3AENMAX 3NEKTPOTEXHUKMA 1 paamo-
3NEKTPOHUKIY
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Tonbko  ans peiHkoB cTpaH EC 1 Poccun
220-240B~ 50-60y 1300BT Knacc | IPX0
CpenaHo B Kutae

IMnopTép 1 OTBETCTBEHHBIN 3@ peknamalum noTpebuTenei:

000 «[lenoHruy, Pocens, 127055, r. Mocksa, Cywésckas yn., .27, cTp. 3.
Ten. +7(495) 781-26-76, www.delonghi.com/ru-ru

l'opsiyas nuuns nogaepxki: 8 800 2005262

Mpomssogutens: De’Longhi Appliances Srl / leMloxrn SnnnaitaHces C.p.n.
Anpec: r. TpeBuao, yn. J1. Caittc 47-31100, Ten.: +3904224131, Utanus.
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NMPO LIEU NOCIBHUK

Monpu Te, WO Mpunaan BUrOTOBIEHHI Y BIANOBIAHOCTI A0 HANEXHMX Li04NX EBPOMECbKMX CTaHAApTIB Ta
Mal0Tb 3aXWCT Yy BCiX MOTEHLNHO HebesneyHnx MicLsx, HEOOXiAHO YBaXHO NPOYUTATU 3aCTEPEXEHHS i BU-
KOpWUCTOBYBAaTW MPWUNaj BUKIIOYHO 3@ MPU3HAYEHHAM, OO YHUKHYTU HELLaCHNX BUNafaKiB Ta MOLIKOMKEHb.
36epiraiiTe Lein NOCIOHWK y [OCTYNHOMY MiCLji Ans KOHCYNbTaLiin y MaibyTHoMy. 3a Hamipy nepegaTty Len
npunag iHWOMY KOpUCTyBady nam’sTaiTe, LLO pa3oM 3 Mpunagom NoBuHHa OyTv nepepaHa i us iHCTPYKLS.
IHchopmaLisi, BUKNaaeHa y LbOMy NOCIOHWKY, MAg HACTYMHi YMOBHI MO3HAYEHHS, SiKi 03HAYal0Th:

A Hebesneka ans piten
Hebe3aneka, NoB's3aHa 3 €NeKTPUYHUM CTPYMOM
Hebe3aneka 36uTkiB, 00yMOBNEHUX iHLLINMU NPUYMHAMM

3acTepexeHHs npo oniku
A YBara - pu3uk 3anofisiHHs MaTepianbHux 36uTkis

LIJIbOBE NPU3HAYMEHHA

Llei npunag Moxe BUKOPUCTOBYBATUCS ANS MPUrOTYBaHHS KaBu Ta kanyyiHo. 3aBAsku (yHKLii nogavi raps-
Yoi BOAM NpUMag Takox MOXe BUKOPUCTOBYBATUCS ANS MPUTOTYBAHHS Yako Ta HACTOIB.

Llei npunap npusHayeHwit TiNbKW i BUKMKOYHO 71 NPUBATHOTO BUKOPWUCTAHHS i TOMY € HenpuaaTHuM Ans
npomucnosumx abo komepLiinHuX Lineit. BupobHuk He nepeabayns byab-ske iHLe BUKOPUCTAHHS LibOro npu-
napy, ue 3BifbHSE 11010 Bif, BifNOBIAANLHOCTI 3a 30UTKK Byab-AKOro XapakTepy, CNPUYMHEH] HEHANEXHUM BU-
kopucTaHHam npunagy. Kpim Toro, HeHanexHe BUKOPUCTaHHS NpuUnagy CKacoBYE rapaHTilo Y BCiX ii nposiBax.

3AJIMLLKOBI PUIUKU

OcobnmnBOCTi KOHCTPYKLT Npynagy, Npo KU MAETLCS Y LibOMY MOCIOHNKY, He Aat0Tb 3MOTY 3aXVUCTUTL KOpUC-
TyBaya Bif IPAMOro CTpyMeHs napu abo rapsyoi Boau.

YBara

Hebesneka onikis. [1ig yac nogaui rapsyoi napu abo BoaM He CNpsSIMOBYIMTE CTPyMiHb Ha cebe abo
iHWKX ocib. BepiTb TpybKy nopadi napw/raps4oi Boaw Tifbku 3a Pe3VHOBY YacTuHY. He TopkanTecs
MeTaneBoi Tpyoku.

Hebeaneka oniki, CNpUYMHEHUX rapsiyolo Bogo Ta Gpuskamu napu 3 Tpybu nogadi napu/rapsuoi
Boay. Tpumaiite pyku i 06nnyyst Ha 6e3nevHiit BincTaHi Bif rapsiymx YacTvH Npunagy.

Hebeaneka onikiB yHacnigok nagiHHA Yaliku nig vac nogadi. MepekoHaiTecs, WO Yallka cTidka Ta
npaBWbHO PO3TaLLOBaHa Ha peLuiTLi-iAcTaBLi ANs Yalok. He BUKOPUCTOBYITE YaLlKu, PO3MIP SKUX
NEPEBHLLYE LUMPUHY PELLiTKM-NIACTABKM 1S YALLOK.

BukopucToByiTe TinbKW Ti EMHOCTI, SiKi BUrOTOBIEHI 3 MaTepiany, Npu3HayeHoro "Ans Xxap4yoBux npo-
AYKTiB".

NMPABUJIA TEXHIKU BE3MNEKMA

YBAXHO NMPOYUTAMUTE IHCTPYKL|Ii NEPEQ MOYATKOM BUKOPUCTAHHS.

* [punag npusHaYeHnin Ans BUKOPUCTaHHS Y NobyTOBMX AOMALLHIX YMOBax Ta B
yMoBax, 6nm3bkix 40 AOMALLHIX, K HAanpuKnaa;

- Ha KyXHSIX, MPU3HAYEHUX ANS NEePCOHany MarasuHis, 0iciB Ta iHLKMX Npodecint-
HUX 3aKnagis;
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- y rocnogapcTsax;

- Yy HoMepax roTenis, MoTenis, y rotensx Tuny bed & breakfast Ta y iHwwx xuTno-
BMX CTPYKTypax (471 BUKOPUCTaHHS NOCTOSMbLAMK).

* BupobHuk Bigxunse BignoBiganbHICTb 3a HENpaBuribHE BUKOPUCTaHHA abo 3a
BMKOPWCTaHHA, HenepeabayeHe y Lipomy nom6|-|vn<y Kpim TOro, HeHanexHe Bu-
KOPUCTaHHS NpuUnagy CKacoBYe rapaHTito y BCiX 1i NposiBax.

* PekomeHayeTbest 36epiratit opuriHanbHy ynakoBKy, OCKirlbku 6e3KOLUTOBHI cep-
BiCHI nocnyr He nepefbaveHi y BUNaaKy NOMOMOK, CNIPUYMHEHNX HEHANEXKHOI
ynaKkoBKot BMPOOY Mif Yac TpaHCnopTyBaHHs 40 ABTOPWU30BAHOrO CEPBICHOMO
LeHTpy.

*Llo6 He mopywwTu 6e3neyHiCTb npunagy, BUKOPUCTOBYWTE BUKMIOYHO OpWri-
HanbHi 3an4acTUHK Ta KOMMEKTYHOYI, cxBaneHi 6e3nocepeaHb0 BUPOOHNUKOM.
*Mpunag signosigae sumoram PernameHty (€C) Ne 1935/2004 Big 27.10.2004

LLIOA0 MaTepianis, SKi KOHTAKTYIOTb 3 Xap4OBUMM NPOSYKTaMM.

A Hebe3neka gna piten

* Mpunagom MoXyTb KOPUCTYBATUCS AiTW cTapLue 8 pokiB Ta 0cobu 3 0bMexeHUMM
(i3MYHUMU, CEHCOPHUMI Ta MEHTANbHAMI MOXNMBOCTAMM abo 3 HeJOCTaTHIM
AOCBILOM | 3HAHHSMMU, TiMbKK SKLLO BOHW nepebyBaroTh Mig Harnsgom Bignosi-
AanbHOi 0cobn abo SKLO MPOWLLIM HANEXHWA IHCTPYKTaX Ta YCBIOMITOWTH
PU3VKK, NOB'A3aHI 3 BUKOPUCTAHHAM Npunagy.

* [liTam 3a60OpOHSETLCS rpaTUCs 3 NPUNaaoM.

* Onepalii 04MCTKM | TEXHIYHOrO 06CNYroBYBaHHS, ONUCAHI Y LibOMY NOCIBHUMKY, He
MOBWHHI BUKOHYBATUCA [iTbMM, SKi HE AOCSATNM BiKy cTapLie 8 pokis i He nepeby-
BatOTb MiJ HarnsaoMm.

* TpumaiTe npunag Ta kaberb XMBMEHHS HEAOCTYMHUMMW ANS 4iTeN BIKOM MEHLUE
8 poki..

* He 3anuwwarnte kabenb X1BNEHHS 3BMCATH Y MICLSIX, A€ VIOTO MOXe CXONUTK -
TUHa.

* PosTawyitte npunag Takum YuHOM, LWob AiTh HEe MOrMK AiCcTaTMCs OO0 rapsunx
YacTuH.

*He 3anuwante enemMeHTn ynakoBKW Y 30HI JOCSXXHOCTI ANS AiTei, OCKINbKK L
MaTtepianu € NOTEHLINHUM DKepernom Hebeaneku.

* FKLLO BM BUpILLMTE YTUNI3yBaTV Liei npunag, Yy SKOCTi BiAXOAiB, PEKOMEHOYETbCS
3p0buTK 110r0 HENPUAATHUM NS BUKOPUCTAHHS, BiapidaBLLN Kabenb XUBMNEHHS.
Kpim TOro, pekoMeHayeTbCA 3HELLKOANUTW Ti YaCTUHU Npunagy, SKki MOXyTb CTa-
HOBMUTM PU3KNK, 0COBNMNBO 415t AiTEN, SKi MOXYTb BUKOPUCTOBYBATH npunag Ans
irop.

« 3aBxau 3bepirante Gynasky AnNs YACTKM B HEZOCTYNHOMY Ans AiTen 6e3neqHo-
My MicLji: Hebe3neka NPOKOBTYBaHHS | TPaBMYBaHHS.

179

UA



vn

A HebGe3neka, noB's3aHa 3 eNEeKTPUYHUM CTPYMOM

* [epw HiX nig’egHaTy npunag A0 eneKTPUYHOI MepeXi, nepekoHanTecs, Lo Ha-
npyra, Lo BKa3aHa Ha TabaunyLyi Ha HKHI YacTuHI Npunagy, Bignosigae Hanpyai
MICLieBOI MepPEXi eNIEKTPUYHOIO XMBNEHHS.

* BUKOpUCTaHHS enekTpuYHMX NOAOBXKYBaYiB, HECXBANEHNX BUPOBHWUKOM npuna-
Ay, MOXe NpU3BECTM 40 30UTKIB abo HeLlacHUX BUNaAKIB.

* 3aBXau nigkoyanTe npunag 4o PO3ETKM i3 3a3eMIIEHHAM.

*He nig'egHynte Oyab-aKi iHWI Npunagn 3 BENMKOK MOTYXHICTIO (Nevi, npack,
pagiatopu i T.N.) y Ty X camy enekTpuyHy po3eTky. Hebeaneka enekTpuyHoro
nepeBaHTaXeHHs.

+ 3aBXOuM BUMMKaATE Npunag i Big'eqHymTe BUNKY KabEM XWBMEHHS Big enek-
TPUYHOT PO3ETKM, NEepLL HiX HANOBHIOBATW NpuUnaz BOZOK.

* He ponyckanTe noTpannisHHA BOAM Ha YaCTUHK Nig, HANpYrow: pusuKk KOPOTKOro
3aMUKaHHS

* He no3sonsiTe kabesnto XMBIEHHS KOHTaKTyBaTH i3 rocTpuMK npegmeTammu abo
Kpasmu.

* CnigkynTe 3a TUM, OB Kabenb XMBNEHHS HE KOHTAKTYBaB 3 rapsuMmm noBepX-
HAMW.

* Bci onepaji YiCTKM i TeXHIYHOTO 06CYyroByBaHHS MOBWHHI BUKOHYBAaTUCS Ha
BUMKHEHOMY i Bifl' €4HAHOMY Bifj €NEKTPUYHOT PO3ETKN Npunagi.

* He 3aHyptoiTe npunag y Bogy abo Y iHLi pignHw.

* AKLLO Npunag He BUKOPUCTOBYETLCA, HABITh MPOTATOM KOPOTKMX NEPIOAIB Yacy,
BUMKHITb /OrO i Big'€aHaNTe BUNKY Kabento XUBNEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKM.

3actepexeHHSs npo oniku

+ [ig yac nogavi napa Ta Boga HarpiBaroTbCs 40 BUCOKMX Temnepatyp. He Habnu-
KaiTe pyku i 0bnunyys o napu abo rapsyoi Boaw.

* He TopkaiTecs 40 30BHILLHIX METaniYHUX YaCTWUH npunagy i aepxaka ginbTpa
nig yac poboTu GinbTpa, OCKINbKI BOHU MOXYTb CPUYMHUTM ONiKK.

+ 3a00pOHSETLCS CNPSMOBYBATU CTPYMiHb Mapy abo rapsyoi BOAM Ha YaCTUHK
Tina. Hebe3neka onikis.

* [epekoHanTeCs, LU0 YallKka CTiKa Ta NPaBUbHO PO3TalloBaHa Ha peLwiTui-nig-
CTaBLji 4115 YaLoK. He BUKOPUCTOBYNTE YaLLKW, PO3MIP AKX NEPEBULLYE LUMPUHY
pewiTkU-NigCTaBKkM Ans vawok. Hebesneka onikiB yHacnigok NagiHHA Yalku nig
yac nogaui.

* He TopKaiTecs rapsumx YacTuH npunagy nig vac noro poboTu Ta Kinbka XBUIUH
nicns BUMKHEHHS!. [lovekantecs OXONOMKEHHS rapsymnx YacTuH.

* Big’egHanTe npunag Big eNeKTpUYHOI PO3ETKM | JOYEKANTECH OXONOMKEHHS ra-
PAYMX YaCTWH, NEPLL HXX BUKOHYBaTW Oyab-aki onepaLii YACTKW | TEXHIYHOro 06-
CNyroBYBaHHS.

* bepiTb TpybKy nogaui napu/rapsyoi BOAW TiNbKK 3a PE3UHOBY YaCTUHY.

180



* He3apoBinbHUi BUXiA BOAM 3 Aepxaka inbTpa Moxe OyTW BUKNMKAHUIA 3ac-
MiveHHAM ¢pinbTpa. MoBINbHO Big'eaHaNTe | 3HIMITb Aepxak (inbTpa, OCKINbKM
3arM1LLKOBUIA TUCK MOXE CMPUYUHUTI OpU3KK. BUKOHANTE YNCTKY, K OMUCAHO Y
BignoBigHOMY naparpadi.

YBara - pusuk sanogisHHA MaTepianbHux 36uTkis

* Postawyinte npunagy Ha CTilKii i CyXi NoOBEepXHi.

* He BukopuctoBynTe npunag 6€3 Boam, OCKINbKM Lie MOXe NPU3BECTU O BUBE-
[EeHHs 3 nagy Hacoca.

* He cTaBTe npunag Ha Ayxe rapsudi noBepxHi abo nobnusy mxepen BigkpUTOro
BOTHIO, OB YHWUKHYTW NOLIKOKEHHS OBLLMBKM KOprycy.

*He cTaBTe npunag Ha ayxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mkepen BigkpuToro
BOTHIO, OB YHWUKHYTW NOLKOKEHHS OBLUMBKMW KOprycy.

* Kabenb XWBNEHHS HE NOBWHEH KOHTAKTYBATK 3 rapsuMMm YacTMHaMK Npunagy.

* He ctaBTe npunag nobnmsy 3anMUCTUX Matepianis (TKaHUHW, diipaHku).

* [Mepen BUKOPUCTAHHAM 3aBXAM MOBHICTIO PO3MOTYITE Kaberb XUBMEHHS.

* [punag He NOBMHEH XMBUTUCS 3a LONOMOrOK 30BHILLHIX Taimepis abo 3a gono-
MOrOK OKPEMUX YCTAHOBOK 3 ANCTAHLiHAM KepyBaHHSIM.

+ 3a60pOHSETHCA PO3TALLOBYBATH NpUnag i kabenb xuBneHHs nobnusy abo Hag
eNeKTPUYHUMI Ta ra30BMMU NEYaMK, a TakoX Bins MIKpOXBUNBOBKX NEYEN.

* He BMKOpUCTOBYITE NpWnag Ha BigKpUTOMY MOBITPI.

« KateropnyHo 3ab0pOHSETLCS HAMOBHIOBATM Yally Ans Nboay BuLle piBHS MAX.

* HanosHtonTe Bak BUKMOYHO CBIXKOK NMUTHOK BOAOK. He BUKOPUCTOBYITE raso-
BaHy, rapsyy abo Tenny Bogy, abo Oyab-AKy iHLY piayHy, WO MOXe NOLUKOAMTM
npunag.

* 3ab0opoHSETLCA KNacTy y inbTpu Ana 1 yawku i 2 vawwok Oyab-aki iHwi peyo-
BMHM, OKPIM MeneHoi kaBu. HeHanexHi pe4yoBUHN MOXYTb CMPOBOKYBATW BaxKi
MOLUKODKEHHS Npunagy.

*He 3anuwanTte npunag y npuUMILLEHHSX, Je TemnepaTtypa MOXe OnycKaTucs
Huxye 0 °C, ocKinbKu 3anuLwky Bogu y Goinepi MoxyTb 3aMep3HYTH | NPU3BECTM
[0 MOLUKOMKEHHS Npunagy.

* He 3anuwanTte npunag nig gieto aTMocepHUX SBuLY (Hanpuknag, AoLY, COHLE).

*[licns Toro, sk BUNKa €NEKTPUYHOrO XMBMeHHs Oyna Big'egHaHa W rapsdi va-
CTUHU NMpuUnagy OXOMOHYNW, NMpUag MOXHa YACTUTU BUKITIOYHO HeabpasnBHO
raH4ipKoto, 3/1erka 3MOYEHOI0 Y BOASHOMY PO34MHI 3 JOAABaHHAM OEKiNbKOX Kpa-
nenb HeNTpanbHOrO N HearpecrBHOrO MMMHOTO 3acoby. 3abopoHAETLCA KOpH-
CTYBaTUCS PO3YMHHUKAMMU, LLO 30aTHI MOLLKOAWUTU NaCcTHK.

*He posbupaite npunag. BHyTPIWHI YaCTWHKM, SKUMKU NOTPIGHO KOpWUCTYyBaTMUCS
abo MuTK, BiOCYTHI.
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A Heb6esneka 36utkiB, 06yMoBneHux iHWMMM NpUYNHaAMMU

* LL{o6 nigHaTv npunag, BepiTbes 3a 11oro Kopnyc.

* Postawyite npunag y sobpe oCBiTNeHOMY YACTOMY MiCLi i3 3py4HUM JOCTYNOM
He eNeKTPUYHOI PO3ETKM.

* He HanuBaitTe y 6ak HagMipHy KinbKiCTb BOAM.

* He 3anuwainte npunag 6e3 Harnsay, Konu BiH Mig'e€aHaHW 0O eNeKTPUYHOI Me-
pexi.

* Hikonmn He TsrHiTh 3a kabenb xuBneHHs abo 3a cam npunagd, wob Big'eaHaT
BUWIIKY Bif, €MEKTPUYHOI PO3ETKY.

* [punag NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCS | 3aNMLLIATCA Ha CTINKIA NOBEPXHI.

* [punag He NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCS MICNS NafiHHSA, SKLLO NPUCYTHI O3HAKN
NoLUKOZKeHb abo 3 HbOro BUTikae Bogda. 3abOPOHAETLCA KOPUCTYBATUCS Mpu-
nagoMm, SKIWO Kabernb XWBMEHHS YK BUMKa NOLUKOMKEHI, abo AKIWo cam npunag
HecnpaBHWiA. YCi onepaLii 3 pEMOHTY, BKMOYHO 3 3aMiHOK0 kabento XMBMEHHS,
MOBMHHI BMKOHYBAaTUCS BUKITIOYHO CEPBICHUM LEHTPOM ab0 YMOBHOBaXeHUMM
TEXHIYHMMM creLianicTamu, Wwob 3anobirtn Byab-sakuM pusnkam.

* He cTaBTe npunag BcepeayHy 3a4mHeHnx Wwad) abo mebnis nig Yac BUKOPUCTAHHS.

E\’ [ins npaBunbHOI yTunisauii BMpoby BiaNoOBIAHO A0 €BPONENCHKOI AMPEKTUBM
== 2012/19/€C cnig npounTaTit CnewjianbHy nam’aTky, Wo 40AaETbCs 40 BUPODY.

*3BEPIFAWUTE LIIO IHCTPYKLLIIO

onuc NPUNAQy

A - KHonka nogavi kaBu ans 1 vawkm 3 ingukato- L - TpyOka nopavi napu/rapsyoi Boau

pom nopavi (@) M - Kabenb xuBneHHs

B - KHomka nopaui kaBn gns 2 vawok 3 iHaukato- N - Pyuka nogaui napu/rapsoi Bogm
pom nopaui (99) O - bak ans Boau

C - KHonka napv 3 iHgukatopom Temnepatypu (&) P - Kpuwka baka ans soau

D - THi3go 3'egHaHHs Tpumada inbTpa Q - bynaska Ans 4nCTKM

E - 3HiMHa pewitka R - Temnep

F - MiggoH ans kpanenb S - ®inbTp Ans vang

G - PeuwiTka-nigcTaBka Ans YaLlok T - ®inbTp And 1 vawku

H - KHonka BBIMKHEHHS U - ®inbTp Ans 2 Yawok

| - TMonnaseup V - KpanenbHuin guck

J - Kopnyc npunagy W- [epxak cinbtpa

K - Meranesa tpybka X - BriokyBanbHuiA rBUHT KpanemnbHOro fncka
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IpeHTUdbikauinHi gaHi

Ha Tabnuyuyj, sika 3HaxoauTbCst Nif ONOPHOIO MiACTABKOK NpUNagy, HaHECeH Taki ineHTUdiKaLliiHi LaHHi npu-
napy:

*  BUPOOHWK i MapkyBaHHst CE

* Mogenb [Mod.]

+  cepiHuin Ne [SN]

*  enekTpuyHa Hanpyra xweneHHs [B] i yactota ['y]

*  CroXWBaHa NOTYXHICTb [BT]

*  HoMep 6e3KOLITOBHOI CepBiCHOI NiHii

Y BUNaZKy MOXNWBOTO 3BEPHEHHS 10 aBTOPNU30BaHUX CepBiCHMX LIEHTPIB BKaXiTb MOAENb i CEpiiHUi1 HOMEP.

CnoxuBaHHs B pexumi ovikyBaHHs: 0,4 Br.

NEPEQ NOYATKOM BUKOPUCTAHHA

MigroroBka po excnnyarauii

1 3HimiTb nakyBanbHUi MaTepian (Puc. 2) i nepeBipTe HasiBHICTb YCiX KOMNOHeHTIB (Puc. 3).

2 T[lepesipTe LiNiCHICTb BMICTY.

3 T[loctasTe npunapa Ha piBHY Ta CTiiKy NOBEPXHIO (Puc. 4).

He kopucTyiTecs npunagom, SKILO BiH NOLIKOMKEHNNA.

4 TomuitTe 6ak, (inbTp Ans 1 vawkm i 2 Yaiok, dinbTp ANns Yang, NARoH ANs Kpanerb, 3HIMHY PeLuiTky i

Aepxak ginbTpa (Puc. 5).

YBara
[NepLu Hix NPUCTYNUTM B0 CKNapaHHs, NepekoHanTecs, o npunag BUMKHYTUI i Bif'eqHaHWA Bif enek-
TPUYHOI PO3ETKN.

MigroToBui mii

1 BcTaHoBiTb 3HIMHY peLwiTky (E) Ha ningoH ons kpanens (F) (Puc. 6).

2 BcrasTe nignoH ans kpanens B ocHoBy npunagy (Puc. 7).

3 3nimiTb 6ak ans soay (O) 3 npunagy (Puc. 8).

4 Bigkpuite kpuwky 6aky ans Bogu (P) (Puc. 9).
YBara
Hebe3neka BpaxeHHs €NeKTPUYHUM CTPYMOM. 3aBXan BUMWKANTE npunag i Big'eqHyiTe Bunky kabe-
1K XMBMEHHS Bifi €NEKTPUYHOI PO3ETKM, MEPLL HiX HANOBHIOBATY NpuUnag BOAOH.

YBara

HanoBHtolTe 6ak BUKITIOYHO CBIXOK MUTHOK BOAOK. He BikopuCTOBYITE radoBaHy, rapsyy abo tenny
BoAy, abo Oyab-AKy iHLLY piguHy, L0 MOXe MOLUKOANUTW Npunag,.

5 HanosHiTb 6ak 45 BOAM CBIXOKO NUTHOK BOAoK A0 pisHa MAX (Puc. 10).

Hikonu He HanoBHIolTe 6ak Buwwe piBHA MAX.

6 3akpuitte kpuwwky Gaka ans Bogu (P) (Puc. 11).

7 Bcraste 6ak ans Boaw y toro rHisgo (Puc. 12).

LLlo6 3abe3neuntn npaBunbHy poboTy npunagy, NPUTUCHITL Gak Ans Boa4W 4O ynopy.

nepeKOHaﬁTECﬂ, Lo Gak BCTaHOBNEHO npaBuUNbLHO, iHaKWe npunaa Moxe He noAaBaTu KaBy.

Meplwe BUKOpUCTaHHA
YBara
[Nepen BBIMKHEHHAM NpuUnagy nepekoHanTech, Lo BCi KOMNOHEHTU BCTAHOBMEHI NPaBULHO.
MepekoHanTecs, Lo Hanpyra AOMaLUHbLOI MepeXxi XMBJEHHS OAHAKOBA 3 Ti€H, WO BKa3aHa Ha Tabnuy-
Ui TEXHIYHWUX AaHUX npunagy.
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1 BcraBTe BUnKy B enekTpuuHy posetky (Puc. 13).

2 BcraHoBiTb Aepxak dinbTpa B 0r0 Cifgno, He BCTABNAYM XoaeH 3 inbTpis (Puc. 14).

3 TloBepHiTb Aepxak inbTpa Tak, Wob BUPIBHATM PyyKy 3 CUMBOSIOM (ﬂ ) (Puc. 15).

4 HatucHiTb kHOMKy BBIMKHEHHS (H) (Puc. 16).

IHaKaTopu kHOMoK nopadi Ans 1 vawku (@), 2 vawok (M) Ta kHomkv napy () 6numatots (Puc. 17).
Konu npunap gocsirHe npasunbHOI TeMnepaTypy ANs NPUroOTYBaHHS KaBK, iHANKATOPM KHOMOK nodadi ans 1
Yaluki (@), 2 YaLok (@R,) Ta KHoMKY napy (& ) NOYHyTb CBITUTICA MocTiitHo (Pyc. 18).

Mepen nepLIMM BUKOPUCTAHHAM NpUNagy BUKOHANTE LMK OYUCTKW BHYTPILLHIX KOHTYPIB.

1 TMocrasTe emHicTb 06'eMoM He MeHLLe 500 mn nig Aepxak dinbtpa (Puc. 19).

2 HatucHiTb KHOMKY nogadi kaBu Ans 2 YaLlok (99) (Pwc. 20). 3anycrTitb npouec noaavi, Aoku He nobaum-
Te, LU0 BOAA BUXOAWTb 3 Aiepxaka dinbTpa.

3 Nicns 3akiH4eHHs npovecy nofadi nocTaBTe EMHICTb Nig TPYOKy nopavi napw/rapsyoi Bogu (Puc. 25).

4 ToBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Boan y nonoxeHHs sogu/napm (O« ) (Puc. 26). 3anyckaeTbes npo-
Liec nopavi. MpogoBxyiiTe nogady, Nokv He nobaumTe, LLO BOAA BUXOAUTH 3 TPYOKM nopadi napu/rapsyoi
Boau (Puc. 28).

5 TloBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi BOAW y NONOXEHHS (0 ), LWob 3ynuHuTI nofayy rapsyoi Bogm (Puc.
29).

MoBToptoiTe onepaLiii 40 NOBHOTO BUKOPUCTAHHS BOAW, Ska MICTUTLCS Y baky.

MPUMITKA: nosTopioiiTe L0 onepauiio nif Yac BBIMKHEHHS Mpunagy nicns AeKiNbKOX AHIB HEBUKO-

PUCTaHHS.

Akwo y 6aky He 3aNUWMTLCA BOAU, 3'ABUTLCSA BiOpaLis | CUNbHIlWKIA WyM. IHOMKaTopu KHOMOK nopavi

ans 1 yawku (@), 2 yawok (DD) Ta kHonku napm (< ) 6numarote. LLLo6 BigHOBUTKM poboTY npunapy,
AovB. naparpacy «HanoBHeHHs 6aka Ans BoAM Nif Yac BUKOPUCTAHHSY.
Tenep npunag rotoBuMin A0 NPUrOTyBaHHs nepLuoi kasw (Puc. 30).

\/ F -~

MPUMITKA: nepxak dinbTpa NOCTaBNSETLCA 3 YKE BCTaBNEHUM inbTpom Ans 2 vawok. LWob gisHatucs,
K gictaTit inbTp, NepernsHbTe 306paxeHHs. Takox MOXHA NigHATM (inbTp nanbLsmMm, Wob aictaTu oro.

IHCTPYKUIi 3 BAKOPUCTAHHA

3HaTTa chinbTpa

MpuroTyBaHHA KaBKU

1 Bubepitb inbtp Anst 1 vawkm (T) abo ans 2 vawok (U)ta BcTaeTe ioro y gepxak dinstpa (Puc. 31).
2 Moknagitb kasy y ¢inbTp (Puc. 32).

3 [lobpe cnpecyiite MeneHy kaBy cnewjansHum Temnepom (R) (Puc. 33).

YBara

AKwo y inbTp HacunaTi HaaMIpHY KinbKiCTb MENEHOI kaBu, MOXe BUSBUTUCH BaXKO MOBEPHYTU fep-
Xak inbTpa i/abo nig yac nopavi kaeu 3 Aepxaka inbTpa MoXe BUHWUKHYTY BUTIK.

4 BcraHoBiTb fepkak inbtpa (W) y cneuianbHe rHisgo Tak, wob pyyka 6yna BUpiBHSHA 3 CUMBOMOM ('b)
Ha kopnyci npunagy (Pvc. 34).
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5 TloBepHiTb Aepxak dinbTpa Tak, Wob BUPIBHATM PyyKy 3 CUMBOSOM ( |E| ).

MepekoHanTecs, Wo Aepxak dinbTpa HapiHoO 3'eaHanin 3 onaHuem (Puc. 35).
6 [octasTe oaHy abo [Bi YalLkv Ha peLiTky-niacTasky Ans vawok (E) (Puc. 36).

YBara
Hebesneka onikiB yHacnigok nagiHHs Yawlkui nig yac nogadi. MNepekoHaiTecs, Lo Yallka CTiilka Ta
NpaBuMbHO PO3TaLLOBaHa Ha PeLLiTLi-NifCTaBLi ANs Yallok. He BUKOPUCTOBYNTE YallKki, PO3MIP AKUX
nepeBWLLYE LUMPUHY PeLLiTKU-NIACTaBKA ANS YaLUOK.
7 HatucHiTb kHonKy BBiMKHEHHS (H) (Puc. 16).
IHOVKaTopK KHOMOK nofavi Ans 1 vawku (@), 2 YaLlok (99) Ta kHonku napy (&) bnumatots (Puc. 17).
Konu npunapg gocsrHe npasunbHOI TemnepaTypy Ans NPUroTyBaHHs KaBu, iIHAMKATOPM KHOMOK nogadi Ans 1
vawky (@), 2 vawok (Mg) Ta kHomkv napy (& ) NOYHyTb CBITUTUCA NOCTIiHO (PuC. 18).
LLlo6 HaBiTb nepLua kaBa byna rapayolo, PEKOMEHAYETLCS HarpiT Aepxak (inbTpa, BCTAHOBUBLLM fepxak
inbTpa y 1Oro rHi3fo 3a AeKiNbka XBUIWH [0 NPUroTyBaHHs kaBu. Lboro He noTpibHo pobuTtu 4ns npuroTy-
BaHHS HACTYMHWX NOPLLii KaBu.
8 HatucHiTb kHonky nogavi kaeu (@), Wob nogatn 1 valwuky kasu (Puc. 37), abo HAaTUCHITb KHOMKY nopavi

KaBu (99), o6 noaaTh 2 YaLlKku Kasw.
Yepes kinbka cekyHa nouMHaeTbest npovec nogavi (Puc. 38).
9 LLo6 3ynuHMTI NOAAYY NepLU Hix Npunag 3akiHnTb ii, 3HOBY HATUCHITb KHOMKY BUGPaHOI kaBu.

YBara
Ak iy BUNaaky NpodeciinHnx KaBoMalLVH, He 3HiManTe aepxak dinbTpa nig vac nogavi kasu.

YBara

[icns 3aKkiHYeHHs NofJavi kaBK 3a4ekanTe NPUHANMHI AECATb CEeKyHZ, NEpLU HiX Big'€AHyBaTH Jepxak
inbTpa; Wob 3HATH Aepxak inbTpa, NOBINBLHO NOBEPHITL MO0 3niBa Hanpago, o6 3anobirt nosiei
6pu3ok Boay abo kasw.

FKLLO BUHMKAKOTL HE3HAYHI BUKUAW Napy 3 rHisaa 3'eAHaHHS Aepxaka inbTpa, Le SBuLLe NOBMHHO crpuitMa-
TUCb SIK MOBHICTIO HOPMarbHE.

Micns 3akiH4eHHs nogayi iHANKaTOpK KHOMOK 1 valku (@P), 2 Yallok (DD) Ta KHOMKW napm (&) NoYHyTH
CBITUTUCS NOCTINHO.

10 HaTtucHiTb kHoMKy BBiMKHEHHS (H), o6 BumkHyTV npunag (Puc. 16).

MpuroTtyBaHHA KaBM 3 BUKOPUCTAHHAM Yangu

1 BcrasTe y aepxak dinbtpa (W) cinstp ans vang (S) (Puc. 41).

2 Tloknapgite yanay y fepxak ginbtpa (Puc. 42).

3 TpuTuCHITL Yanay nanblsmu BcepeanHy. Yanaa nosuHHa 6yTv fobpe posTalloBaHa i BiLEHTPOBaHa
BCepeauHi aepxaka ginbtpa. o6 yHUKHYTU MOXNIMBIX BUTOKIB BOAW, CKNALiTh | BCTaBTe y (inbTp 30B-
HILLHI NanepoBi YaCTUHW Yanam, ki MOXyTb BUCTYNaT 3 TpuMava dinbtpa (Puc. 43).

Tenep MOXHa BCTAHOBUTY [epxak (inbTpa Y oro rHisgo.

4 BcTaHoBITb fiepxak dinbTpa y cnewjanbHe rHiano Tak, wob pyyka Oyna BupiBHSHA 3 CUMBOIIOM ('b) Ha
kopnyci npunagy (Pvc. 44).

5 TloBepHiTb Aepxak dinbTpa Tak, Wob BUPIBHATM PyyKy 3 CUMBOSOM ( |':|) (Puc. 45).

YBara

Hebesneka onikiB yHacnigok nagiHHs Yawlki nig yac nogavi. MNepekoHaiTecs, Lo Yallka CTiilka Ta
NpaBuMbHO PO3TaLLOBaHa Ha PeLLiTLi-NigCTaBLi ANs Yallok. He BUKOPUCTOBYNTE Yallki, PO3MIP AKUX
NepeBWLLYE LUMPUHY PELLiTKW-NIACTaBKA ANS YaLUOK.

6 [licns npuroTyBaHHS KaBw, Mif Yac 3HIMaHHS Aepxaka dinbTpa, Yanaa Moxe 3anuunTUCS Y THisai 3'ea-
HaHHs Aepxaka inbTpa. LLo6 3HaTh Yanay, HaxuniTb Aepxak dinbtpa (Puc. 46), Ao3BonsoYYM i1 BNactu
y Aepxak.
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LLlo6 3aBxau OTpUMyBaTH KaBy BUCOKOI SIKOCTI, KynyiiTe Yanam 3 MapkyBaHHSM CymicHOCTi «E.S.Ex.

Akwo yanaa BcTaBneHa HenpaBuNbHO abo Jepxak (inbTpa 3aTArTHYTMIA NOraHo, 3 Aepxaka inbTpa
MOXYTb BUTIKaTU Kpanni Bogu.

Mopaua rapsu4oi Boau
YBara
Hebe3aneka onikis. Bepitb TpybKy nogavi napu/rapsyoi BOAM TinbKu 3a pe3vHOBY 4acTuHy. He Topkaii-
Tecs MeTaneBoi TpyoKu.

Hebesneka onikiB, CNpUYMHEHNX rapsyor0 BoLok Ta Gpuakamu napu 3 Tpybu nogadi napw/rapsyoi
BoayW. Tpumaiite pyku i 06inyys Ha 6e3nedHin BifcTaHi Bif rapsymx YacTuH Npunagy.

1 TMocragTe yYauky nig Tpybky nogavi napu/rapsyoi Bogu (L) (Puc. 48).

2 TosepHiTb py4Ky nopadi napu/rapsyoi Boay y nonoxeHHs sogu/napy (Oed) (Puc. 49).

Mpwnag noyHe nogaBaTy rapsyy BOAY.

3 TloBepHiTb pyyKy nogavi napu/raps4oi BOLK y NONOXEHHS (0 ), LWob 3ynuHuTI nofadyy rapsuoi Boam (Puc.
52).

MpurotyBaHHA Kany4iHO

1 TMocra.Te yallky Ha 3HIMHY peLwiTky (E) (Puc. 54).

3a 6axaHHAM MOXHa BUKOPUCTaTH BEMMKY YaLUKy.

- 3HimiTb 3HIMHY peLiTky Ta nigaoH ans kpanens (F) (Puc. 55).

- [locTaBTe YaLuKy Ha peLiTky-niacTaeky Ans vawok (G) (Puc. 56).
2 T[lpurotyiTe Kasy.

YBara

Hebesneka onikiB yHacnigok nagiHHs Yawlku nig yac nogadi. MNepekoHanTtecs, WO Yallka CTiika Ta
NpaBUbHO PO3TALLOBaHa Ha PeLLiTLi-NiACTaBLi ANS YaLoK. He BUKOPUCTOBYMTE YalLKW, PO3MIP AKX
NEPEBWLLYE LUMPUHY PELLiTKM-NIACTaBKM A5 YALLOK.

3 Cnpsmyitte TpybKy nopadi napu/rapsiqoi Bogu (L) 3a mexi nignoxa ans kpanens (Puc. 61).

4 HatucHitb kHonKy napy (&) (Puc. 62). IHgukaTop KHOMKM mapu nodHe 6nvmatu. 3adekaiTe, Mokw iH-
AVKaTop KHOMKM Mapy MoyHe CBITUTMCS MOCTINHO, BKA3yKUM Ha Te, WO TemnepaTypa B KOTAi gocsrna
ONTUManbHOrO PiBHA ANS nofadi napu.

5 HanoBHiTb MONoYHMK Monokom (Puc. 65).

MocTaBTe MOMOYHMK i3 MOMOKOM Anst CNiHKOBaHHS nig TpyOky noaadi napu/rapsvoi Boau.

7 TloHicTto 3aHypTe TpyOKy nopadi napu/raps4oi BoAK B MOMNOYHUK 3 MorokoM (Puc. 66).

YBara

Hebeaneka oniki. Mig yac nopaui rapsoi napy abo Bogu He CnpsMOBYiATe CTpyMiHb Ha cebe abo
iHWKX ocib. BepiTb TpyOKy nopadi napw/rapsyoi BoaW TifbKu 3a Pe3nHOBY YacTuHY. He TopkaiTecs
MeTaneBoi TpyoKu.

Hebesneka onikiB, CpUYMHEHNX rapsyor0 BOLOK Ta Opuskamu napu 3 Tpybu nopadi mapw/rapsyoi
Boau. Tpumaiite pykut i 06n14ys Ha Ge3neyHit BiaCTaHi Bif rapsumx YacTuH npunagy.

8 TloBepHiTb pyyKy nopadi napw/rapsyoi Boau y nonoxeHHs sogu/napm (Oe) (Puc. 67).

Mpunag noyHe nopaeaTy napy.

9 PyxaitTe i noBepTanTe MONOYHMK 3 MOIOKOM, MOKM Nnapa BUXOAUTL 3 TPYOKku nopadi napu/rapsyoi Bogu
(Pwc. 68).

Monoko cniHeHe, Konn B MOMOYHIKY 3'SBASETLCA MiHa.

10 MosepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi BoAM y NONOXeHHs (0 ), Wwob 3ynruuTy nogady napm (Puc. 69).

[o>]

Micnsa koXHOro BUKOPUCTaHHA NojaBanTe Napy BAPOAOBXK AEKINLKOX CeKYHA, Wo6 3BiNbLHUTH OTBIp Y
Tpy6ui nogayi napu/rapsayoi Boau Bif 3anNuULKIB MONOKa.
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BukopucToByiTe Heabpa3vBHY BONOrY raH4ipKy Ans OYMLIEHHA OTBOPY TPYOKM nopaayi napu/rapayoi
BOAW Ta MeTaneBoi Tpy6ku.
9 HanuitTe MOMOYHY MiHKY Y YaLLKy i3 3a3asneriab NpUrotoBaHoto kasoto (Puc. 70).

MoBTOopHE BUKOPUCTAHHA ANS NPUroTyBaHHA KaBu

LLlo6 npuroTyBaTi HOBY KaBy Bifipasy nicns nojadyi napu, HeobXigHO OXONOANTM NpUnag.

1 TMoctasTe emHicTb nig TpybKy nogadi napu/rapsyoi Bogm (Puc. 25).

2 HaTucHiTb kHoMKy napy (¢ ), o6 BUMKHYTW dyHKLit0 noaavi napm.

3 TloBepHiTb pyyKy nopadyi napw/rapsyoi Bogy y nonoxexHs sogu/napu (O) (Puc. 21). Mpunag noyHe
nofasaTi rapsuy Bogy.

Mopaya raps4oi BOAM A03BOMNUTL NPUNAZY LUBWALLE OXOMOHYTH.

3 TMoBepHiTb pyyKy nogadi napu/raps4oi BoAX y NOMOXeHHs (0 ), WWob 3ynuHnTM nogavy raps4oi Boan (Puc.
29).

lMpunag roToBWiA 4O NPUrOTYBAHHS HOBOT KaBW.

Bub6ip npaBunbHOI Yalwku
Mepep npurotyBaHHsIM GaxaHoro Hanoko BUGEpITL YaLLKy BifMOBIAHO O HACTYNHOI Tabnuuj:

Ecnpeco OpavHapHuin npuon. 30 mn
lMoAaBinHMIM npu6n. 60 mn

®inbTp ANs 2 YalloK MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA ANs nofadi 4BOX OKPEMMX YaLLOK kaBu abo Ans nopadi ogHiel
KaBm 3 BinbLUMM 00'EMOM i HAaCKYEHICTIO.

PerynioBaHHSA KinbKocCTi Boau, wo nogaetbca ana 1 vawku abo 2 vawok

MoxHa perynioBaTy KinbkiCTb BOAW, LU0 NogaeTbes Ans 1 vallku abo 2 yaLlok kasu (4ac nogaui rapsyoi Boau
yepes aepxak dinbTpa).

KinbkicTb BoAW, WO NOAAETLCS, BNNBAE HA CMaK kaBW, BiH Moxe ByTu BinbLu abo MeHLU MiLHUM, i Ha SKiCTb
kpema. CnpobyiiTe BapitoBaTh Liel napaMmeTp, o6 3HalTK BaLl Be3goraHHNin CMak KaBu.

NPUMITKA: peryntoBaHHs KinbKocTi BOAW, WO NogaeTbes Ans 1 yawku a6o Ans 2 4awok, NOBUHHO
npoBoAMTMCA Nif Yac nogavi KaBu.

LLo6 HanaluTyBaTH KinbKicTb BoaW, sika Oyne nogasaTucs Ans 1 Yalukv KaBu, HATUCHITb | YTPUMYIATE KHOMKY
nogavi Ans 1 vawkm (@) npoTsrom HeobxigHoro Yacy. Yac, Lo NpoiLLIoB, BCTAHOBMHE HOBY KiMbKiCTb BOAM
ans 1 YaLlku kasu.

LLlo6 HanaluTyBaTy KinbKiCTb BOAM, sika Oyae nofaBatucs Ans 2 Yallok, HAaTUCHITL | yTPUMYIATE KHOMKY nogaui
ANS 2 YaLloK (99) npoTaroM HeobxigHoro Yacy. Yac, Lo NpoMLLIOB, BCTAHOBITIOE HOBY KiNbKICTb BOAW ANS
2 YalloK KaBM.

Mopagm pns NpUroTtyBaHHA CMa4YyHOro ecnpeco no-itaniucbKu

MeneHy kaBy y aepxaky GinbTpa noTpioHo anerka cnpecysati. MiLHICTb KaBW 3aneXuTb Bif CTYMEHIO nome-
Ny, KiINbKOCTI HAaCMMaHOI kaBu y Aepkak inbTpa i CUnn NpecyBaHHsl. [ns BUTIKaHHA KaBy Y YalLeyky JocTaT-
HbO [AEKINbKOX CekyHA. AKLLO Yac nogavi JOBLUMIA, Lie 03HaYae, Lo NOMEN 3aHaATo Minkuin abo MeneHa kasga,
sika 3acunana y fepxak inbtpa, 6yna cnpecoBaHa 3aHaaTo CUIbHO.

HanosHeHHs 6aka ans Boau nig Yac BUKOPUCTAHHA

YBara
Hebesneka BpaeHHs! ENEKTPUYHIM CTPYMOM. 3aBXau BUMUKaliTe npunap i Bin'eqHynTe BUNKy kabe-
10 XVBIIEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3eTKW, MepLL HiX HaMOBHIOBATU Npunaz BOAOK.

YBara

HanogHtolTe 6ak BUKIIOYHO CBIXOK NMUTHOK BOAOK. He BIKOpUCTOBYIMTE radoBaHy, rapsyy abo tenny
BoAY, abo Oyab-AKy iHLLY piguHy, L0 MOXe NOLUKOANUTW npunag,.

PekomeHayeTLCS 3aBXaM NEPEBIPATHU piBeHb BoaM B Baky.
1 BuMKHITb Npunag i Big'eqHarTe BUMKY Bif €NEKTPUYHOI PO3eTKM.
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2 3HimiTb 6ak ans Boay (O) 3 npunagy (Puc. 8).

3 Bigkpuiite kpuky 6aky ans sogu (P) (Puc. 9).

4 HanosHiTb bak Ans BOAW CBIXOK MUTHOK BoAoio Ao piBHs MAX (Puc. 10).
HIKONW HE HanoBHioiTe 6ak Buwe piBHs MAX.

5 3akpuitte kpuwwky H6aka ans Boau (P) (Puc. 11).

6 Bcraste 6ak ans oy (O) y BignosiaHe rHisgo (Puc. 12).

LLjo6 3abesneunTn npasunbHy poboTy npunagy, NPUTUCHITL Bak Ans BOAK [O ynopy.

lMepekoHaiTecs, WwWo 6ak BCTaHOBNEHO NPaBUILHO, iHaKWe NpuUnaa Moxe He NoJaBaTh KaBy.

YBara
Hebeaneka oniki, CNpUYMHEHUX rapsiyoto Bogo Ta Gpuakamu napu 3 Tpybu nogadi napu/rapsuoi
Boay. Tpumaiite pyku i 06nnyys Ha 6e3nevHiit BincTaHi Bif rapsiumx YacTH Npunagy.

Y BUNaaKy, AKLO Npunag BCe OAHO He NOAAE KaBy MiCs NPaBUIBLHOTO 3aMOBHEHHS Ta MOBTOPHOTO BCTAHOB-

nexHs 6aka, AiliTe HaCTYMHUM YYHOM:

- TlocTaBTe emHicTb nig Tpy6Ky nogavi napu/rapsyoi Bogm (Puc. 25).

- HatucHiTb kHonky BBiMKHEHHS (H) (Puc. 16).

- TloBepHiTb pyyky noaadi napu/rapsqoi Boau y nonoxeHHs sogu/napn (O« ) (Puc. 26). 3anycrtith npouec
nopavi, foku He nobauuTe, Lo BOAA BUXOAMTH 3 TPYBKM nogavi napu/rapsyoi Boau.

- TMosepHiTb pyyky noaavi napu/rapsuoi BOAK y MONOXeHHs (0 ), Wob 3ynuHuTM nogady rapsioi Bogu (Puc.
29).

®DyHKLiIS aBTOMaTUYHOro BUMKHEHHS

Lleit npunap ocHaLLeHW CUCTEMOK aBTOMATUYHOMO BUMKHEHHS! BifNOBIAHO [0 HOBWX MpaBur eHeprosbe-
pexeHHs. Micns 30 XxBuUnuH NpocTor npunag BUMUKaeTbest. Lo npurotyeath HOBY KaBy, MOTPiGHO 3HOBY
3anycTUTI NpUnag, HaTUCHYBLUM OAHY 3 KHOMOK 1 vallka (@), 2 Yallku (99) abo kHonky napu (& ). Konm
npunag AocsrHe NoTpibHOT TemnepaTypu 4Nst NPUroTyBaHHS KaBW, IHAWMKATOPW KHOMOK 1 YaLlka (@), 2 YaLlku
(DD) Ta KHOMKM napu (& ) NOYHYTb CBITUTIACS NOCTINHO.

YUCTKA TA OBCNYrOBYBAHHA NPUNAAQY

Mepepn nepwum BUKOpMCTaHHAM abo nicns JOBroTPMBaNoro NPocTo Npunagy BUKOHaWTe LMK 04U~
CTKM BHYTPILLHIX KOHTYpIB.

PerynsipHe i LWofeHHe YnLLEeHHs 03BONSE NiATPUMYBaTL Npunaz B pobo4oMy CTaHi i MoLOBXyBaTH TEPMIH
ioro cnyxom.

YBara

Bci onepalii YncTkm i TexHiYHOro 06CnyroByBaHHS MOBWHHI BUKOHYBATUCS Ha BUMKHEHOMY i Bif'€qHa-
HOMY Bifi @NeKTPUYHOI PO3eTKN NpUnagi.

Hebeaneka BpakeHHs eneKTpu4HUM CTpyMoM. KaTeropnyHo 3abOpOHSETHCS 3aHyptoBaTh nmpunag,
BUITKY | €MeKTpUYHWIA kabenb y Bofy abo Hilli piguHi.

A YBara

Big'eqHarite npunag Big €NeKTPUYHOI PO3ETKM | JOUEKANTECH OXONOMXKEHHS rapsumx YacTuH, nepL
HIX NPOTUPATY NPUNaA YN BUKOHYBATK OnepaLlii TEXHIYHOro 06ernyroByBaHHs.

YBara
A 3abopOHSETHCA MUTU KOMMOHEHTY NpUnagy Y NOCySOMUIHIRA MaLLWHI. He BUKOpUCTOBYIATE NpsiMi CTpy-
MeHi Boaw.

3abopoHsETbCA BUKOPUCTOBYIATe abpaauBHi MUitHI 3acobu abo mMeTaniyHi iIHCTPYMeHTH, Wwob He no-
LWkpsibaTi abo He MOLUKOAWTM 30BHILLHI NOBEPXHI. 3aBOPOHSETLCS KOPUCTYBATMCS PO3UMHHUKAMM, LLIO
3[aTHi MOLIKOAUTM NNacTHK.
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Yucrtka Kopnycy npunapy
UnCTiTb HE3HIMHI YacTUHM Npunagy BOMOrow HeabpasuBHOK raHuipKoto, LWoB He MOLIKOAUTW NOKPUTTS. Bu-
TPiTb JOCYXa CyXOH0 raHuipKoH0.

Yuctka inbTpis, Wo MiCTATL MeneHy KaBy
lMepekoHanTecs, WO OTBOPU HE 3acMiyeHi. BukoHailTe nogayy rapsyoi BoAM Yepes BCTAHOBMEHMIA Aepxak
chinbTpa 6€3 MeneHoi kaew, OB po3umHNTM abo BuganuTK Byab-aki 3anuLLku kasn abo iHwmi Bpya.

YBara
[MoBinbHO BiA'eHalTe i 3HIMITb Aepxak (inbTpa, OCKINbKN 3an1LLIKOBMIA TUCK MOXeE CNPUYUHUTY Bpu3-
Ku.

PekoMeHAYETLCS PETENbHO YMCTUTM (INbTPX KOXHI 3 MICSLL, BUKOPUCTOBYKOUM HasBHI y Npojaxi TabneTku

A9 YUCTKU DiNbTpIB, Ail0YM HACTYMHUM YUHOM:

1 BcTaBTe ogHy Tabnetky ans uictku GinbTpi y dinbTp (63 kasm).

BcTaHoBITb Aepxak dinbTpa y MOoro rHi3go.

HaTWCHITb KHOMKY KaByW 415 2 YalloK (DD), o6 posnoyati nogady.

3anuwre TabneTky noaiaTh Ha 15 XBUNKH.

HaTuCHITb KHOMKY nogavi kasw e pas, Wob 3ynuHUTY noaavy.

[MoBTOPITH ONepaLlito nogavi Bogu. 3anuite Ha OAHY XBUNMHY BiACTOATUCS. [ToBTOpIOITE ONepaLlii | BUKko-

HaltTe 5 umkniB nogaui.

7 3HiMiTb Aepkak GinbTpa 3 rHi3na 3'egHaHHs, gicTaHbTe QinbTp 3 Aepxaka dinbTpa Ta NPOMuUIATE BCI
KOMMOHEHTH Nif NPOTOYHOK BOAOK.

8 BuMKHiTL Npunag i Big'eaHaiTe BUNKY Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKN.

9 OuYNCTITb BHYTPILLHI YaCTUHM M’'SKOI0 ryBKoH0, 406 BUAANUTY 3anuLuku MuitHoro 3acoby (Puc. 71).

MoBTOpITH ONepaLji Ans ycix inbTpis.

FKWo npunag BUKOPUCTOBYETLCS LLOAEHHO, PEKOMEHAYETLCS MPOBOANTM OnepaLiii YNCTKM NPUHAAMHI KOXHI

TPY MicsLj.

oo O wN

YucTka rHispa 3’egHaHHA gepxkaka dinbTpa

YBara
He 3anuwaiite aepkak inbTpa BCTAHOBMEHUM Y 110T0 rHi3Ai. Mpoknagka, ska 3HaXoauTbCS Y rHi3gi
3'eHaHHs Aepxaka inbTpa, MOXe 3HOCUTUCS.

Y XoAi KOPUCTYBAHHA Y THI3Ai 3'€HaHHS Aepxaka (inbTpa MOXyTb 3'IBUTUCS BigKNaAeHHs KaBOBOI ryLLj, Ski
MOXHa BWAanuUTK 3a gonomoroio 3yb6oumctku, rybkn (Puc. 71) abo nponyckanHs Bogu 6e3 BCTaHOBNEHOrO
Aepxaka inbtpa (Puc. 72).

Lis onepallis npoMuBaHHS rHi3fa 3'efHaHHA Aepxaka (inbTpa NOBMHHA BUKOHYBATMCS KOXHI 200 LmkniB no-
Aadi kasu.

HaTuCHITb KHOMKY KaBM Anst 2 Yallok (99), o6 posnoyaTi nogavy. Mpurnag noyHe nogasaTt Bogy. 3ave-
kaliTe, Noku He Byae nogaHo npuHaitMHi 500 mn Boay.

Yuctka Tpy6bkm nogaui napu/rapsavoi sogu

Yeara
BukoHyiiTe Lto onepalito, korm Tpybka noaavi napu/rapsuoi BoAy XonoaHa, Wob YHUKHYTY OnikiB.

Micns KOXHOro BUKOPUCTaHHS YNCTITb TPYBKY nogadi napu/rapsyoi BOAM BOMOTOH raHyipKoio, Lwob Buganuty

YCi 30BHILLHI 3anMLIKK MOMoKa. [ins BUOaneHHs BHYTPILLHIX 3anuLLKiB HEOOXIAHO AT HACTYMHUM YUHOM:

1 TMoBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi Boan y nonoxeHHs sogu/napyn (O« ) (Pvc. 26). BukoHaiTe nogayy
napw TPUBANICTIO AeKinbKa CeKyHA.

2 TloBepHiTb pyyky nogadi napu/raps4oi Boau y NonoxeHHs (0 ), wob 3ynuHuty nogady napu (Puc. 29).

3 HatucHiTb kHonKy BBiMKHEHHS (H), w06 BuMKHyTV npunag (Puc. 16).

PerynsipHo 4ncTiTb KOMMNOHEHTW TpyOKN nofgayi napw/raps4oi Boay.
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- 3HimiTb MeTaneBy Tpybky (Puc. 73) i 3HiMiTb ryMOBY YacTuHy TpybKku noaadi napu/rapsyoi Boau, NoTArHyB-
Ly ii BHK3. [omuiATe nig NpoToYHOK Bofok. OTBIp MOXHA YMCTUTM Heabpa3snBHOK raHyipKoo.

- BcraHosiTb rymoBy YacTuHy TpyGkv nogadi napu/rapsuoi Boau, MPOLUTOBXHYBLLM ii Bropy. BcTaHoBITh Me-
Tanesy Tpyoky (K) [0 KiHUs xogy. SAKLo noTpibHO, nouncTiT Bynaskoto (Q) 3 KOMMNEKTY NOCTaBKW OTBIp
Buxogy napu (Puc. 74).

Yuctka 6aka gnsa sogu
- [lepiognyHo ounLLyiTe BHYTPILLHIO YacTuHy 6aka Ans Boay rybkoto abo BOMOrow raHyipkoto. Butpits go-
Cyxa CyXOt0 raHuipKoto.

UYuctka 3HIMHOI pewiTku i nigaoHa ana Kpanenb
PerynsipHo cnopoxHsinte nigaoH ans kpanens (F).

MipaoH ans kpanenb ocHaweHwuit nonnasueM (I). Konv nonnaseub BUCTYNae 3-Nif 3HIMHOI pewwLiTku —
nigaoH Ans Kpanenb 3anoBHeHUN BoAok. CNOPOXHITL NiAAOH ANA Kpanenb.

1 3HimiTb nigaoH ans kpanens (Puc. 75).

S3HiMiTb peLuiTky-nigcTaBky ans vawok (Puc. 76).

S3HiMiTb 3HIMHY peLuiTky (Puc. 77).

CnopoxHiTb NigaoH Ans kpanens B pakosuHy (Puc. 78).

[MpomuiiTe NigAoH ANS Kpanerb, 3HIMHY PeLuUiTKy Ta peLuiTky-nigcTaBKy Ans YaLloK CBIXO BOAOI.
BuTpiTb JOCyXa CyX0l0 raHuyipKoto.

BcragTe peLuiTky-niacTasky ans vawok y ii rHisgo (Puc. 79).

BcraHoBITh peLLiTky-nifcTaBky Ans Yallok Ha ninaoH Ans kpanens (Puc. 80).

Bcragte nigaoH aAns kpanens B ocHoBy npunagy (Puc. 81).

BUOAJNEHHA HAKMNY

YBara

He BukopucTOBYIiTE OLET aB0 iHLLi 3aC00M NS BUAANEHHS HaKuNy, He CXBaneHi BUPOGHUKOM.

O© oo ~NOo o WwiN

YBara
Hebesneka onikiB, CpUYMHEHNX rapsyor0 BOLOK Ta Opuakamu napu 3 Tpybu nopadi mapw/rapsyoi
Boay. Tpumaiite pyku i 0Bninyyst Ha 6e3nevHin BincTaHi Bif rapsumx YacTH npunagy.

PerynspHuit gornsa i yacTki AonomaraioTb MiATPUMYBATW npunag y poboyoMmy CTaHi i NOJOBXYKTh NOT0
CTPOK CMYXOM 3HAYHO 3HWXKYIOUM PU3VK (hOpMyBaHHS Hakuny y npunagi. AKWo Yepes neBHUI yac pobota
MPUCTPOIO MOTIPLLMTLCA YEPE3 YaCTe BUKOPUCTaHHS XOPCTKOi abo BanHMCTOI BOAM, MOXHA BUKOHATM npoLie-
BYPY BUOANEHHS Hakuny 3 npunagy, Wob BiAHOBUTM Oro HOpMarbHy poboTy.

BukopucToByiiTe 3acib 41s BUOANeHHs Hakuny Ha OCHOBI IMMOHHOI kucnoTu. Takuin 3acié MoxHa npuabaTu
B aBTOPU30BAHNX LIEHTPaX TEXHIYHOrO 06CNyroByBaHHs.

Bupo6HUK He Hece BiANOBiAanbHICTL 332 MOWKOMKEHHS BHYTPIWHIX KOMMOHEHTIB NPUCTPOIO, IO

CMpPUYMHEHI BUKOPUCTAHHAM HEBIANOBIAHMX 3aCOGIB 3 NPUYUHM NPUCYTHOCTI XiMiYHNX [OGaBOK.

Mpunag noTpebye BUOANEHHS HaKWMy, KON iHAMKATOPM KHOMOK 1 yaluka (@), 2 valuku (99) Ta KHOMKM

napw () cBiTaTLCA 6inm KonbOpPoM. [liliTe HACTYMHUM YMHOM:

1 HartucHitb kHOMKy BBiMKHEHHS (H), o6 BumkHyTv npunag (Puc. 16). Big'eqHaiiTe BUNKY Bif €NEKTPUYHOT

pO3ETKM.

3HiMiTb fepxak inbTpa 3 oro rHi3aa 3'eaHaHHS.

HanogHiTb Gak Ans BoAM CBIXKOK NUTHOK BOZOK A0 piBHA MAX.

[opaiite 3acib ans BuaaneHHs Hakuny BcepeaunHy 6aka Ans Boau.

lMocTaBTe Mig rHi3no 3'egHaHHA Aepkaka (inbTpa pe3epByap LOCTATHLOMO PO3Mipy, o6 BMICTUTY BOAY 3

Baka. Cnpsamyite Tpybky nogavi napu/rapsyoi Boau y HanpsiMKy pesepsyapa.

6 HatucHiTb kHoMKy BBIMKHEHHS (Puc. 16). [lovekarTecs, konm iHankaTopu kHonok 1 valuka (i@P), 2 YaLuku
(99) Ta KHOMKM napu (& ) MOYHYTb CBITUTMCS MOCTINHO.
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7 OpHOYaCHO HaTWCHITL KHOMKY KaBu Anst 1 YaLuki (@), KHOMKyY KaBu 4ns 2 Yallok (99) Ta KHOMKy napw
() npubnuaHo Ha 3-4 cekyHau. MoBepHiTb pyyky NoAadi napu/rapsyoi BOAM y MOMOXeHHs Bogu/napu
(0®). Mporpama BUKanNeHHs Hakumy 3anycTuTbCS, | PO3UMH, WO MICTUTLCS BCepeauHi baky ans soaw,
MnoyHe BUXOAWTY 3 TPYDKM nopadi mapw/raps4oi Boau. [HomkaTopn kHonok nogavi ans 1 vawkm (@), 2
YaLloK (99) Ta KHOMKU napu (& ) 6numatoT.

Hakun 6yae BuganeHuin 3 BHYTPILUHBOTO KOHTYPY npunagy.

Micns cepii NPOMMBOK i May3 LWMKN BUAANEHHS Hakuny 3aBepluyeTbes. Micns 3akiHieHHs nogavi iHaukaTopy

kHOMOK 1 yaLuku (@), 2 YaLok (%) Ta KHOMKM napu (& ) MOYHYTb CBITUTMCS MOCTINHO.

CropoxHiTb 6ak 4ns BoAM Big 3anuLuKy po3dmnHy. Mpomuiite bak ans Boan.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAW CBIXO MUTHOK BOAOH.

- OpHOYaCHO HATUCHITb KHOMKY KaBu Ans 1 Yalwku (@), KHOMKy KaBu ANs 2 Yallok (99) Ta KHOMKy napw
() npnbnnsHo Ha 3-4 cekyHaun. 3anyckaeTbCa €Tan OnornickyBaHHs, i BOAA, Lo MiCTUTLCS B 6aky, noyn-
Hae BUTIKaTV 3 rHi3Aa 3'eHaHHA TpUMaya hinbTpa Micns NoBOPOTY PyykW NOAABaHHA napu/rapsyoi Boan
B nonoxeHHs «soga/mapay (O«») Ta 3 TpyOKku nogavi napw/rapsyoi Boau. IHAMKATOPKM KHOMOK nogadi Ans
1 yawku (@), 2 YaLok (%) Ta KHOMKkM napu (& ) bnumaroTb.

Micns cepii NPOMMBOK i May3 WK OMOMiCKyBaHHS 3aBepLUYETLCS. [punaa BUMUKAETLCS.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAW CBIXO0 MUTHOK BOAOH.

- HatucHitb ogHy 3 kHomok: 1 valuka (@), 2 Yaluku (DD) abo kHonky napyn (& ). IHoukaTopy kHomok 1
yallka (@), 2 vaLuku (99) Ta KHOMKM napu () 3acBiTATLCA GinvM KONLOpPOM.

FAKwo iHgUKaTopM NPOAOBXKYOTL ONUMaTH YePBOHMM, NOBTOPITL LUKN BUAANEHHS HAaKUMY.

BUBIA 3 EKCNNYATAUII

Y pasi BuBeeHHs npunagy 3 ekcnnyatayii HeobXigHO Bif'€aHATH Oro Bif eNeKTPUUHOI Mepexi. CMopoXHiTh
i NOYMCTITb MiAAOH ANS Kpanenb (anB. naparpad «4uctka npunagy»). Y Bunagky ytunisavii HeobxigHo 3abes-
NeYmnTI PO3AINEHHs MaTepianis, Ski BUKOPUCTOBYBanuUCS y BUPOOHWLITBI Npunagy, Ta ix nepepobky 3anexHo
BiA iX CKnagy Ta NonoXeHb 3aKOHIB, WO AitoTb Y KpaiHi BUKopucTaHHs.
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MIAKA3KU AN BUPILWWEHHA OEAKUX NMPOBJIEM

Y BUNaaKy BUSIBNIEHHS HECTIPABHOCTEN y poBoTi npunagy, HeraiHo BUMKHITb Mpunag i AicTaHbTe BUMKY
3 eNeKTPUYHOI PO3eTKM.

vn

HECIPABHOCTI

MPUYNHN

CMOCOBW YCYHEHHA

KaBa He nogaeTbes abo
nogaeTbCs 3aHaaTo
MOBIMbHO.

bak ans Bogm (O)
BCTABMEHUIA HENPABUITBHO.

MpaBurbHo BCTaBTe 6ak 4 BOAM, MPUTUCHYBLN 10T0
[0 ynopy.

Bak nyctuit.

HanoBHiTb 6ak 451 BOAM CBIXO0 MUTHOK BOZOK A0
pieHst MAX (Puc. 10).

OtBopu nogavi y risai
3'eHaHHs Jepxkaka
inbTpa 3acMiveHi.

YBiMKHITb Npunag 6e3 fepxaka dinbTpa, o6
npomnycTUTK BOAy. FKLLIO BOAA BCE X HE BUXOAUTb
PIBHOMIPHO 3i BCiX OTBOPIB, BUKOHATE BUAANEHHS
Hakwny.

BuxigHuit oTBIp GinbTpy
ANst MENeHOi KaB
3acMiYeHuin.

MocTasTe nocyauHy nig TpybKy nogadi napu/rapsuoi
Boau (L) i noBepHiTb pyyky nogadi napu/rapsyoi Boau
(N) y nonoxeHHsi Bogu/napyn (O ), Wob 3HU3nTI
TUCK BCepeauHi KOHTYpy. MoTiM NoBinbHO Big'eaHanTe
i 3HIMITb Aepxak inbTpa, OCKINbKI 3aMNLLKOBUIA

TUCK MOXe CIpU4MHUTY Bpuakn. MoumcTiTs BynaBkot
3 KOMNNEKTY NOCTaBKW 3aCMiYeHMI OTBIp inbTpa.
[ToumncTiTh GinbTp, Sk onucaHo B naparpadi «4uctka
inbTpiB, IO MICTATb MENEHY KaBy»

3aHaaTo apidHui nomen
KaBy.

CnpobyiTe BUKOPUCTOBYBATH CyMiLl BinbLL rpyboro
nomeny.

3aHapTo cn pecoBaHa
MeneHa KaBa.

CnpecoByiiTe kaBy Yy GiNnbTPi 3 MEHLLOKO CUIIOHO.

®inbTp MICTUTb HAAMIPHY
KinbKIiCTb KaBM.

[Moknagitb y inbTp MEHLLY KiNbKiCTb KaBMm.
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HECTPABHOCTI

MPUYNHN

CMOCOBW YCYHEHHA

KaBa Buxoguth Yepes
kpai fiepxaka inbTpa.

MmoBipHo, 10 y chinbTp
HacunaHo HagMipHy
KiNbKICTb MENEHOI KaBy,
Ska 3aBaguna noBHICTIO
3aTArHyTM aepxak inbtpa
y VI0ro rHisai.

3HiMiTb Aepxak dinbTpa i NOYMCTITh THI30 3'eAHAHHS
rybkoto (Puc. 71). MoBTOpITL ONepaLito, NOKNaBLUM Y
inbTp NpaBUnbHy KinbKiCTb KaBy.

Ha npoknagyi rrisga
3'e[HaHHS fepxaka
inbTpa 3annLNINChL
3aruLLKI MEeNEeHoi kaBy.

[MoumcTiTb Npoknaaky 3ybounctkoio abo rybkoio (Puc.
71).

BuxigHuit oTBip dinbTpy
[ MeneHoi kaBu
3aCMiYEHNN.

MocTaBTe nocyanHy nia Tpybky nopavi napu/rapsuoi
Boau (L) i noBepHiTL pyyKy nofadi napu/rapsyoi Boau
(N) y nonoxeHHs Bogu/napu (Oel), o6 3HM3uTH
TUCK BCEPEANHI KOHTYPY. M0TiM NOBINbHO Bia'eqHalTe
i 3HIMITb Jepxak inbTpa, OCKINbKN 3annLKOBMIA

TUCK MOXE CNPUYMHITY 6pn3ku. MoumcTiTb Bynasko
3 KOMMIEKTY MOCTABKM 3aCMiYeHuid OTBIp inbTpa.
[MoumncTiTh inbTp, SK ONMcaHo B naparpadi «HucTka
inbTpiB, WO MICTATL MENEHY KaBy»

[edekTnBHa Yanaa.

locTaBTe nocyanHy mia Tpybky nofavi napu/rapsyoi
Boau (L) i noBepHiTL pyyKy nogadi napu/rapsyoi Bogu
(N) y nonoxeHHs Bogu/napu (Oe), o6 3HM3uTH
TUCK BCEPEAMHi KOHTYPY. MoTiM NOBINbHO Bif'eqHalTe
i 3HIMITb iepxak (inbTpa, OCKINbKI 3anWLLKOBUIA TUCK
MOXe CpuiunHUTY 6pu3ku. MoumncTiTh Npoknaaky
3yboumctkoto abo rybkoto (Puc. 71). 3aminitb Yangy y
aepxaky dinbTpa.

[epxak inbtpa
BCTaBMEHMIA HEMPABUITBHO.

[NepekoHaiiTecs, Lo Aepxak inbTpa HagiHo 3'eqHaHin
3 chnaHuem (Puc. 29).

KaBa nopaetbes 3aHaaTo
MNOBINbHO.

3aHapgTo rpybuit nomen
kaBM.

LL{o6 oTpumaTh binbLL HacuueHy i rapsuy kasy, cnig
BMKOPMCTOBYBATH CyMiLLl BiflbLL MIfIKOro noMeny.

®inbTp MiCTUTL
HeoCTaTHIO KiMbKiCTb
kaBw.

[MoknagiTb y inbTp BinbLuy KiNbKICTb KaBK.

Mpunag He nogae napy.

[Mpunag He pocsr
npaBuibHOI TemnepaTypu
nogavi.

3avekaiTe, NOKN iHAMKATOP KHOMKW napy NoyHe
CBITUTMCA NOCTINHO, BKA3YtOuM Ha Te, Lo Temnepatypa
B KOTi AOCArNa ONTUMAsbHOIO PiBHA ANs nogadi napu.

Bak nyctuit.

HanoBHiTb Gak Ans BoAM CBIKOK NUTHOK BOAOK A0
pisHst MAX (Puc. 10).

Bak ans sogu (O)
BCTaBNEHWI HEMPABMITbHO.

MpaBunbHO BCTaBTE Gak [Nt BOAW, NPUTHCHYBLUN OT0
[0 ynopy.

OtBip Buxoay napw
3aCMiYeHNI.

MoumcTiTh ByNnaBKOK 3 KOMMMEKTY MOCTABKM HakuM, L0
YTBOPWBCS B OTBOPI TPyBKW Nofavi napu/rapsuoi Boay

(Pwc. 74). Moumcritb TpyOKY Noaavi napu/rapsyoi Boan,
sk onvcaHo B naparpadi «4YucTka Tpybku nogayi napu/
raps4oi Boguy. Akwo npobnema He 3HUKHE, BUKOHaiTe

BUOANEHHA Hakuny.
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HECMNPABHOCTI MPUYNHN CMNOCOBWN YCYHEHHA
[Micns 3akiH4eHHs KoHTyp nogavi He MocrasTe emHicTb nig TPyOKy nogadi napu/rapsoi
Boau B Baky Ta nicns 3anyckaeTbCs. Boau (L). MoBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi Bogu y

MPaBMUILHOTO 3aMOBHEHHS
Gaka ins BoAM npunag
He BiAHOBIIOE nogady
BOAN.

nonoxexHs soan/napu (O« ) (Puc. 26).
[ouekanTecs Buxoay Boau 3 TpyOku nogavi napu/
raps4oi Bogu (L).

HasBsHicTb BoaW  rHiagi
Ta 6ins ocHoBY Gaka ans
BOAM.

Bak ans Bogm (O)
BCTABMEHUIA HENPABUIBHO.

npaBVIJ'IbHO BCcTaBTe bak anda BOAW, NPUTUCHYBLUN oro
10 yropy.

Mpunag Bugae anBHUiA
3BYK Nig Yac nogadi kaeu.

Mana kinbkicTb BOOM i
HaCcoC He BCMOKTYE.

MepekoHaiiTecs, LU0 piBeHb BOAYW B 6aKy HanexHui.
AKLLO0 HeobXiaHO, HAMOBHITL Gak CBIXOK MUTHOD
BOAO A0 piBHA MAX.

[HOMKaTOPU KHOMOK
nofavi CeiTATLCA

YepBOHMM KONbOPOM.

HeobxigHo BuaanuTi
Hakun.

BukoHaliTe BuaaneHHs Hakuny (ave. naparpady
«BupanexHs Hakuny»).
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujacych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne czesci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac sie uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowa¢ urzadzenie do celow, do ktorych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Niniejsza instrukcje przecho-
wywac w zasiegu reki, aby moc korzysta¢ z niej w przysztosci. W przypadku ces;ji urzadzenia innym osobom,
nalezy zawsze pamigta¢ o zatgczeniu rdwniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaty oznaczone ponizszymi symbolami:

Zagrozenia dla dzieci
Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej
Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
Ostrzezenia dotyczace oparzen
Uwaga - szkody materialne
PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

To urzadzenie moze by¢ uzywane do przygotowania kawy i cappuccino. Dzieki funkcji dozowania goracej
wody, urzadzenie moze by¢ réwniez uzywane do przygotowywania herbaty i naparéw.

Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest wytacznie do uzytku prywatnego. Nie moze by¢ uzywane do celéw
komercyjnych lub przemystowych. Wszelkie inne zastosowanie nie zostato przewidziane. Producent nie po-
nosi zadnej odpowiedzialno$ci za wszelkiego rodzaju szkody spowodowane nieprawidtowym wykorzystaniem
urzadzenia. Nieprawidtowe zastosowanie powoduje ponadto utrate gwarancii.

RYZYKO RESZTKOWE

Cechy konstrukcyjne urzadzenia, ktorego dotyczy nineijsza instrukcja, nie pozwalaja na ochrone uzytkownika
przed przypadkowym strumieniem gorgcej wody lub pary.
Uwaga
Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas dozowania pary lub goracej wody nie nalezy kierowac stru-
mienia w strone 0sdb trzecich lub siebie. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czes$¢
gumowa. Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére moga wydo-
bywa¢ sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dtonie i twarz trzymac z dala od goracych czesci
urzadzenia.

Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewnic sie, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

A Stosowa¢ pojemniki wykonane z materiatdw przeznaczonych do stosowania z zywno$cia.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

PRZED UZYCIEM NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA.
* Urzadzenie zostato przygotowane do uzywania w Srodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:
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- w miejscach wyznaczonych do gotowania przez personel w sklepach, biurach i w
innych miejscach wykonywania pracy;

- w gospodarstwach;

-w hotelach, motelach, bed & breakfast i innych strukturach mieszkalnych (do
uzywania przez gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialnoSci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji. Nieprawidtowe zastoso-
wanie powoduje ponadto utrate gwarancji.

* Zaleca sie zachowanie oryginalnego opakowania. Bezptatna naprawa gwaran-
cyjna nie przystuguje w przypadku uszkodzer spowodowanych nieodpowiednim
opakowaniem produktu na uzytek wysytki do autoryzowanego serwisu.

* W celu zachowania bezpieczenistwa urzadzenia uzywac wytacznie oryginalnych
czesci zamiennych i akcesoriow, zatwierdzonych przez producenta.

* Urzadzenie spetnia wymagania Rozporzadzenia (WE) nr 1935/2004 z dn.
27.10.2004 r, dotyczacego materiatdw przeznaczonych do kontaktu z zywno$cia.

A Zagrozenia dla dzieci

* Urzadzenie nie jest przeznaczone do obstugi przez dzieci ponizej 8. roku zycia,
osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, czuciowych lub umystowych,
lub tez nieposiadajace niezbednego do$wiadczenia lub znajomosci urzadzenia,
chyba, ze sg one nadzorowane przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczen-
stwo lub zostaty pouczone w zakresie jego obstugi.

* Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem.

* Opisane w niniejszej instrukcji czynno$ci zwigzane z czyszczeniem i utrzyma-
niem wykonywane przez uzytkownika nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci,
chyba ze ukonczyty one 8 lat lub pracujg pod nadzorem.

* Przechowywac urzadzenie i jego przewodd poza zasiegiem dzieci ponizej 8. roku
zycia.

* Nie pozostawia¢ wiszacego przewodu zasilania w miejscu, gdzie mogtby zostac¢
chwycony przez dzieci.

* Urzadzenie odktada¢ w taki sposéb, aby rozgrzane elementy nie pozostawaty w
zasiegu dzieci.

* Nie pozostawia¢ elementéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig zrodto zagrozenia.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwic jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentdw urzadzenia, ktére mogq stwarza¢ zagrozenie, zwlaszcza
dla dzieci, ktore wykorzystujg urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawiac szpilki do czyszczenia w zasiegu dzieci. Odtozy¢ jg w bezpiecz-
ne miejsce. Niebezpieczenstwo potknigcia i zranienia.
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A Zagrozenia wynikajace ze stosowania
energii elektrycznej

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci sprawdzi¢, czy warto$ci napiecia, po-
dane na tabliczce znamionowej na spodzie urzadzenia, odpowiadajg wartosciom
miejscowej sieci elektrycznej.

* Wykorzystywanie elektrycznych przedtuzaczy nie posiadajacych zatwierdzenia
producenta urzadzenia moze skutkowa¢ powstaniem szkod i wypadkow.

* Urzadzenie podigczaé do gniazda posiadajgcego uziemienie.

* Nie podtacza¢ do tego samego gniazda elektrycznego innych urzadzen o duze;
mocy (piecyki, zelazka, grzejniki itp.). Niebezpieczenstwo przecigzenia elektrycz-
nego.

* Przed rozpoczeciem napetniania zbiornika wodg, urzadzenie wytgczy¢ i wysungé
wtyczke z gniazda elektrycznego.

* Nalezy unika¢ kontaktu cze$ci pod napieciem z woda. Ryzyko zwarcia!

*Unika¢ stykania przewodu zasilania z tngcymi elementami lub ostrymi krawe-
dziami.

* Zapobiega¢ stykaniu sie przewodu elektrycznego zasilania z goracymi po-
wierzchniami.

* Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywac po
wytgczeniu urzagdzenia i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub innych ptynach.

* Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nawet przez krotki czasu nalezy je wytaczyc i
wysung¢ wtyczke przewodu zasilajacego z gniazda elektrycznego.

Ostrzezenia dotyczace oparzen

* Podczas dozowania para i woda osiggajg wysokie temperatury. Dtonie i twarz
trzymac z dala od goracej pary lub wody.

* Nie dotyka¢ zewnetrznych metalowych cze$ci urzadzenia i oprawki filtra w trak-
cie funkcjonowania urzadzenia, poniewaz mozna sie poparzyc.

* Nigdy nie kierowac strumienia goracej pary lub wody na jakakolwiek cze$¢ ciata.
Niebezpieczenstwo poparzenia.

* Upewni¢ sig, ze filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na
filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych niz szeroko$¢ kratki na filizanki. Niebez-
pieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu.

* Nie dotykac goracych czesci podczas pracy urzadzenia oraz w ciggu kilku minut
po jego wytgczeniu. Zaczekac¢ na catkowite schtodzenie goracych czesci.

*Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci czyszczenia i konserwacii, odtg-
czy¢ urzadzenie od gniazda elektrycznego. Odczekac na schtodzenie rozgrza-
nych czesci.

* Rurke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢ gumowa,.

« Jezeli woda nie wyptywa z oprawki filtra, moze to oznaczaé, ze filtr jest zapchany.
Usuna¢ i wyja¢ wolno oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie szczatkowe

197

wd
- 8



1d

mogto by spowodowaé wyprysniecie lub powstanie pary. Nastepnie przystapi¢ do
czyszczenia urzadzenia zgodnie z odno$nym paragrafem.

Uwaga - szkody materialne

* Urzadzenie ustawi¢ na stabilnej i suchej powierzchni.

* Nie stosowac urzadzenia bez wody, poniewaz spowoduje to spalenie pompy.

*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo goracych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo goracych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

* Przewod zasilania nie moze dotykac goracych czesci urzadzenia.

* Nie ustawiac urzadzenia w poblizu materiatu fatwopalnego (np.: tkaniny, zastony).

* Przed uzyciem wysung¢ catkowicie przewod elektryczny zasilania.

* Urzadzenia nie nalezy zasila¢ za pomoca timeréw zewnetrznych lub oddzielnych
instalacji sterowanych na odlegtos¢.

* Nie umieszczac urzadzenia ani przewodu zasilajacego na goracych kuchenkach
elektrycznych lub gazowych, jak rowniez w ich poblizu, ani tez w poblizu kuchen-
ki mikrofalowej.

* Nie uzywac urzadzenia na zewnatrz.

* Nigdy nie napetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

* Zbiornik napetnia¢ tylko wodg naturalng. Nie uzywa¢ wody gazowanej, gorace;
lub letniej, ani zadnych innych ptynow, ktore mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

+ Nigdy nie wsypywac do filtra kawy 1 filizanka i 2 filizanki substancji w proszku
innych niz kawa mielona. Moze dojs¢ do powaznych uszkodzen urzadzenia.

*Nie pozostawia¢ urzadzenia w temperaturze otoczenia ponizej 0°C, poniewaz
pozostatosci wody w podgrzewaczu mogq zamarzng¢ i spowodowac uszkodze-
nia.

* Nie wystawiac urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych (n.p.: deszcz,
stonce).

* Po wysunieciu wtyczki zasilajacej i po schtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadze-
nie nalezy czysci¢ wytgcznie migkka, lekko wilgotng Sciereczkq z dodatkiem kilku
kropel neutralnego i tagodnego detergentu. Nigdy nie stosowa¢ rozpuszczalni-
kow, ktére moga zniszczy¢ czesci z tworzyw sztucznych.

* Nie rozmontowywac urzadzenia. Brak jest cze$ci wewnetrznych do uzywania lub
czyszczenia.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
* Chwyci¢ korpus urzadzenia, aby je podniesc¢.
* Nalezy wybra¢ miejsce odpowiednio oswietlone, czyste i z tatwym dostepem do
gniazda elektrycznego.
* Nie wlewa¢ do pojemnika nadmiernej ilosci wody.
* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia podtaczonego do sieci elektryczne;.
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* Nie ciggna¢ za przewdd zasilania ani za urzadzenie w celu wysunigcia wtyczki z
gniazda elektrycznego.

+ Urzadzenie ustawiaC na czas nieuzywania na stabilnej powierzchni.

* Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane, jezeli zostato upuszczone, jezeli zawiera
widoczne znaki uszkodzenia lub wystepujg wycieki wody. Nie uzywac urzadzenia
w sytuaciji, gdy przewdd zasilania lub wtyczka sg uszkodzone lub urzadzenie jest
wadliwe. Wszystkie naprawy, wigczajac w to wymiane przewodu zasilajgcego,
powinny by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis Techniczny lub przez upowaz-
nionych technikow, w sposdb zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.

* W czasie stosowania urzadzenie nie moze by¢ w szafce ani zamknietym meblu.

Aby zutylizowa¢ produkt w mys| Dyrektywy Europejskiej 2012/19/UE, zapo-
== znac si¢ z broszurg dotaczong do produktu.

*INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC

OPIS URZADZENIA

A - Przycisk podawania kawy na 1 filizanke ze L - Rurka dozowania pary/goracej wody
wskaznikiem podawania (@) M- Przewdd zasilania

B - Przycisk podawania kawy na 2 filizanki ze N - Pokretto dozowania pary/goracej wody
wskaznikiem podawania (DD) O - Zbiornik na wode

C - Przycisk podawania pary z kontrolkg tempera- P - Pokrywa pojemnika na wode
tury ()

D - Gniazdo zaczepienia oprawki filtra Q - Szpilka do czyszczenia

E - Wyjmowana kratka na filizanki R - Ubijak

F - Tacka ociekowa S - Filtr do kapsutek

G - Kratka na filizanki T - Filtr na 1 filizanke

H - Przycisk wiaczania U - Filtr na 2 filizanki

| - Ptywak V - Tarcza ociekowa

J - Korpus urzadzenia W - Oprawka filtra

K - Metalowa rurka X - Sruba blokujaca tarcze ociekowa

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na podstawie urzadzenia podane zostaty nastepujace dane identyfikacyjne:

* konstruktor i znak CE

*model [Mod.]

+numer seryjny [SN]

*+ napiecie elektryczne zasilania [V] i czestotliwo$¢ [Hz]

+ pobierana moc elektryczna [W]

* numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.

Zuzycie energii w trybie czuwania: 0,4W.
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PRZED ROZPOCZECIEM UZYTKOWANIA

Uruchomienie

1 Usuna¢ materiaty opakowaniowe (Rys. 2) i sprawdzi¢, czy sg obecne wszystkie czesci (rys. 3).
2 Sprawdzi¢ integralno$¢ zawartoci.

3 Urzadzenie ustawi¢ na ptaskiej i stabilnej powierzchni (rys. 4).

Nie uruchamia¢ urzadzenia, jezeli jest uszkodzone.
4 Umy¢ pojemnik, filtr na 1 filizanke i na 2 filizanki, filtr do kapsutek, tacke ociekowa, wyjmowana kratke i
oprawke filtra (rys. 5).
Uwaga
Przed przystapieniem do montazu upewni¢ sie, ze urzadzenie jest wytgczone i odtgczone od gniazda
elektrycznego.

Czynnosci wstepne

1 Zamontowa¢ wyjmowang na filizanki (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 6).

2 Wiozy¢ tacke ociekowa do podstawy urzadzenia (Rys. 7).

3 Wyjac¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 8).

4 Otworzy¢ pokrywe zbiornika na wode (P) (Rys. 9).
Uwaga
Ryzyko porazenia pradem. Przed rozpoczgciem napetniania zbiornika wodg, urzadzenie wytaczyc i
wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

Uwaga

Zbiornik napetniac tylko woda naturalng. Nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych
innych ptyndw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

5 Napehic¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAX (Rys. 10).

Nigdy nie napetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

6 Otworzy¢ pokrywe zbiornika na wode (P) (Rys. 11).

7 Umiesci¢ zbiornik na wode w gniezdzie (Rys. 12).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ zbiornik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowac kawy.

Pierwsze uzycie

Uwaga
Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy wszystkie komponenty zostaty poprawnie zamon-
towane.

Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe ma warto$¢ podana na tabliczce znamionowej urzadzenia.

1 Wsuna¢ wtyczke do gniazda elektrycznego (Rys. 13).

2 Umocowac oprawke filtra w jej gniezdzie, nie wktadajac do niej zadnego filtra (Rys. 14).

3 Obroéci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (|E| ) (Rys. 15).

4 Nacisna¢ przycisk wigczania (H) (Rys. 16).

Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (&), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku pary
(&) migaja (Rys. 17). Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednia temperature do parzenia kawy, kontrolki w
przyciskach 1 filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) zaczynajq $wieciC si¢ Swiattem statym
(Rys. 18).

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia przeprowadzi¢ cykl czyszczenia obwoddw wewnetrznych.

1 Pod oprawka filtra umiesci¢ pojemnik o pojemnosci co najmniej 500 ml (Rys. 19).
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2 Nacisna¢ przycisk podawania kawy dla 2 filizanek (DD) (Rys. 20). Uruchomi¢ proces wyptywu, az do
zaobserwowania wyptywu wody z oprawki filtra.

3 Po zakoriczeniu procesu przygotowywania umiesci¢ naczynie pod rurka podawania pary/goracej wody
(rys. 25).

4 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O») (Rys. 26). Zostaje
uruchomiony proces podawania. Kontynuowa¢, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania
pary/goracej wody (Rys. 28).

5 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody (Rys. 29).

Czynno$¢ powtarzaé, az zostanie zuzyta cata woda w pojemniku.

UWAGA: powtodrzy¢ te czynno$¢ w przypadku wiaczenia urzadzenie po kilku dniach nieuzywania.

W przypadku wyczerpania sie wody w urzadzeniu, zauwazalne s3 silniejsze drgania i intensywniejszy

hatas. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i

przycisku pary (&) migaja. Aby przywréci¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,,Napetnianie zbiornika

wody podczas uzytkowania”.

Urzadzenie jest teraz gotowe do przygotowania pierwszej kawy (Rys. 30).

Usuwanie filtra
\/

o VLA

UWAGA: oprawka filtra dostarczana jest z juz wlozonym filtrem na 2 filizanki. Aby dowiedzie¢ sie, jak wyja¢
filtr, patrz ilustracje. Filtr mozna réwniez podwazy¢ palcami, aby go wyjac.

INSTRUKCJA OBSLUGI

Jak przygotowac¢ kawe

1 Wybra¢ zadany filtr na 1 filizanke i (T) lub na 2 filizanki (U). Wtozy¢ go w oprawke filtra (Rys. 31).
2 Odmierzy¢ kawe do filtra (Rys. 32).

3 Dobrze docisng¢ zmielong kawe za pomoca ubijaka (R) (Rys. 33).

Uwaga

W przypadku wsypania nadmiernej ilo$ci mielonej kawy do filtra, obrot oprawki filtra moze by¢ utrud-
niony i/lub podczas parzenia kawy moze doj$¢ do wycieku z oprawki filtra.

4  Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, ustawiajac uchwyt w jednej linii z symbolem (h) na korpusie

urzadzenia (rys. 34).

5 Obrdci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (ﬁ ).

Upewnic sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na kotnierzu (Rys. 35).

6 Umiesci¢ jedng lub dwie filizanki na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 36).
Uwaga
Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewnic sie, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

7 Nacisnag¢ przycisk wtaczania (H) (rys. 16).
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Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (&), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku pary

(«&) migaja (Rys. 17). Gdy urzadzenie osiagnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w

przyciskach 1 filizanka (@), 2 filizanki (®Rg) lub przycisk pary (&) zaczynaja $wiecic sig $wiattlem statym

(Rys. 18).

Aby nawet pierwsza kawa byta juz goraca, zaleca si¢ rozgrzanie oprawki filtra poprzez przytrzymanie jej w

gniezdzie przez kilka minut przed zaparzeniem kawy. Nie bedzie to konieczne w przypadku przygotowania

kolejnych kaw.

8 Nacisna¢ przycisk przygotowywania kawy (@), abyprzygotowac 1 filizanke kawy (Rys. 37), lub nacisna¢
przycisk przygotowywania kawy (DD), aby przygotowac 2 filizanki kawy.

Po kilku sekundach rozpocznie si¢ proces dozowania (Rys. 38).

9 Aby przerwa¢ podawanie przed zakoAczeniem pracy urzadzenia, nalezy ponownie nacisngé przycisk
przygotowania wybranej kawy.

Uwaga
Podobnie jak w przypadku profesjonalnych ekspreséw do kawy, nie nalezy zdejmowac oprawki filtra,
gdy trwa podawanie.

Uwaga

Po zakoriczeniu podawania kawy nalezy odczekaC co najmniej dziesie¢ sekund przed wyjeciem
oprawki filtra. W tym celu oprawke filtra obraca¢ powoli od prawej do lewej strony, aby zapobiec roz-
pryskiwaniu sie wody lub kawy.

Jezeli widoczne beda mate obfoki pary, wydobywajace sie z gniazda mocowania oprawki filtra, zjawisko to
nalezy uzna¢ za catkowicie normalne.

Po zakoriczeniu procesu podawania, kontrolki przycisku 1 filizanki, (@), 2 filizanek (®Rg,) i przycisk pary (&)
za$wiecq sie Swiattem statym.

10 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wylaczy¢ urzadzenie (Rys. 16).

Jak zaparzy¢ kawe z kapsultki

1 Umiesci¢ w oprawce filtra (W) filtr do kapsutek (S) (Rys. 41).

2 Umiesc¢ kapsutke w filtrze (Rys. 42).

3 Wepchnij kapsutke palcami do $rodka. Kapsutka powinna by¢ dobrze wysrodkowana i umieszczona w
oprawce filtra. Aby unikna¢ ewentualnych wyciekéw wody, zlozy¢ i wiozy¢ do $rodka filtra zewnetrzne
papierowe czesci kapsutki, ktdre mogtyby wysuwac sie z oprawki filtra (Rys. 43).

Teraz mozna wiozy¢ oprawke filtra do jej gniazda.

4 Wiozy¢ oprawke filtra do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jednej linii z symbolem ('b)
na korpusie urzadzenia (Rys. 44).

5 Obroéci¢ oprawke filtra, az znajdzie sig¢ w jednej linii z symbolem (ﬁ ) (Rys. 45).

Uwaga

Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewni¢ sie, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

6 Po przygotowaniu kawy, podczas wyjmowania oprawki filtra, kapsutka moze utkna¢ w gniezdzie zaczepia-
nia oprawki filtra. Aby ja wyjag, przechyli¢ oprawke filtra (Rys. 46), pozwalajac, aby kapsutka na nig spadta.
Aby otrzymywa¢ zawsze doskonatg kawe, nalezy kupowac saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie zostanie prawidtowo wlozona lub oprawka filtra nie zostanie prawidtowo dokreco-
na, z oprawki filtra moze wyciec kilka kropel wody.

Jak dozowac goraca wode
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Uwaga
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢ gumowa.
Nie dotyka¢ metalowe;j rurki.
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogg wydo-
bywac sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dionie i twarz trzyma¢ z dala od goracych czesci
urzadzenia.
1 Umiescic filizanke pod rurkg podawania pary/goracej wody (L) (Rys. 48).
2 Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ) (Rys. 49).
Urzadzenie rozpocznie podawanie goracej wody.
3 Obrdcic¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody (Rys. 52).

Jak przygotowacé cappuccino

1 Umiescic filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 54).

Mozna uzy¢ duzej filizanki.

- Usuna¢ wyjmowana kratke i tacke ociekowg (F) (Rys. 55).

- Umiescic filizanke na kratce na filizanki (G) (Rys. 56).

2 Przygotowac kawe.
Uwaga
Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewnic sig, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

3 Skierowac¢ rurke dozowania pary/goracej wody (L) na zewnatrz tacki ociekowej (Rys. 61).

4 Nacisng¢ przycisk pary (&) (Rys. 62). Kontrolka przycisku pary zaczyna miga¢. Odczeka¢, az wigczy
sie $wiattem statym kontrolka przycisku pary, co oznacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiggneta
optymalny poziom do wytwarzania pary.

5 Napetni¢ pojemnik na mleko (Rys. 65).

6 Umiesci¢ dzbanek z mlekiem do ubicia pod rurkg dozowania pary/goracej wody.

7 Zanurzy¢ rurke dozowania pary/goracej wody gteboko w dzbanku z mlekiem (Rys. 66).

Uwaga

Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas dozowania pary lub goracej wody nie nalezy kierowac stru-
mienia w strone 0sdb trzecich lub siebie. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czes$¢
gumowa. Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogq wydo-
bywa¢ sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dtonie i twarz trzymac z dala od goracych czesci
urzadzenia.
8 Obrécic pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0») (Rys. 67).
Urzadzenie rozpocznie podawanie pary.
9 Podczas wydobywania sie pary z rurki podawania pary/goracej wody dzbanek z mlekiem nalezy mieszaé
i obracac (Rys. 68).
Mieko jest spienione, gdy w dzbanku pojawi sie piana.
10 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzymaé podawanie
pary (Rys. 69).
Po kazdym uzyciu nalezy dozowac¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usuna¢ resztki mleka z otworu
rurka dozowania pary/goracej wody.
Uzy¢ wilgotnej, miekkiej Sciereczki, aby wyczysci¢ otwor rurki podawania pary/goracej wody i meta-
lowa rurke.
9 WiIaé mleczng pianke do wczesniej przygotowanej filizanki kawy (Rys. 70).
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Ponowne uzycie do przygotowania kawy

Aby przygotowac nowg kawe natychmiast po dozowaniu pary, urzadzenie pozostawi¢ do ostygniecia.

1 Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 25).

2 Nacisna¢ przycisk pary (¢ ), aby wytaczy¢ funkcje podawania pary.

3 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w potozenie wody/pary (Oe») (Rys. 21). Urzadzenie roz-
pocznie podawanie gorgcej wody.

Dozowanie goracej wody pozwoli na szybsze schtodzenie urzadzenia.

3 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzymaé podawanie
goracej wody (Rys. 29).

Urzadzenie jest gotowe do przygotowania nowej kawy.

Wybor wiasciwej filizanki

Przed przygotowaniem zadanego napoju nalezy wybra¢ filizanke zgodnie z ponizsza tabela;

Espresso Pojedynczy ok. 30 ml

Podwojne ok. 60 ml

Filtr na 2 filizanki moze by¢ uzyty do przygotowania dwéch pojedynczych filizanek kawy, lub kawy duzej albo
bardziej intensywnej.

Regulacja ilosci podawanej wody dla 1 filizanki lub 2 filizanek

Mozna dostosowac¢ ilos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki kawy (czas dozowania goracej wody
przez oprawke filtra).

llos¢ podawanej wody ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jakos¢ pianki. Sprobowac
zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

UWAGA: regulacja ilosci wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki musi by¢ wykonywana podczas
parzenia kawy.

Aby ustawi¢ ilo$¢ wody podawanej na 1 filizanke kawy, nacisnaé i przytrzymac przycisk podawania 1 filizanki
(W) przez wymagany czas. Uptywajacy czas ustawia nowa ilo5¢ wody na 1 filizanke kawy.

Aby ustawic ilo$¢ wody podawanej na 2 filizanki, nacisngé i przytrzyma¢ przycisk podawania 2 filizanek (99)
przez wymagany czas. Uptywajacy czas ustawia nowg ilo$¢ wody na 2 filizanki kawy.

Przydatne wskazowki pozwalajace przygotowac dobre wloskie espresso
Zmielong kawe w oprawce filtra doktadnie docisna¢ ubijakiem. Mocniejsza lub stabsza kawa zalezy od stopnia
zmielenia kawy, jej ilosci umieszczonej w oprawce filtra i ubicia. Kilka sekund to wystarczajacy czas, aby kawa
sptyneta do filizanek. Jesli czas parzenia jest dtuzszy, oznacza to, ze mielenie jest zbyt drobne lub ze mielona
kawa wsypana do oprawki filtra zostata zbyt mocno doci$nieta.

Napelnianie pojemnika na wode podczas uzytkowania

Uwaga
Ryzyko porazenia pradem. Przed rozpoczeciem napetniania zbiornika woda, urzadzenie wytaczy¢ i
wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

Uwaga

Zbiornik napetnia¢ tylko wodg naturalna. Nie uzywac¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych
innych ptyndw, ktdre mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

Zawsze sprawdza¢ poziom wody w pojemniku.

1 Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

2 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 8).

3 Otworzy¢ pokrywe zbiornika na wode (P) (Rys. 9).

4 Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAX (Rys. 10).

NIGDY nie napetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

5 Otworzy¢ pokrywe zbiornika na wode (P) (Rys. 11).
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6 Umiesci¢ zbiornik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 12).

Aby zapewni¢ prawidlowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisna¢ zbiornik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidiowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie
przygotowaé kawy.

Uwaga

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogq wydo-
bywac sig z rurki dozowania pary/goracej wody. Dionie i twarz trzyma¢ z dala od goracych czesci
urzadzenia.

Jesli po prawidtowym napetnieniu i ponownym wiozeniu zbiornika urzadzenie nadal nie dozuje kawy, nalezy

wykonac nastepujace czynnosci:

- Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 25).

- Nacisna¢ przycisk wiaczania (H) (Rys. 16).

- Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w potozenie wody/pary (0« ) (Rys. 26). Uruchomi¢ pro-
ces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.

- Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody (Rys. 29).

Funkcja automatycznego wylaczania

To urzadzenie wyposazone jest w automatyczny system wytgczania, zgodnie z nowymi przepisami dotyczacy-
mi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynno$ci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowa¢ nowa kawe, nale-
zy ponownie wigczy¢ urzadzenie, naciskajac jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk
pary (). Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach 1
filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) zaczynaja Swiecic sig Swiattem statym.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA URZADZENIA

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia lub po okresie nieuzywania przeprowadzi¢ cykl czyszczenia
obwodow wewnetrznych.
Regularne, codzienne czyszczenie pozwoli utrzymaé urzadzenie w dobrym stanie i wydtuzy jego zywotnos¢.

Uwaga
Wszystkie ponizsze czynno$ci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywaé po wytaczeniu urzadzenia
i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

Ryzyko porazenia pradem. Nie zanurza¢ urzadzenia, wtyczki i przewodu elektrycznego w wodzie lub
w innych ptynach.

Uwaga
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci czyszczenia i konserwacji, odiaczy¢ urzadzenie od
gniazda elektrycznego i odczeka¢ na schtodzenie rozgrzanych czesci.

Uwaga
Nigdy nie my¢ elementéw urzadzenia w zmywarce do naczyn. Nie stosowac bezposredniego strumie-
nia wody.

Nie uzywa¢ $ciernych detergentéw ani metalowych przedmiotéw, aby nie zarysowaé i nie uszkodzi¢
powierzchni zewnetrznej. Nigdy nie stosowaé rozpuszczalnikow, ktére moga zniszczy¢ czesci z two-
rzyw sztucznych.

Czyszczenie korpusu urzadzenia
State elementy urzadzenia czysci¢ wilgotng miekka Sciereczka, aby nie uszkodzi¢ obudowy. Osuszy¢ suchg
szmatka.
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Czyszczenie filtrow zawierajacych mielong kawe
Sprawdzi¢, czy otwory nie sg zatkane. Dozowa¢ wrzacg wode po zamontowaniu oprawki filtra bez zmielonej
kawy, w celu rozpuszczenia lub usuniecia resztek kawy lub zanieczyszczen.

Uwaga
Usunag i wyja¢ wolno oprawke filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodo-
wac wypry$niecie lub powstanie pary.
Zaleca sig doktadne czyszczenie filtréw co 3 miesigce, z wykorzystaniem dostepnych w handlu tabletek do
czyszczenia filtrow, w nastepujacy sposob:
1 Wiozy¢ tabletke czyszczaca do filtra (bez kawy).
Umocowacé oprawke filtra w gniezdzie.
Nacisng¢ przycisk kawy na 2 filizanki (99), aby rozpocza¢ podawanie wody.
Pozostawi¢ tabletke na co najmniej 15 minut.
Nacisng¢ ponownie przycisk kawy, aby przerwac¢ podawanie.
Powtdrzy¢ czynno$¢ podawania wody. Pozostawi¢ na ok. minute. Powtérzy¢ czynno$ci przez 5 cykli po-
dawania.
7 Wyjac oprawke filtra z gniazda zaczepiania, wyja¢ filtr z oprawki filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezaca woda z kranu.
8 Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.
9 Czesci wewnetrzne wyczyscic migkka gabka, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci detergentu (Rys. 71).
Powtérzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.
Jezeli urzadzenie jest uzywane codziennie, czyszczenie wykonywaé przynajmniej raz na trzy miesigce.

[o> RN &) BN GL RN \N]

Czyszczenie gniazda zaczepowego oprawki filtra

Uwaga
Nie pozostawia¢ oprawki filtra zaczepionej w jej gniezdzie. Uszczelka w gniezdzie zaczepowym opraw-
ki filtra moze ulec uszkodzeniu.
Wraz z uzywaniem mozna zauwazy¢, w chwili mocowania filtra, osadzanie sie fuséw kawowych, ktére mozna
usuna¢ za pomoca wykataczki, gabki (Rys. 71) lub pozwalajac na przeptyw wody bez wiozonej oprawki filtra
(Rys. 72).
Te czynno$¢ ptukania gniazda mocowania oprawki filtra nalezy przeprowadza¢ mniej wigcej co 200 cykli
przygotowania kawy.
Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (DD), aby rozpocza¢ podawanie. Urzadzenie rozpoczyna podawanie
wody. Poczekac, az zostanie podane co najmniej 500 ml wody.

Czyszczenie rurki podawania pary/goracej wody

Uwaga
Czynno$¢ wykonac¢ po ostygnieciu rurki podawania pary/goracej wody w celu unikniecia poparzen.
Po kazdym uzyciu wyczyscic rurke podawania pary/goracej wody wilgotng Sciereczka, aby usuna¢ wszelkie
zewnetrzne pozostatosci mleka. Aby usuna¢ wszelkie pozostato$ci wewnetrzne, wykona¢ nastepujace czyn-
nosci:
1 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w potozenie wody/pary (0 ) (Rys. 26). Zapewni¢ poda-
wanie pary przez kilka sekund.
2 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
pary (Rys. 29).
3 Nacisng¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 16).
Regularnie czysci¢ czesci rurki podawania pary/goracej wody.
Wyciagnaé metalowa rurke (Rys. 73) i zdjaé gumowa cze$¢ rurki podawania pary/goracej wody, pocigga-
jac ja w dét. Umyé pod biezaca woda. Otwér mozna czysci¢ miekka Sciereczka.
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- Wiozy¢ gumowa cze$¢ rurki podawania pare/goraca wode, popychajac jq do gory. Zamontowaé metalowg
rurke (K) do oporu. W razie potrzeby oczysci¢ dotaczong szpilkg (Q) otwdr wylotowy pary (rys. 74).

Czyszczenie pojemnika na wode
- Czysci¢ okresowo wnetrza zbiornika gabka lub wilgotng Sciereczka. Osuszy¢ suchg szmatka.

Czyszczenie wyjmowanej kratki i tacki ociekowej

Regularnie opréznia¢ tacke ociekowg (F).

Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (I). Kiedy plywak wysuwa sie z wyjmowanej kratki, oznacza
to, ze tacka ociekowa jest wypetniona woda. Regularnie oprézniaé tacke ociekowa.
1 Wyjac tacke ociekowg (Rys. 75).

Wyjag kratke na filizanki (Rys. 76).

Wyjaé wyjmowana kratke (Rys. 77).

Opréznic tacke ociekowa, wylewajac ptyn do zlewozmywaka (Rys. 78).

Umy¢ $wiezg woda tacke ociekowa, wyjmowang gratke i kratke na filizanki.

Osuszy¢ suchg szmatka.

Zamontowac kratke na filizanki w jej gniezdzie (Rys. 79).

Zamontowa¢ wyjmowana kratke na tacce ociekowej (Rys. 80).

Whozy¢ tacke ociekowa do podstawy urzadzenia (Rys. 81).

ODWAPNIANIE

Uwaga

Nie uzywac octu ani innych produktéw odkamieniajacych niezatwierdzonych przez producenta.

O oo N O b Wi

Uwaga

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogq wydo-
bywa¢ sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dtonie i twarz trzyma¢ z dala od goracych czesci
urzadzenia.

Regularna konserwacja i czyszczenie pozwolg zachowac i utrzymaé urzadzenie w dobrym stanie przez diuz-
szy czas, znacznie zmniejszajac ryzyko osadzania si¢ w nim kamienia. Je$li po pewnym czasie funkcjonal-
no$¢ urzadzenia zostanie zaburzona z powodu czg¢stego korzystania z twardej i bardzo wapiennej wody,
nalezy odkamieni¢ urzadzenie, aby wyeliminowac usterke.

Stosowac¢ $rodek do usuwania kamienia na bazie kwasu cytrynowego. Produkt ten jest tatwo dostepny w
autoryzowanych centrach serwisowych.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wewnetrznych elementéw urzadzenia spo-

wodowane stosowaniem produktéw niezgodnych ze specyfikacja ze wzgledu na obecnos¢ dodatkéw

chemicznych.

Urzadzenie wymaga odkamieniania, gdy kontrolki przyciskéw 1 filizanki (@), 2 filizanek (99) i przycisku

pary (&) Swiecq sie na czerwono. Nalezy postepowac w nastepujacy sposéb:

1 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 16). Wysuna¢ wtyczke z gniazda

elektrycznego.

Wyja¢ oprawke filtra z jego gniazda.

Napetni¢ pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu MAX.

Dodac¢ produkt do odkamieniania do zbiornika na wode.

Umies¢ pod oprawka filtra pojemnik wystarczajaco duzy, aby pomiesci¢ wodg ze zbiornika. Skierowac

rurke podawania pary/goracej wody na pojemnik.

6 Nacisna¢ przycisk wlaczania (Rys. 16). Poczekac, az kontrolki przyciskow 1 filizanki (@), 2 filizanek (®Rg,)
i przycisku pary () zaswieca sie Swiattem ciagtym.

[S) I SOV RN |G
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7 Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke( @), przycisk kawy na 2 fiIiianki(DD), a na koniec
przycisk pary (&) na ok. 3 — 4 sekundy. Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w po-
tozenie wody/pary (0 ). Rozpoczyna sie program odkamieniania i roztwor znajdujacy sie w pojemniku
na wode zaczyna wyptywac z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1
filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (9;,) i przycisku pary (&) migaja.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwéd urzadzenia.

,Po serii my¢ i przerw cykl odkamieniania zakonczy sie. Po zakofczeniu cyklu podawania, kontrolki przyci-

skow 1 filizanki (@), 2 filizanek (99) i przycisku pary () $wiecq Swiattem ciggtym.

Oprdzni¢ zbiornik wody z pozostatego roztworu. Wyptukaé i osuszy¢ zbiornik na wode.

Napetni¢ zbiornik na wode $wieza woda naturalna.

- Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke( @), przycisk kawy na 2 filizanki (DD), a na koniec
przycisk pary (&) na ok. 3 — 4 sekundy. Uruchamia sie faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku
zaczyna wylewac si¢ z gniazda zaczepu oprawki filtra lub, po obroceniu pokretta podawania pary/goracej
wody w potozenie woda/para (0« ), z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygoto-
wywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku pary (&) migaja.

,Po serii my¢ i przerw cykl ptukania zakonczy sig. Urzadzenie wytacza sie.

Napetni¢ zbiornik na wode $wieza wodg naturalna.

Nacisna¢ jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (%) lub przycisk pary (). Kontrolki przyci-
skéw 1 filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) migaja.

Jesli kontrolki nadal migaja na czerwono, powtérzy¢ cykl odkamieniania.

WYCOFANIE Z UZYTKOWANIA

W przypadku wycofania urzadzenia z uzytkowania nalezy roztaczyc je elektrycznie. Oprozni¢ tacke ociekows,
i wyczyscic jq (patrz rozdziat ,Czyszczenie urzadzenia®). W przypadku ztomowania nalezy posegregowac réz-
ne materiaty uzyte do produkcji urzadzenia. Przekaza¢ do utylizacji w zaleznosci od ich sktadu oraz zgodnie
z przepisami obowigzujacymi w kraju uzytkowania.
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PRZEWODNIK: ROZWIAZYWANIE NIEKTORYCH PROBLEMOW

W przypadku nieprawidtowosci dziatania, natychmiast wylaczy¢ urzadzenie i wysuna¢ wtyczke z gniaz-

da poboru pradu.
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Kawa nie jest dozowana | Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

lub dozowanie jest zbyt
wolne.

nie zostat umieszczony
poprawnie.

Zbiornik pusty.

Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu
MAX (Rys. 10).

Otwory podawania w
gniezdzie zaczepowym
oprawki filtra sa zapchane.

Uruchomi¢ urzadzenie bez oprawki filtra, usuwajac
wode. Jezeli woda nadal nie wyptywa z wszystkich
otworéw, wykona¢ odkamienianie.

Filtr zawierajacy zmielong
kawe ma zatkany otwor
wylotowy.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej
wody (L) i obréci¢ pokretto podawania pary/goracej
wody (N) w potozenie pary/goracej wody (O«), aby
zmniejszyc¢ cisnienie w obiegu. Nastepnie wyjag i
ponownie umiesci¢ powoli oprawke filtra, poniewaz
ewentualne ci$nienie resztkowe moze powodowaé
rozpryski. Oczysci¢ zatkany otwor w filtrze za pomoca
dotaczonej szpilki. Wyczys¢ filtr zgodnie z opisem

w czesci ,Czyszczenie filtrow zawierajacych kawe
mielong”.

Zbyt drobno zmielona
kawa.

Sprobowac uzywac mieszanki grubiej zmielonej kawy.

Kawa w proszku jest zbyt
mocno ubita.

Wsypac¢ kawe do filtra z mniejszym ubiciem.

Filtr zawiera nadmierng
ilo$¢ kawy.

Whozy¢ do filtra mniejsza ilo$¢ kawy.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Wyptyw kawy przez
krawedzie oprawki filtra.

Prawdopodobnie w
oprawce filtra zostata
umieszczona zbyt duza
ilo$¢ kawy mielonej, co
uniemozliwito doktadne
dokrecenie oprawki filtra
do gniazda.

Wyja¢ oprawke filtra i wyczy$¢ gniazdo zaczepienia
za pomocg gabki (Rys. 71). Czynno$¢ powtdrzy¢,
umieszczajac w filtrze odpowiednig ilo$¢ kawy.

Na uszczelce gniazda
zaczepienia oprawki filtra
pozostaty resztki zmielonej
kawy.

Uszczelke wyczysci¢ za pomoca wykataczki lub gabki
(Rys. 71).

Filtr zawierajacy zmielong,
kawe ma zatkany otwor
wylotowy.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej
wody (L) i obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej
wody (N) w potozenie pary/goracej wody (O),

aby zmniejszyc¢ ci$nienie w obiegu. Nastepnie wyja¢

i ponownie umiesci¢ powoli oprawke filtra, poniewaz
ewentualne ciénienie resztkowe moze powodowaé
rozpryski. Oczysci¢ zatkany otwdr w filtrze za pomoca,
dotaczonej szpilki. Wyczys¢ filtr zgodnie z opisem

w czesci ,Czyszczenie filtrow zawierajacych kawe
mielong”.

Uszkodzona kapsutka.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej
wody (L) i obréci¢ pokretto podawania pary/goracej
wody (N) w potozenie pary/goracej wody (Oed ), aby
zmniejszy¢ cisnienie w obiegu. Nastepnie wyjac i
ponownie umie$ci¢ powoli oprawke filtra, poniewaz
ewentualne cisnienie resztkowe moze powodowac
rozpryski. Wyczy$¢ uchwyt zaczepienia za pomoca
gabki (Rys. 71). Wymienic¢ kapsutke w oprawce filtra.

Oprawka filtra nie zostata
poprawnie zamontowana.

Upewnic sig, ze oprawka filtra zostata dobrze
umocowana na kotnierzu (Rys. 29).

Przygotowywanie kawy

odbywa sie zbyt szybko.

Zbyt grubo zmielona kawa.

Aby uzyska¢ bardziej skoncentrowana i goraca kawe,
uzy¢ drobniej zmielonej mieszanki kawy.

Filtr nie zawiera
wystarczajacej ilosci kawy.

Whozy¢ do filtra wigkszg ilo$¢ kawy.

Urzadzenie nie podaje
pary.

Urzadzenie nie osiagnefo
wiasciwej temperatury
przygotowania.

Odczeka¢, az wigczy sie Swiattem statym kontrolka
przycisku pary, co oznacza, ze temperatura w
podgrzewaczu osiggneta optymalny poziom do
wytwarzania pary.

Zbiornik pusty. Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu
MAX (Rys. 10).
Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

nie zostat umieszczony
poprawnie.

Zatkany otwor wylotu pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady
powstate w otworze rurki podawania pary/goracej wody
(Rys. 74). Wyczyscic rurke podawania pary/goracej
wody zgodnie z opisem w punkcie , Czyszczenie rurki
podawania pary/goracej wody”. Jezeli problem utrzymuje
sie, wykona¢ odkamienianie.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Po wyczerpaniu wody w
zbiorniku i prawidtowym
napetnieniu zbiornika
woda, urzadzenie nie
wznawia podawania
wodly.

Uktad podawania nie
wigcza sie.

Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej

wody (L). Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej
wody w potozenie wody/pary (O ) (Rys. 26).
Poczekac na wyptyw wody z rurki podawania pary/
goracej wody (L).

Obecnos¢ wody w
gniezdzie i podstawie
pojemnika na wode.

Pojemnik na wode (O)
nie zostat umieszczony
poprawnie.

Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

Urzadzenie generuje
nieprawidtowy dzwiek
podczas dozowania
kawy.

Mato wody i pompa nie
zasysa.

Sprawdzi¢, czy poziom wody w zbiorniku jest
prawidtowy. W razie koniecznosci zbiornik napetnia¢
chtodng, naturalng wodg do poziomu MAX.

Kontrolki przycisku
podawania $wiecg sie na
CZErwono.

Wymagane odkamienianie.

Przeprowadzi¢ odkamienianie (patrz punkt
,Odkamienianie”).
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ET PAR ORD OM DENNE BRUGSANVISNING

Selv om apparaterne er fremstillet i overensstemmelse med de specifikt geeldende europaeiske regler og der-
for er beskyttet i alle potentielt farlige dele, skal du leese disse advarsler og udelukkende anvende apparatet
til den tilsigtede brug for at undga ulykker og skader. Opbevar denne brugsanvisning til senere brug. Hvis
apparatet overtages af andre, skal denne brugsanvisning falge med.

| brugsanvisningen benyttes falgende symboler, der betyder:

Fare for bgrn
Elektrisk fare
Fare for skader af andre grunde

Advarsel om forbreending
Advarsel - skader pa materielle dele

TILSIGTET BRUG

Dette apparat kan bruges til at tilberede kaffe og cappuccino. Apparatets udlgb af varmt vand ger det muligt
at anvende det ogsa il tilberedning af te og pulverdrikke.

Apparatet er kun udviklet til brug i private husstande og betragtes derfor som uegnet til kommerciel eller indu-
striel brug. Producenten har ikke forudset anden brug af apparatet og fraleegger sig ethvert ansvar for skader
af enhver art, som métte opsta pa grund af forkert brug af apparatet. Forkert brug af apparatet medferer ogsa,
at garantien bortfalder.

RESTERENDE RISICI

Udformningen af apparatet, som er omfattet af denne brugsanvisning, ger det ikke muligt at beskytte brugeren
mod varmt vand eller varm damp.

Advarsel

Fare for forbreendinger. Ret ikke stralen mod andre eller mod dig selv i forbindelse med udigb af damp
eller varmt vand. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi. Berar
ikke metalraret.

Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af reret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

Fare for forbraendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.

Brug kun beholdere som er lavet af materialer “til fadevarer”.

SIKKERHEDSADVARSLER

LAS DENNE BRUGSANVISNING NGJE IGENNEM, FOR DU TAGER APPARA-

TET I BRUG.

* Apparatet er beregnet til brug i private husholdninger eller tilsvarende miljger
som f.eks.:

- kantiner forbeholdt butik- og kontorpersonale og andre erhvervsmiljger

- feriebondegarde

- hoteller, moteller, bed & breakfast og andre boligstrukturer (til brug for geesterne).

* Producenten fralaegger sig ethvert ansvar for forkert brug eller enhver anden
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brug end den, som er anfert i denne brugsanvisning. Forkert brug af apparatet
medfgrer ogsa, at garantien bortfalder.

* Det anbefales at opbevare den originale emballage, da der ikke ydes gratis as-
sistance ved skader, som skyldes uegnet emballage ved fremsendelse til et auto-
riseret servicecenter.

* Af hensyn til sikkerheden ved apparatet ma du kun bruge originalt tilbeher og
reservedele, som er godkendt af producenten.

* Dette apparat er i overensstemmelse med forordning (EF) nr. 1935/2004 af 27.
oktober 2004 om materialer og genstande bestemt til kontakt med fadevarer.

A Fare for born

* Dette apparat kan benyttes af barn pa over otte ar og af personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og viden, sa-
fremt de er under opsyn eller har modtaget vejledning i anvendelsen af apparatet
af en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed.

* Barn ma ikke benytte apparatet som legetg;.

* Rengering og vedligeholdelse, som skal udferes af brugeren i henhold til denne
brugsanvisning, ma ikke udferes af barn, medmindre de er zeldre end 8 ar og
under opsyn.

* Hold altid apparatet og stramforsyningsledningen uden for reekkevidden af barn
pa under otte ar.

* Lad ikke ledningen haenge ned et sted, hvor barn kan traekke i den.

* Placer apparatet pa en made, sa barn ikke kan na de varme dele.

* Hold emballagen borte fra barn. Den udger en potentiel farekilde.

* Hvis du beslutter at kassere apparatet, sa bar du gere det ubrugeligt ved at klip-
pe elledningen over. Det anbefales endvidere ogsa at gare de dele af apparatet
ubrugelige, som kan udgere en fare, navnlig for bern, som kan finde pa at lege
med apparatet.

* Opbevar altid rensestiften utilgaengeligt for barn og pa et sikkert sted: Fare for
indtagelse og kveestelser.

/N Elektrisk fare

*Inden du tilslutter apparatet til fastnettet, bar du kontrollere, at den spaending,
som er oplyst pa meerkepladen pa bunden af apparatet, svarer til spaendingen i
det lokale fastnet.

* Brug af elektriske forlaengerledninger, som ikke er godkendt af apparatets produ-
cent, kan forarsage skader og ulykker.

« Slut altid apparatet til en stikkontakt med jordforbindelse.

* Tilslut ikke andre apparater med hgjt stramoptag (f.eks. varmeovne, strygejern,
radiatorer) til samme stikkontakt som apparatet. Fare for elektrisk stad.

* Sluk altid for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten, inden beholderen fyl-
des med vand.
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* Lad aldrig de speendingsfgrende dele komme i kontakt med vand. Det kan forar-
sage en kortslutning!

+Undga, at ledningen kommer i kontakt med skarpe dele eller spidse hjgrner.

* Pas pa, at elledningen ikke kommer i kontakt med varme overflader.

* Al rengering og vedligehold skal udfares med slukket apparat og stikket fjernet
fra stikkontakten.

* Saenk ikke apparatet ned i vand eller andre vaesker.

* Hvis apparatet ikke skal bruges, selv i en kort periode, skal du altid slukke for
apparatet og traekke stikket ud af stikkontakten.

& Advarsel om forbraending

* Damp og vand er meget varme, nar de Igber ud. Hold haender og ansigt pa af-
stand fra varm damp og vand.

« Der ma ikke rares ved apparatets og filterholderens udvendige dele mens appa-
ratet er i drift, da det risikerer at forarsage forbreendinger.

* Ret ikke stralen af varm damp eller vand mod kroppen. Fare for forbraendinger.

+ Kontrollér, at koppen star stabilt og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug
ikke kopper, som er bredere end risten til kopper. Fare for forbreendinger, hvis
koppen veelter i forbindelse med brygning.

* Rar ikke ved apparatets varme dele, mens apparatet er i brug, eller i minutterne
umiddelbart efter det er slukket. Vent, til alle de varme dele er afkglet.

* Afbryd apparatet ved at fierne stikket fra stikkontakten, og vent til de varme dele
er afkelet, far rengaring og vedligeholdelse udfares.

* Tag fat pa udledningsrgret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.

» Manglende vandudstremning fra filterholderen kan skyldes tilstopning af filteret.
Fjern og genindszet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsa-
ge sprajt eller steenk. Derefter renses som beskrevet i den relevante paragraf.

Advarsel - skader pa materielle dele

* Placér apparatet pa en stabil og ter overflade.

« Apparatet ma aldrig anvendes uden vand, da pumpen risikerer at breende.

* Placér ikke apparatet pa meget varme overflader eller i naerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af beklaedningen.

* Placer ikke apparatet pa meget varme overflader eller i nzerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af legemet.

* Ledningen ma ikke rere ved apparatets varme dele.

* Placer ikke apparatet i neerheden af breendbart materiale (for eksempel tekstiler
eller gardiner).

+ Udrul altid ledningen far brug.

* Apparatet ma ikke drives af eksterne timere eller med separate fiernbetjenings-
systemer.

* Placer aldrig apparatet eller stramforsyningsledningen i naerheden af eller oven pa
varme elektriske varmeplader eller gaskomfurer eller i ngerheden af mikrobglgeovn.
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* Brug ikke apparatet udendars.

* Fyld aldrig beholderen til vand over MAX-niveauet.

* Fyld kun beholderen med vand. Fyld ikke beholderen med kulsyreholdigt, varmt
eller lunkent vand eller andre vaesker, som kan @deleegge apparatet.

* Der ma aldrig indfgres andet end kaffe i pulver i kaffefiltrene til 1 kop eller 2 kop-
per. Det kan medfare alvorlige skader pa apparatet.

* Apparatet ma ikke opbevares pa steder hvor temperaturen er lavere end 0 °C
fordi vandet der bliver tilbage i kedlen, risikerer at fryse og forarsage skader.

* Udseet ikke apparatet for vejrforhold (f.eks. regn, sol).

« Efter at ledningens stik er trukket ud af stikkontakten, og nar alle de varme dele
er afkglede, rengares apparatet kun med en let fugtet, ikke-slibende klud, tilsat et
par draber ikke-aggressivt neutralt reng@ringsmiddel. Brug aldrig oplgsningsmid-
ler. De kan skade plastmaterialet.

+Undga at demontere apparatet. Der er ingen indvendige dele der skal anvendes
eller rengares.

A Fare for skader af andre grunde

* Tag fat om apparatets hus for at lafte det.

« Stil apparatet pa et sted med tilstraekkelig god belysning og stikket let tilgeenge-
ligt.

* Der ma ikke heeldes en alt for stor maengde vand i beholderen.

* Lad ikke apparatet veere uden opsyn, nar det er tilsluttet stremmen.

* Treek aldrig i ledningen eller selve apparatet for at treekke stikket ud af stikkontak-
ten.

* Apparatet skal sta og bruges pa en stabil overflade.

* Apparatet ma ikke bruges, hvis det har veeret tabt, hvis der er synlige tegn pa
skader, eller hvis det er uteet. Brug ikke apparatet, hvis elledningen eller stik-
ket er beskadigede, eller hvis selve apparatet er defekt. For at forhindre enhver
fare, ma reparationer, herunder ogsa udskiftning af elledningen, kun udfares af
et autoriseret Servicecenter eller af autoriserede teknikere.

* Apparatet ma ikke placeres i lukkede skabe eller mgbler, mens det er i brug.

Laes det vedlagte blad om bortskaffelse for oplysninger om korrekt bortskaf-
== felse i henhold til det europaeiske direktiv 2012/19/EU.

*GEM BRUGSANVISNINGEN
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BESKRIVELSE AF APPARATET

A - Knap for udlgb af 1 kop kaffe med udlgbskon- L - Rer for udigb af damp/varmt vand

trollampe (@) M- Strgmforsyningsledning

B - Knap for udlgb af 2 kopper kaffe med udlgbs- N - Handtag for udlgb af damp/varmt vand
kontrollampe (99) O - Vandbeholder

C - Knap til damp med temperaturkontrollampe (&) P - Lag til vandbeholder

D - Fastgeringsleje til filterholder Q - Rengeringsstift

E - Aftagelig rist R - Tamper

F - Drypbakke S - Pudefilter

G - Rist til kopper T - Filter for 1 kop

H - Teend/sluk-kontakt U - Filter for 2 kopper

| - Flyder V - Drypskive

J - Apparatets hus W- Filterholder

K - Metalrgr X - Fastgeringsskrue til drypskive

Identifikationsoplysninger

Falgende identifikationsdata vises pa typeskiltet pa bunden af apparatet:

+ producent og CE-maerke

« model [Mod.]

« serienummer [SN]

+ spaending [V] og frekvens [Hz]

+ absorberet strgm [W]

+ gratis nummer til assistance

Ved eventuelle henvendelser til autoriserede servicecentre er det ngdvendigt at oplyse model og serienummer.

Forbrug i Standby: 0,4W.
FOR BRUG

Klarggring

1 Fjern emballagen (Fig. 2), og kontrollér, at der ikke mangler nogen komponenter (Fig. 3).
2 Kontrollér, at indholdet er intakt.

3 Placer apparatet pa en stabil og plan overflade (Fig. 4).

Start aldrig et beskadiget apparat.
4 Vask beholderen, filteret til 1 kop og 2 kopper, pudefilteret, drypbakken, den aftagelige rist og filterholderen
(Fig. 5).
Advarsel!
Kontroller, inden du fortseetter med monteringen, at apparatet er slukket, og stikket trukket ud af stik-
kontakten.

Forberedelser

1 Monter den aftagelig rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 6).
2 Placer drypbakken i bunden af apparatet (Fig. 7).

3 Tag vandbeholderen (O) af apparatet (Fig. 8).

4 Abn laget pa vandbeholderen (P) (Fig. 9).

Advarsel!
Fare for elektrisk sted. Sluk altid for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten, inden beholderen
fyldes med vand.
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A Advarsel!
Fyld kun beholderen med vand. Fyld ikke beholderen med kulsyreholdigt, varmt eller lunkent vand eller
andre veesker, som kan gdeleegge apparatet.

5 Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet (Fig. 10).

Fyld aldrig beholderen til vand over MAX-niveauet.

6 Luk laget pa vandbeholderen (P) (Fig. 11).

7 Seet vandbeholderen pa plads (Fig. 12).

Pres vandbeholderen i bund for at sikre, at apparatet fungerer korrekt.

Kontroller, at den er indsat korrekt, ellers kan der ikke Igbe kaffe ud.

Inden brug

Advarsel!
Kontroller, at alle delene er korrekt samlet, fgr apparatet startes.

Kontroller, at den spanding, der er oplyst pa apparatets typeskilt, svarer til spaendingen pa el-nettet
i hjemmet.

1 Seet stikket i stikkontakten (Fig. 13).

2 Fastger filterholderen i lejet uden at have isat et filter (Fig. 14).

3 Drej filterholderen, sa handtaget er ud for symbolet (ﬂ ) (Fig. 15).

4 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) (Fig. 16).

Kontrollamperne for udlgb af 1 kop (@), 2 kopper (99) og dampknappen (&) blinker (Fig.17). Nar appa-
ratet har ndet den rette temperatur til at brygge kaffe, lyser kontrollamperne for udlgb af 1 kop (@), 2 kopper
(W) og dampknappen (&) fast (Fig. 18).

Inden apparatet tages i brug, skal de indvendige systemer renggres.

1 Placer en beholder pa min. 500 ml under filterholderen (Fig. 19).

2 Tryk pé tasten til udlgb af 2 kopper kaffe (DD) (Fig. 20). Start udlgbet, indtil der Igber vand ud af filterhol-
deren.

3 Efter udlgb skal du placere en beholder under raret for udlgb af damp/varmt vand (Fig. 25).

4 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0« ) (Fig. 26). Udlgbet starter. Fort-
seet, indtil der lgber vand ud af rgret for udlgb af damp/varmt (Fig. 28).

5 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde udlgbet af varmt vand (Fig. 29).

Gentag, indtil alt vandet i beholderen er brugt.

BEMARK: gentag handlingen, nar apparatet tandes efter laengere tid uden brug.
Hvis beholderen er tom for vand, markes en vibration og en hgj lydadvarsel. Kontrollamperne for ud-

lob af 1 kop (@), 2 kopper (99) og dampknappen (& ) blinker. For at genoprette apparatets funktion,
se afsnittet “Fyldning af vandbeholder under brug”.
Nu er apparatet parat til brygning af den farste kop kaffe (Fig. 30).

%

Fjernelse af filtret
S\

-

BEMZERK: filterholderen leveres med filter til 2 kopper isat. Se, hvordan man fierne filtret pa billederne. Man
kan ogsa Igfte filtret med en finger for at fierne det.

2 N
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BRUGSANVISNING

Brygning af kaffe

1 Veelg filtret til 1 kop kaffe (T) eller 2 kopper kaffe (U) og isaet filterholderen (Fig. 31).
2 Fyld kaffe i filtret (Fig. 32).

3 Sammenpres den formalede kaffe med tamperen (R) (Fig. 33).

Advarsel!
Hvis der fyldt en for stor maengde kaffepulver i filtret, kan det veere sveert at dreje filterholderen, og/eller
under kaffeudligbet kan kaffen Igbe ud over filtret.

4 Placer filterholderen (W) i lejet med handtaget ud for symbolet ('t|) pa apparatets hus (Fig. 34).
5 Drej filterholderen, sa handtaget er ud for symbolet (ﬂ ).

Serg for, at filterholderen er korrekt fastgjort il siden (Fig. 35).
6 Placer en kop pa den udtagelige rist (E) (Fig. 36).

Advarsel!
Fare for forbraendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.
7 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) (Fig. 16).
Kontrollamperne for udlgb af 1 kop (@), 2 kopper (99) og dampknappen (¢ ) blinker (Fig. 17). Nar appa-
ratet har ndet den rette temperatur til at brygge kaffe, lyser kontrollamperne for udlgb af 1 kop (@), 2 kopper
(®3,) og dampknappen (&) fast (Fig. 18).
For at den farste kaffe bliver varm anbefales det at opvarme filterholderen ved at lade den veere isat nogle
minutter inden brygning af kaffen. Dette er ikke ngdvendigt for de efterfelgende kopper kaffe.
8 Tryk pa knappen for udlgb af kaffe (@) for at brygge 1 kop kaffe (Fig. 37), eller tryk pa knappen for udigb
af kaffe (9@) for at brygge 2 kopper kaffe.
Udlgbet starter efter nogle sekunder (Fig. 38).
9 Tryk pa den valgte knap til udigb af kaffe igen for at afbryde udlgbet, inden apparatet har brygget feerdigt.

Advarsel!
Som pa professionelle kaffemaskiner skal du ikke tage filterholderen ud, nar udlgbet er i gang.

Advarsel!
Efter endt kaffeudlgb skal du vente mindst ti sekunder, for du tager filterholderen ud; fiern sa filterhol-
deren ved langsomt at dreje den fra hgjre mod venstre for at undga, at der sprejter vand eller kaffe ud.

Hvis der opstar sma damppust fra filterholderens fastgeringsleje, er det helt normalt.
Efter endt udlgb lyser kontrollamperne for knapperne for 1 kop (@), 2 kopper (%) og dampknappen (& ) fast.
10 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) for at slukke apparatet (Fig. 16).

Brygning af kaffe med puder

1 Placer pudefiltret (W) i filterholderen (S) (Fig. 41).

2 Leeg puden ifiltret (Fig. 42).

3 Skub puden indad med fingeren. Puden skal veere centreret og placeres inden i filterholderen. For at
undga, at der lgber vand ud, skal man bgje de udragende dele af kaffepuden ind i filtret (Fig. 43).

Nu kan du szette filterholderen pa plads i lejet.

4 Fastger filterholderen i lejet med handtaget ud for symbolet (h) pa apparatets hus (Fig. 44).

5 Drej filterholderen, s& handtaget er ud for symbolet (ﬂ ) (Fig. 45).

Advarsel!
Fare for forbraendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.
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6 Efter at have brygget kaffen og nar du skal tage filterholderen ud, kan puden sidde fast i filterholderens
fastgaringsleje. For at tage puden ud skal nu haelde filterholderen (Fig. 46) og lade kaffepuden falde ud pa
den.

Til en kaffe, der altid er i topkvalitet, er det ngdvendigt at kebe en pude med E.S.E. kompatibilitetsmaerke.

Hvis kaffepuden ikke er lagt i korrekt eller filterholderen ikke er godt fastspaendt, kan der lgbe vand-
draber ud af selve filtret.

Udigb af varmt vand

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsragret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Bergr ikke metalrgret.

Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af raret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

1 Placer en kop under rgret for udigb af damp/varmt vand (L) (Fig. 48).

2 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0«f») (Fig. 49).

Apparatet udsender varmt vand.

3 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand tilbage i position (0 ) for at afbryde udigbet af varmt vand
(Fig. 52).

Tilberedning af cappuccino

1 Placer en kop pa den udtagelige rist (E) (Fig. 54).
Du kan ogsa bruge en stor kop.

- Fjern den udtagelige rist og drypbakken (F) (Fig. 55).
- Placer koppen pa risten til kopper (G) (Fig. 56).

2 Bryg kaffen.

Advarsel!
Fare for forbreendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.

3 Ret raret for udigb af damp/varmt vand (L) mod den udvendige del af drypbakken (Fig. 61).

4 Tryk pa dampknappen (&) (Fig. 62). Dampknappens kontrollampe begynder at blinke. Vent, indtil damp-
knappens kontrollampe lyser fast, hvilket angiver, at temperaturen i kedlen har naet et optimalt niveau til
at udsende damp.

5 Fyld meelkekanden med maelk (Fig. 65).

6 Placer kanden med meelk, som skal skummes, under reret for udigb af damp/varmt vand.

7 Stik raret for damp/varmt vand helt ned i kanden med meelk (Fig. 66).

Advarsel!

Fare for forbreendinger. Ret ikke strélen mod andre eller mod dig selv i forbindelse med udlgb af damp
eller varmt vand. Tag fat pa udledningsraret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi. Bergr
ikke metalrgret.

Fare for forbreendinger pé grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af raret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

8 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0 ) (Fig. 67).

Apparatet begynder at udsende damp.

9 Beveeg og drej kanden med maelk, mens dampen kommer ud af rgret for udlgb af damp/varmt vand (Fig.
68).

Meelken er skummet, nar der er skum i kanden.

10 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde udlgbet af damp (Fig. 69).
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Lad dampen stremme ud et par sekunder hver gang efter brug for at fjerne eventuelle malkerester fra
roret for udlgb af damp/varmt vand.

Brug en bled og fugtig klud til at rengere abningen pa reret for udlgb af damp/varmt vand og metal-
roret.
9 Heeld meaelkeskummet i koppen med kaffe, som blev forberedt forudgaende (Fig. 70).

Genbrug til kaffe

For at brygge en ny kop kaffe efter dampudigb skal man lade apparatet kole af.

1 Placer en beholder under rgret for udigb af damp/varmt vand (Fig. 25).

2 Tryk pa dampknappen (&) for at frakoble dampfunktionen.

3 Drej handtaget for udigb af damp/varmt vand i position vand/damp (0« ) (Fig. 21). Apparatet udsender
varmt vand.

Udlgb af varmt vand hjeelper apparatet med at kgle hurtigere ned.

3 Drej handtaget for udigb af damp/varmt vand tilbage i position (@) for at afbryde udlgbet af varmt vand
(Fig. 29).

Apparatet er klar til brygning af en ny kop kaffe.

Vaelg den rette kop

Inden brygning af den enskede kaffe skal du veelge koppen ud fra falgende tabel:

Espresso Enkelt 30 ml ca.
Dobbelt 60 ml ca.
Filtret for 2 kopper kan bruges til brygning af to enkelte kopper kaffe eller en lang og mere intens kop kaffe.

Indstilling af maengden af vandudigb til 1 kop eller 2 kopper

Du kan indstille maengden af vandudigb til 1 kop eller 2 kopper kaffe (udlgbstiden for varmt vand igennem
filterholderen).

Mangden af vandudlgb har betydning for styrken i kaffens smag og skummets kvalitet. Forsgg at @ndre
denne parameter for at finde den perfekte kaffesmag.

BEMARK: indstilling af maengden af vandudigb for 1 kop eller 2 kopper skal udferes under kaffeud-
Iobet.

For at indstille meaengden af vand, der skal Iabe ud til 1 kop kaffe, tryk pa udlgbsknappen til 1 kop (@) og hold
den nede i den ngdvendige tid. Den indstillede tid geelder som ny meengde vand til 1 kop kaffe.

For at indstille meengden af vand, der skal lgbe ud til 2 kopper kaffe, tryk pa udlgbsknappen til 2 kopper (DD) 0g
hold den nede i den nadvendige tid. Den indstillede tid geelder som ny maengde vand til 2 kopper kaffe.

Gode rad til brygning af en god italiensk espresso

Den formalede kaffe i filterholderen skal presses let sammen. En mere eller mindre steerk kaffe afhaenger
af kaffens formalingsgrad, meaengden af kaffe i filterholderen og presningen. Det tager kun fa sekunder, far
kaffen lgber ud i kopperne. Hvis det tager laengere tid, betyder det, at formalingen er for fin eller at pulveret i
filterholderen er for hardt presset sammen.

Fyldning af vandbeholder under brug

Advarsel
Fare for elektrisk sted. Sluk altid for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten, inden beholderen
fyldes med vand.

A Advarsel

Fyld kun beholderen med vand. Fyld ikke beholderen med kulsyreholdigt, varmt eller lunkent vand eller
andre vaesker, som kan gdelaegge apparatet.

Det anbefales, at man altid tjekker vandniveauet i beholderen.
1 Sluk apparatet og tag stikket ud af stikkontakten.
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2 Tag vandbeholderen (O) af apparatet (Fig. 8).
3 Abn laget pa vandbeholderen (P) (Fig. 9).
4 Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet (Fig. 10).

Fyld ALDRIG beholderen til vand over MAX-niveauet.

5 Luk laget pa vandbeholderen (P) (Fig. 11).

6 Seet vandbeholderen (O) pa plads (Fig. 12).

Pres vandbeholderen i bund for at sikre, at apparatet fungerer korrekt.

Kontroller, at den er indsat korrekt, ellers kan der ikke lgbe kaffe ud.

Advarsel
Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af reret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

Hvis der stadig ikke laber kaffe ud, efter at du har fyldt vandbeholderen og sat den tilbage pa plades, skal du

gere fglgende:

- Placer en beholder under rgret for udigb af damp/varmt vand (Fig. 25).

- Tryk pa teend/sluk-knappen (H) (Fig. 16).

- Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0« ) (Fig. 26). Start udigbet, indtil der
lgber vand ud af rgret for udlgb af damp/varmt vand.

- Drej héandtaget for udlgb af damp/varmt vand i position (@ ) for at afbryde udlgbet af varmt vand (Fig. 29).

Automatisk slukningsfunktion

Dette apparat er udstyret med et system for automatisk slukning i overensstemmelse med de nye regler for
energiforbrug. Efter 30 minutter uden aktivitet slukker apparatet automatisk. For at brygge en ny kop kaffe
skal apparatet teendes igen ved tryk pa en af knapperne for 1 kop (@), 2 kopper (99) eller dampknappen
(). Nar apparatet har naet den rette temperatur til at brygge kaffe, lyser kontrollamperne for 1 kop (@), 2
kopper (DD) og dampknappen () fast.

RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE AF APPARATET

Inden apparatet tages i brug eller efter opbevaring skal de indvendige systemer rengeres.
En regelmaessig og daglig rengering ger det muligt at bevare apparatets ydeevne og at forleenge dets levetid.

Advarsel
Al rengaring og vedligehold skal udfgres med slukket apparat og stikket fiernet fra stikkontakten.

Fare for elektrisk stgd. Seenk aldrig apparatet, stikkontakten eller elledningen ned i vand eller andre
vaesker.

A Advarsel

Afbryd apparatet ved at fierne stikket fra stikkontakten, og vent til de varme dele er afkglet, for renge-
ring og vedligeholdelse udfares.

Advarsel
A Vask aldrig apparatets dele i opvaskemaskine. Ret ikke vandstraler direkte mod apparatet.

Undga brug af eetsende renggringsmidler eller metalliske genstande. Det kan ridse eller beskadige de
udvendige overflader. Brug aldrig oplgsningsmidler. De kan skade plastmaterialet.

Rengoring af apparatets hus
Ger apparatets faste dele rent med en fugtig klud, som ikke ridser. Det kan beskadige overfladen. Tar efter
med en ter klud.

Renggoring af filtre, der indeholder pulverkaffe
Kontroller, at hullerne ikke er tilstoppede. Lad kogende vand labe igennem den isatte filterholder uden forma-
let kaffe for at oplase eller fierne eventuelle rester af kaffe eller andet snavs.
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Advarsel
Fjern og genindseet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsage sprajt eller steenk.

Det anbefales, at man omhyggeligt renger filtrene ca. hver 3. méned ved brug af filterrenggringstabletter, som

fas i handlen, pa felgende made:

1 Leeg en filterrengeringstablet i filtret (uden kaffe).

Fastger filterholderen i lejet.

Tryk pa knappen for 2 kopper (99) for at starte udlgbet.

Lad tabletten virke i mindst 15 minutter.

Tryk igen pa kaffeknappen for at afbryde udlgbet.

Lad vand Igbe ud igen. Lad det hvile i et minut. Gentag handlingen med ca. 5 udigb.

Tag filterholderen ud af fastgeringslejet, tag filtret ud af filterholderen og skyl alle dele under rindende vand

fra vandhanen.

Sluk apparatet og tag stikket ud af stikkontakten.

9 Renger alle indvendige dele med en blgd svamp for at fierne eventuelle rester af rengaringsmiddel (Fig.
71).

Gentag handlingen for alle filtre.

Hvis apparatet bruges dagligt, anbefales det, at man udfare ovenfor naevnte renggring det mindst hver tredje

maned.
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Renggoring af filterholderens fastgoringsleje

‘ Advarsel
Lad ikke filterholderen sidde fastgjort i lejet. Det kan medfare beskadigelse af pakningen i filterholde-
rens leje.

Ved brug kan det ske, at der aflejres kaffegrums i filterholderens fastgaringsleje, som kan fiernes med en
tandstik, et svamp (Fig. 71) eller ved at lade vand lgbe igennem med filterholderen isat (Fig. 72).
Gennemskylning af filterholderens fastgaringsleje skal udfgres ca. for hver 200 kaffeudlgb.

Tryk pa knappen for 2 kopper (99) for at starte udlgbet. Apparatet begynder at udsende vand. Vent, indtil
der er Igbet ca. 500 ml vand ud.

Rengoring af ror for udlgb af damp/varmt vand

Advarsel
Udfer rengeringen, nar reret for udlgb af damp/varmt vand er koldt for at undga forbreending.

Efter hver brug skal man renggre reret for udlgb af damp/varmt vand med en fugtig klud for at fierne eventuelle

udvendige meelkerester. For at fierne eventuelle indvendige rester skal man gere falgende:

1 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0« ) (Fig. 26). Lad damp stremme ud
i nogle sekunder.

2 Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde udlgbet af damp (Fig. 29).

3 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) for at slukke apparatet (Fig. 16).

Renger delene af rgret for udlgb af damp/varmt vand jeevnligt.

- Treek metalrgret (Fig. 73) ud og fiern gummidelen pa reret for udlgb af damp/varmt vand ved at treekke
nedad. Skyl under rindende vand. Hullet kan rengares med en ikke-slibende klud.
Seet gummidelen pa reret for udlgb af damp/varmt vand i ved at skubbe den opad. Monter metalrgret (K)
og skub det helt i bund. Brug den medfglgende nal (Q) til rengering af dampudlgbshullet, hvis ngdvendigt
(Fig. 74).

Renggring af vandbeholder
Renger regelmaessigt beholderen indvendigt med en svamp eller en fugtig klud. Ter efter med en tgr klud.
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Renggoring af aftagelig rist og drypbakke
Tem drypbakken (F) regelmeessigt.

Drypbakken er udstyret med en flyder (I). Nar flyderen stikker frem igennem den udtagelige rist, er
drypbakken fuld. Tom drypbakken regelmassigt.

1 Fjern drypbakken (Fig. 75).

Fjern bakken til kopper (Fig. 76).

Fjern den udtagelige rist (Fig. 77).

Tom drypbakken i vasken (Fig. 78).

Vask drypbakken, den udtagelige rist og risten til kopper med koldt vand.
Tor efter med en ter klud.

Seet risten til kopper pa plads (Fig. 79).

Seet den aftagelige rist pa plads pa drypbakken (Fig. 80).

Placer drypbakken i bunden af apparatet (Fig. 81).

AFKALKNING

O oo N Ok Wi

Advarsel
Brug ikke eddike eller andre afkalkningsprodukter end de, som anbefales af producenten.

Advarsel
Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af raret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

Regelmaessig vedligeholdelse og renggring bevarer og fastholder apparatets effektivitet i leengere tid og be-
greenser risikoen for kalkaflejringer markant. Hvis apparatets funktion er forringet efter nogen tid som felge af
hyppig brug af hardt, meget kalkholdigt vand, skal apparatet afkalkes for at fierne funktionsfejlene.

Brug et afkalkningsprodukt baseret pa citronsyre. Sadanne produkter kan nemt fas i de autoriserede ser-
vicecentre.

Producenten patager sig intet ansvar for skader pa apparatets indvendige komponenter som felge
af brugen af afkalkningsmidler, hvis kemiske sammensatning ikke er i overensstemmelse kravene.
Apparatet skal afkalkes, nar kontrollamperne for knapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) o0g dampknappen (&)
lyser rgdt. Gar som flger:

1 Tryk pa teend/sluk-knappen (H) for at slukke apparatet (Fig. 16). Treek stikket ud af stikkontakten.

Fjern filterholderen fra fastgeringslejet.

Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet.

Heeld afkalkningsprodukt i vandbeholderen.

Placer en beholder, som har tilpas starrelse til at kunne rumme vandet i beholderen, under filterholderens

fastgaringsleje. Ret raret for udigb af damp/varmt vand mod beholderen.

6 Tryk pa teend/sluk-kontakten (Fig. 16). Vent, indtil kontrollamperne for knapperne for 1 kop (@), 2 kopper
(U’D) og dampknappen (& ) lyser fast.

7 Tryk samtidig pa knappen for 1 kop (@), knappen for 2 kopper (®g,) og dampknappen (&) i ca. 3-4
sekunder. Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i position vand/damp (0« ). Afkalkningsprogram-
met starter og oplgsningen der er indeholdt i vandbeholderen begynder at stramme ud fra udledningsraret
damp/varmt vand. Kontrollamperne for udigb af 1 kop (@), 2 kopper (®g,) og dampknappen (&) blin-
ker.

Kalkaflejringerne fiernes i apparatets indre kredslab.

Efter en raekke vask og pauser afslutter afkalkningscyklussen. Efter endt udlgb teender kontrollamperne for 1

kop (@), 2 kopper (9@) og dampknappen (&) og lyser fast.

Tem vandbeholderen for overskydende afkalkningsmiddel. Skyl vandbeholderen.

Fyld beholderen med frisk vand.
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- Tryk samtidig pa knappen for 1 kop (@), knappen for 2 kopper (99) og dampknappen (&) i ca. 3-4
sekunder. Skyllefasen starter og vandet i beholderen Igber ud fra filterholderens fastgeringsleje, eller hvis
man drejer udlgbsknappen til damp/vand i positionen damp/varmt vand (O« ) fra udlgbsraret til damp/
varmt vand. Kontrollamperne for udigb af 1 kop (@), 2 kopper (®g) og dampknappen (e ) blinker.

va

Efter en reekke vask og pauser afslutter skyllecyklussen. Apparatet slukker.

Fyld beholderen med frisk vand.

- Tryk pa en af knapperne for 1 kop (@), 2 kopper (%) eller dampknappen (¢ ). Kontrollamperne for 1
kop (@), 2 kopper (®g) og dampknappen (&) lyser hvidt.

Hvis kontrollamperne fortsatter med at blinke redt, skal du gentage afkalkningscyklussen.

UD AF IBRUGTAGNING

Hvis apparatet tages ud af drift, skal man frakoble streamforsyningen. Tem drypbakken og renger den (se
afsnittet "Rengering af apparatet”). Ved bortskaffelsen skal de anvende materialer sorteres efter deres type
og bortskaffes i henhold til de geeldende bestemmelser i landet, hvor apparatet er i brug.

AFHJZALPNING AF FEJL

A Sluk straks apparatet og tag stikket ud af stikkontakten i tilfeelde af fejl.

PROBLEM

ARSAG

AFHJZELPNING

Der lgber ikke kaffe ud
eller kaffen Igber meget
langsomt ud.

Vandbeholderen (O) er
ikke indsat korrekt.

Sat vandbeholderen i korrekt ved at skubbe den helt
i bund.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet
(Fig. 10).

Udlgbshullerne

i filterholderens
fastgaringsleje er
tilstoppede.

Start apparatet uden filterholder og lad vandet lgbe
igennem. Hvis vandet stadig ikke |gber ordentligt ud,
skal apparatet afkalkes.

Filtret med pulverkaffe har
et tilstoppet hul.

Placer en beholder under rgret for udlgb af damp/varmt
vand (L) og drej handtaget for udlgb af damp/varmt
vand (N) i position vand/damp (O« ) for at mindske
trykket i kredslabet. Fjern og genindsaet herefter
filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan
forarsage sprait eller steenk. Brug den medfelgende nél
il at rense det tilstoppede hul i filtret. Renger filtret, som
beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre, der indeholder
pulverkaffe”.

Kaffebgnnerne er for
fintmalede.

Brug mere groftmalede kaffebgnner.

Kaffepulveret er for hardt
pressen sammen.

Brug mindre kraft til at sammenpresse kaffen i filtret.

Filtret indeholder for meget
kaffe.

Put en mindre maengde kaffe i filtret.
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PROBLEM

ARSAG

AFHJZELPNING

Kaffen Igber ud over
filterholderens kanter.

Der er sandsynligvis
puttet en for stor

meengde formalet kaffe

i filterholderen, som
forhindrer, at filterholderen
kan strammes helt i bund
i lejet.

Tag filterholderen ud og renger fastgaringslejet med en
svamp (Fig. 71). Gentag handlingen ved at iszette filtret
med den rette meengde kaffe.

Der er rester af formalet
kaffe pa pakningen

pa filterholderens
fastgaringsleje.

Renggr pakningen med en tandstik eller en svamp (Fig.
71).

Filtret med pulverkaffe har
et tilstoppet hul.

Placer en beholder under rgret for udlgb af damp/varmt
vand (L) og drej handtaget for udigb af damp/varmt
vand (N) i position vand/damp (O« ) for at mindske
trykket i kredslabet. Fjern og genindseet herefter
filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan
forarsage sprait eller steenk. Brug den medfglgende nal
il at rense det tilstoppede hul i filtret. Renger filtret, som
beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre, der indeholder
pulverkaffe”.

Defekt kaffepude.

Placer en beholder under rgret for udlgb af damp/varmt
vand (L) og drej handtaget for udlgb af damp/varmt
vand (N) i position vand/damp (O« ) for at mindske
trykket i kredslabet. Fjern og genindseet herefter
filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan
forarsage sprejt eller staenk. Renger fastgeringslejet
med en svamp (Fig. 71). Udskift kaffepuden i
filterholderen.

Filterholderen er ikke

Serg for, at filterholderen er korrekt fastgjort til siden

fastgjort korrekt. (Fig. 29).
Kaffen laber meget Kaffeb@nnerne er for For at opna en varmere og mere koncentreret kaffe skal
hurtigt ud. groftmalede. du bruge en mere fintmalet blanding.

Filtret indeholder for lidt
kaffe.

Put en starre maengde kaffe i filtret.

Apparatet udsender ikke
damp.

Apparatet har ikke naet
den rette temperatur til
udsending af damp.

Vent, indtil dampknappens kontrollampe lyser fast,
hvilket angiver, at temperaturen i kedlen har naet et
optimalt niveau til at udsende damp.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen med frisk vand op til MAX-niveauet
(Fig. 10).

Vandbeholderen (O) er
ikke indsat korrekt.

Set vandbeholderen i korrekt ved at skubbe den helt
i bund.

Dampudgangshullet er
tilstoppet.

Fiern eventuelle aflejringer, der er dannet i hullet i rgret
for udlgb af damp/varmt vand med den medfelgende nal
(Fig. 74). Rengger raret for udigb af damp/varmt vand,
som beskrevet i afsnittet "Rengering af rar for udlgb

af damp/varmt vand”. Hvis problemet varer ved, skal
apparatet afkalkes.

Efter tamning af
vandbeholderen og
genopfydning med vand
genoptager apparatet
ikke udlgbet af vand.

Udlgbskredslgbet starter
ikke.

Placer en beholder under rgret for udlgb af damp/varmt
vand (L). Drej handtaget for udlgb af damp/varmt vand i
position vand/damp (O« ) (Fig. 26).

Vent, indtil der Igber vand ud af reret for udlgb af damp/

varmt vand (L).
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meerkeligt, nar kaffen
Igber ud.

pumpen suger ikke.

PROBLEM ARSAG AFHJALPNING

Der er vand i lejet Vandbeholderen (O) er Seet vandbeholderen i korrekt ved at skubbe den helt
0g i bunden af ikke indsat korrekt. i bund.

vandbeholderen.

Apparatet stgjer Der er ikke nok vand og Kontroller, at der er nok vand i vandbeholderen. Fyld

eventuelt beholderen med frisk vand op til MAX-
niveauet.

Kontrollamperne for
udlgbsknapperne lyser
rgdt.

Afkalkning er ngdvendig.

Udfer afkalkningen (se afsnittet "Afkalkning”).
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